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ΕΚΔΟΤΗΣ: Χρήστος Παπουτσάκης 

I ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Δημήτρης Γκέκας 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ: Μάχη Γεωργιάδου 
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΛΙΘΟΤΥΠ Α.Ε. Ιασίου 5, Περιστέρι 

Τηλ. 57.22.201 

ΣΥΝΔΡΟΜ ΕΣ:
Ετήσια συνδρομή: 26  τεύχη,. Εξάμηνη: 13 τεύχη 

I ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: Εξαμ. 6.500 δρχ., Ετήσια 1 3.000 δρχ., 
Ετήσια Οργανισμών, Τραπεζών, κ.λπ.: 50.000 δρχ. 

Φοιτητική ετήσια: 10.000 δρχ. 

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ: ΕΥΡΩΠΗ - ΜΕΣΟΓ. ΧΩΡΕΣ:
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ΗΠΑ - ΚΑΝΑΔΑΣ - ΑΣΙΑ - ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ:
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Δημοχάρους 60, 115 21 Αθήνα 
ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ: ΔΡΧ. 700,

ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: ΔΡΧ. 1.400 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Για τα βιβλιοπωλεία 
της Αθήνας: Περιοδικό ΑΝΤΙ, 

για τα βιβλιοπωλεία της Β. Ελλάδας:

Κέντρο του βιβλίου - A Πουλουκτσή και Σία Ε.Ε. 
Λασσάνη 3, Θεσσαλονίκη, τηλ. (031 ) 285.857

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ
0 Προίτος Πόλεμος της Παγκοσμιοποίησης, σελ. 4

ΛΟΠΚΗ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΣΙΑ
Γκόργος Φιλδισάκος, σελ. 5

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟ
Αντήνωρ, σελ, 6

ΑΝΤΙΘΕΣΕΙΣ
Σχόλια, σελ. 8

E-MAIL
Απόστολος Διαμαντής, σελ. 13

Η ΑΝΤΙΠΑΛΗ ΕΣΤΙΑ
Αθλητικά, σελ. 47

ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΟΥΜΕ
Πολιτισμός, σελ. 48

ΒΙΒΛΙΟ
Κριτική, σελ. 63

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

I  κόομου. 'ϊχο\ καταλήγει το
R  Η Β  I

ΙΕΑ, 14 Ο Χρήστος Κασιμέρης (αλλά και ο Σωτήρης Ντάλης στη

σελ. 38) και ο Δ. Καΐσης αναλύουν τα στοιχεία της 

διακήρυξης της 23-24 Απριλίου στην Ουάσιγκτον και 

αναφέρονται στη Νέα Εποχή.

ΣΕΛ. 18 Ο Σπήλιος Παπασπηλιόπουλος καταθέτει την άποψή του 

για τις «δύο ηλίθιες βαρβαρότητες».

ΣΕΛ. Η μεγάλη αντιπολεμική συναυλία του Μίκη Θεοδωράκη και 

πλειάδας τραγουδιστών στο Σύνταγμα στις 26 Απριλίου. 

ΣΕΛ. Το αβγό του φιδιού προφέρεται στις μέρες μας αμερικανιστί, 

παρατηρεί η Ελένη Βερυκίου.

ΣΕΛ. 30 Για τον «από αερος κίνδυνο», δηλαδή για το νέο και 

αδιαφανές εξοπλισιικό πρόγραμμα των Ενόπλων 

Δυνάμεων και τα «κρυμμένα μυστικά» του γράφει ο 

Στέλιος Καφαντάρης.

ΣΕΛ. 33

http://www.otenet.gr/anfi
mailto:chpapou@otenet.gr


,

Ο ΠΡΩΤΟΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ ΕΠΟΧΗ
ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

ΠΑΡΑ ΤΗΝ καλλιεργούμενη «συγκροτημένη αισιοδοξία», ο πόλεμος θα μακρύνει. Στην πα
ρούσα φάση, η Ουάσιγκτον επιδιώκει να επιβεβαιώσει τη συνοχή του ΝΑΤΟ και έχει 
ενεργοποιήσει το παιχνίδι των διπλωματικών διαβουλεύσεων με στόχο να προσεταιριστεί 
τη Ρωσία -τουλάχιστον τη Ρωσία του Γελτσιν, διότι πάντοτε παραμένει το εσωτερικό πολι
τικό πρόβλημα της τέως υπερδύναμης- και να ανακουφίσει τους ευρωπαίους εταίρους, οι 
οποίοι πιέζονται από τη μεταστρεφόμενη κοινή γνώμη και φοβούνται τις ευρωεκλογές. Ο 
Τσερνομίρντιν μοιάζει σαν γραμματοκομιστής του Κλίντον. Στο μεταξύ, οι βομβαρδισμοί 
καθίστανται πιο άγριοι και πλήττουν το σύνολο της παραγωγικής βάσης, αμάχους αδιακρί
τως, ακόμη και την ανθρωπιστική βοήθεια, όπως έδειξε η πρόσφατη περιπέτεια των «Για
τρών του Κόσμου» στο Κοσσυφοπέδιο.

ΚΙ ΕΝΩ ΚΛΙΜΑΚΩΝΟΝΤΑΙ οι άγριοι νατοϊκοί βομβαρδισμοί, έχει αρχίσει η συζήτηση για την 
«επόμενη μέρα» του πολέμου. Πρόκειται, εν μέρει, για προπαγανδιστικό τέχνασμα και εν 
μέρει για προνοητική κίνηση διαμόρφωσης των μεταπολεμικών συσχετισμών επί τη βάσει 
της «δύναμης πυρός» εκάστου πρωταγωνιστή. Η Γερμανία αισθάνεται πιο ισχυρή στο οι
κονομικό πεδίο, ενώ οι ΗΠΑ, η Γαλλία και η Βρετανία εμπεδώνουν τη στρατιωτική δύνα
μή τους. Τσως γι’ αυτό και η Βόννη επιδιώκει την αναγκαία συζήτηση περί ανοικοδόμησης. 
Το «παράδοξο» είναι ότι οι χώρες του ΝΑΤΟ γκρεμίζουν τα Βαλκάνια και οι ίδιες θα ζη
τήσουν από τους πολίτες τους να χρηματοδοτήσουν την ανοικοδόμηση. Ο Τσόμσκυ έχει μι
λήσει γι’ αυτόν τον περίργο «κεϋνσιανισμό του πολέμου», όπου η καταστροφή αποτελεί 
προϋπόθεση της αναθέρμανσης της οικονομίας. Μάρσαλ Πλαν... Οι πολυεθνικές, οι τοπι
κοί υπεργολάβοι, οι αετονύχηδες, οι αλογομούρηδες -  όλοι παίρνουν σειρά.

ΠΟΙΟΣ ΟΑ ΕΙΝΑΙ ο νέος μεταπολεμικός κόσμος; Ο πόλεμος προδιαγράφει την αγριότητα και 
την αδικία της νέας τάξης πραγμάτων. «Το ΝΑΤΟ δεν είναι θυγατρική του ΟΗΕ», δήλωσε 
απερίφραστα η Ολμπράιτ. Οι 19 ηγέτες της Συμμαχίας προσυπέγραψαν τη διακήρυξη για το 
μεταλλαγμένο ΝΑΤΟ που παρακάμπτει ή και καταβροχθίζει τον ΟΗΕ. Εφεξής, η διεθνής 
νομιμότητα θα ταυτίζεται με το ΝΑΤΟ;

ΑΥΤΗ Η ΒΑΡΒΑΡΗ καταπάτηση των διεθνών νομίμων, με τις υποκριτικές δικαιολογίες περί 
«ανθρωπιστικού πολέμου», αποκαλύπτει την στόχευση των νατοϊκών επιδρομών. Θα γίνει 
αποδεκτό ότι διεθνής νομιμότητα είναι το δίκαιο του ισχυρού; Η συντριπτική υπεροπλία 
του ΝΑΤΟ είναι βέβαιο ότι θα κάμψει τελικώς την αντίσταση ενός λαού. Μήπως, όμως, το 
ΝΑΤΟ πετύχει μια πύρρειο νίκη; Ήδη οι Αμερικανοί ανησυχούν για την αναζωπύρωση 
του αντιαμερικανισμού στην Ελλάδα και την Ιταλία. Θα δεχθούν αδιαμαρτύρητα οι ευρω- 
παίοι πολίτες τον υποβιβασμό τους στη θέση του καταναλωτή; Αυτός ο πόλεμος είναι ο 
Πρώτος της Εποχής της Παγκοσμιοποίησης, κατά την οποία τα εθνικά κράτη αμφισβητού
νται και αναδύεται η φαντασιακή ένταξη στην Αγορά. Είμαστε ήδη στην αρχή της Νέας 
Εποχής. Η ιδέα της ευρωπαϊκής ενοποίησης έχει χλομιάσει. Οι ΗΠΑ, παρά τη δύναμή 
τους, βρίσκονται ήδη αντιμέτωπες με τις αντιφάσεις του μονοπολικού κόσμου. Η νίκη τους 
θα είναι πύρρειος.

αντί
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ΠΟΛΙΤΙΚΟ
εκαττενθήμερο

Θα αργήσει η Αιθρία;
ΟΛΑ ΤΑ ελληνικά πολιτικά κόμματα (οτα 
έξι γνωστά προστέθηκε τώρα και το κόμμα 
του... Ταύρου, με αρχηγό τον Στέφανο 
Μάνο) ετοιμάζονται για τη μάχη των ευ
ρωεκλογών... Τα τρία από αυτά (ΚΚΕ, Συ
νασπισμός, και ΔΗΚΚΙ) εξακολουθούν να 
κινούνται σε ένα επίπεδο 5%, το καθένα, 
ενώ το τελευταίο γκάλοπ της V.PRC δεί
χνει ότι κλείνει η ψαλίδα μεταξύ ΠΑΣΟΚ 
και Ν.Δ. Τα Νέα, μάλιστα, περιχαρή, τιτ
λοφόρησαν το κλείσιμο της ψαλίδας αυτής 
με έναν θριαμβευτικό τίτλο: «20 μονάδες 
πάνω η δημοτικότητα τον Σημίτη». Η 
όποια ανάκαμψη του ΠΑΣΟΚ, όμως, δεν 
παρακολουθεί την εκτίναξη της δημοτικό
τητας του πρωθυπουργού Κ. Σημίτη, μια 
και το κυβερνούν κόμμα εξακολουθεί να 
έχει απώλειες (της τάξεως του 5%) προς 
τη Νέα Δημοκρατία και μικρότερες προς 
τα μικρότερα κόμματα που βρίσκονται στα 
αριστερά του.

ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ γεγονός ότι κάθε σφυγμο
μέτρηση υπόκειται σε διαφορετικές αναλύ
σεις. Έτσι, κατά τον γνωστό εκλογολόγο 
Ηλ. Νικολακόπουλο, η Ν.Δ. έχει «βάσιμες 
ελπίδες» να λάβει ένα ποσοστό που δεν θα 
είναι κατώτερο από το 36-37%, ενώ το 
ΠΑΣΟΚ μπορεί να φτάσει στο 33-35%, αν

επανασυσπειρώσει το κομμάτι που του ανα
λογεί από το 13,1% των αναποφάσιστων της 
εκλογικής του βάσης του 1996. Διαφορετική 
είναι η ανάλυση του Γ. Δούλη (διευθυντού 
του «Ινστιτούτου Δημοκρατίας Κ. Καρα
μανλή»), που εκτιμά ότι «το ΠΑΣΟΚ δεν έχει 
πια δεξαμενή» (σε ό,τι αφορά αυτό το 
13,1%) και ότι το κυβερνών κόμμα «έχει 
απώλειες και προς τα αριστερά και προς τα 
δεξιά». Τέλος, ο Συνασπισμός (Δημ. Παπα- 
δημούλης) εκτιμά ότι το άθροισμα ΠΑΣΟΚ 
-Ν.Δ. «θα είναι πολύ κατώτερο τον 80%» 
που τα δυο αυτά κόμματα συγκέντρωσαν 
στις εκλογές του ’96. Κατ’ επέκταση: «ο Σν- 
νασπισμός έχει τις καλύτερες πιθανότητες 
να κερδίσει από αντή τη μετακίνηση». 
[Όπως είναι γνωστό, σε επίπεδο δημοτικό
τητας πολιτικιύν αρχηγών, ο Νίκος Κωνστα- 
ντόπουλος, πρόεδρος του ΣΥΝ, έρχεται 
πρώτος, με ποσοστό 57,8% θετικών ψήφων, 
έναντι λ.χ. 45,1 του Κ. Σημίτη, 46,1 του Κ. 
Καραμανλή ή 21,1 της Α. Παπαρήγα].

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ (ΤΟΥΣ 
ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΜΟΥΣ) ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ;

Η ΟΠΟΙΑ αναφορά στην αναμέτρηση 
των ευρωεκλογών δεν αναιρεί, ωστόσο, το 
κυρίαρχο γεγονός του πολέμου, που εξα

κολουθεί να δεσπόζει στη σκέψη (και τ 
αισθήματα) του ελληνικού λαού. Τι είδοι 
ευρωεκλογές θα είναι αυτές -διερωτάτι 
ο απλός έλληνας πολίτης- όταν το όραμ 
της Ενωμένης Ευρώπης έχει βαθύτατ 
τραυματισθεί από τη συμμετοχή ευρωπο 
κών χωρών (μελών της Ευρωπαϊκής Έν< 
σης) σε αυτούς τους απάνθρωπους, εγκλ 
ματικούς βομβαρδισμούς, εναντίον μι<- 
υπερήφανης, γενναίας (και επίσης ευρι 
παϊκής) χώρας -  της Γιουγκοσλαβίας;

ΟΙ ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΙ θέλουν να πιστεύοιΜ
ότι, ύστερα από αυτό το, κατ’ εξακολούθ 
σιν, συλλογικό έγκλημα (σήμερα συμπλ 
ρωσε 43 ημέρες) εις βάρος του γιουγκ 
σλαβικού λαού, με εκατόμβες θυμάτων κ, 
ασύλληπτες βιβλικές καταστροφές, άρχιι. 
να διαφαίνεται η προοπτική μιας προσω
ρινής -έστω - διακοπής των βομβαρι 
σμοδν. Ο πρόεδρος Κλίντον, αναφέρουν 
διεθνή ειδησεογραφικά πρακτορεία, ε 
φανίζεται «ολίγον διαλλακτικός», έτοιμ 
να συζητήσει τώρα σχέδιο επτά σημεία 
το οποίο θα εξέταζαν (χθες Πέμπτη), ο 
Βόννη, οι υπουργοί Εξωτερικών των οκ 
πλουσιοτέρων χωρών του πλανήτη, τ' 
Ρωσίας συμπεριλαμβανομένης. [Στη Be 
νη έχει μεταβεί και ο Κλίντον, για ένατέ
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΝΕΟΙ ΤΟΜΟΙ ΤΟΥ ΑΝΤΙ (1995)
ΠΟΛΥΤΙΜΟΣ ΒΟΗΘΟΣ
Ετοιμοι οι νέοι τόμοι του Αντί. Στα γραφεία του περιοδικού μπορείτε να προμηθευτείτε 
μέχρι και τον τόμο ΜΓ (Β’ εξάμηνο 1995, δηλαδή μέχρι και το τεύχος 594). 
θα βρείτε, επίσης, τους τόμους των προηγούμενων ετών.
Στους τόμους του Αντί έχετε καταγεγραμμένη τη σύγχρονη ιστορία μας.
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a-τετ με τον καγκελάριο Σρέντερ, ύστερα 
από τις συνομιλίες που είχε με τον ρώσο 
απεσταλμένο Βικτόρ Τσερνομίρντιν],
ΩΣ ΤΗΝ ΩΡΑ που σύρονται οι γραμμές 

αυτές, το σχέδιο των G-8 (Βρετανίας, Κα
ναδά, Γαλλίας, Γερμανίας, Ιταλίας, Ιαπω
νίας, ΗΠΑ και Ρωσίας) έχει ως βάση του 
το «σχέόιο Φίσερ» και το «σχέδιο Κόφι 
Αήν», τα οποία -μεταξύ άλλων- προβλέ
πουν: Προσωρινή αναστολή των βομβαρδι
σμών, στην περίπτωση που η γιουγκοσλα
βική κυβέρνηση αποδείξει «πειστικά» ότι 
άρχισε ν’αποσύρει τις στρατιωτικές δυνά
μεις της από το Κοσσυφοπέδιο. Τα δύο κεί
μενα θα αναδιατυπωθούν, ώστε να δώ
σουν τη βάση για μια απόφαση του Συμ
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, το οποίο θα 
συγκληθεί αμέσως μετά τη συνάντηση των 
«8».
ΩΣΤΟΣΟ τα κρίσιμα σημεία παραμέ

νουν πολλά: Τι είδους «ειρηνευτική δύνα
μη» θ’ αναπτυχθεί στο Κοσσυφοπέδιο; Οι 
ΗΠΑ δέχονται τη συμμετοχή «μη νατοϊκών 
άννάμεων», όπως είναι η Ρωσία ή η Ου
κρανία, αλλά επιμένουν το πάνω χέρι στη 
δύναμη αυτή να το έχει το ΝΑΤΟ. Η Ρω- 
σία, ο Γιόσκα Φίσερ (ο γερμανός υπουρ
γός Εξωτερικών) και ο Κόφι Ανάν, αντί
θετος, υποστηρίζουν ότι η διεθνής αυτή 
δύναμη πρέπει ν’ αναπτυχθεί υπό τη ση
μαία του ΟΗΕ. Αλλά και πάλι προβλήμα
τα υπάρχουν: Τι είδους ισχύ (και αρμοδιό
τητες) θα διαθέτει η δύναμη αυτή, ώστε να 
μπορεί να επιβάλει την τάξη «προς όλες τις 
κατευθύνσεις» -των ανδριύν του UCK πε- 
ριλαμβανομένιυν; Το βασικό ερώτημα, πά
ντως, παραμένει ένα: Θα συναινέσει, τελι
κά, η Μόσχα, αν η διάσκεψη των G-8 κατα
λήγει σε συμφωνία;
ΣΥΜΦΩΝΑ με τον Τζέιμς Ρούμπιν (τον 

εκπρόστυπο του αμερικανικού υπουργείου 
Εξοπερικών), μέχρι στιγμής, δεν υπάρχει 
συμφωνία ούτε με τη Ρωσία ούτε με τον 

ιλόσεβιτς, ότι, στο Κοσσυφοπέδιο, η δύ
ναμη που θ’ αναπτυχθεί «θα πρέπει να εί- 

^αι σοβαρή στρατιωτική δύναμη, ικανή να 
ύκύσει, πίσω στα σπίτια τους, τους 

Αλβανούς πρόσφυγες». Από την άλλη, σο
βαροί αμερικανοί αναλυτές διερωτώνται 

:ά πόσον ο Κλίντον ή η Ολμπράιτ ή ο 
Μπέργκερ είναι αποφασισμένοι να «τε
λειώνουν» (=να αφοπλίσουν) τον λεγόμε- 
νο Απελευθερωτικό Στρατό  του Κοσσυφο
πεδίου, όταν είναι κοινό μυστικό ότι η συ
γκρότηση και ο εξοπλισμός του ήταν -ως 
ενα βαθμό— δικό τους «έργο».

ΠΡΟΣΘΕΤΟ ΕΠΙΤΕΥΓΜΑ: Η ΠΡΟΣΦΟΡΑ 
ΑΝΕΝΕΡΓΟΥ (Ή ΑΠΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΟΥ) 
ΟΥΡΑΝΙΟΥ...

ΤΑ ΛΟΓΗΣ σχέδια για την ειρήνευση 
του Κοσσυφοπεδίου μπορεί να βρίσκονται 
(ήδη) στο τραπέζι, αλλά οι βομβαρδισμοί 
συνεχίζονται -και θα συνεχίζονται, ώς την 
τελευταία στιγμή- κάτω από την παράνοια 
της ηγετικής ομάδας του Λευκού Οίκου: 
«Ό,τι προλάβαμε-προλάβαμε, ό,τι κατα- 
στρέψαμε-καταστρέψαμε»... Πρόσθετο «ε
πίτευγμα» ή «προσφορά»·. Το ανενεργό (ή 
απεμπλουτισμένο) ουράνιο. Αποκαλύπτε
ται τώρα ότι μια οβίδα 105 mm (συνολικού 
βάρους 18 κιλών) περιέχει 3,8 κιλά απε- 
μπλουτισμένου ουρανίου, η σκόνη του 
οποίου προκαλεί ανεπανόρθωτη βλάβη 
στον ανθρώπινο οργανισμό, συν νεκρά 
εδάφη, νεκρή φύση, κ.λπ. «Η αλήθεια είναι 
-γράφει ο John Pilger, στην εφημερίδα 
Γκάρντιαν — ότι οι ΗΠΑ και η Βρετανία 
διεξάγουν μια μορφή πυρηνικού πολέμου 
στα Βαλκάνια». Και η κατάληξη: «Τα παι
διά της διοξίνης στο Βιετνάμ και τα παρα
μορφωμένα παιδιά του νοτίου Ιράκ, όπου 
τα βλήματα ουρανίου δοκιμάσθηκαν το 
1991, στέκουν ως μάρτυρες της πραγματι
κής φύσης των δίκαιων δυτικών σταυροφο
ριών». Ποιος οργανισμός προστασίας του 
περιβάλλοντος θα παραπέμψει την παρα
νοϊκή αυτή ηγετική ομάδα σε Διεθνές Δι
καστήριο, για εγκλήματα κατά της ανθρω
πότητας;

ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΤΟΥ ΚΛΙΝΤΟΝ ΑΝΑΤΡΑΠΗΚΑΝ. 
Η ΕΥΡΩΠΗ (ΕΣΤΩ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΑ) 
ΑΦΥΠΝΙΖΕΤΑΙ...

ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ του Κλίντον προέβλεπαν 
συνέχιση των βομβαρδισμών (δηλαδή ισο- 
πέδωση της Γιουγκοσλαβίας) μέχρι τέλη 
Ιουλίου... Και έναρξη των χερσαίων επι
χειρήσεων, με τη στήριξη της αεροπορίας, 
«προτού χαλάσει ο καιρός». Τώρα, μετά 
την παρέμβαση της αμερικανικής Γερου
σίας (η οποία, ουσιαστικά, απέρριψε την 
πρόταση Κλίντον, για έναρξη χερσαίατν 
επιχειρήσεων), αλλά, κυρίως, μετά την 
(καθυστερημένη) αφύπνιση ηγετικών 
προσωπικοτήτων της Ευριύπης, τα σχέδια 
αυτά -εκ  των πραγμάτων- αναστέλλονται: 
Ο Όσκαρ Λαφοντέν, πριόην υπουργός Οι
κονομικοί της Γερμανίας (και πρώην πρό
εδρος του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμμα
τος) επέλεξε τη συγκέντρωση της Προπο- 
μαγιάς για να ζητήσει τον άμεσο τερματι
σμό των βομβαρδισμών. Και το αίτημά του

αρχισαν να προσυπογράφουν οχι μονο ερ
γατικές ενώσεις, αλλά και συνεταιρισμοί 
εμπορικοί, ασφαλιστικοί, ακόμα και τρα
πεζικοί!

ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ με τον Ααφοντέν, ο 
εντολοδόχος πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, Ρομάνο Πρόντι, υπερθεμάτισε 
ως προς τις συνέπειες της παράτασης του 
πολέμου. «Ο πόλεμος αυτός -ε ίπε- δεν 
μπορεί παρά να επιδεινώσει τα οικονομι
κά προβλήματα στην Ευρώπη, η οποία, 
στα πρώτα βήματα του ευρώ, διέρχεται 
φάση επιβράδυνσης των ρυθμών ανάπτυ- 
ξης της οικονομίας της».

ΣΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ αυτές, μπορούμε 
να προσθέσουμε τις αντιδράσεις υπουρ
γών και άλλων πολιτικών παραγόντων 
στην Ιταλία (σε σημείο να κινδυνεύσει, 
προς στιγμήν, η εύθραστη πλειοψηφία της 
κυβέρνησης Ντ’ Αλέμα), την ομόθυμη κα
ταδίκη του πολέμου από τον ελληνικό 
λαό, τις επαφές Σημίτη-Σρέντερ, Παπαν- 
δρέου-Ιβάνοφ-Σάρπινγκ (στην Μόσχα), 
την οργή σειράς ευρωπαίων πολιτικιύν, 
αλλά και διανοητών, όχι μόνο για τη συ
νέχιση του πολέμου, αλλά και για την 
προσπάθεια των Αμερικανών να θέσουν 
εκ ποδών τον ΟΗΕ!

ΟΛΑ ΤΑ παραπάνω, και παρά τον δε
δομένο ανταγωνισμό των μεγάλων δυτι
κοευρωπαϊκών δυνάμεων, υποχρέωσαν, 
τελικά, τη Βρετανία και τη Γαλλία (που 
επεχείρησαν να επιβάλουν τη δική τους 
πολιτικοστρατιωτική ισχύ, στους ενδοευ- 
ρωπαϊκούς συσχετισμούς), να δεχθούν 
τις ειρηνευτικές πρωτοβουλίες της Βόν
νης, η οποία, συνεπικουρουμένη και από 
άλλες δυνάμεις (Ρωσία, Ιταλία, Ελλάδα), 
υποστηρίζει σήμερα την πολιτική επίλυ
ση της κρίσης. Επιτέλους, η Γαλλία και η 
Βρετανία μπορεί να συγκρότησαν, μαζί 
με τις ΗΠΑ, αυτό που απεκλήθη «τριμε
ρής συνασπισμός προθύμων», αλλά, από 
την άλλη, τόσο η Γαλλία, όσο και η Βρε
τανία ξέρουν ότι η Γερμανία παραμένει η 
ισχυρότερη οικονομική δύναμη της Ευ
ρώπης και ότι από τη δική της ευρωστία 
θα ορισθεί και το ευρωπαϊκό νόμισμα -  
το ευρώ.

ΠΑΡΑ ΤΙΣ όποιες εμβριθείς ή αισιόδο
ξες αναλύσεις, τίποτε, μέχρι στιγμής, δεν 
εγγυάται την Αιθρία. Η ηγετική ομάδα του 
Λευκού Οίκου παραμένει μικρόψυχη, εκ
δικητική και, φυσικά, νοσηρά επηρμένη 
στον μονοπολισμό της.
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ΑΝ ΔΕΝ ΒΡΙΣΚΕΤΕ TO 
«ANTI»

Επειδή πολλοί φίλοι 
παραπονιούνται ότι δεν 

βρίσκουν το-Αντί στο 
περίπτερο που 

αγοράζουν τα έντυπα, 
τους παρακαλούμε να 

τηλεφωνούν στα 
γραφεία του περιοδικού 
(72.32.713 ή 72.32.819) 

ή στον αριθμό 176.

E-mail και ANTI on-line
Το Αντί άλλαξε 

ηλεκτρονική διεύθυνση. 
Σημειώστε το σωστό 

E-mail: 
chpapou@otenet.gr 

Σύντομα θα αρχίσετε να 
αναζητείτε και την ύλη 

του περιοδικού στη νέα 
ηλεκτρονική διεύθυνση: 

http://www.otenet.gr/anti

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΑΡΟΙ

Επικαλούμενο 
«επείγουσες ανάγκες 

στάθμευσης καί κυρίως 
μετά την κατασκευή του 
ΜΕΤΡΟ», το ΥΠΕΧΩΔΕ 

ετοιμάζει την 
κατασκευή μεγάλου 

γκαράζ μπροστά από το 
«Γενικό Κρατικό 

Νοσοκομείο» και τη 
«Σωτηρία». Άλλη μια 

επιχείρηση 
καταστροφής 

ελεύθερου χώρου, και 
μάλιστα εκεί ακριβώς 

που θα έπρεπε οι σοφοί 
εγκέφαλοι του 

ΥΠΕΧΩΔΕνα 
προσπαθήσουν να την 

αποφύγουν.
Ίσως, βέβαια, να 

ακούγεται παράταιρο 
στις ημέρες μας να 

προνοούμε για τους 
ασθενείς. Έτσι θα 

σκέφτηκαν οι 
«παράγοντες»...

Ο Ε Σ Ε ΙΣ

ΧΩΡΙΣ ΠΕΡΙΣΤΟΦΕΣ

Η συζήτηση για το Κοσσυφοπέδιο έχει ανά- 
φει. Στις σελίδες του περιοδικού μπορεί ο 
αναγνιύστης να ανιχνεύσει και την άποψη 

του περιοδικού αλλά και επιμέρους απόψεις συ- 
νεργατιόν του. Έ χει παράδοση το Α ντί να φιλοξε
νεί και την μία αλλά και την άλλη άποψη. Έτσι θα 
διαβάσετε σε άλλες σελίδες τις θέσεις του τακτι
κού συνεργάτη μας Σπηλιού Παπασπηλιάπου- 
λου. Θέσεις προς τις οποίες το περιοδικό αισθάνε
ται την ανάγκη να διαφοροποιηθεί και να σημειώ
σει ότι ούτε ο φίλος Σπήλιος δεν μπόρεσε να απο- 
φύγει μια μορφή ταύτισης. Καταναλώνει πολύ χώ
ρο για να μας πληροφορήσει με λεπτομέρειες για 
την εθνοκάθαρση. Ξέχασε όμως κι αυτός να ση
μειώσει έστω και δυο λόγια για τον βομβαρδισμό 
της σερβικής τηλεόρασης ή για τα αποτρόπαια 
αποτελέσματα του βομβαρδισμού της γέφυρας στη 
Λούτσινε. Βέβαια σε ένα πόλεμο δεν πρέπει να 
μένουμε μόνον στην απαρίθμηση των βιαιοτήτων. 
Προέχει ενδεχομένως η ανάλυση.

Στο Αντί -και πιστεύουμε ότι οι αναγνώστες μας

διατηρούν τη μνήμη τους- έχουν δημοσιευθεί πολ 
λά επικριτικά ρεπορτάζ για το αυταρχικό κάθε 
στώς του Μιλόσεβιτς και δεν χρειάζεται να επα 
νέλθουμε αυτή τη στιγμή. Όμως σήμερα αισθανό 
μαστέ την ανάγκη να καταδικάσουμε κατ’ αρχψ 
τους βομβαρδισμούς. Θέλουμε και μεις να ενώ 
σουμε τη φωνή μας για το σταμάτημα του παρόλο 
γου αυτού πολέμου. Κάτι το οποίο φαίνεται ότι αρ 
χίζει να υιοθετεί σιγά-σιγά, έστω και με μεγάλι 
καθυστέρηση, και η Ευρώπη.

Στη Νέα Γιουγκοσλαβία υπήρχε από πολλά χρό 
νια το αίτημα του εκδημοκρατισμού. Και υπηρχι 
στη χώρα μας παραπληροφόρηση για το πρόβλη' 
μα αυτό. (Πολύ πρόχειρα αναφερόμαστε σε ρε 
πορτάζ στοτχ. 597 της 2.2.1996.)

Σε έναν πόλεμο ας μην μένουμε στην απαρίθμησι 
των βιαιοτήτων. Η πολιτική ενημέρωση καιανάλυσι 
έχει την ώρα της -  και θα έπρεπε να είχε προηγηθεί

Στην ώρα του πολέμου, στην εποχή της «νέα 
βαρβαρότητας», πρέπει να διαδηλώσουμε για το’ΐ 
τερματισμό του. Τόσο απλά. Χ.Γ.Π

ΟΣΟ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΜΕΡΕΣ...

Α ποβλακωνόμαστε που απο
βλακωνόμαστε τόσες ώρες, 
κάθε μέρα, στην τηλεοπτική 

ειδησεογραφία -  μετατρέπουμε 
σε μελόδραμα την αχνιστή αυθε
ντικότητα όσων βλέπουμε, χάρη 
στις μουσικές και στις μεγαληγο- 
ρίες που τα συνοδεύουν δεν γινό
ταν τουλάχιστον, έστω μία φορά 
στο εκατομμύριο, να εμφανίζεται 
και κάποια εμπράγματη εκδοχή 
του μελοδραματισμού μας;

Να εμφανιζόταν, λέει, ο πριυθυ- 
πουργός σ’ εκείνη την ταρατα- 
τζούμ εκδήλωση της πεντηκοντα- 
ετηρίδας του ΝΑΤΟ και ανάμεσα 
σε χιλιάδες κάμερες, αρχηγούς, 
χαμόγελα, χειροκροτήματα κι 
επισημότητες με παγκόσμια κά
λυψη, να το ’παίζε, αίφνης, Αλ 
Πατσίνο στο Άρωμα γυναίκας. Κι 
όπως σ’ εκείνη την τελευταία σκη
νή της ταινίας, όπου σύσσωμο το 
καλό σχολείο ετοιμάζεται να τι- 
μιυρήσει την εντιμότητα και να 
συγκαλύψει τη φυγοδικία, ν’ άρ
χιζε λέει,ο Σημίτης μας, να κατα
κεραυνώνει συμμορίες καθαρμά
των και δουλόφρονες αρχηγούς

κρατών, φαρισαϊσμούς και ιταμό- 
τητες. Κι όλα με μιαν άψογη αγ
γλική προφορά και καμπανιστή 
ευφράδεια, χωρίς σαρδάμ, να τα 
’λεγε ευθαρσώς και αψόγως. Να 
αποστόμωνε εκείνον τον Ση, με 
το χαμόγελο του κονφερσανσιέ 
και την όλο αθωότητα απορία: 
«μα αφού το ΝΑΤΟ έγινε για ν’ 
αντιμετωπίζει κρίσεις, τι θέλετε 
να κάνουμε;», εξηγώντας πως κι 
όταν δεν υπάρχουν κρίσεις το 
ΝΑΤΟ θα πρέπει να τις δημιουρ
γεί, για να εξακολουθεί να υπάρ
χει αυτό, ή πως για να προκόβουν 
οι πολεμικές βιομηχανίες χρειά
ζονται τους πολέμους, κι αν δεν 
υπάρχουν ευδιάκριτοι στρατιωτι
κοί στόχοι οι βόμβες ξοδεύονται 
εξίσου καλά σε αμάχους.

Να ’λεγε κι άλλα τέτοια και, αν 
δεν γινόταν ν’ αρχίσει ο Κλίντον να 
ντρέπεται και να ζητάει αλλεπάλ
ληλα «συγγνιύμην», κατά το συνή
θειό του, ή ν’ αρχίσει ο Μπλαιρ να 
χτυπιέται, μπας και «ξε-κηλιδω- 
θεί» κάποτε τ’ όνομά του, ο πρωθυ
πουργός μας ν’ αποχωρούσε μέσα 
στην απόλυτη σιγή και μ’ ένα εκτυ

φλωτικό «κοντρ-λυμιέρ» να ιΛ 
λούζει. Να το δούμε όλοι, να φχα - 
στηθεί η ψυχούλα μας κι έπειτα 
βάλουμε ό,τι μουσικές μας σιη 
νούνε στα σι-ντιά μας, να τις ακο 
σουμε δακρύζοντας και να περί 
νουμε τον βομβαρδισμό που θα \ 
ισοπεδώσει κατ’ ευθείαν και αδ η
κρίτως. Όλο το έξοχο κιτσαριό ο 
υπεραριστερούς και καταδέξιε _ 
γνήσιες θεούσες κι ερζάτς άθεε, 
ακτιβιστές κι αριβίστες, διάνο.

/* / ''ίμένους και κατινες, πατριώτες, %
ρωλιγούρηδες και διεθνοδίαιτε 
Να φύγουμε στ’ αλήθεια μέσα ■' 
μιαν αποθέωση, βρε παιδί μου^ 
όχι όπως φεύγουμε από τις κινη ΐ| 
τογραφικές αίθουσες ή τις τηλ 4 
πτικές συζητήσεις -  ελαφρώς α η 
κουφισμένοι μα κι εξαναγκασ^ 
νοι να καταφύγουμε πάλι εκεί, | |  
ντόμως, μπας και κάποια επόμ : ; 
πλαστή δικαίωση ή διαπρύσια ^  
ταγγελία ανακουφίσει, παροδική 
την απελπισία μας. (Μ

Ό σο υπάρχουν κάμερες, ει%| 
χοίς ή δυστυχώς, μπορούμε να ^ 
ριμένουμε -  το ένα ή το άλλο. ^ 

Πέτρος Μαρτινί

mailto:chpapou@otenet.gr
http://www.otenet.gr/anti
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ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ TOY ΙΔΙΟΥ ΕΡΓΟΥ

Τα χαμογελαστά πρόσωπα 
των φοιτητών που αποθα
νάτισε η αδιάκριτη κι επιτα

κτική παρουσία της φωτογραφι
κής μηχανής την ημέρα της διε
ξαγωγής των φοιτητικών εκλο
γών δεν στάθηκαν αρκετά για ν ’ 
αποτελέσουν ένα καταλυτικό γε
γονός, που θα ανέτρεπε την εικό
να της στασιμότητας του φοιτητι
κού κινήματος.
Φορείς ή πανεπιστημιακή νεό

τητα αισθάνονται απλώς υποχρε
ωμένοι να χαρίσουν στα MME

μια παγιωμένη αισιοδοξία. Δεν 
έχει αλλάξει τίποτε την τελευ
ταία δεκαετία οόστε να επιτρέπει 
την εμφάνιση αισιοδοξίας, την 
ριζική επανάκαμψη της πολιτι
κής στον πανεπιστημιακό χώρο. 
Δεν αποτελεί ικανοποιητική έκ
πληξη η μικρή αύξηση της συμμε
τοχής στις εκλογές όταν τουλάχι
στον οι μισοί φοιτητές και σπου
δαστές απέχουν από την ψηφο
φορία...

Οι συνδικαλιστικοί εκπρόσω
ποι ανέπτυξαν για άλλη μια φο

ρά την ρητορι
κή της θριαμβο
λογίας, καθι
στώντας ανεδα
φικό το εγχεί
ρημα της συ
γκριτικής αξιο
λόγησης των 
αποτελεσμάτων 
και τα νέα δε
δομένα που 
ανέκυψαν. Η 
Δ AIT παρ έμει
νε πρώτη δύνα
μη χωρίς το γε

γονός αυτό να συναρτάται με την 
παρουσίαση ενός σημαντικού 
έργου για την προώθηση των πα
νεπιστημιακών προβλημάτων. Κι 
ενώ η ΠΑΣΠ διατήρησε σχεδόν 
τα ίδια ποσοστά, τα αριστερά 
σχήματα κατάφεραν ν’ αυξήσουν 
την δύναμή τους.

Ποιο είναι το περιεχόμενο της 
πολιτικής σκέψης των φοιτητών 
που αποστασιοποιούνται από 
την πολιτική και με ποιο τρόπο 
οι αριστερές πολιτικές νεολαίες 
μπορούν να διερευνήσουν και να 
πετύχουν την συμμετοχή τους 
στην πολιτική δράση;

Μήπως τα γεγονότα στη Γιου
γκοσλαβία έφεραν στις κάλπες 
ένα μικρό ποσοστό φοιτητών που 
σε διαφορετική περίπτωση δεν 
θα είχαν λόγο για να ψηφίσουν; 
Οι φοιτητικές εκλογές μάλλον 
αποτελούν μια σύντομη ανάπαυ
λα στην συστηματική προσπά
θεια των νέων να πετύχουν την 
είσοδό τους στην κοινωνία της 
αγοράς με ευνοϊκότερους όρους 
απ’ ό,τι οι πατεράδες τους...

Σ. Λέτσιος

ΞΕΦΥΛΛΙΖΟΝΤΑΣ...
...παλιά περιοδικά πέσαμε στο Όμως «Μηνιαίο 
Περιοδικό Λογοτεχνίας και Απολαύσεων»,τχ. 3 

(Φεβρουάριος 1984) Εκεί, πρωτοεμφανι- 
ζόμενος(;), και ο γνωστός Θανάσης Λάλας. 

Αφιέρωμα με «αποκλειστική» συνέντευξη που του 
είχε παραχωρήσει η Πάολα. Τώρα ποια είναι η 
Πάολα και τι κατέγραψε μετά από έμπνευση η 

γραφίδα του δραστήριου δημοσιογράφου είναι 
ά\λη -π ικάνπκη- ιστορία. Στο στυλ γραφής 

πάντως παρατηρήσαμε την αναγραφή «γελάει». 
Από τότε. Μέχρι σήμερα: γελάει...

GREENPEACE

«Δεν μπορούμε, 
δυστυχώς, να 
σταματήσουμε μόνοι 
μας τον πόλεμο όσο κι 
αν το λαχταρά η 
καρδιά μας», 
σημειώνεται σε δελτίο 
τύπου της Greenpeace 
(29.4.99). Έφτασε στα 
γραφεία μας ως 
απάντηση σε σχόλιο 

αυτής της στήλης. Μα 
εμείς αναρωτιόμαστε τι 
κάνει η σχοινοβατούσα 

ομάδα που «ζώνει 
πρεσβείες» για τις 
απειλές των 
πυρηνικών. Πώς και 
δεν πάνε για κάτι 
τέτοιο στο Αβιάνο, λ.χ., 
ή να περιθάλψουν κά
ποιους Κοσοβάρους; 
Στο μεταξύ, 
μαθαίνουμε, 
παραιτήθηκε ο 
αντιπρόεδρος του ελ
ληνικού τμήματος της 
Greenpeace, διαμαρτυ- 
ρόμενος για τη μου- 
γκαμάρατης 
οργάνωσης. Πόσο λα
χταρά η καρδιά της...

Μ.Δ.ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ
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Η ΔΙΓΛΩΣΣΙΑ ΤΟΥ «ΑΝΘΡΩΠΙΣΜΟΥ» ΜΑΣ

Ρωτήστε στην Ελλάδα όποιον θέλετε: 
Ποια περιοχή του κόσμου είχε τα πε
ρισσότερα θύματα από πολέμους στη 

δεκαετία του ’90; Χωρίς δεύτερη σκέψη η 
απάντηση θα ήταν μονολεκτική: τα Βαλκά
νια. Αυτή τουλάχιστον είναι η εικόνα που 
δημιούργησαν τα ελληνικά μέσα μαζικής 
ενημέρωσης. Κι όμως, η πραγματικότητα εί
ναι τελείιυς διαφορετική: ο αριθμός των 
400.000 νεκρών στην πρώην Γιουγκοσλαβία 
από το 1990 ωχριά μπροστά στο 1,5 εκατομ
μύριο νεκρούς του εμφυλίου στο Σουδάν και 
του 1 εκατομμυρίου στη Ρουάντα. Κι αυτά 
δεν είναι τα μοναδικά θύματα συγκρούσεων 
στην Αφρική στην τελευταία δεκαετία. Ο 
κατάλογος είναι εφιαλτικός: πάνω από 
500.000 νεκροί στην Ανγκόλα, 150.000 στη 
Λιβερία, 80.000 στην Αλγερία και 15.000 
στη Σιέρρα Λεόνε...

Ποιος είναι ο μεγαλύτερος πόλεμος σε 
εξέλιξη σήμερα; Η απάντηση για τους πε
ρισσότερους Έλληνες είναι αυτονόητη: οι 
βομβαρδισμοί στη Σερβία και οι συγκρού
σεις στο Κοσσυφοπέδιο. Λάθος. Ο μεγαλύ
τερος πόλεμος σήμερα στον πλανήτη είναι 
ανάμεσα στην Αιθιοπία και την Ερυθραία: 
τόσο σε επίπεδο εμπλεκομένων δυνάμεων 
-500.000 στρατιώτες βρίσκονται αντιμέτω
ποι στα αμφισβητούμενα σύνορα των δύο 
χωρών- όσο και σε επίπεδο θυμάτων -  πάνω 
από 40.000 μέσα σε λίγες εβδομάδες. Ωστό
σο, η σύγκρουση στο Κέρας της Αφρικής 
περνά στα «ψιλά» τοον ελληνικών εφημερί
δων και αγνοείται σχεδόν ολοκληρωτικά 
από τους ελληνικούς τηλεοπτικούς και ρα
διοφωνικούς σταθμούς.

Δημοσιογράφοι, καλλιτέχνες και πάσης 
φύσεως «αναλυτές» καταγγέλλουν από τα 
«παράθυρα» των καναλιών και τις στήλες 
των εφημερίδων την ανήθικη διγλωσσία που 
χαρακτηρίζει τις κυβερνήσεις του αναπτυγ
μένου κόσμου, οι οποίες άλλα λένε για τα 
ανθριόπινα δικαιώματα και άλλα πράττουν. 
Γιατί, ροπούν, η Αμερική δεν επενέβη για να 
σταματήσει την εθνοκάθαρση των Τούρκων 
στην Κύπρο; Και γιατί η Δύση αγνοεί το 
Κουρδικό;

Κι όμως, αυτή η διγλωσσία δεν χαρακτηρί
ζει μόνον τις κυβερνήσεις της Δύσης, οι 
οποίες, άλλωστε, για τα συμφέροντα των 
κρατών τους έχουν εκλεγεί για να μερι
μνούν. Δυστυχούς, η διγλωσσία αφορά και 
τους «χωρίς συμφέροντα» «αναλυτές», καλ
λιτέχνες και «διανοούμενους» που με αυτο
πεποίθηση εμπειρογνωμόνιυν ομιλούν στις 
εκπομπές της ελληνικής τηλεόρασης ιυς αδέ

καστοι κριτές της σύγχρονης πολιτικής.
Γ ιατί ο πόλεμος Ερυθραίας και Αιθιοπίας 

δεν ευαισθητοποιεί τους «ανθρωπιστές» 
καλλιτέχνες μας; Γ ιατί ο εμφύλιος στη Λαϊ
κή Δημοκρατία του Κονγκό, στον οποίον 
έχουν εμπλακεί με στρατιωτικές δυνάμεις 
τουλάχιστον οκτώ αφρικανικές χοϊρες, ούτε 
καν αναφέρεται στα δελτία ειδήσεων; Και 
γιατί η επανέναρξη του αιματηρού πολέμου 
στην Ανγκόλα αγνοείται από τις εφημερίδες 
μας; Ποια είναι η αντικειμενικότητα των ελ
ληνικών μέσων μαζικής ενημέρωσης, που 
θεωρούν πιο σημαντικό το σπάσιμο του πο
διού μιας ηθοποιού από τον εμφύλιο του 
Σουδάν; Και πού βρίσκονται οι ευαισθησίες 
των διανοουμένων μας οι οποίοι -με ελάχι
στες εξαιρέσεις- αγνόησαν πριν από μερικά 
χρόνια τελείως τη γενοκτονία στη Ρουάντα, 
την τρίτη σε μέγεθος γενοκτονία στην ιστο
ρία της ανθρωπότητας; Πού οφείλεται ο δί
γλωσσος ανθρωπισμός μας;

Μήπως η ζωή ενός μαύρου δεν έχει την 
αξία της ζωής ενός λευκού; Ασφαλώς η απά
ντηση σ’ αυτό το ερώτημα είναι κατηγορη
ματικά αρνητική. Ποιος θα μπορούσε να 
ισχυρισθεί ότι η συμπεριφορά των «διανο
ουμένων» μας είναι ρατσιστική; Και ποιος 
θα μπορούσε να υποστηρίξει ότι η ζωή ενός 
παιδιού στη Σερβία ή στο Κοσσυφοπέδιο εί
ναι σημαντικότερη από τη ζωή ενός παιδιού 
στη Ρουάντα και το Μπουρούντι; Θα ήταν 
εφιαλτικό να υποθέσει κανείς ότι η αδιαφο
ρία μας για την Αφρική οφείλεται σε τέτοιες 
εκτιμήσεις. Γιατί, λοιπόν, οι «αντικειμενι
κοί» δημοσιογράφοι μας αγνοούν τον υπό
λοιπο κόσμο; Γ ιατί όλοι μίλησαν για τα 80 
χρόνια από τη γενοκτονία των Αρμενίων, 
αλλά κανένας δεν θυμήθηκε τα 5 χρόνια από 
τη γενοκτονία στη Ρουάντα; Και γιατί υποτι

θέμενα «έγκυρες» ελληνικές εφημερ 
που καταδικάζουν μετά βδελυγμίας τα 
γκλήματα της πολιτισμένης Δύσης» στη 
βία, που διευθύνονται από ανθρώπου 
οποίοι διακηρύσσουν ότι διαπνέονται 
τις ιδέες του «ανθρωπισμού», αγνοούν 
Αφρική και γιατί τα ελάχιστα άρθρα : 
αναφέρονται σ’ αυτή βρίθουν ανακριβει

Μήπως γιατί η Αφρική είναι πολύ μακ 
Η απάντηση είναι κι εδώ αρνητική. Η ϊ 
θραία δεν απέχει από την Ελλάδα πολύ 
ρισσότερο απ’ ό,τι απέχει η Αρμενία. Kc 
Σουδάν δεν είναι πολύ πιο μακριά από 
Αθήνα απ’ ό,τι είναι η Βοϊβοντίνα. Η c 
στάση δεν αρκεί για να ερμηνεύσει 
αδιαφορία μας. Αλλοίμονο άλλωστε c 
«ανθρωπισμός» μας περιοριζόταν σ’ αν 
που είναι κοντότερα στο σπίτι μας. Έτσ 
νομιμοποιούσαμε όλους εκείνους που ι 
στηρίζουν ότι η επιλεκτική επέμβαση ■■ 
στη Σερβία έγινε γιατί η πρακτική της ε( " 
κάθαρσης δεν είναι δυνατόν να εφαρμ 
ται στην Ευρώπη. Γιατί, λοιπόν, οι έλλύ 
«ανθρωπιστές» διανοούμενοι και καλί 
χνες αγνοούν τον υπόλοιπο κόσμο;

Μήπως οι επιλεκτικές αντιδράσεις 
οφείλονται στις ενοχές μας; Θεωρούμι 
οι ευθύνες μας στην υπόθεση Οτζαλάν : 
στην συνυπογραφή των βομβαρδισμών 
Σερβία είναι πολύ μεγάλες; Και πρέπε 
κάποιο τρόπο να μπούμε στην «κολυμβί 
του Σιλωάμ» για να λυτρωθούμε οπότε: 
ρος των ενοχών;

Ό ποια και να είναι η ερμηνεία, ένα ε- 
βέβαιο: Ο ανθρωπισμός των διανοουμι 
μας είναι απόλυτα επιλεκτικός και βαθ Γ 
τα δίγλωσσος. Οι κριτές χαρακτηρίζω 
από τη διγλωσσία των κρινομένων.

Αστέρης Χουλιι

ΠΛΑΤΟΝΟΣ «ΠΟΛΙΤΕΙΑ», A’-336C, 339Α
ΘρασΟμαχος: Τι λογοδιάρροια σας έπιασε τόση ώρα, Σωκράτη; Τι παριστάνετε το. 
αφελείς και λιβανίζετε ο ένας τον άλλον; Αν θέλεις πράγματι να  μάθεις τι είναι δίκα 
μην κάνεις τον κουτό για  να βγεις αποπάνω  και να μη ρωτάς -  αυτό είν’ εύκολο, αλ 
εσύ ο ίδιος να μας πεις σαν τι νομίζεις δίκαιο. Και μη μας πεις  πω ς είναι τάχα το ωι 
λιμό ή το πρέπον, το αναγκαίο ή το επικερδές -  αυτά να ξέρεις δεν τα χάφτω, μα ; 
μας πεις με ακρίβεια τι εννοείς.
...Μάθε λοιπόν πως κάθε εξουσία θεσπίζει νόμους που συμφέρουν πρώτα την ίδιο 
δημοκρατία δημοκρατικούς, η τυραννίδα τυραννικούς, και οι άλλες το ίδιο. Κι αφ ) 
έτσι νομοθετήσουν, αποφαίνεται ότι δίκαιο για  τους υπηκόους των είναι το δικό το 
συμφέρον, κι όποιον το παραβαίνει τον τιμωρούν ως παράνομο ή άδικο. Αυτό το ·\ 
καιο που λέω εγώ είναι ίδιο σε όλες τις πόλεις, σοφέ μου, κι είναι αυτό της άρχουο 
τάξης. Ενόσω αυτή κυβερνά, κάθε λογικός άνθρωπος ξέρει καλά πως πρόκειται 
το ίδιο δίκαιο, το συμφέρον δηλαδή του ισχυροτέρου.

Ελεύθερη μετάφραση Τζίμης Παπανικολόπου)
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(γξ γνωστόν, η πιο δόκιμη μετάφραση 
■ του Θουκυδίδειου Επιτάφιου φιλοτε- 
■Ιχνήθηκε από τον Ελευθέριο Βενιζέλο, 
,τάταχρόνια της εκούσιας εξορίας του. Ο 
ότερος Βενιζέλος, ο ψευδιόνυμος, κατά τα 
όνια της ακούσιας -πολιτικής- εξορίας 
U στον πολιτισμό, φιλοτέχνησε εν πλήρη 
νειδήσει τον επιτάφιό του. Και ο μεν μι- 
ούτσικος προκάτοχός του, προκειμένου ν’ 
:οπλύνει τα άγη της Ελένης και του μεγα-

ίρου λιμπρετίστα, διαδηλώνει ανά τας 
άςκαι συναυλιάζεται σε αυλάς και πλα- 

ώστε να λησμονηθεί η πασοκική 
υργίατου (ουκ οίδα τον άνθρυ,ιπον). 
ψευδεπίγραφος όμως μετά την ταφήν 

ήλθε για ν’ αναπτύξει άλλους υπαναπτύ- 
; χώρους, αφήνοντας πίσα> του ταμεία 

ή, γιαπιά και χαλάσματα και κομματι- 
«φίλους» δυστυχείς και απλήρωτους. 
1 έλθει το πλήρωμα του χρόνου, θα κα- 
τφεί η τριετής λαίλαπα του Ευαγγέλου 
ιταόσα μελίρρυτα ο αρρήφρυ^ν ευαγ- 

ηκε και παρά τα όσα -χυδαία- η δη- 
χχφική σπέκουλα επεδαψίλευσε 

:ονδόκτορα της συνταγματικής παραπλη-

,Ό Δόκτορ No): ανασκαφές που έμειναν 
•■ατελείς, προγράμματα που δεν ολοκληριύ- 
μαν,κονδύλια υπεσχημένα πλην ανεπίδο- 

συμπόσια και συνέδρια ματαιωθέντα, 
ίέσεις και μουσεία ανεκτέλεστα -κοινιυς 
σια- χρήματα διασπαθισμένα σε κομμά-

ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ
τικές φιέστες, επαναληπτικά κανάλια των 
διεθνών σχέσεων της χώρας, μικρά, καθη
μερινά δράματα του εγχιύριου πολιτισμού ο 
οποίος στραγγαλιζόταν απηνώς από την 
αλαζονεία κάποιου που καμωνόταν ότι ήξε
ρε ό,τι ακριβώς αγνοούσε.

Ο Βενιζέλιος λόγος, ισοπεδοπικός, αυτα
πόδεικτος, μονοσήμαντος, στομφώδης, λή
ρος, ανειλικρινής, εξεφέρει εξακολουθητι
κά αντί των έργων, εις αναπλήριυσιν της πο
λιτικής, στη θέση της δράσης που ποτέ δεν 
εκκινούσε. Σκληρός προϊστάμενος και σύγ
χρονος ευήκοος υπάλληλος των αφύσικοι 
και τιυν φυσικών του προϊσταμένου διηύθυ- 
νε υπουργοκεντρικά το υπουργείο του, ιρη- 
φίζοντας υπουργοκεντρικούς νόμους και 
καταργιυντας κάθε δημοκρατικά λειτουρ
γούσα επιτροπή με τον πλέον ανεπίτρεπτο 
τρόπο. Ο έλκουν το αληθές όνομα από τον εξ 
ανατολών κινδύνων παρείλκυσε υποθέσεις 
μόνο και μόνο επειδή του αιτούνταν διάφο
ρες νερουλίτες και σύγχρονος κυνήγησε 
απηνος οποιονδήποτε διαφωνούντα ή και 
στερούμενο κομματικής κονκάρδας.

Σήμερα, τα στελέχη του ΥΠΠΟ βρίσκο
νται εν απογνώσει, αλλά εκείνος, αφού 
ίδρυσε στα χαρτιά πλείστα όσα καθιδρύμα- 
τα στην εκλογική του περιφέρεια, βαίνει 
-έστω  και κάθιδρος λόγο.) ειδικού βάρους- 
προς την κορυφή. Οι πάντες από το μικρό 
συνάφι που νέμεται τον τόπο προσβλέπουν 
σ’ αυτόν ος διάδοχο κατάσταση. Οι γκραι-

κύλοι γκριλίζουν από χαρά ενιύπιον της 
γκρίζας προοπτικής που ανοίγεται εμπρός 
τους. Οι ολυμπιακοί αγώνες του 2004 βρή
καν τον Νέρωνά τους και ο Θουκυδίδης νέο 
ερέθισμα για καινούργια κεφάλαια του Επι
ταφίου (μας). Από κοντά και οι ραψωδοί, 
ήταν και είναι έτοιμοι να εξάρουν την ποιη
τική, μουσική και λοιπή μεγαλοφυΐα του 
πρωθυπουργού εν αναμονή, να αναμέλψουν 
άσματα επιθαλάμια για τα μουσεία μοντέρ
νας τέχνης που ιδρύθηκαν, για τα Εικαστικά 
Κέντρα που λειτούργησαν, για την εκσυγ
χρονιστική αναγέννηση που σαρώνει απ’ 
άκρου εις άκρον τον τόπο. Απ’ την άλλη, ο 
προϊην άρχων του πολιτισμού και λαλίστα
τος αγορητής επί παντός επιστητού δεν βρή
κε έναν λόγο διαμαρτυρίας εναντίον της νέ
ας βαρβαρότητας που πλήττει την γειτονιά 
μας. Ούτε καν εξέφρασε τον αποτροπιασμό 
του για τον βομβαρδισμό τιυν βυζαντινιυν 
μνημείων της Σερβίας.

Το μυαλό του είναι μάλλον στην day after 
και στην ανάπτυξη που θα κληθούν να επι
βάλουν στον καθημαγμένο τόπο και οι ελλη
νικοί ιέρακες της κονομάς και των επενδύ- 
σεων -πιυς μετέφραζε ο Ελευθέριος το πα
σίγνωστο απόσπασμα «Εγώ τουλάχιστον και 
πυλλάς άλλας φοράς μέχρι τώρα εσχημάτισα 
την γνώμην ότι η Δημοκρατία όεν όΰναται να 
εξουσιάζει άλλους...» (Θουκυδίδης,Δημηγο
ρία Κλέωνυς Γ 37).

Μόνος Στεφανίδης

• Έχουμε εισέλθει στον 
όεύτερο μήνα των νατυϊκών 
αεροπορικών επιθέσεων στη 
Γιουγκοσλαβία. / / ελληνική, η 
ευρωπαϊκή καθημερινότητα 

οννεχίζει να κυλάει ανενόχλητη. Οι αντιδράσεις των πολιτών όεν 
καταφέρνουν όχι να τερματίσουν, αλλά ούτε καν να μειώσουν τους 
βομβαρδισμούς. Η μηχανή του πολέμου έχει ανάψει για τα καλά. Και 
πή η μηχανή -ως γνωστόν- εύκολα ανάβει αλλά δύσκολα σβήνει. 
Πρόκειται για πόλεμο. Έναν πόλεμο σαν όλους τους άλλους.

Μια σφαγή από τις πολλές που σημάδεψαν τον πλανήτη σ’ αυτόν 
νταλαίπωρο αιώνα. Τίποτα δεν αλλάζει αν οι εγγυητές της 
κόσμιας τάξης προσθέτουν αυτό το κυνικό «για 

'θρωπιστικούς λόγους».
Στους πολέμους, η καταστροφή, η φρίκη, ο θάνατος θριαμβεύουν, 
ίίρια, γέφυρες, τραίνα, λεωφορεία ανατινάζονται. Άμαχοι 
κριντηριάζονται. Άνθρωποι αφήνουν τα σπίτια τους. Οι ισχυροί 
ίνονται ισχυρότεροι. Οι μαυραγορίτες τρίβουν τα χέρια τους. 
Πρόσφυγες συνωστίζονται για μια μπαγιάτικη φραντζόλα ψωμί (τι 
άμπτωση! κι αυτό ανθρωπιστική βοήθεια ονομάζεται...).
Οι εθνικές εκκαθαρίσεις ξαναμπαίνουν στην ημερήσια διάταξη,

επιβεβαιιύνοντας όλους τους ειδικούς που πασχίζουν να πείσουν 
τους πάντες ότι «αυτοί οι άνθριυποι δεν μπορούν να ζήσουν μαζί». 
Υπάρχουν Σέρβοι και Αλβανοί στο Κοσσυφοπέδιο που δεν 
μπορούν να ζήσουν μαζί, αφού τυφλιυθηκαν από το εθνικιστικό και 
θρησκευτικό μίσος. Ακόμα κι αν όλοι μιλάνε γι’ αυτούς, δεν 
υπάρχουν μόνο αυτοί. Υπάρχουν και οι άλλοι, που μεγάλωσαν 
μαζί, έγιναν φίλοι, τραγούδησαν και έκλαψαν παρέα χιυρίς να 
νοιάζονται για τις εθνικές ή θρησκευτικές διαφθορές.
• Γι ’αυτούς τους ανθρώπους όεν θα μιλήσει κανένας απεσταλμένος 
δημοσιογράφος. Κι όμως, τέτοιοι άνθρωποι υπάρχουν. Όπως τότε 
στο Σεράγεβο, έτσι και τώρα στην Πρίστινα. Είναι αυτοί που σε 
καιρούς πολέμου μένουν έξω από τους υπολογισμούς, που 
αρνούνται να σκοτώσουν και να σκοτωθούν, που δραπετεύουν από 
το σφαγείο. Είναι αυτοί που σε καιρούς ειρήνης αποφεύγουν ν ’ 
ασπαστούν τα κυρίαρχα δόγματα. Κοιτάξτε καλά γύρω σας· όλο 
και κάποιοι γιυυγκυσλάβοι αυτού του είδους κυκλοφορούν και στη 
χώρα μας...
• Όποιος ψάχνει να βρει τους καλούς και τους κακούς δεν παύει να 
μιλάει την κυρίαρχη γλώσσα. Όποιος διαλέγει στρατόπεδο συμμετέχει 
στον πόλεμο. Ακόμα και από -όχι και τόσο πολύ- μακριά

Λεωνίδας Βαλασόπουλος
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ακόμα 8α
lei το ΝΑΤΟ;

Ας τα πάρουμε από την αρχή...
Από ποιαν αρχή; Σαρανταπεντε 
ημέρες πέρασαν από τον πρώτο 
βομβαρδισμό στη Γιουγκοσλαβία. 
Στη διάρκεια όλων αυτών των 
ημερών, από τα τηλεοπτικά δίκτυα 
και τον Τύπο καθημερινά 
πληροφορούμαστε για το δράμα των 
προσφύγων, για τις γέφυρες που 
«έξυπνες» βόμβες καταστρέφουν, 
για τα τραίνα και τα λεωφορεία και 
τα κονβόϋ με τους νεκρούς, για τις 
διπλωματικές διαβουλεύσεις που 
δεν οδηγούν πουθενά. Μάθαμε 
κάθε λεπτομέρεια σχετικά με τους 
τρεις αμερικανούς αιχμαλώτους, 
είδαμε το νατοϊκό «κατόρθωμα» 
της καταστροφής της σερβικής 
τηλεόρασης και τη δολοφονία των 
δημοσιογράφων και των τεχνικών 
της. Συμπάσχουμε για τα θύματα 
στην Πρίστινα, στο Αλέξινατς, 
στο Βελιγράδι, στο Νόβι-Σαντ... 
Είδαμε τις αποτρόπαιες εικόνες με 
τα διαμελισμένα, καιόμενα κορμιά. 
Μαθαίνουμε, μαθαίνουμε... 
Μετέχουμε σε διαδηλώσεις 
διαμαρτυρίας, σε συναυλίες. Και 
για μια στιγμή ευφρανθήκαμε με το 
πάθημα του κονβόϋ που κατέληξε 
στη Λαχαναγορά της Θεσσαλονίκης.

Α μφιβάλλω όμιυς αν κατανοούμε το 
καθημερινά δράμα των κοσοβά- 
ρων προσφύγων ή των βομβαρδι- 
ζόμενων ανελέητα Σέρβιυν. Πριν 
από πε'ντε μέρες, ένας φίλος από το 

Βελιγράδι μου είπε: «Χτες τη νύχτα χόρτα
σα ύπνο. Δεν ακούστηκαν όιόλον σειρή
νες». Τόσο απλά. Μπόρεσε και κοιμήθηκε 
ήσυχα μιαν ολόκληρη νύχτα.

Αλλά φοβούμε ότι ζαλισμένοι όπως είμα
στε με αυτή την καθημερινότητα της φρί
κης, και εμείς και οι Σέρβοι και οι Αλβα
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νοί, δεν κατανοούμε προς τα πού πάμε.
Τις ημέρες αυτές μερικοί-κυρίως εκείνοι 

που διαβάζουν τον δυτικό Τύπο ή παρακο
λουθούν ανελλιπώς το CNN- αμφισβήτη
σαν την καθαρότητα του βλέμματος των ελ- 
λήνο)ν δημοσιογράφων που στέλνουν 
ανταποκρίσεις από τα μέτωπα του ιδιότυ
που αυτού πολέμου. Και άρχισε η περίεργη 
συζήτηση περί της αναζήτησης της αντικει
μενικής αλήθειας και της καταγραφής της. 
Δεν κατέληξε πουθενά. Ή ταν φυσικό.

Έτυχε να δω σε ελληνικό κανάλι μερικές 
αποτρόπαιες εικόνες από τα διαμελισμένα 
σώματα του τελευταίου, μέχρι την ιυρα που 
γράφονται αυτές οι αράδες, νατοϊκού κα
τορθώματος: Τον βομβαρδισμό του λεω
φορείου πάνω σε γέφυρα στο Λουζάνε. 
Και έτυχε να παρακολουθήσει το ίδιο βρά
δυ στο CNN το δελτίο ειδήσεων: Πολλές 
εικόνες με τον Τζέσι Τζάκσον και τους 
αμερικανούς αιχμαλοπους και δύο πλάνα 
από την κατεστραμμένη γέφυρα: μόνο σί
δερα και μπετόν, κανένα ίχνος ανθρώπου. 
Τόσο αντικειμενικό το ικανότερο στη συλ
λογή πληροφοριών κανάλι...

Αλλά και δεν διάβασα σχόλια για την δο
λοφονική επίθεση στη γιουγκοσλαβική τη
λεόραση από συντάκτες που διαμαρτύρο
νται για την «μονομέρεια των ελληνικών 
MME». Ό χι, δεν υπάρχει «αντικειμενική» 
αλήθεια.

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ 
ΑΜΕΣΩΣ ΑΥΤΟΣ 0 ΠΟΛΕΜΟΣ

Ο σύγχρονος κόσμος, με την ανάπτυξη 
της πολεμικής τεχνολογίας από τη μια με
ριά και τον εκλεπτισμό της προπαγάνδας 
μέσω τευν MME από την άλλη, έχει οδηγη
θεί στο χείλος της καταστροφής. Κατα
στροφή της ζευής και απόκρυψη της αλή
θειας. Το μόνο αντίδοτο σ’ αυτά είναι η νί
κη της ειρήνης. Γιατί διαφορετικά, η ανα
ζήτηση για τη λύση της «κρίσης», μέσω των 
«έξυπνιυν» βομβαρδισμών, θα οδηγήσει 
σε γενικές ανατροπές.

Οι πιο ρεαλιστές από τους παρατηρητές, 
δεν προβλέπουν όμως την έλευση της ειρή
νης. Τι θα γίνει λοιπόν;

Το τέλος αυτής της σύρραξης θα σημάνει

την κατεδάφιση της Γιουγκοσλαβίας, 
σημάνει τον αφανισμό του «δαίμονα» Μι 
σεβιτς. Αλλά θα σημάνει επίσης την έναι 
νέων περιπετειών στις οποίες μας οδηγι 
αλβανικός μεγαλοϊδεατισμός. Που θα 
νακοπεί» από τη διεθνή κοινότητα. Καζ 
τε, η μικρή και ανήμπορη Αλβανία, θα 
τραπεί απλώς σε προτεκτοράτο. Ο UC 
μετασχηματιστεί σε δυνάστη Κοσοβάι 
και Αλβανευν, θα συνεχίσει το λαθρεμπο 
τευν ναρκωτικών, και μέσα στην Αλβαν 
φυλετικές και εθνοτικές ομάδες θα 
ράσσονται. Ό σο για την Γιουγκοσλα) 
αυτή θα συρρικνωθεί σε ένα μικρό κρώ/ 
στο οποίο θα ορμήσουν οι ξένοι «επεν. 
τές» για νατό ανοικοδομήσουν.

Αλλά τα δύο έθνη δεν πρόκειται να σ 
φιλιιοθούν μεταξύ τους.

Εδεό, ο ελληνικός λαός στο σύνολό του! 
υποστεί μια απρόβλεπτη σε έκταση ήττα! 
λαός της Ελλάδας που σήμερα διαδηλεσ 
στους δρόμους και συμπαρίσταται στην 
ντριπτική του πλειονότητα στους Σέρβ 
-δεν είναι της ώρας να εξεταστεί το γιατί , 
το «δέον»- θα αισθανθεί μεγάλη ταπείνω j 

Δεν προεξοφλούμε την κίνηση του X ·; 
ματιστηρίου, δεν προβλέπουμε τις «έ | 
πνες» ρήσεις και τους απολογισμούς ·3 
παγιωμένης διγλωσσίας των κ. Σημίτη . 
Τσοχατζόπουλου, αλλά βαθιά στην i|n;ï 
του λαού μας θα κατασταλλάξει μια βα 
τατη πίκρα. Και μια βαθύτατη αποστρε, 
προς τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και την Ε.Ε. ( 

Αλλά τι θα γίνει και πέρα από τα σύνε., 
τευν Βαλκανίων; Τι θα γίνει στη Μι 
Ανατολή, εττην Τουρκία, το Κούρδισε 
Τι θα γίνει στην Αφρική; Στη Ρουάντα, < 
Σουδάν, την Αιθιοπία; Πευς θα συμπε 
φερθούν στο μέλλον η Ρωσία, η Ινδίο 
Κίνα; Το «παγκόσμιο χωριό» θα μετατι 
πεί σε μια παγκόσμια ζούγκλα;

Οι απωθητικοί σπόκσμεν του ΝΑΤΟ 
των Βρυξελλαίν, δηλαδή οι σπόκσμεν . 
Πενταγώνου, τι θα ξεφουρνίσουν μετεί| 
λήξη της «γιουγκοσλαβικής κρίσης», μ. 
τη «νίκη» της Συμμαχίας;

Ό σο οι βομβαρδισμοί του ΝΑΤΟ συνι  ̂
ζονται, η προοπτική για την εγκαθίδρι^ 
της φρίκης θα αυξάνει. Όσο οι βόμβας ̂  
σμοί του ΝΑΤΟ συνεχίζονται, η προοϊ! 
κή της ζωής θα συρρικνώνεται.

Μεχκάρι όλες αυτές οι προοπτικές ί 
αποδειχθούν ψευδείς. Δεν θα είναι κα  ̂
αν αποδειχθεί, ότι δεν διαθέτουμε ευρύ, 
τα στις προοοπτικές και τις αναλύσεις μ|Ι 
Δεν θα είναι κακό αν αποδειχθεί ότι ί|| 
διαθέτουμε εξυπνάδα.

Μ



> Η ΠΡΟΟΔΟΣ 
ΤΗΣ ΒΛΑΧΙΑΣ

ΟΑγγ.Ελεφάντης είχε γράψει 
προ καιρού για το «κόμμα 
του πολέμου». Τώρα 

' απεδείχθη και εμπράκτους 
r ποιοι είναι με τον πόλεμο.
' Να και το «περιοδικό του 

πολε'μου», το ΚΛΙΚ. Το 
ι: οποίον, διά του διευθυντού 

του Φ. Γεωργελέ, μας καλεί 
να διαλέξουμε μέλλον:

£ θελουμε να είμαστε δυτικοί 
■ ήβλαχοσέρβοι; 
ϊ Οδε έτερος φουστήρ, ο κ. Στ.

θεοδωράκης, καταγγέλλει 
(Γ τα media ιυς εστίες 
1 ψεύδους. Εγώ ως 
: κοσμοπολίτης και γνωστός 
ι μπον βιβέρ, είμαι κατ’

Î αρχήν μαζί τους. Έ ξω  οι 
βλάχοι απ’ τα περιοδικά και 
τα κανάλια.

ί______________________
0 Ε Π Ι Τ Υ Χ Η Μ Ε Ν Ο Σ

Αντίθετα μ’ αυτούς, ο 
Πέτρος Κ ω στόπουλος
έηιασε το κλίμα κα ί π έ ρ α σ ε  
αμέσως στο αντι-νατοϊκό  
στρατόπεδο. Χρειάζεστε  
ποΜά ψωμιά, α γαπ η το ί, γ ια  
να τον φτάσετε.

ΜΑΚΑΡΙΟΙ
01 ΜΗ ΠΕΙΝΩΝΤΕΣ

Με ρωτούν πολλοί αφελείς 
πως εξηγείται το φαινόμενο 
να είναι υπέρ τα>ν βομβούν

μόνον οι προόην μαοϊκοί και 
μερικοί πρώην της 
ανανεωτικής αριστερός και 
νυν της σημιτικής.

Μπορούμε να λύσουμε τον 
γρίφο διά μιας παραβολής:

Εάν δώσουμε σε έναν νηστικό 
φιλέτο πάπιας με 
βατόμουρα, θα νομίζει 
έκτοτε πως τα λουκάνικα 
είναι μόνον για τα σκυλιά.

Διότι από τον νηστικό 
απουσιάζει εντελώς η 
κουλτούρα της διατροφής. 
Υποθέτω, απήντησα.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΕΑ ΜΟΝΗ
Μεθαύριο λήγει ο πόλεμος 

-  την Κυριακή νομίζω. Το 
είπε η δημοσιογράφος κ.

Άννα Παναγιωταρέα σε ένα
παράθυρο. Σωστά το 
σκέφτηκε. Αφού, εάν 
συνεχιστεί πέραν ενός 
χρονικού ορίου, ο κ. 
Σημίτης θα χάσει τις 
εκλογές, τότε πρέπει να 
λήξει.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΕΑ 
ΜΕ ΠΑΡΕΑ

Η ίδια κυρία κάλεσε και 
ένα φοβερό τιμ την 
Πρωτομαγιά, για να μας 
εξηγήσει το βαλκανικό 
πρόβλημα. Το αποτελούσαν 
ο κ. Τζανετάκος, ο κ. 
Γεωργελές, οκ.
Γεωργιάδης, ο κ. Κύρτσος, 
ο κ. Τσιχλιάς και ένας

Μ Ε Σ Η Μ Ε Ρ Ι  Κ Α Ι  Β Ρ Α Δ Υ
' Μπήκα βιαστικά στο ταξί, καθότι η Ντέμα δεν θα 

J περίμενε για πολύ. Τα μεσημέρια είναι η καλύτερη 
ώρα για ραντεβού πάσης φύσεως. Αλλά ενώ εγώ 

** U /  σκεφτόμουν την Ντέμα, ο ταξιτζής με τα μαύρα
γυαλιά άνοιξε το ραδιόφωνο: Οι βόμβες κ.λ.π. «Μας 

Z L  τα πρήξανε φίλε...», μου λέει, «...εγώ νομίζω πως 
είναι στημένο, πριν τις ευρωεκλογές Θα το λήξουνε. 
ΟΑντρέας σήκωνε το ακουστικό: Ποιος είναι; Ο Κολ; 
Άπε γαμήοουρε, έλεγε και του το ’κλείνε, κύριέ 
μου. Α, εδώ μένεις; Ûpaia είσαι κύριέ μου, με το

I  πευκάκι σου, το λουλουδάκι σου, ωραίο είσαι».
Μπήκα αγχωμένος, ενώ η Ντέμα κρατούσε το

D περιοδικά της. Μετά πήγαμε σε ένα σούπερ- μάρκετ, 
ήθελε πάμπερς και τέτοια. Της είπα για τον ταξιτ$: 

«Πήρα Μυτηλιναίο και Εργασίας, αλλά δεν πουλάω, μαλάκας 
είμαι; Αγοράζεις φήμη και πουλάς το γεγονός -  αυτό είναι, 
κύριέ μου. Θα το λήξουνε πριν τις ευρωεκλογές, θα δεις».
Και βλαστημούσε -  οι χαμούρες.

Φύγαμε. Την περιμένανε στο γραφείο. Κι εμένα με 
περιμένανε σε άλλο γραφείο. Έκανε μια φρικτή ζέστη χωρίς 
ήλιο και σιγά σιγά άρχισε να σουρουπώνει. Ανηφόρισα την 
Ομήρου, ανέβηκα τις σκάλες και ξάπλωσα στον καναπέ, ενώ 
προσπαθούσα να σκεφτώ το τηλέφωνο του Γιάννη -  πάλι καμιά 
ανοησία θα με πάει το βράδυ να δω. Είχα όμως μια ώρα 
μπροστά μου, έφτιαξα καφέ και ησύχασα. Έξω άρχιζε 
ο θόρυβος. Και θυμήθηκα τον ταξιτζή με τα μαύρα γυαλιά: «θα 
το λήξουνε, κύριέ μου, οι χαμούρες».

του Απόστολου Διαμαντή

άλλος, άγνωστός μου.
Επειδή δεν θα είδατε την 

εκπομπή και έτσι 
κινδυνεύετε να 
παραμείνετε εν αγνοία, σας 
λέω εν τάχειτα 
συμπεράσματα:

1) 0  Οτσαλάν ήταν πράκτορας 
της KGB.

2) Ο Μιλόσεβιτς σφάζει 
Αλβανούς

3) Η Ελλάδα ήθελε να 
καταλάβει τα Σκόπια και να 
ενωθεί με τη Σερβία.

4) Η Ελλάδα είναι μια χούρα 
εθνικιστική, γεμάτη 
σωβινιστές που μισούν το 
ΝΑΤΟ και

5) Θα πέσει ο τουρισμός. 
Εντάξει;

ΚΟΥΡΑΔΟΜΑΓΚΕΣ
Ο φοβερός γάλλος φιλόσοφος 

Μπερνάρ Ανρί Λεβί είπε 
πως όσοι διαμαρτύρονται 
για τους βομβαρδισμούς 
πιστεύουν στον 
«σοσιαλισμό των ηλιθίων». 
Πολεμοχαρής λαός αυτοί οι 
Γ άλλοι -  και σοσιαλιστικούς 
έξυπνος. Όπως ακριβώς 
και το 1940.

Π Α Ν Ι Κ Ο Σ

Σε ελευθέρα  πτώ σ η  το 
Βήμα, π έρ α σ ε  ήδη δεύτερο  
την Κυριακή, ενώ  το 
κα θημ ερ ινό  π ά ε ι γ ια  Εστία. 
Π ροτείνω  μ ια  λύ σ η : Να  
δη μοσ ιεύε ι σε κάθε σελ ίδα  
εναλλάξ, μ ια  ανάλυσ η  του 
δ ιεθ νολόγου  Ρ ιχάρδου  
Σ ω μ ερ ίτη  κα ι αντικριστά  
μ ια  δ ο κ ιμ ια κή  τοποθέτηση  
του Γιάννη Π ρ ετεν τέρ η . Να  
τα κόψ ει όλα  τα υπ όλο ιπ α . 
Έτσι θα ανακάμψ ει αμέσω ς, 
α φ ο ύ  ως γνω στόν η 
κυ κλο φ ο ρ ία  ενός εντύπου  
επη ρεάζετα ι πρω τίστω ς  
α π ό  τη σ οβαρό τητα  της 
υιοθετουμένης πολιτ ικής  
γραμμής.
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NATO, NATO το περιστέρι!... j
του Χρήστου Κασιμερη

Τον Απρίλιο του 1949, ιδρύθηκε 
η Βορειο-Ατλαντική συμμαχία 
(ΝΑΤΟ) με σκοπό την 
«προάσπιση της δημοκρατίας 
στην Ευρώπη και την αποτροπή 
των επεκτατικών σχεδίων της 
Σοβιετικής Ένωσης». Πενήντα 
χρόνια αργότερα, η κατάρρευση 
της τελευτα ίας και η διάλυση του 
Συμφώνου της Βαρσοβίας 
ανέδειξαν το ΝΑΤΟ νικητή ενός 
πολέμου που δεν είχε 
ηπ ημένους. Αρχικά, το ΝΑΤΟ 
επιβίωσε για την αποφυγή της 
όποιας αστάθειας θα μπορούσε 
να προκληθεί κατά τη μεταβατική 
περίοδο που θα διένυε η Ρωσία. 
Εύλογα, ο στόχος του ΝΑΤΟ, την 
περίοδο εκείνη, ήταν η Λ
σταθερότητα στην Ευρώπη. 
Παράλληλα, η λήξη του Ψυχρού 
Πολέμου σηματοδότησε την 
έναρξη μιας νέας εποχής, όπου * 
τον ρόλο του ρυθμιστή της νέας 
τά ξης πραγμάτων ανέλαβαν οι ? 
Ηνωμένες Πολιτείες. Οι ΗΠΑως 
ηγέτιδα δύναμη του ΝΑΤΟ, δίχως̂ , 
ουσιαστικά αντίπαλο, προέβαλαν' 
το αίτημα διατήρησης της ' 
λειτουργίας του οργανισμού, με * 
τη λογική πως η συνέχεια της J 
συμμαχίας θα τους παρείχε τη % 
δυνατότητα να αντιμετωπίσουν Jh 
μελλοντικές καταστάσεις % 
κρίσεως. >4
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Ο ι αλλαγές που επήλθαν στη 
διεθνή πολιτική σκηνή κατέ
στησαν αναγκαία την αναπρο
σαρμογή του ρόλου του 
ΝΑΤΟ. Καθώς η Νέα Τάξη 

πραγμάτων απειλείται από εθνικές δ ια
μάχες, πολιτική και οικονομική αστάθεια 
και εδαφικές διεκδικήσεις, η συμμαχία 
έπρεπε να αναλάβει νέες υποχρεώσεις 
και αποστολές προκειμένου να δικαιολο
γήσει την παρουσία της. Επίσημα, το νέο 
ΝΑΤΟ τέθηκε σε ισχύ έπειτα από τη σύ
γκληση της Διάσκεψης της Ουάσινγκτον, 
μεταξύ 23 και 25 Απριλίου. Στη διάσκεψη 
'παραβρέθηκαν όλες οι χώρες-μέλη και 
συνεργάτες της Συμμαχίας, εκτός της Ρω
σίας, λόγω της αντίθεσης της τελευταίας 
με την πρόσφατη επέμβαση στα Βαλκά
νια. Αξίζει να σημειώσουμε ότι, κατά την 
‘πρώτη εβδομάδα των επιθέσεων στο 
Κοσσυφοπέδιο, ο Χαβιέ Σολάνα δήλωσε 
πως η επέμβαση δεν θα σταθεί εμπόδιο 
των εορτασμών για τη συμπλήρωση μι
ίσου αιώνα του ΝΑΤΟ, ελπίζοντας σε σύ
ντομη επίλυση του προβλήματος. Προφα
νώς, δεν είναι γνιύστης της ρήσης «μηδέ- 

!·ναπρο του τέλους μακάριζε».

ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΔΙΑΣΚΕΨΗΣ
I Το κύριο θέμα της Διάσκεψης που απα- 
...σχόλησε τους ηγέτες των χωρών-μελών 
"και συνεργατών του ΝΑΤΟ σχετίζεται με 
[Τη φύση των επεμβάσεοτν της Συμμαχίας 
|·στον νέο αιώνα. Ο λόγος απλός, τη στιγ
μή που η ηγεσία του οργανισμού ασχο- 
λείται τον τελευταίο καιρό αποκλειστικά 

ρ  τον πόλεμο ενάντια στην Γιουγκοσλα- 
' βία. Έναν πόλεμο που στην ουσία απει
λεί την αξιοπιστία του ΝΑΤΟ, αφού τα 
.-μέχρι σήμερα αποτελέσματα tojv εναέ- 
' ριων επιθέσεων είναι σύμφωνα με τις 
((προσδοκίες του. Το παράδοξο είναι ότι 
«■πρόκειται για έναν πόλεμο που διεξάγε
σαι από πρώην πασιφιστές και για «αν
θρωπιστικούς λόγους». Ενώ η επέμβαση 
|.ιτέβλεπε στην αποτροπή της αποσταθε-

ίοοποίησης στην περιοχή, οδήγησε ακρι- 
Νς στο αντίθετο.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι 
-εκτός τοτν κειμένων που υπογράφησαν 

<ατάτη διάρκεια της Διάσκεψης και που 
παραθέσουμε συνοπτικά παρακάτο3- 

Λο προσεχές μέλλον, η συμμαχία θα συ
νεχίσει τους βομβαρδισμούς για τουλάχι- 

ον έναν ακόμη μήνα. Αυτό προκύπτει 
Μότο γεγονός πο.>ς η επόμενη συνάντη- 
των υπουργούν Ε ξω τερικοί θα συ- 
μάηθεί στα τέλη του Μαΐου, με σκοπό 
[ην αξιολόγηση αποτελεσμάτων που θα

έχουν παραχθεί από τις μέχρι τότε επιθέ
σεις. Στη συνέχεια, και εφόσον η κατά
σταση κριθεί μη ικανοποιητική, θα συζη
τηθεί το ενδεχόμενο χρήσης χερσαίων 
δυνάμεων. Σε περίπτωση που τις αποφα
σίσουν, η όλη επιχείρηση συγκέντρωσης 
των απαραίτητων στρατιοπικών δυνάμε
ων θα διαρκέσει σχεδόν δύο μήνες. Αογι- 
κά, κατά τη διάρκεια αυτού του διαστή
ματος και ωσότου δοθεί η εντολή για την 
χερσαία επέμβαση, θεωρητικά τέλη Ιου
λίου με αρχές Αυγούστου, οι εναέριες 
επιδρομές ΝΑΤΟϊκοίν αεροσκαηκύν θα 
συνεχιστούν.

Το νέο ΝΑΤΟ, ως πολιτική και στρα
τιωτική συμμαχία, θα έχει τη δυνατότητα 
να εφαρμόσει διπλωματική και στρατιω
τική ισχύ με σκοπό «την προάσπιση των 
δημοκρατικοί αξιών, της παγκόσμιας 
ασφάλειας, της έννομης τάξης και της ει
ρήνης». Στην προσπάθεια να υπερασπί
σει αποτελεσματικά όλ’ αυτά, το ΝΑΤΟ 
θα μπορεί να προβεί ακόμη και σε χρήση 
βίας -  αν κριθεί αναγκαίο. Άλλωστε, για 
τους Δυτικούς, το ΝΑΤΟ θεωρείται ο 
ακρογοηααίος λίθος της «ειρήνης, της δι
καιοσύνης και της σταθερότητας». Π ι
στεύουν, επίσης, ότι η κρίση στο Κοσσυ
φοπέδιο παρέχει τα κατάλληλα πειστή
ρια του επιτυχούς ανασχηματισμού της 
Συμμαχίας και της μετεξέλιξής της από 
αντισοβιετικό τείχος προστασίας, σε ση
μαντικό παράγοντα για την εφαρμογή 
της σταθερότητας. Ακόμη και αν αυτή 
ήταν η πραγματικότητα, ο ισχυρισμός ότι 
στην περίπτο^ση της Γιουγκοσλαβίας η 
υπόθεση αφορά ΝΑΤΟίκή επέμβαση εί
ναι ψευδής. Απλούστατα, οι συγκεκριμέ
νες στρατιωτικές επιχειρήσεις διεξάγο
νται, κυράυς, από τη Βρετανία και τις 
ΗΠΑ και όχι από το ενιαίο ΝΑΤΟ.

Κύρια αποστολή του οργανισμού παρα
μένει η υπεράσπιση των μελών του από 
κάθε εξωτερική απειλή, όπως διατυπώ
νεται από τα Άρθρα 5 και 6 της Συμφω

νίας. Ωστόσο, δεν θα ήταν δύσκολο να 
αμφισβητήσουμε τη δυνατότητα, της επί 
λέξει, εφαρμογής αυτών των άρθριυν. Αν 
ανατρέξουμε στο παρελθόν, μπορούμε 
κάλλιστα να κάνουμε λόγο για απραξία 
του ΝΑΤΟ στην περίπτιυση της τουρκι
κής εισβολής στην Κύπρο. Ο τότε υπουρ
γός Εξοπερικιύν, Δημήτρης Μπίτσιος, 
είχε κάνει έκκληση για άμεση επέμβαση 
του οργανισμού. Η απάντηση που έλαβε 
ήταν κατηγορηματική. Το ΝΑΤΟ δεν 
μπορεί, νομικά, να επιτεθεί εναντίον άλ
λου μέλους της συμμαχίας. Έκτοτε, το 
συγκεκριμένο σημείο του καταστατικού 
του ΝΑΤΟ δεν έχει δεχτεί μετατροπές, 
επομένως η συμμαχία δηλιυνει ανίκανη 
να διευθετήσει εσωτερικά προβλήματα 
παρόμοιας φύσης.

ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΩΝ
Ακολουθεί, σε σημασία, το Άρθρο 7, 

που κάνει λόγο για αποτροπή συγκρού
σεων και ενεργό ανάμειξη σε καταστά
σεις κρίσεων. Στο εξής, καθώς ο οργανι
σμός αποκτά παγκόσμιο χαρακτήρα, θα 
μπορεί να επεκτείνει τη δράση του και 
εκτός Ευρώπης. Με άλλα λόγια, οι επεμ
βάσεις δεν θα περιορίζονται γεωγραφι
κούς από τα σύνορα της Συμμαχίας. Ανα
γκαία προϋπόθεση για την αποτελεσμα- 
τικότητα αυτοίν των επεμβάσεων είναι η 
σύσσωμη δράση το)ν Συμμάχου, κατά 
προτίμηση υπό την εντολή είτε του ΟΗΕ 
είτε του ΟΑΣΕ. Ωστόσο, η δράση τους 
δεν θα περιορίζεται σε περίπτοτση μη πα
ραχώρησης παρεμφερούς δικαιοψιατος. 
Ακριβώς αυτή είναι και περίπτωση της 
Σερβίας, όπου η συμμαχία ανέλαβε την 
προποβουλία επίλυσης του ζητήματος με 
δυναμικό τρόπο. Θύματα αυτής της προ
θυμίας είναι ο άμαχος πληθυσμός, που 
μέχρι σήμερα έχει δεχτεί οκτώ πλήγματα 
με νεκρούς και τραυματίες. Επιβεβαιοί- 
νεται, από τα όσα προηγήθηκαν στις πα- 
ραπάνο3 γραμμές, τόσο ο επιθετικός χα-

Μανόλης 'AwfrtM rrixrfi

Τ Γ .

Μανώλης Αναγνωστάκης
1

ΥΓ.
JOMAlf Π Ο Ι Η Σ Η

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
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ΒΙΚΤΩΡ ΙΒΑΝΟΒΙΤΣ

ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ «ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΙ»

ΕΛΛΑΔΑ - ΡΟΥΜΑΝΙΑ - 
ΙΣΠΑΝΟΦΩΝΕΣ ΧΩΡΕΣ,  ΒΙΚΤΩΡ ΙΒΑΝΟΒΙΤΣ

ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΣ 
ΚΑΙ «ΥΠΕΡΡΕΑΛΙΣΜΟΙ»
ΕΛΛΑΔΑ-ΡΟΥΜΑΝΙΑ-

Στην Ελλάδα, στην Ρουμανία και στις 
ιαπανόφωνες χώρες ο υπερρεαλισμός 
εμφανίστηκε και εξελίχθηκε σε απόσταση 
και απόκλιση από το (παρισινό) «Κέντρο» 
και από τα «κεντρικά» πρότυπα. Γι’αυτό 
και παρουσιάζει ορισμένα κοινά 
χαρακτηριστικά, που στοιχειοθετούν την 
ιδέα των παραλλήλων βίων του στους 
παραπάνω τρεις χώρους. Το βιβλίο του 
Βίκτωρα Ιβάνοβιτς ερευνά τις σχετικές 
αναλογίες, αλλά και λειτουργικές \ 
ομολογίες, με στόχο την επεξεργασία ΐ$ός 
«περιφερειακού» υπερρεαλιστικού 
μοντέλου. Συμπερασματικά: 1 
-Από τυπολογικής σκοπιάς, ο μεν 
ελληνικός και ισπανύφωνος 
υπερρεαλισμός αναπτύσσουν την 
«εξημερωμένη» εκδοχή του ρεύματος, ενώ) 
ο ρουμανικός οδηγεί τα δεδομένα του σε 
έναν ακραίο παροξυσμό.
-  Και στις δύο περιπτώσεις, το 
αποτέλεσμα είναι, από ιστορικής πλευράς, 
η υπέρβαση του νεωτερικού 
«παραδείγματος» (στο οποίο ανήκει ο 
υπερρεαλισμός), στην κατεύθυνση του 
μεταμοντέρνου.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΟΛΥΤΥΠΟ

ρακχήρας του ΝΑΤΟ όσο και οι επεκτα
τικές διαθέσεις που το χαρακτηρίζουν.

Για την επίτευξη των σκοπών του 
ΝΑΤΟ, οι στρατιιυτικές δυνάμεις του, σε 
αντίθεση με το παρελθόν, θα αποτελού
νται από μικρές και ευέλικτες ομάδες, 
ενιύ, παράλληλα, η έννοια της «άμυνας 
της Ευρώπης» αντικαθίσταται από εκεί
νη της «επέμβασης σε διεθνείς και τοπι
κές διενέξεις». Με βάση την ίδια λογική, 
το νέο Στρατηγικό ιδεώδες βεβαιώνει 
πως η συμμαχία έχει τις δυνατότητες να 
μεταφράσει μια πολιτική απόφαση και 
σκοπιμότητα σε στρατιωτική δράση. Η 
«προληπτική επίδραση της στρατιωτικής 
ισχύος» παραμένει στοιχείο του στρατη
γικού δόγματος απλιυς διότι η διπλωματι
κή οδός δεν επιφέρει πάντα θετικά απο
τελέσματα. Για το ΝΑΤΟ, η διεξαγωγή 
πολέμου αποτελεί παραπλήσια επιλογή 
της διπλωματίας. Ωστόσο, είναι η απειλή 
και όχι η χρήση στρατιωτικής ισχύος που 
μπορεί να οδηγήσει στην επίτευξη διπλω- 
ματικών σκοπών. Δυστυχούς, οι διαπραγ
ματεύσεις στο Ραμπουιγέ ανήκουν ήδη 
στην ιστορία της διπλιυματίας. Η ανακω
χή είναι πλέον μη διαπραγματεύσιμη, πα
ρά τις φιλότιμες προσπάθειες που κατα
βάλλει η κυβέρνηση Μιλόσεβιτς, κατόπιν 
προτροπής του ρώσου απεσταλμένου Βί
κτωρ Τσερνομίρντιν. Η ηγεσία του 
ΝΑΤΟ όχι μόνο δεν συγκινήθηκε από 
την απελευθέρωση τιυν τριών αμερικα- 
νών στρατιιυτών, αλλά δηλώνει αποφασι
σμένη να εντείνει τους βομβαρδισμούς.

Έ νας από τους στόχος της Συμμαχίας, 
όπιυς διακηρύχθηκε, είναι η βελτίωση 
των σχέσεών τη; μι τη Ρωσία, έπειτα από 
την Πράξη Θεμελίωσης τιυν σχέσεων με
ταξύ τιυν δύο πρώην αντιπάλιυν, που 
ισχύει από το 1997. 11 συμφωνία αυτή 
αποβλέπει στην είσοδο της νεοπαγούς 
δημοκρατίας στο νέο σύστημα ασφάλει
ας, αλλά και στην πολιτική και οικονομι
κή της υποστήριξη. Την ίδια στιγμή, το 
ΝΑΤΟ ενθαρρύνει την Ευρωπαϊκή Έ νω - 
ση και το στρατιωτικό σκέλος της, τη Δυ
τική Ευριυπαίκή Ένωση, να αναλάβουν 
περισσότερες ευθύνες για θέματα διε
θνούς ασφάλειας. Μέσα» των παραπάνιυ 
λειτουργιών του ΝΑΤΟ επιτυγχάνεται η 
στενή επαφή μεταξύ ΗΠΑ και Ευριυπης. 
Μια σχέση αλληλεξάρτησης σε επίπεδο 
οικονομικό και στρατιωτικό αντίστοιχα.

Περαιτέρω στόχοι της ανασχηματισμέ- 
νης Συμμαχίας συνιστούν η συνεχής διεύ
ρυνση του οργανισμού, η βελτίωση τιυν 
ενδοεπικοινιυνιών, η αναγκαία επανα
φορά της Γαλλίας στον στρατιωτικό άξο

να και η ίδρυση ενός νέου στρατηγείο 
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογει 
ου. Σίγουρα το ΝΑΤΟ αποβλέπει περιε 
σότερο στη διεύρυνση της σφαίρας επις 
ροής του στην ευρύτερη περιοχή της Ει 
ρώπης.

Από την πλευρά των ΗΠΑ, η Ευρώπ 
παραμένει ισχυρός σύμμαχος που ε\ 
στερνίζεται τις ίδιες απόψεις σε θέματ 
ασφαλείας. Οι δυνάμεις των ΗΠΑ θα πο 
ραμείνουν στην Ευρώπη με σκοπό τη 
άμεση επέμβαση σε περίπτωση που uvc 
πτυχθεί νέα κρίση στη Γηραιό Ήπειρ 
αλλά και στην ευρύτερη γεωγραφική πι 
ριοχή. Το ΝΑΤΟ, λοιπόν, βεβαιώνει τη 
αναγκαία παρουσία τοτν ΗΠΑ στην Ει 
ρώπη, ιδίως τη στιγμή που συνεισφέρου 
στις μειωμένες αμυντικές δαπάνες τω 
ευρωπαϊκών κρατούν και στην γενικότερ 
συνεργασία των δύο πλευρών του Ατλα 
ντικού. Με λίγα λόγια, είναι εμφανής ' 
προσπάθεια τιυν ΗΠΑ για ανάμειξη κο 
ενεργό συμμετοχή στα εσωτερικά θέμα 
τα της Ευρώπης, σε πολιτικό/στρατιωτικι 
και οικονομικό επίπεδο.

ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΣ-ΕΠΕΚΤΑΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ
Δίχως αμφιβολία, η νέα εικόνα το’ 

ΝΑΤΟ μάς παρουσιάζει έναν οργανισμι 
ο οποίος, με το τέλος του Ψυχρού Πόλε 
μου, μεταλλάχτηκε από αμυντικό σε επι 
θετικό-επεκτατικό. Στόχος του, η δημι 
ουργία αμυντικής περιφέρειας γύρω απ< 
την Ε.Ε., που θα προσφέρει ασφάλεια c 
αυτήν αλλά και τις ΗΠΑ. Δυστυχώς όμω 
για το ΝΑΤΟ, η πρόσφατη επέμβαση στ 
Κοσσυφοπέδιο θεωρείται ως αποτυχημε 
νη δοκιμασία τιυν ικανοτήτων του. Ακρι 
βώς γ ι’ αυτό το λόγο, η πρόσφατη Διά 
σκέψη του ΝΑΤΟ μπορεί να θεωρηθε 
περισσότερο ως πολεμικό συμβούλιο 
παρά ojç εορταστική εκδήλωση για τη 
πεντηκονταετή ιστορία του. Τελικά, ίσιο 
το νέο ΝΑΤΟ να μην βρίσκεται ακόμη σ 
επίπεδο πλήρους ετοιμότητας, προκειμέ 
νου να αναλάβει τα νέα του καθήκοντ 
με την είσοδο του 21ου αιώνα. Ενδεικτι 
κό στοιχείο της προχειρότητάς του είνα 
η έλλειψη σχεδίων για παροχή βοήθεια 
προς τους πρόσφυγες, αλλά και η έλλε 
ψη προνοητικότητας για εναλλακτικέ' 
επιλογές στην περίπτωση αποτυχίας τω1 
εναέριιυν επιθέσεων. Αλλά αυτό ίσωςν 
προδίδει και τον καθαρά επιθετικό χα 
ρακτήρα της Συμμαχίας. Ώ ς πότε, όμως 
θα κατορθώνει το ΝΑΤΟ να επιβιώνε 
τιυν βάρβαρων χτυπημάτυτν που επιφέρε 
στον ανυπεράσπιστο πληθυσμό της Σερ 
βίας; Ü



ouv o n o v o o p c ç  γι αυτα 
τα ακρωτηριασμένα σώματα

του Δημήτρη Καίση

I 0 σκοπός όεν είναι να μειώσουμε την άγνοια, 
ί. την προκατάληψη και τον πόνο, αλλά

να προσαρμόσουμε τον εαυτό μας 
στις απαιτήσεις της νέας τεχνολογίας.

Νιλ Πόστμαν «Τεχνοπώλιο - Η υποταγή 
του πολιτισμού στην τεχνολογία».

υτός ο παγκοσμιοποιημένος πόλε
μος μπορείς να ιδωθεί από διάφο
ρες πλευρές ή οπτικές γωνίες: πριύ- 
τα από την πλευρά της πολιτικής 
που όμως στις μέρες μας είναι κα- 

ιεξοχήν η οικονομία.
Είναι μια οικονομία πλανητική, παντο- 

|Ιιφάτειρα και κανείς δεν επιτρέπεται να 
πίνει έξω από την εμβέλειά της.
Η απαίτησή της είναι να καταβροχθίσει τα 

j πάντα γύρω της, να υποτάξει και τους τελευ
ταίους ηθικούς ενδοιασμούς: η θέαση των 
,,τραγμάτων υπό το πρίσμα της οικονομίας. 

Υπάρχει, επίσης, η πολιτιστική πλευρά, 
αλλά χι αυτή εν τέλει υπάγεται στο πεδίο 
ιης οικονομίας, λ.χ. αυτό που ονομάζεται 
«χρηματική κουλτούρα» ή μαζική κατανά
λωση υλικιύν και άυλων αγαθών (το «άυ- 
λων» εδιύ εφαρμόζεται εξίσου καλά στην 
κυρίαρχη εικονική/τηλεοπτική πραγματι
κότητα όσο και στην κολοσσιαία κίνηση 
χρηματιστικοάν αξιών).
Μπορεί όμοτς να χρησιμοποιηθεί, όσο κι 

αν φαίνεται τολμηρό, και μια λογοτεχνική 
ακοπιάπ.χ. η «Έρημη Χώρα» του Έλλιοτ 
όχι με την έννοια μιας χιύρας που ερημαί
νεται από υπερσύγχρονα όπλα, αλλά από 
ανθρώπινα όντα που είχαν «ερημωθεί» 
από πεποιθήσεις και ανθριύπινα συναι- 
σθήματα -  «Κούφιοι άνθρωποι», θρυμμα- 

ένα πρόσωπα.
Μοιραία αυτοί που είναι οι επιτιθέμενοι 

για «ανθροαπιστικούς λόγους» πρέπει να 
χρησιμοποιήσουν και μια άλλη ερημωμένη 
λιόσσα π.χ. να πουν «παράπλευρες ζη- 

ς» (collateral damage) για τα ανθριύπι- 
να θύματα τοαν βομβών τους.
Δεν είναι μια τυχαία, απλοίς τεχνικά δε- 

εχνική γλιύσσα: είναι οεμια γλιύσσα 
του εξαλείφει, που «σβήνει» το ανθριύπι-

νο δράμα από τη συνείδησή μας κι από την 
ιστορία. Ακριβώς όπως σβήνουμε κάτι 
από τις ψηφιακές οθόνες μας: το στέλνου
με εκτός σωματικής ύπαρξης ή σε μια 
αβλαβή άυλη ψηφιακή πραγματικότητα.

Είναι μια γλιύσσα που εξαφανίζει τη σω- 
ματικότητα των θυμάτων, σαν να τους λέ
με: δεν είστε εδώ, παρά μόνο ως απροσδό
κητα οχληρά εμπόδια στην θριαμβεύουσα 
τεχνική μας εξέλιξη.

Αυτός ο πόλεμος, όπως έχει επισημανθεί 
από ανθριύπους που διατηρούν ακόμη την 
κριτική αυτονομία τους, έχει κάτι εντυπω
σιακά πριυτότυπο: δεν βλέπεις τον επιτιθέ
μενο παρά μόνο τις υπερσύγχρονες πολε
μικές μηχανές του, ενιύ είναι ορατός ο 
«στόχος» της επίθεσης: αυτός ο τελευταίος 
είναι ο μόνος που έχει μια σωματικότητα, 
αλλά με κάποιον τρόπο αναλώσιμη: σώμα
τα παιδιών ή γυναικών ακρωτηριασμένα, 
σώματα υπό τα ερείπια και πρόσωπα που 
θρηνούν, σπίτια ερειπωμένα που μοιάζουν 
κι αυτά με μια χαμένη χτυπημένη σωματι
κότητα.

Οι επιτιθέμενοι είναι ορατοί όχι με τη 
μορφή πόλε μισούν (άλλωστε είναι μια 
μορφή ενός κάποιου τεχνικού πρωτογονι
σμού) αλλά ανώτατων διοικητικών στελε- 
χιύν ή προπαγανδίσουν με καθαρά κολά
ρα και καθαρά χέρια: γι’ αυτούς, αποφοί
τους συνήθιυς ανιύτατων σχολών του 
προηγμένου κόσμου, ο πόλεμος είναι- 
θαρρείς- ζήτημα μιας αποστειρωμένης 
γλιύσσας, ικανής να τσακίσει τον εχθρό 
όσο και οι πολεμικές μηχανές τους.

Ή  μάλλον είναι το εποικοδόμημα των τε
χνολογικοί όπλιυν τους.

Υπάρχει κάτι δυσοίωνα ιδιότυπο εδιύ: 
από τη μια πλευρά «βλέπεις» υπερεξελιγ- 
μένες μηχανές και από την άλλη αυτό που 
μπορεί να προξενούν: την καταστροφή και 
τον ανείπωτο ανθριύπινο πόνο. Αλλά για 
τις μηχανές κι αυτούς που τις κινούν ο πό
νος είναι μια έννοια εξαϋλωμένη, εξατμι
σμένη, σχεδόν σβησμένη από τη «μνήμη» 
τους: είναι περισσότερο ένα στατιστικό 
μέγεθος που περιλαμβάνεται ως αποδεκτό

κόστος στην αποδοτικότητα των επιχειρή- 
σειυν. Έ να  μέγεθος που δεν μπορεί να κα
ταγραφεί ιυς ένα ανθρώπινο βίωμα αλλά 
μάλλον οτς μια «παρεκτροπή» από τις τε
χνολογικές δράσεις και πάντιυς όχι ως ένα 
στοιχείο της ανθρώπινης ιστορίας -  ή πε
ριπέτειας.

Θυμίζει κάτι από τη λογοτεχνία και τον 
κινηματογράφο επιστημονικής φαντασίας 
(καλής ή κακής ποιότητας): η τεχνολογία 
ολοένα περισσότερο έχει το πάνω χέρι 
απέναντι στον ανθρώπινο παράγοντα επι
βάλλοντας ένα δικό της είδος πολιτισμού. 
Θα μπορούσε κανείς να πει ότι αυτοί που 
χτυπιούνται και διαμελίζονται πάνα» στο 
γιουγκοσλαβικό έδαφος είναι θύματα ή 
πειραματόζωα αυτού του είδους πολιτι
σμού: περίπου τυφλού στην ανθριύπινη 
ιδιότητα.

Ωστόσο, όλ’ αυτά εντάσσονται κατά κά
ποιον τρόπο σ’ αυτό που αποκλήθηκε κοι- 
νιυνία του θεάματος: μέσα από τηλεοπτι
κές εικόνες έρχονται μπροστά μας ακρω
τηριασμένα φριχτά αχρηστευμένα ανθρώ
πινα σώματα (αχρηστευμένα σημαίνει ότι: 
πάνω τους μπορεί να κτισθεί ένας νέος φι
λελεύθερος πολιτισμός). Είναι η σκοτεινή 
πλευρά του φεγγαριού που ρίχνει το φως 
του στην αποστειριυμένη εκτυφλωτική θά
λασσα της ευημερίας: πώς, εδώ, να χωρέ- 
σουν σώματα ακριυτηριασμένα από τις 
βόμβες και πώς ακόμη κανείς να φαντα- 
σθεί: υπάρχουν ακόμη σώματα που βγά
ζουν αίμα; (στις ταινίες του Κρόνεμπεργκ 
τα σιύματα δεν βγάζουν αίμα αλλά φόβο 
-  έρμαια εσωτερικευμένιυν τεχνολογικών 
τοπίων).

Έτσι πρέπει να σβήσουν ή τουλάχιστον 
γλωσσικά να υποτιμηθούν: δεν ανήκουν 
στον κόσμο τιυν στιλπνών ευζωικιύν σωμά- 
των που κυκλοφορούν στις διαφημιστικές 
λεωφόρους μας.

Ανήκουν μάλλον σε κάποια ζώνη πολιτι
στικού λυκόφωτος: ενοχλούν την πέψη 
ενός καλού Ευριυπαίου, σοσιαλδημοκρά
τη ή όχι. Και το χειρότερο: δεν θα μπορέ
σουν να βρούνε σπόνσορα.

17



Το Κοσσυφοπέδιο ανάμεσα

σε δύο «ηλίθιες και ασυνείδητες»
βαρβαρότητες

ε αφορμή τη νατοϊκή επέμβαση 
οτη Γιουγκοσλαβία γινόμαστε 
μάρτυρες στη χιυρα μας μιας 
πραγματικής παράκρουσης ή 
μιας παράνοιας, όπως την απο- 

καλεί σε άρθρο του ο Γ. Κουμάντος1, έτσι 
όπως δίνεται η ευκαιρία σε μεγάλο μέρος 
των συμπολίτου μας να εκφράσουν χωρίς

18

του Σπηλιού Παπασπηλιόπουλου

αναστολές τα αντι-δυτικά, αντι-αμερικανι- 
κά, αντι-ευρωπαϊκά (που προεκτείνονται 
ως αντι-νεωτερικά και αντι-ορθολογικά) 
συναισθήματά τους, που θα ’λεγε κανείς 
ότι τα κρατούσαν μέσα τους ως απωθημέ
να και ως κομμάτια του συλλογικού ασυ
νείδητου μιας «αμυντικής κοινιυνίας», η 
οποία φοβάται και υποψιάζεται τον Αλλο.

Οι περισσότεροι αγνοούν τα ιστορικ« 
εθνοτικά, κοινωνικά, οικονομικά, πολπ 
στικά δεδομένα της σύγκρουσης, όχι μόν 
στο Κοσσυφοπέδιο τώρα2, αλλά και σπ 
Κροατία και τη Βοσνία προηγουμένως, μ 
άγριες πράξεις εθνοκάθαρσης, τόσο απ 
τους Σέρβους όσο και από τους Κροάτε 
με εγκλήματα πολέμου, όπως αυτό τη

Πεζοναύτης από 
το Οχάιο 
κουβεντιάζει με 
γέροντα αλβανό 
δίπλα στο 
αεροδρόμιο των 

Τιράνων.

■



Σρεμπρένιτσα, με την εξοντωτική και 
απάνθριοπη τρίχρονη πολιορκία του Σε- 
ράγεβου, που ελάχιστες αντιδράσεις προ- 
κάλεσαν στους συμπολίτες μας. Ό ταν λεί
πουν οι τεκμηριωμένες και ορθολογικές 
αναλύσεις και η ιστορική γνώση, τότε εύ
κολα βρίσκουν θέση οι δαιμονοποιήσεις 
και η συνωμοτική αντίληψη της ιστορίας, 
σύμφωνα με την οποία κάποιες ξένες δυ
νάμεις, περισσότερο ή λιγότερο σκοτεινές, 
που εκπροσωπούν διάφορα συμφέροντα, 
έχουν προαποφασίσει και προκαθορίσει 
το μέλλον μας. (Στην περίπτωση, π.χ., της 
Γιουγκοσλαβίας, όταν έχεις πεισθεί για το 
άτι η διάλυσή της είχε προαποφασιστεί 
από τις ξένες μεγάλες δυνάμεις, την Ε.Ε. 
και τις ΗΠΑ, είναι δύσκολο να δεχτείς την 
ευθύνη του κροατικού και του σερβικού 
εθνικισμού και ιδίιυς του Μιλόσεβιτς, ο 
οποίος, εκμεταλλευόμενος τις αυταρχικές 
δομές του προηγούμενου μονοκομματικού 
καθεστοπος, χρησιμοποίησε τον εθνικι
σμό για να διατηρήσει με κάθε τρόπο την 
εξουσία. Είναι δύσκολο ν ’ αποδεχθείς, 
έτσι και την ευθύνη του στην τραγούδια του 
Κοσσυφοπεδίου, εν ιό η απόφασή του το 
1989 για την κατάργηση της αυτονομίας 
του Κοσσυφοπεδίου προκάλεσε την έναρ
ξη του εμφυλίου πολέμου στη Γιουγκοσλα- 
βία και τη σημερινή τραγική εξέλιξη στο 
Κοσσυφοπέδιο.)
Σ’ ένα τέτοιο κλίμα στη χώρα μας, που το 

καλλιεργούν και το εκμεταλλεύονται τα 
MME και που ελάχιστα επιτρέπει τη συ
γκεκριμένη γνώση και την απροκατάληπτη 
ανάλυση3, κάθε μεροληπτική προκατάλη
ψη και φραστική υπερβολή γίνεται δυνα
τή, εκφραζόμενη με κατάχρηση απαξιωτι- 
κών επιθέτων και ύβρεων συλλήβδην ενα
ντίον της Δύσης, του ΝΑΤΟ, τιον ευρωπα'ί- 
κών δημοκρατών, των σοσιαλδημοκρα
τών, των οικολόγο)ν, των δυτικών διανοου
μένων και τιυν δυτικιύν MME, τα οποία 
αγνοούνται, όταν δεν χρησιμοποιούνται 
επιλεκτικά. Δεν προσπαθούν να μας εξη
γήσουν γιατί η ευρωπαϊκή κοινή γνώμη, 
ακόμα κι όταν είναι επικριτική τιυν χειρι
σμών του ΝΑΤΟ, δεν παύει να είναι επι- 
κριτική στην εθνοκάθαρση του Μιλόσε
βιτς στο Κοσσυφοπέδιο, να μη θέλει μια 
νέα Βοσνία, να θέλει ν’ αποτρέψει μια 
αποσταθεροποίηση της ευρύτερης περιο
χής των Βαλκανίων.
Στην Ελλάδα δημιουργήθηκε ο μύθος της 

κακής πληροφόρησης των ευρωπαίων και 
των Αμερικανών, λόγω εξαγοράς του Τύ
που και των άλλων MME από μεγάλα και 
θηριώδη πολεμοχαρή συμφέροντα, πράγ
μα που επιτρέπει τους υπερβολικούς και

αβάσιμους επαίνους προς τα ελληνικά 
MME4. Κάνοντας ένα βήμα ακόμα, προ- 
χιυρούν στον εκθειασμό της ανωτερότητας 
της κουλτούρας μας και του λαού μας, που 
μπόρεσε έτσι να μην ευθυγραμμιστεί με τη 
βαρβαρότητα των άλλων ευρωπαίων και 
από την οποία προήλθε μια «έκπληξη κρι
τικής εγρήγορσης»5, αφήνοντας ασχολία
στη τη σχιζοφρένεια (κουτοπονηριά;) 
ανάμεσα στη μαζική καταδίκη της Δύσης 
(των λαών, όχι των κυβερνήσεων), που μας 
εξασφαλίζει σημαντικά πλεονεκτήματα, 
και την έγκριση της πολιτικής της κυβέρνη
σης (υις σωστής ή ως επιτήδειας;).

Τελικά, η ελληνική κοινή γνώμη δεν βοη- 
θήθηκε από την πολιτική ηγεσία και τα 
MME να ξεκαθαρίσει αν καταδικάζει 
τους σκοπούς ή τα μέσα της νατοϊκής πα
ρέμβασης. Ξεκάθαρη ήταν μόνο η (Ανακοί
νωση των 20 Συμβούλων Επικράτειας, χω
ρίς, όμως, να μας λέγεται με ποιους άλλους 
τρόπους θα μπορούσε να σταματήσει η 
εθνοκάθαρση στο Κοσσυφοπέδιο, να προ- 
στατευθούν τα ανθρώπινα δικαιώματα 
τυ)ν Κοσοβάρων, να τιμωρηθούν οι εγκλη
ματίες πολέμου στον πόλεμο της Βοσνίας.

Αυτοί που από την πρώτη στιγμή στη Δύ
ση, όντες κριτικοί στην πολιτική του Μιλό
σεβιτς, τον οποίο θεωρούσαν τον κύριο 
υπαίτιο της γιουγκοσλαβικής τραγωδίας, 
καταδίκαζαν τη νατοϊκή παρέμβαση, όχι 
μόνο για έλλειψη επαρκούς νομιμοποίη
σης, αλλά και για έλλειψη αποτελεσματι- 
κότητας, με κίνδυνο να ξεριζωθούν οι Κο- 
σοβάροι από τις εστίες τους, να συντρίβει 
η δημοκρατική αντιπολίτευση στη Σερβία, 
να υποταγεί πλήρως το Μαυροβούνιο, ενώ 
θα παραμένει στην εξουσία στο Βελιγράδι 
ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς. Σ’ ένα σημαντι
κό άρθρο του, στη Monde της 23.4.99, ο 
γνοιστός διανοητής Εντγκάρ Μορέν γρά
φει μεταξύ άλλων: «Η τωρινή τραγωδία 
του Κοσόβον είχε ήδη προαγγελθεί από το 
1989, όταν ο Μιλόσεβιτς κατάργησε την αυ
τονομία σ ’ αυτή τη γιουγκοσλαβική επαρ
χία. Η εθνοκάθαρση που περίμενε το Κό- 
σοβο είχε ήδη προαγγελθεί από τις εθνυκα- 
θάρσεις στον πόλεμο της Γιουγκοσλαβίας 
μεταξύ 1992 και 1995. Ασταμάτητα, ο πρό
εδρος Ρυυγκόβα μάταια παρακαλούσε τις 
δυτικές δυνάμεις να βοηθήσουν το Κίνημά 
του ειρηνικής και δημοκρατικής αντίστα
σης, για να ξαναβρεθεί η χαμένη αυτονο
μία. Η ευρωπαϊκή πολιτική της στρουθο
καμήλου κράτησε μέχρι το 1998. Χρειά
στηκαν οι απαρχές ενός aλβανο-κοσοβαρι- 
κού ανταρτοπολέμου, για να προκαλέσει, 
ταυτόχρονα με τη σέρβική εθνοκάθαρση, 
το ξύπνημα των δυτικών δυνάμεων, που

ήσαν ανήσυχες από μια πιθανή αποσταθε
ροποίηση σ ’ αυτή την επικίνδυνη ζώνη των 
Βαλκανίων...

»H αψηρημένη και μηχανιστική λογική 
του ΝΑΤΟ αγνοεί τα πάντα γύρω από την 
οικολογία της δράσης: το νόημα μιας δρά- 
σης αρχίζει να ξεφεύγει από αυτούς που 
την ανέλαβαν μόλις εγγραφεί στο παιχνίδι 
των άλληλοπροσδιυρισμών του περιβάλλο
ντος, όπου λαμβάνει χώρα. Έτσι, μία δρά
ση μπορεί όχι μόνο να είναι σε αντίθεση με 
τις προθέσεις αυτών που την ανέλαβαν, αλ
λά ακόμα και ν ’ αποκτήσει μια διαφορετι
κή σημασία α π ’ αυτήν που επιδιωκόταν. 
A υτό ακριβώς συνέβη στο Κόσοβο. Ο πόλε
μος των αεροπορικών επιδρομών επιτάχυ
νε, διεύρυνε, χειροτέρεψε τη διαδικασία 
της εθνοκάθαρσης, που έγινε συστηματικά 
άδειασμα με μαζικές εκτοπίσεις των κα
τοίκων και καταστροφή των κατοικιών 
τους. Οι ανθρωπιστικές προθέσεις των 
συμμάχων κατέληξαν στη μεγαλύτερη 
απανθρωπιά. Μετά την πολιτική της 
στρουθοκαμήλου ανάμεσα 1989 και 1998, 
η πολιτική του ογκόλιθου, για να σκοτώσεις 
μία αρκούδα, θριαμβεύει το 1999. Είναι η 
καταστροφή... Η επιμήκυνση του πολέμου 
αυξάνει ήδη τον κίνδυνο επέκτασής του... 
Ό,τι και να γίνει, η ζημιά είναι ανεπανόρ
θωτη. Η καταστροφή που ξεκίνησε από την 
καρδιά της Ευρώπης χτύπησε την Ευρώπη 
στην καρδιά της. Η καταστροφή είναι γενι
κή. Δεν είναι μόνον η βαρβαρότητα του 
υπερεθνικισμού που, αναμφισβήτητα, 
προκάλεσε την καταστροφή. Υπήρξαν από 
την πλευρά των δυτικών τα θραύσματα 
ενός ορθολογισμού που είναι τυφλός, επει
δή είναι αφηρημένος, ποσοτικός, μηχανι
στικός, που κατατεμαχίζει πολύπλοκες 
πραγματικότητες, που είναι ανίκανος να 
συστηματοποιήσει τα δεδομένα του και τα 
προβλήματά του, ανίκανος να καταλάβει 
τα ανθρώπινα πάθη, ανίκανος -κυρίως- να 
καταλάβει τις ελλείψεις της ίδιας του της 
λογικής, ανίκανος να συλλάβει τις ίδιες του 
τις απερισκεψίες. Τρέλα, τρέλα, τρέλα, όχι 
μόνο του σερβικού υπερεθνικισμού και 
των καταστροφών που προκάλεσε, αλλά 
τρέλα επίσης ενός πολέμου υπολογιστών, 
υπολογισμών, στοιχείων, μηχανών που 
σκοτώνουν, κάτω από την καθοδήγηση 
μιας αφυδατωμένης τεχνο-στρατιωτικής 
σκέψης. Οι τραγωδίες του Σαίξπηρ αφο
ρούσαν τους βασιλιάδες. Οι σύγχρονες 
τραγωδίες αφορούν τους λαούς. Αν, όπως 
το φοβάμαι, το απαράδεκτο γινόταν άλλη 
μία φορά παραδεκτό, αν το ανυπόφορο γι
νόταν άλλη μια φορά παραδεκτό, αν οι 
Κοσσοβάροι ήσαν νικημένοι, διασκορπίζο
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νταν, γίνονταν μετανάστες, τότε ας κλά
ψου με, ας κλάψου με από θλίψη και οργή 
εναντίον των δύο ηλιθίων και ασυνειδήτων 
βαρβαροτήτων, που εξακολουθούν να 
ελέγχουν τον κόσμο».

Μετέφερα σε κάποια έκταση τις απόψεις 
ενός μεγάλου σύγχρονου ευρωπαίου στο
χαστή (που δεν παρουσιάστηκαν στη χώρα 
μας ούτε απ’ αυτούς που έχουν την απο
κλειστικότητα της εφημερίδας όπου δημο
σιεύτηκαν), γιατί ακουμε πολλές ανοησίες 
πάνω στη στάση των ευριυπαίων διανοη- 
τών. Υπάρχουν βέβαια μεροληψίες, προ
καταλήψεις και υπερβολές και από την 
πλευρά των ευρωπαίων διανοουμένων. 
Αλλά Οα πρέπει οι συμπατριώτες μας, που 
έχουν καταληφθεί από αντι-δυτική (κι όχι 
μόνον από αντι-νατοϊκή) υστερία (την 
οποία παρουσιάζουν ως ιερή αγανάκτη
ση), να μας εξηγήσουν πώς η Ευρώπη των 
δικαιωμάτων και των ελευθεριών, της θρη
σκευτικής ανοχής, της πολυπολιτισμικότη- 
τας, των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που 
κατακτήθηκαν μέσα από άγριες πολεμικές 
συγκρούσεις στο παρελθόν, έγινε από τη 
μια στιγμή στην άλλη φασιστική, σαδιστι- 
κή, βάρβαρη κι απολίτιστη.

Αυτό, βέβαια, που πρέπει να εξηγηθεί εί
ναι οι δυσκολίες της Ευρώπης να ενωθεί 
και, κυρίως, ν’ αποκτήσει ενιαία εξωτερι
κή και αμυντική πολιτική. Αλλά όσοι αντι- 
ευρωπαίστές επικρίνουν την Ευρώπη για 
τις αδυναμίες της, μοιάζουν μ’ αυτόν που 
παραπέμφθηκε στη δικαιοσύνη, επειδή 
σκότωσε τους γονείς του και ζητούσε την 
επιείκεια του δικαστηρίου, επειδή ήταν 
ορφανός! Όσο για την ποιότητα της πλη
ροφόρησης των συμπατριωτών μας πάνιυ 
στη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας και ιδιαί
τερα στις συγκρούσεις στη Βοσνία, θα θέ
λαμε να ρωτήσουμε ποια βιβλία από την 
ξενόγλωσση βιβλιογραφία πάνω στο θέμα 
ή την ευάριθμη ελληνική (Χατζηπροδρομί- 
δης, Μητραλιάς, Κωφός, Τέλλογλου) 
έχουν διαβάσει. Επιμένουν, έτσι, στους 
μύθους τους, ότι οι ξένοι διάλυσαν τη Γιου- 
γκοσλαβία, ή ότι η φυγή των προσφύγων 
(γιατί εθνοκάθαρση, γι’ αυτούς δεν υπήρ
ξε, ούτε υπάρχει) άρχισε μετά τους νατοί- 
κούς βομβαρδισμούς. Όμως, σύμφωνα με 
τα στοιχεία που δίνει η Ύπατη Αρμοστεία 
του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, ήδη η εθνο
κάθαρση είχε ξεκινήσει πριν αρχίσουν οι 
αεροπορικοί βομβαρδισμοί του ΝΑΤΟ 
και 170.000 Αλβανοί του Κοσσυφοπεδίου 
(σ' σύνολο 1,8 εκατομμυρίου) είχαν, ήδη, 
εγκαταλείψει τη χιόρα τους: 100.000 απ’ 
αυτούς κατέφυγαν στις δυτικές χώρες, 
15.000 στην ΠΓΔΜ, 25.000 στο Μαύρο-
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βούνιο και 18.500 στην Αλβανία.
Από τον Φεβρουάριο 1998, που άρχισαν 

οι συστηματικές εκκαθαριστικές επιχει
ρήσεις εναντίον των κοσοβάρων ανταρ
τών, υπολογίζεται ότι 400 χωριά κατα
στράφηκαν και 300.000 Αλβανοί διιυχτη- 
καν από τις εστίες τους. Στις 23 Σεπτεμ
βρίου 1998, το Συμβούλιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, σε ψήφισμά του, έδωσε εντολή για 
αναστολή των εκκαθαριστικιυν επιχειρή
σεων και τη μερική αποχώρηση των σερ
βικών στρατευμάτων. Τρεις μέρες αργό
τερα, στις 26 Σεπτεμβρίου, έχουμε τη 
σφαγή στο Γκόρνιγιε Ομπρίνιγι 21 μελών 
μιας οικογένειας Κοσοβάρων, που κανείς 
τους δεν ήταν αντάρτης. Στις 13 Οκτωβρί
ου, ο Μιλόσεβιτς δέχεται μερική απόσυρ
ση των σερβικών στρατευμάτιυν και την 
εγκατάσταση στο Κοσσυφοπέδιο 2.000 
ανδριυν του Οργανισμού Ασφαλείας και 
Συνεργασίας στην Ευρώπη. Έ πειτα από 
μια περίοδο απραξίας, η ανακωχή σπάζε
ται από τους κοσσοβάρους αντάρτες και 
οι μάχες ξαναρχίζουν με νέα ένταση με τη 
συμμετοχή της 3ης γιουγκοσλαβικής 
στρατιάς, που διαθέτει 40.000 άνδρες, 
300 τανκς και 150 πυροβόλα. Στις 15 Ια
νουάριου 1999, στο Ρασάκ 23 Κοσσοβά- 
ροι εκτελούνται μαζικά και στη συνέχεια 
άλλοι 18.

Κατά τον γερμανό υπουργό Άμυνας Ρού- 
ντολφ Σάρπινγκ και την Ουάσινγκτον Πο- 
στ, τον Δεκέμβριο 1998 εκπονήθηκε από 
τους Σέρβους το σχέδιο «Πέταλο του Αλό
γου» για εκδίωξη των Κοσοβάρων από τις 
εστίες τους. Το σχέδιο αυτό αποκαλύφθη
κε από την αυστριακή αντικατασκοπία, 
αλλά για λόγους ασφαλείας δεν δόθηκαν 
περισσότερες λεπτομέρειες. Όπιυς λέγε
ται, θα ήταν αδύνατο, αν δεν προύπήρχε 
ένα τέτοιο σχέδιο, vfx πραγματοποιηθούν 
αμέσως μόλις άρχισαν οι νατοϊκοί βομ
βαρδισμοί, αυτές οι μαζικές, συστηματικές 
και συντονισμένες εκτοπίσεις τιυν κοσο
βάρων αμάχων, που ο αριθμός τους ξεπέ- 
ρασε τις 600.000. Κατά το Διεθνές Παρα
τηρητήριο για τα Ανθριυπινα Δικαιώματα 
(που δημοσιεύει και τα ονόματά τους) 
εκτελέστηκαν, στις 25 Μαρτίου το απόγευ
μα, 60 Κοσοβάροι κοντά στο χωριό Μπελ- 
λάσερκα, ανάμεσα Πετς και Πρίστινα και 
στις 26 Μαρτίου άλλοι 40 άνδρες στο χω- 
ριό Βέλικα Κρούστα, στην ίδια περιοχή. 
Στα στρατόπεδα των προσφύγιυν έχει ξε
κινήσει από εκπροσώπους ανθριυπιστικών 
οργανιόσεων, μαχητές των ανθρωπίνιυν δι- 
καιιυμάτων και δημοσιογράφους μια προ
σεκτική και αντικειμενική συγκέντρωση 
πληροφοριών, για να δημοσιευτούν σε μία

«Μαύρη Βίβλο» της εθνοκάθαρσης στο 
Κοσσυφοπέδιο6.

Σε μια ομιλία του στην τηλεόραση, στις 
12 Απριλίου 1999, ο πρόεδρος της Τσεχίας 
Βάτσλαβ Χάβελ που, ως γνωστόν είναι και 
θεατρικός συγγραφέας, είπε, μεταξύ άλ
λων και τα εξής: «Σέρβοι σκηνοθέτες, που 
έχουν επ ί χρόνια παρουσιάσει πολλά από 
τα έργα μου και που ξέρω ότι αισθάνονται 
ειλικρινή αγάπη για μένα, μου έγραψαν, 
ρωτώντας με  “Τι σας κάναμε, για να μας 
βομβαρδίζετε; ” Θα ήθελα να τους απαντή
σω ότι, βέβαια, δεν έκαναν τίποτα σε μένα 
ή τουλάχιστον όχι άμεσα, αλλά όταν το κα
θεστώς τους δολοφονεί τους συμπατριώτες 
τους αλβανικής καταγωγής, είναι ως να με 
δολοφονούν εμένα. Οι περισσότεροι Σέρ- 
βοι αγνοούν τελείως τη σφαγή των Αλβα
νών. Οι περισσότεροι α π ’ αυτούς πιστεύ
ουν ότι το ηρωικό τους έθνος δέχεται επίθε
ση από διεστραμμένους καπιταλιστές. Εί
ναι τρομακτικό».

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Στην Καθημερινή της 25.4.99.
2. Βλ. το ωραίο και κατατοπιστικό βιβλίο του 

Ευάγγελου Κωφού Το Κοσσυφοπέδιο και η 
Αλβανική Ολοκλήρωση, Εκδόσεις 
Παπαζήση, Αθήνα 1998.

3. Βλ. ως εξαίρεση στη μονόπλευρη 
πληροφόρηση το πολύ ο)ραίο και αναλυτικό 
άρθρο του Αλέξανδρου Καζαμία «Το 
ψευδές δίλημμα του Γιουγκοσλαβικού» στο 
Αντί της 23.4.99, το άρθρο του Νίκου 
Μουζέλη «Κυνισμός ή ασχετοσύνη οι 
βομβαρδισμοί;» στο Βήμα της 4.4.99, το 
άρθρο του Γ. Γιαννουλόπουλου «Η 
δαιμονοποίηση του αντιπάλου» στην 
Ελευθεροτυπία της 21.4.99, το άρθρο της 
Τέτας Παπαδοπουλου «Οι βομβαρδισμοί, το 
Κόσοβο και εμείς» στην Ελευθεροτυπία της \
15.4.99, το εξαίρετο άρθρο του Τόμας
Χόφνουνγκ «Το σέρβικο καθεστιός στη 
δοκιμασία του πολέμου» στην Κυριακάτικη 
Ελευθεροτυπία της 25.4.99, καθώς και τα 
βιβλία: του Λεωνίδα Χατζηπροδρομίδη .
(επιμ.) Η βαρβαρότητα στη Γιουγκοσλαβία, 1 
Εκδόσεις Παρατηρητής, Αθήνα 1998, και f
του Γιώργου Μητραλιά Γιουγκοσλαβία: 
Έγκλημα και Τιμωρία Εκδόσεις Ιαμός, i
Αθήνα, 1994. *

4. Βλ. το άρθρο του Χρήστου Τελίδη «Τα i
ψέματα ενός βρώμικου πολέμου» στο !
περιοδικό Κλικ του Μάίου 1999.

5. Αυτός είναι ο τίτλος ενός άρθρου του 
Χρήστου Γιανναρά στην Καθημερινή της
25.4.99. I

6. Έ χει ήδη εκδοθεί, με επιμέλεια των
«Δημοσιογράφων χο^ρίς σύνορα» και του 
Νουβέλ Ομπσερβατέρ μετά τον πόλεμο στη '
Βοσνία, η Μαύρη Βίβλος του πολέμου στη
Γιουγκοσλαβία. $^ | J
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Την Δευτέρα 26 Απριλίου στην πλατεία 
Συντάγματος έγινε μια μεγάλη συναυλία 

που οργάνωσε η Κίνηση 
της 1ης του Μάρτη.

Ελληνικές, γιουγκοσλαβικές αλλά και 
κουρδικές σημαίεςκαι πανό με 

συνθήματα πλημμύρισαν την πλατεία, 
όπου το κοινό παρακολούθησε με 

πάθος και συγκίνηση τη μουσική 
συνάντηση-ασπίδα εναντίον του ΝΑΤΟ.

Ήταν εκεί πατεράδες με τα παιδιά τους, 
έφηβους δεκαεξάρηδες, τραγουδώντας 

όλοι μαζί εαμίτικα τραγούδια· το
«γελαστό παιδί» -τραγούδι για τον ιρλανδικό δημοκρατικό στρατό-, το 

«κομαντάντε Τσε Γκεβάρα», τα δημοτικά, τα λαϊκά, το έντεχνο τραγούδι, οι στίχοι 
του Ελύτη -  όλα μαζί σχημάτισαν μια γέφυρα ειρήνης και σήμαναν τη συνάντηση

γενεών μέσα από τους ήχους της μουσικής. 
Ήταν μια συνάντηση που καταδείκνυε ότι ο πολιτισμός μπορεί και πρέπει να είναι η 

απάντηση στη βαρβαρότητα της επερχόμενης λαίλαπας της Νέας Τάξης 
Πραγμάτων. Κεντρική στάθηκε η πληθωρική παρουσία του Μίκη Οεοδωράκη με

τους τραγουδιστές και την ορχήστρα που τους συνόδεψε. 
Πριν από την εμφάνιση του Μίκη, μουσικοί και τραγουδιστές εναλλάσσονταν με

ηθοποιούς που διάβαζαν κείμενα και συνθήματα.

ΟΙ ΤΡΑΓΟΥΔΙΣΤΕΣ και τα συγκροτήμα
τα που συμμετείχαν στη συναυλία με τη 
σειρά εμφάνισης ήταν οι:

• Ελευθερία Αρβανιτάκη · Ανδρεάτος- 
Πλακιάς ·  Συγκρότημα Ένοχο Λα ·Λάκης 
Παπάς · Βασίλης Παϊτέρης ·  Ελένη Δήμου 
•Συγκρότημα Υπόγεια Ρεύματα·Έλλη 
Πασπαλά · Γκύργος Δημητριάδης-Μανώ- 
λης Φάμελος ·  Νίκος Πορτοκάλογλου- 
Ορφε'ας Περίδης ·  Συγκρότημα Μάτζικ ντε 
Σπελ «Μάριος Φραγκούλης «Πέτρος 
Δουρδουμπάκης «Συγκρότημα Active 
Member «Μαρίζα Κωχ «Συγκρότημα

Ενδελέχεια «ΚρινιώΝικολάου «Βαγγέλης 
Γερμανός «Βασίλης Καζούλης «Μίλτος 
Πασχαλίδης· Συγκρότημα Διάφανα Κρίνα 
•Σταύρος Κουγιουμτζής «Γλυκερία «Χρί
στος Νικολόπουλος «Αλκίνοος Ιωαννίδης 
•Αφροδίτη Μάνου «Βασίλης Παπακων
σταντίνου «Λουκιανός Κηλαηδόνης «Γι
ουγκοσλαβικό συγκρότημα «Συγκρότημα 
Απουριμάκ «Θάνος Μικρούτσικος «Κώ
στας Θωμάίδης ·  Βίκη Μοσχολιού ·  Γκόρ- 
γος Ανδρέου · Ελένη Τσαλιγοπούλου ·  Τά- 
νια Τσανακλίδου· Αναστασίου Μουτσά- 
τσου «Δήμητρα Γαλάνη · Λουδοβίκος των

Ανωγείων «ΝέναΒενετσάνου «ΜίκηςΘε;! 
οδωράκης «Γιώργος Νταλάρας «Δημή ' 
τρης 'Μητροπάνος «Διονύσης Τσακνήό« 
•Λαυρέντης Μαχαιρίτσας ·  Μανώλης Μη· 
τσιάς ·  Μανιόλης Αυδάκης ·  Μαρία Φαρα· .; 
ντούρη ·  Κιόστας Μακεδόνας · Λάκης Λα- 
ζόπουλος «

■Μ
ΟΙ ΗΘΟΠΟΙΟΙ που διάβασαν κείμενο . 
ήταν οι: ®

• Ελένη Γερασιμίδου ·  Εύα Κοταμανίδοί;,
•  Τιτίκα Βλαχοπούλου «Όλγα Δαμάνη ;
•  Πέμη Ζούνη ·  Κάτια Γέρου · Γιώργος Κι· j 
μούλης ·  Σπ. Παπαδόπουλος · Μίρκα Πα- < 
πακιυνσταντίνου «ΑνναΠαναγιωτοπούλοι 
•Γιώργος Λαζάνης «X. Αλεξανιάν «Τά
σος Χαλκιάς «Κώστας Καζάκος «Μίνα 
Αδαμάκη ·  Βάσια Τριφύλλη «ΑνναΒαγε- 
νά «Ρένη Πιττακή ·  Κατερίνα Μαραγκοί
•  Γ ιώργος Παρτσαλάκης.

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ: Κυριάκος Κατζουράκης και 
Ομάδα Καλών Τεχνιόν

ΣΤΟ ΜΙΚΡΟΦΩΝΟ ήταν οι: Ματθαίος 
Τσιμιτάκης, Αποστολής Καπαρουδάκης 
και Δημήτρης Παπαχρήστος.

Οι υπογραφές του κειμένου των 14 βαλκάνιων καλλιτεχνών που ζητούν να σταματήσουν οι βομβαρδισμοί και οι πολεμικές συρράξεις στη 
Γιουγκοσλαβία συνεχίζονται. Στην Τουρκία, την Ρουμανία, την Βουλγαρία, την Γιουγκοσλαβία. Στην Ελλάδα νέες υπογραφές προστέθηκαν 
σε εκείνες που δημοσιευθηκαν ήδη στον Τ ύπο και βρίσκονται συγκεντρωμένες στο προηγούμενο τεύχος του Αντί της 23ης Απριλίου.
Οι έλληνες καλλιτέχνες που προστέθηκαν στη λίστα όσων έχουν προσυπογράψει το «κείμενο των 14», μέχρι την ώρα που έκλεινε η ύλη του
περιοδικού, είναι:
Νόρα Αναγνωστάκη συγγραφέας, Αντώνης Αντύπας σκηνοθέτης, Αλέκος Αργυρίου συγγραφέας, Μάρω Δούκα συγγραφέας, Αλκή Ζέη 
συγγραφέας, Ελένη Καράίνδρου συνθέτις, Γιάννης Κοντός ποιητής, Μιχ. Μιχαηλίδης συγγραφέας, Κώστας Μουρσελάς συγγραφέας, Θα
νάσης Νιάρχος ποιητής, Μάνια Παπαδημητρίου ηθοποιός, Ρούλα Πατεράκη σκηνοθέτις, Γ ιώργος Χειμώνας συγγραφέας.
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Στην εφημερίδα FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG, στις 14.4.99, με αφορμή τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία, δημοσιεύθηκε το 
του ρουμάνου ποιητή Μίρτσεα Ντινέσκου (βλ. το προηγούμενο ΑΝΤΙ) και μαζί το κείμενο του Χανς Μάγκνους Εντσενσμπεργκερ, 

γερμανού λογοτέχνη και πολιτικού αναλυτή που ακολουθεί. Το κείμενο του Εντσένσμπεργερ έχει δημοσιευθεί και στην εφημερίδα «ΤΑ 
ΝΕΑ». Κρίναμε την δημοσίευση στο ΑΝΤΙ σκόπιμη γιατί η μετάφραση που ακολουθεί αποκαθιστά πιστά το πρωτότυπο.

Δ Ε Κ Α  Ε Ξ Ο Φ Θ Α Λ Μ Α  Σ Η Μ Ε Ι Α
του Χανς Μάγκνους Εντσενσμπεργκερ

1 Οι κλασικές αιτίες πολέμου είναι: κατάχτηση, γεωστρατηγικά 
συμφέροντα, μάχη για άνοιγμα δρόμων του εμπορίου και 

ορών και για κοιτάσματα πρώτων υλοίν. Καμία από τις
,νω αιτίες δεν παίζει ρόλο στον σημερινό πόλεμο. Γι’ αυτό 

η ασύλληπτη αναζήτηση του αινίγματος σχετικά με τα κίνητρα 
Δύσης. Το πιο χειροπιαστό μοιάζει να είναι η αντιμετώπιση 
κύματος προσφύγων που καταφεύγουν στις χώρες της Δύσης, 

ένα επιχείρημα που έχει σχέση με «εθνικά συμφέροντα», το 
οποίο κανείς όμως δεν θέλει να προβάλει επίσημα. Πόλεμος 
για ανθρωπιστικούς λόγους είναι κάτι αδιανόητο για τους 
σκεπτικιστές, αλλά η αναζήτηση από μέρους τους για κακή 
αμερικανική υστεροβουλία δεν έχει δώσει καρπούς. Πράγματι, 
πρόκειται μάλλον για ιστορικό νεωτερισμό.

2 Ταυτόχρονα πρόβαλε η παράδοξη ιδέα ότι μπορεί κανείς να 
κάνει πόλεμο χωρίς να θρηνήσει νεκρούς. Ούτε κι αυτό έχει 

συμβεί έως τιύρα. Μια τέτοια σκέψη μπορεί να έχει θέση μόνον 
σε χαϊδεμένες από την ειρήνη κοινωνίες της αφθονίας που 
αισθάνονται προφυλαγμένες από τις κακουχίες της ιστορίας. 
Καινούργιος είναι και ο κανόνας ότι ο άμαχος πληθυσμός πρέπει 
ναπροφυλαχθεί. Πρόκειται πράγματι για καταπληκτική 
μεταστροφή: Στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο αποτελούσε 
διακηρυγμένο στόχο των συμμαχικών μονάδων βομβιστικοόν 
επιδρομών να σκοτωθούν όσο το δυνατόν περισσότεροι γερμανοί 
άμαχοι.

3 Αλλά και όταν ασκείται βία κατά ατόμων, ξέρουν τα μέσα 
ενημέρωσης, κατά παράξενο τρόπο, να διαχωρίζουν τα 

πράγματα. Τρεις αμερικανοί αιχμάλωτοι στρατιώτες έχουν για 
τον Τύπο και την τηλεόραση το ίδιο βάρος με μία ή δύο 
δωδεκάδες τραυματισμένους και σκοτωμένους Σέρβους και 
αυτοί πάλι έχουν το ίδιο βάρος με μερικές εκατοντάδες χιλιάδες 
διωγμένους Κοσοβάρους. Το ειδικό βάρος μιας ανθριόπινης ζωής 
έχει καθώς φαίνεται μεταβλητό μέγεθος.

4 Ένας δυνάστης που εδώ και δέκα χρόνια επιχειρεί με πάθος 
και μεγάλη επιτυχία την καταστροφή της χώρας του 

χαρακτηρίζεται ομόφωνα εθνικιστής. Η καταστροφή της χιύρας 
διαδραματίζεται κάτω από τις ενθουσιιύδεις επευφημίες μεγάλου 
μέρους του πληθυσμού -  σύνδρομο που θα έπρεπε να είναι 

ιμο στους Γερμανούς.

SEvoj στη σέρβική πλευρά επικρατεί απόλυτη ομοφωνία, στη 
Δύση υπάρχουν διαπληκτισμοί με αιφνίδια μέτιυπα. Τα 

απομεινάρια του ειρηνιστικού κινήματος διαδηλώνουν στη

Γερμανία πλάι-πλάι με τους υποστηρικτές ενός εγκληματία 
πολέμου. Κομμουνιστές, ντεγκωλικοί και ακροδεξιοί συγκροτούν 
παράξενες συμμαχίες.

6 Και ο ισλαμικός κόσμος εμφανίζει ρήγματα. Η αλληλεγγύη 
του με τους διωκόμενους ομόθρησκους δεν είναι καθόλου 

ικανοποιητική. Οι πλούσιες πετρελαιοπαραγωγούς χιυρες δεν 
κουνάνε ούτε το δαχτυλάκι τους για τους διιυκόμενους 
μουσουλμάνους και αφήνουν κάθε προσπάθεια για τη 
συμπαράστασή τους στους άπιστους της Δύσης.

7 0  πόλεμος των μέσων ενημέρωσης προχωρεί ασύμμετρα.
To CNN καλεί την ηγεσία του Βελιγραδιού να εκφραστεί 

ελεύθερα και μεταδίδει, ευχαριστώντας, τις κατηγορίες της κατά 
του ΝΑΤΟ. Είναι κι αυτό, όπως η ανοιχτή αντιπαράθεση ιδεών, 
επίδειξη δύναμης. Τα απροκάλυπτα ψέματα των Σέρβιυν ιυχριούν 
μπροστά στη στρατιωτική λογοκρισία της Δύσης, που 
περιορίζεται να αποσιωπεί ανεπιθύμητα γεγονότα.

8 Η γνώμη των θυμάτων δεν ζητιέται. Κανείς δεν φαίνεται να 
τους θεωρεί αρμόδιους γι’ αυτό, κι ας είναι δική τους η χώρα 

για την οποία πολεμούνε. Γνιυρίζουν το Κοσσυφοπέδιο καλύτερα 
απ’ οποιονδήποτε στρατιωτικό στις Βρυξέλλες ή την Ουάσιγκτον. 
Το έδαφος τους είναι οικείο και είναι πολύ περισσότερο 
αποφασισμένοι να πολεμήσουν τους τυράννους τους απ’ ό,τι ένας 
στρατιώτης από τη Μινεσότα, το Σέφιλντ ή το Μάιντς. Γιατί, 
άραγε, η Δύση δεν τους εξοπλίζει;

9 Ακόμη και για τα προβλήματα διεθνούς δικαίου υπάρχει μια 
απλή λύση. Οι αλβανόφωνοι του Κοσσυφοπεδίου είχαν εκλέξει 

πριν από χρόνια κοινοβούλιο και κυβέρνηση. Γ ιατί αυτή η 
κυβέρνηση δεν αναγνωρίζεται από τις χώρες του ΝΑΤΟ; Ιστορικά 
προηγούμενα υπάρχουν αρκετά. Το επιχείρημα ότι με την 
επέμβαση στο Κοσσυφοπέδιο παραβιάζεται η σέρβική κυριαρχία 
θα έχανε έτσι την αξία του και ο αμυντικός πόλεμος τιυν Αλβανών 
θα ήταν δικαιολογημένος με βάση το διεθνές δίκαιο.

λ γ \  Μεταξύ του πολέμου των Σέρβων στο Κοσσυφοπέδιο και 
JL \J  του πολέμου του ΝΑΤΟ στον εναέριο χώρο των 
Βαλκανίων υπάρχει χρονική διαφορά 400 ετιύν. Όποιος θέλει 
να σχηματίσει μια εικόνα για τις λεηλασίες, τους εμπρησμούς, 
τις σφαγές και τις οομότητες των παραστρατιοπικών σερβικών 
δυνάμεων καλό είναι να μην επαφίεται στο CNN, αλλά να 
διαβάσει τις περιγραφές του Γκριμμελσχάουζεν (για τον 
τριακονταετή πόλεμο, 1616-1648).
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Μετάθεση στο μέτοπ ο
του Τάσου Παππά

Από τη στιγμή που έπεσε η πρώτη βόμβα στη Γιουγκοσλαβία, ένας 
ανελέητος μηχανισμός απομυθοποίησης των στερεοτύπων και των καλά 

δομημένων βεβαιοτήτων ετέθη σε λειτουργία. Αριστεροί με πλούσια 
αγωνιστική δράση, με συνεπή αντι-ιμπεριαλιστική και αντι-αμερικανική 
στάση, ένιωσαν το έδαφος να φεύγει κάτω από τα πόδια τους. Μερικοί 
έφτασαν στα όρια της σχιζοφρένειας! Έπρεπε να διαλέξουν. Όφειλαν 
να διαλέξουν. Με τον μεγάλο ή με τον μικρό χασάπη; Όπως συνήθως 

συμβαίνει σε περιόδους έντασης και σύγχυσης και, κυρίως, όταν 
απουσιάζουν οι αυτόχθονος ιδεολογικές σταθερές, καταφεύγουμε σε 
δάνεια σχήματα που, καταλλήλως προσαρμοσμένα, προσδίδουν κύρος

και ειδικό βάρος στις απόψεις μας.

AW«irA*l0Y

Ε πιστρατεύθηκαν έτσι επιχειρήματε 
του παλιού καλού καιρού, τότε ποι 
γνωρίζαμε ή που νομίζαμε ότι γνω 
ρίζαμε ποιος είναι ο «καλός» κα 
ποιος ο «κακός» στη διεθνή σκηνή 

Ξεσκονίστηκαν οι θεωρίες της ισχύος 
«Επανεμφανίστηκε» ο Κλαούζεβιτς 
«Αναστήθηκαν» ο Θουκυδίδης, ο Λενι 
και ο Πόπερ και προβλήθηκε κατά κόρο’ 
ο γκουρού της σύγχρονης αντιεξουσιασιι 
κής σκέψης Νοάμ Τσόμσκυ σε μια προ 
σπάθεια να κατανοήσουμε σε βάθος τι 
συμβαίνοντα στη Γιουγκοσλαβία, να π 
ταξινομήσουμε, να τα ερμηνεύσουμε κα 
να φοπίσουμε με αν αγορές σε ομοειδείς 
περιπτιόσεις του παρελθόντος τις μη ορα 
τές διά γυμνού οφθαλμού πλευρές της φο 
βερής αυτής πολεμικής διελκυστίνδας ποι 
μέχρι τιάρα έχει στοιχίσει εκατοντάδες νε 
κρούς και έχει προκαλέσει ένα θηριοίδε? 
προσφυγικό κύμα.

Η σύρραξη, οις ανεμένετο, ιδεολογικό· 
ποιήθηκε. Δεν μπορούσε να γίνει διαφο
ρετικά. Αυτό συμβαίνει από αρχαιοτάτων 
χρόνων. Όμως υποτιμήθηκε ή εντέχνως 
αποσιωπήθηκε εκείνη η διάσταση ποι 
αφορά άμεσα την Ελλάδα. Μ’ άλλα λόγια 
ελάχιστοι αναλυτές ασχολήθηκαν στα σο 
βαρά με το τι πραγματικά συμφέρει τη χώ 
ρα, ή για να το πούμε λιγότερο ωμά: εφό 
σον δεν είναι δυνατόν να παραμείνουμι 
ουδέτεροι ατιμωρητί, ποιον από τους 
εμπλεκομένους πρέπει να στηρίξουμε ού· 
τοις ώστε την επομένη του πολέμου να μην 
χρειαστεί να πληρο3σουμε τις συνέπειει 
της επιλογής μας; Η απάντηση δεν είνα 
εύκολη.

Αποψιλωμένοι από κάθε ίχνος συναι 
σθηματισμού, αυτοσεβασμού και άξιο 
πρέπειας, μπορούμε να οδηγηθούμε σι 
μια κυνική στάση που επιβάλλει την προ 
σχώρησή μας στο στρατόπεδο του νικητή 
δηλαδή του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ. Αυτί 
επιτάσσει η ψυχρή λογική. Μπορεί, όμως 
ένα κράτος, μ’ άλλα λόγια ένα σύνολο αν 
θριύπων, να λειτουργεί και να συμπεριφε' 
ρεται χωρίς αρχές, χο^ρίς ψυχή, αδιαφο
ρώντας για το παρελθόν του και για τους 
ιστορικούς δεσμούς φιλίας με άλλους λα
ούς, όπως ακριβώς ένας προγραμματισμέ 
νος κομπιούτερ;
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Ομολογούμε την αδυναμία μας να βαδί
σουμε χωρίς δεκανίκια τον δύσβατο δρόμο 
που ανοίγεσαι μπροστά μας. Αναγκαστικά 
καταφεύγουμε και εμείς με τη σειρά μας 
στην τράπεζα ιδεών, δανειζόμενοι από δύο 
μεγάλους διανοητές τα απαραίτητα ερεθί
σματα. Ο ένας, ο Αϊζάι Μπερλίν, από τους 
πιο διακεκριμένους φιλελεύθερους πολίτι
κους φιλοσόφους, παραδόξως πρότεινε το 
1991, πριν, ακόμη διατυπιυθούν τα πλανητι
κά σχέδια τιυν ΗΠΑ, την οδό της αντίστα
σης στην επαπειλούμενη ομοιομορφία της 
παγκοσμιοποίησης. Ο άλλος, ίσως ο πιο ση
μαντικός εν ζωή μαρξιστής ιστορικός και 
κατά δήλωσίν του «αμετανόητος» κομμου
νιστής, ο Έρικ Χόμπσμπωμ, δεν έχει αυτα
πάτες σε ό,τι αφορά το κριτήριο που πρυτα
νεύει στις σχέσεις μεταξύ των κρατούν.
• «Εάν υπάρχει κάτι για το οποίο νιώθω 
σίγουρος έπειτα από έναν τόσο μακρύ βίο, 
είναι ότι οι άνθρωποι, αργά ή γρήγορα, θα 
ξεσηκο̂ θούν κατά της ομοιομορφίας που 
επιδιοίκουν οι κάθε είδους παγκόσμιας 
εμβέλειας λύσεις. Η Μεταρρύθμιση 
υπήρξε ακριβούς μια εξέγερση κατά των 
αξιιόσεων για μια οικουμενική αυθεντία. 
Η απέραντη Ρωμαϊκή αυτοκρατορία 
σωριάστηκε τελικά σε ερείπια, το ίδιο 
επίσης και η Αυστροουγγρική αυτοκρα
τορία. Ο ήλιος έδυσε πάνω από τη Βρετα
νική αυτοκρατορία. Και ήρθε, επίσης, η 
σειρά της Σοβιετικής αυτοκρατορίας. 
»Υπάρχει ένας ρωσικός μύθος για έναν 

σουλτάνο που αποφάσισε να τιμωρήσει 
μία από τις συζύγους του για κάποιο παρά
πτωμα και διέταξε να την κλείσουν μαζί με 
τον γιο της μέσα σ’ ένα βαρέλι, όπου 
έμπαινε ελάχιστος αέρας. Ο σουλτάνος 
διέταξε ακόμη να ρίξουν το βαρέλι στη θά
λασσα. Έπειτα από μερικές μέρες ο γιος 
είπε στη μητέρα: “Δεν αντέχω άλλο να εί
μαι τόσο στριμιογμένος. Θέλιυ να τεντιυθιύ 
λιγάκι”. “Δεν μπορείς”, του απάντησε 
εκείνη, “γιατί αν το κάνεις, θα βγάλεις την 
τάπα και θα πνιγούμε”. Μερικές μέρες αρ
γότερα ο γιος διαμαρτυρήθηκε ξανά: “Πε
θαίνω για λίγο χιυρο”. Η μητέρα του είπε 
πάλι: “Για όνομα του Θεού, αν το κάνεις 
θα πνιγούμε”. Ο γιος επέμεινε: “Τι να κά
νω, θέλω οπουδήποτε να τεντιοθιό, έστω 
για μια φορά κι ό,τι γίνει, ας γίνει”. Έζη- 
σε, λοιπόν, αυτή τη στιγμή της ελευθερίας 
του και χάθηκε». (Α Μπερλίν Η λάμψη 
τωνιόεών, εκδόσεις Terzo Books.)

• «Μα κανείς στα αλήθεια δεν περιμένει 
από τα κράτη να λειτουργούν βάσει ηθι
κών κανόνων όσον αφορά τα άλλα κράτη, 
δηλαδή την εξοπερική και τη διεθνή τους 
πολιτική. Το κράτος οφείλει να λειτουργεί

ηθικά μόνο ως προς τους πολίτες του. Ως 
προς τα άλλα κράτη, λειτουργεί βάσει συμ- 
φερόντων -  έτσι είναι δομημένα τα κράτη» 
(Ε. Χόμπσμπαφι, Τα Νέα 24.4.99).

Άραγε, ανάμεσα στην απελπισμένη αντί
σταση, στον αξιοπρεπή και ηρωικό θάνατο 
και στην ευμάρεια και την ασφάλεια που 
εδράζονται σε μια εν πολλοίς υστερόβου
λη αλλά σιδερένια συλλογιστική, δεν 
υπάρχει μέση λύση;

Η κυβέρνηση στην προκειμένη περίπτω- 
ση τι κάνει; Από τη μία πλευρά έχει την 
κοινή γνώμη, η οποία σε ποσοστό 95% 
τάσσεται κατά των βομβαρδισμών. Διαδη- 
λιυνει, συναυλίζεται και συντάσσεται με 
τους Σέρβους. Από την άλλη, υπάρχουν το 
ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Ένωση, οργανι
σμοί στους οποίους η χοϊρα συμμετέχει με 
δικαιώματα και υποχρεώσεις. Και οι δύο 
θεσμοί έχουν σε μεγάλο βαθμό «δαιμονο- 
ποιήσει» τον Μιλόσεβιτς μα και τους Σέρ
βους. Επιπροσθέτως, τα κόμματα της αντι
πολίτευσης, άλλο πιο διακριτικά και άλλο 
πιο κραυγαλέα, απαιτούν από την κυβέρ
νηση να αρθρώσει λόγο αντίστασης στα 
νατοϊκά σχέδια.

Η κατάσταση είναι όντως πολύ λεπτή. 
Πρέπει να διαθέτεις ικανότητες ακροβάτη 
για να μπορέσεις να ισορροπήσεις στο τε
ντωμένο σχοινί. Είναι πολύ πιθανόν η εξυ
πηρέτηση των εθνικοόν συμφερόντων να 
μην «περνάει» μέσα από την ικανοποίηση 
του θυμικού του ελληνικού λαού. Όσοι 
επικαλούνται τις δημοσκοπήσεις για να δι
καιολογήσουν την αντινατοϊκή στάση 
τους, ισχυρίζονται ότι καμία κυβέρνηση 
δεν μπορεί να πάει κόντρα στην επιθυμία 
του λαού. Καλούν, λοιπόν, τον Κώστα Ση
μίτη να συμμορφιυθεί προς τας «υποδεί
ξεις», αλλιιυς θα τιμωρηθεί στις κάλπες. 
Ξεχνούν, όμως, ότι οι ίδιες δημοσκοπήσεις 
«δίνουν» και ορισμένα άλλα στοιχεία που, 
αν διαβαστούν προσεκτικά, μάλλον ευνο
ούν την κυβέρνηση: το 52% των πολιτών 
επιδοκιμάζει την τακτική και τους χειρι
σμούς του πρωθυπουργού, η δημοτικότητα 
του οποίου εκτινάχθηκε στα ύψη την πε
ρίοδο του πολέμου.

Τα «ευρήματα» αυτά, βεβαίως, δεν προ- 
σφέρονται για την εξαγωγή ασφαλών συ
μπερασμάτων σ’ ό,τι αφορά το αποτέλεσμα 
της κάλπης των ευριυεκλογιυν του Ιουνίου. 
Φαίνεται όμιυς ότι, αν δεν μεσολαβήσει 
κάποια γκάφα ολκής, η κυβέρνηση θα κα
ταφέρει να πετύχει μια αξιοπρεπή επίδοση 
που θα της επιτρέψει να εξαντλήσει την τε
τραετία, χωρίς να εγερθούν αμφισβητήσεις 
περί της δυνατότητάς της να διαχειρίζεται 
τις τύχες του τόπου μέχρι το 2000. < ^ |
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E v i me r i a  n e r v o s a
της Ελένης Βερυκίου

Αμερικάντσι... μια λέξη από το διάγγελμα «αγάπης» προς τον σέρβικά λαό. Της κ. Ολμπράιτβεβαίως. Και 
βεβαίως εις την σερβικήν. Η  Μαντλήν ψοράει συνήθως μαύρα και κόκκινα καπέλα και πάντα την διορατική και 
διεισδυτική -προς τους εξωτερικούς ανθρώπους- εξωτερική πολιτική της. Όλα αγορασμένα αμετάκλητα από τον 

πολύ χλομό, είναι η μαύρη αλ ήθεια, κόμ η κατοίκου της 5"' a venue της κολάσεως. Η  Μαγδαληνή αυτή έχει 
λοιπόν αναπτύξει, όπως καθημερινά διαπιστώνουμε, μιαν άπταιστη λινγκουαψόν για τη 

βαθιά επικοινωνία με τις τάξεις των εξωτερικών ανθρώπων. Υπάρχουν, όμως, και τα μόνιμα προβλήματα του 
τονισμού και του απροσπέλαστου accent που δημιουργεί η ανθρωπολογική μάλλον τάση της άρνησης και της 
αντίστασής τους. Και πώς να αποδώσει κανείς με την προσεκτική τήρηση γραμματικής και συντακτικού την

κλίμακα των κραυγών;

Κ ρίμα! Γ ιατί είχαμε προσπαθήσει τόσο και μεις οι διάφοροι 
εξωτερικοί... ειλικρινούς. Τόσα ταχΰρυθματμήματα, τόσες 
υπεράριθμες προσπάθειες, τόσα Στρατηγάκη (η ελληνική 
περίπτωσις) και Masters πληρωμένα από ματαιοψιένα 
όνειρα και ζωές των προκατόχων μας, εξοπεροαύν επίσης 

ανθρο')πο)ν. Τόσα Μίτσιγκαν, έστω και Όξφορντ ή Κέιμπριτζ! Το 
British δεν σας πρόδωσε ποτέ 
εξάλλου εσάς τους εσωτερι
κούς. Αν εξαιρέσει κανείς 
εκείνη την υψιπετή στροφή 
του φθόγγου του, που πέφτει 
όμο ς̂ άδοξα στην κάθετη πο
ρεία του οισοφάγου και από 
εκεί στην πλατιά αυλαία του 
στομαχιού που λέγεται αγγλι
στί, βεβαίους αγγλιστί, 
evimeria nervosa ή dissi 
nervosa και σε ελεύθερη με
τάφραση σημαίνει άγρια δύ
ση -  κανένας άλλος κίνδυνος.
Καμία τύψη, λοιπόν, εμείς, 
καμία μομφή εσείς. Και το 
μάθημα αυτό συνεχίστηκε 
άνευ προσκομμάτων για σας 
και πάντα με θυσίες και μετά 
διδασκάλου -πολύ ακριβού- 
για εμάς.

Έτσι εφθάσαμε στο τελευ
ταίο κεφάλαιο με την κεφα- 
λαιιύδη όμως σημασία του για 
μας, για εσάς και για τους άλ
λους, όπως τόνισε πάλι ο κεφαλικός (ελληνιστί, παίρνει κεφάλια) 
αυτοκράτωρ Bill πολύ εκηενπ5ΐτΐ6ηο5 (εχελληνιστί) αυτή τη φορά 
λόγω του απροσδόκητου σερβικού «θράσους» αλλά και της ακα
τανόητης στάσης των γειτόνων τους. Τι περίπτωση, όμως, κι αυτή 
η γειτονιά! Να μην μπορεί να καταλάβει την σημασία των επιλό
γων, την ομορφιά του τέλους. Τιυρα που έγιναν, λέει, οι απαραίτη

τες συνενιυσεις χωρούν -πολύ πριν από τον δικό μας Καποδί- 
στρια- και το παγκόσμιο χωριό είναι πλέον γεγονός και ένας πε
ρίεργος χωρικός, ένας καινοφανής Μήτσος αναμάρτητος, ανε
παίσθητος, ειρηνικός όπιυς τόνισε ξανά και ξανά κατακόκκινος ο 
μέγας κοινοτάρχης, ο Homo Universalis έχει αναδυθεί. Αυτός 
μπορεί να σερφάρει σφυρίζοντας αδιάφορα στις απέραντες κοι

λάδες της ουδέτερης πληρο
φορίας και του κυβερνοχώ- 
ρου. Σ ’ αυτές, λοιπόν, τις πολύ 
αμέριμνες κοιλάδες και κυ
ρίως στην πιο ονομαστή, εκεί
νη την Silicon Valley, υπάρχει 
άπλετος χώρος για να χωρέ- 
σουμε κι εμείς όλοι οι πιο πα
λιοί, γ ι’ αυτό και πιο αυθεντι
κοί Μήτσοι (όπως λέμε Μή- 
τσιγκαν και ποτέ Μίσιγκαν) 
των Βαλκανίων, δίπλα στους 
πλέον όψιμους: τον Ντάγκλας 
Κόπλαντ, την generation x ή 
την φ, ψ και ω αλλά και τον δι
κό μας Νίκολας Νεγρεπόντη.

Και είπε για εκατοστή φορά, 
μαζί με την εκατομμυριοστή 
τής επίσημης δυτικής θεω
ρίας, μπροστά στα ακίνητα 
συνετρόνιά μας ή συνανθρώ
πους, όπως παραδοσιακά λέ
γαμε στους αρχαίους εχθρι
κούς χρόνους, στα εκατομμύ
ρια των τηλεθεατών τους αμε- 

ρικανούς αξιιυματούχους και τις συζύγους, μητέρες, αδελφές που 
περιμένουν, στο «μου λείπει ο μπαμπάς μου», στα ιθαγενή, εσωτε
ρικά δάκρυα της χώρας που έχει βαθιά χωμένο στη γη τηςτοτομα- 
χόκ (ινδιανιστί) του πολέμου. Ό τι προσφέρει Ίντερνετ, ευρυχω
ρία και υψηλή προστασία. Και βέβαια «ανθρώπινα δικαιώματα». 
Αν κι όχι για όλους, γιατί «ό,τι μπορούμε κάνουμε». Γι’ αυτά ακρι-



βώς τα «δικαΐίύματα» έχει από καιρό τεντωμένα διάφορα τόξα 
ορθόδοξα, μουσουλμανικά με δηλητηρκυδη βέλη, ώστε να εφαρ
μόζονται επιλεκτικά έπειτα από εξονυχιστικές επιλογές στους 
ποικίλους κατά καιρούς επιλεγμένους -δηλαδή multiple choice, 
μέθοδος ειρηνική που εφαρμόζεται με επιτυχία, από χρόνια και 
σιαΣτρατηγάκη. Έτσι, μέσα στο πλαίσιο αυτής της «ανθρωπιστι
κής παρέμβασης» οι Τόμαχοουκς (Αμερικάνισα. Προσέξτε η 
προφορά, και μόνο αυτή, κάνει τη διαφορά) που δεν είναι βαθιά 
θαμμένοι στη γη, μαζί με την άλλη γνωστή ομάδα των άθαφτων 
πασιφιστιόν Κρουζ, Τορνέιντος κ.λπ. επιβάλλουν τελικούς τον αν
θρωπισμό, καίγοντας όμορφα ή άσχημα τα χωριά και τις πόλεις, 
ερημώνοντας τις ζωές τόσο των επιλεγμένοι -Αλβανιόν στην προ
κειμένη περίπτωση- όσο και των ανεξέλεγκτων -  Σέρβων στην 
προκειμένη περίπτωση. Με αυτόν τον έξοχο συντονισμό επιτυγ
χάνεται η μπανάλ, ακατάσχετη ροή των εξωτερικιόν δακρύων.
Την χαρούμενη αυτή, ευρύχωρη υπόθεση ενός σύγχρονου κό

σμου του Διαδικτύου δεν συναισθάνθηκαν ποτέ οι αχάριστοι και 
στενοκέφαλοι άνθριοποι των Βαλκανίων και άλλιυν οπισθοδρομι- 
κών περιοχοΑ, που επιμένουν να συνωστίζονται στις στενόχωρες 
περιοχές των ντεμοντέ συνόρων τους καθορισμένοι από ντεμοντέ 
Συνθήκες ενός απερίγραπτα ξεπερασμένου Διεθνούς Δικαίου. Γι’ 
αυτό η πάντα πρωτοπόρος Δύση, έχοντας περιορίσει αυτό το τε- 

, λευταίο στην ανεκδοτολογική του μορφή -το πιο σύντομο ανέκδο
το-, προάγει αναφανδόν τις εκσυγχρονιστικές αρχές του Διεθνούς 
Αδίκου. Αυτό το Άδικο, χωρίς να μπαίνουμε σε κουραστικές λε
πτομέρειες, μπορεί να εκφραστεί και με τον χαριτωμένο τρόπο του 
διαχρονικού χιτ: that’s the way I like it, αχά, αχά που γίνεται αμέ
σως κατανοητό ακόμη και από τους μη κατέχοντες το Lower.
Αλλά πώς θα ήταν δυνατή η επικράτηση της εικονικής αυτής 

ευδαιμονίας χωρίς την αμέριστη συμπαράσταση των νεόκοποι 
.cartoons του ευρωπαϊκού «σοσιαλισμού», που ξεπερνούν 
τον αξεπέραστο όπως φρούδα πιστέψαμε, βασιλιά των κι
νούμενων χαρτονιών, μαζί με τις στιβαρές και αναλλοίω- 
τες μάσκες του ευρωπαϊκού συντηρητισμού; Και είναι 
άξιο απορίας πως αυτή ακριβώς η ευδαιμονία στηρίχθηκε 
και στην εύθραυστη, από καταβολής της, πορσελάνη της 
δυτικής διπλωματίας. Οι δυτικοί διπλωμάτες είναι πράγ-

ίματι άνθρωποι που στη μεγάλη τους πλειοψηφία, όπου 
βρεθούν κι όπου σταθούν, συλλέγουν κυρίως πορσελάνες, 
σχηματίζοντας μ’ αυτόν τον τρόπο την απέραντη china του 
διεθνούς δικαίου. Επειδή διαισθάνθηκαν όμως εγκαίρως 
την αχρηστία του τελευταίου, πρώτοι το τίμησαν και συνε- 

' χίζουν να το τιμούν αυστηρά, με τις σικ τελετουργίες της 
διεθνούς κουζίνας.
Ακολουθούν οι νεοσύλλεκτοι, αναίμακτοι εικονικοί του 

Διαδικτύου, των μακρόπνοων γουηκέντ των σεμιναρίων. 
Σύσσωμοι οι διανοούμενοι, οι πολιτικοί, όλοι αυτοί γενικά 
που αντιπροσωπεύουν τις ευρωπαϊκές σκέψεις και στεναγ
μούς. Για τους απελπισμένους του απολύτους ευρωπαϊκού 
σημερινού πολέμου διαβάζουν την «Απελπισία» του Κίρκε- 
γκορ. Εκφράζουν δε το συλλογικό τους πνεύμα κάνοντας κι 
αυτοί βαρυσήμαντες συλλογές. Είναι γνιυστό ότι λιιυνουν 
σόλες και καρδιές στα Πόρτο Μπέλα και στις antiques των 
Βρυξελλών και συνθλίβουν τον βαρυσήμαντο, επίσης, αν- 

ωπισμό τους πάνω στις βικτωριανές κασέλες και στις ιλιγ- 
γιοϊδεις καμπύλες της Αρ Ντεκό.
Ποιος είναι, όμως, ο ακάματος Άτλας που κρατά το νέο 

όπως είδαμε παγκόσμιο χωριό; Εμείς που χάσαμε το αίμα 
μας από τις virtual πεποιθήσεις, η αναίμακτη -και εμφατικά

ευρωπαϊκή- κοινή γνιόμη. Γιατί είναι αλήθεια ότι πέρασαν πολλά 
χρόνια από τότε που η γλυκύτατη Γεωγραφία της γκοφρέτας σχη
μάτιζε τα άλμπουμ με τις σημαίες των κρατών Νέα Γουινέα, Νέα 
Υεμένη. Όλα ήταν νέα στην εικονική, για άλλους λόγους, αποτύ
πωση των εθνιόν. Μετά ήρθε η αγεωγράφητη σοκοφρέτα και όλος 
ο γνωστός χαλασμός με τους θανάτους της ιστορίας, των κρατών 
κ.λπ. Χάσαμε και το αίμα μας. Ό ,τι δηλαδή μας έχει τονίσει ο πο
λύ κόκκινος αυτή τη φορά σφαιρικός αρχηγός μας. Κρατήσαμε 
όμως τα άλμπουμ και αδιάλειπτη την εθιμοτυπία της αποτύπωσης. 
Και πιυς να μη ζηλεύουμε, λοιπόν, τους χιλιάδες «τυχερούς» του 
Αβιάνο που έσπευσαν με κάμερες και φιυτογραφικές μηχανές. 
Τους τυχερούς τουρίστες του Αβιάνο που θα ξεφυλλίζουν τα αξέ
χαστα ενσταντανέ. Σαντορίνη 1997, Τμπιζα 1998, Κόσοβο 1999. 
Που απα-θανάτισαν τον θάνατο. Πολύ φωτογενής στις μέρες μας. 
Με τα πανάκριβα τοπ μόντελ του. Τις κατάμαυρες νυχτερίδες που 
κατά έναν παράδοξο τρόπο εντοπίζουν αίμα και -ναι, ναι, υπάρ
χει- χύνουν το αίμα. Αυτιών των νΐγκατίβ Σέρβων που αμαυριυ- 
νουν την ασημί διαφάνεια της ευημερίας.

Και εμείς, κάποια άλλα αντικείμενα βαλκανικών σπουδών και 
υπερατλαντικών παιγνίων, αφήσαμε στην επιλεγμένη χερσόνησο 
πολιτικές πρωτοβουλίες και ζεστά συναισθήματα, αποστειρωμένες 
γάζες και γάλατα συμπυκνωμένα. Ας ελπίσουμε και μια μνήμη κα
θόλου εβαπορέ. Αλλά συμπαγή και σύσσωμη. Εξ’ άλλου ούτε τ’ 
αβγά δεν έκατσαν φέτος στ’ αβγά τους. Επιτέθηκαν στις μισητές 
πρεσβείες των Αμερικανών και λίγο έλειψε να απογυμνώσουν τις 
σεβαστές πασχαλινές και άλλες παραδόσεις. Η ανθριοπότης: ένα 
θέμα ισχύος όπως θα έλεγε και το άλλο αβγό του πολύ μοιραίου τε
λικά Χριστόφορου Κολόμβου. Για να προχωρήσει στο (Σεξπηρι- 
κό;) ερυπημα: ποιος γέννησε, η κότα το αβγό ή το αβγό... Πάντιυς το 
αβγό του φιδιού προφέρεται στις μέρες μας αμερικανιστί.
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τοδρόμιο ή Έκτορα Κακναβάτου αγχιβασίη.
ΜΕΑΕΤΕΣ: Χρ. Κατσίκας - Γ. Καββαδίας: Οι νέες ρυθμίσεις για την 
αξιολόγηση εκπαιδευτικών και εκπαιδευομένων - Στ. Σταυρίδης: Προς 
μια ανθρωπολογία του κατωφλιού Γ Σ. ΓΙατσαλίδης: Μοντερνισμός και 
μεταμοντερνισμός: Συγκλίσεις και αποκλίσεις. ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ: 
Αιμ. Καραλή - Ναντ. Βαλαβάνη. ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΟΥ ΒΙΒΑΙΟΥ. 
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ: Η τέχνη και ο πόλεμος. Έργα διαφόρων καλλιτε
χνών.

Κεντρική διάθεση: ΠΡΟΟΔΟΣ ΛΕΕΕ · Μεσολογγίου 5 
106 81 Αθήνα · Τηλ.: 38.21.001, 38.30.889 · Fax: 38.29.207
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χηρίΣ
ΠΡΟΣΧΗΜΑΤΑ

του Δημήτρη Σκούφη
d im anh sk@ o tene t. g r

ΟΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ, αυτή τη στιγμή, δεν ευ
νοούν καθόλου τη νηφάλια προσέγγιση 
τιον τεκταινομένων στη Γιουγκοσλαβία, 
και τα δυτικά MME δεν βοηθούν καθό
λου στην αντικειμενική ενημέρωση για τη 
διαμόρφωση άποψης. Όπως γίνεται συ
νήθως, η αλήθεια βρίσκεται κρυμμένη πί
σω από τις εικόνες.

Ακόμη και οι αριστεροί διανοητές στέ
κονται διαιρεμένοι και αμήχανοι απένα
ντι στα γεγονότα. Νομίζω πως είναι εν
διαφέρον να δούμε μερικές από τις από
ψεις αυτές- αν μη τι άλλο, μπορεί να μας 
προσφέρουν μια πυξίδα για ν’ αναλύσου
με αυτά που συμβαίνουν. Γιατί είναι βέ
βαιο πως οι ΝΑΤΟίκές «ανθρωπιστικές» 
βόμβες δεν στοχεύουν μόνο το καθεστώς 
Μιλόσεβιτς, ούτε προκαλούν μόνο «έμ
μεσες απώλειες»1 σε Σέρβους και Αλβα
νόφωνους: ο στόχος τους είναι σαφέστα
τα ευρύτερος και γίνεται ευκρινής μόνο 
μέσα στο πλαίσιο της ταχύτατα εγκαθι- 
δρυόμενης Νέας Παγκόσμιας Τάξης 
Πραγμάτων.

Υποστηρικτής της ΝΑΤΟίκής επέμβα
σης θα μπορούσε να θεωρηθεί ο Σλοβέ- 
νος φιλόσοφος Slavoj Zizek. Σε κείμενό 
του2 που δημοσιεύτηκε στο Internet, ανα
φέρει μεταξύ άλλων: «Μήπως φαινόμενα 
σαν αυτό του καθεστώτος Μιλόσεβιτς όεν 
είναι το αντίθετο της νέας παγκόσμιας τά
ξης πραγμάτων αλλά είναι μάλλον τα συ
μπτώματα της, οι τόποι στους οποίους 
αναδύεται η κρυφή αλήθεια της νέας αυ
τής παγκόσμιας τάξης; (...) Όταν η Δύση 
πολεμά εναντίον του Μιλόσεβιτς, δεν πο
λεμά τον εχθρό της, μια από τις τελευταίες 
εστίες αντίστασης ενάντια στη φιλελεύθε
ρη-δημοκρατική Νέα Παγκόσμια Τάξη 
Πραγμάτων. Πολεμά ενάντια σ ’ ένα δικό 
της δημιούργημα, σ ’ ένα τέρας που ανα

πτύχθηκε ως απόρροια των ίδιων των 
συμβιβασμών και της ασυνέπειας της Δ υ
τικής πολιτικής (και, παρεμπιπτόντως, το 
ίδιο ισχύει με το Ιράκ: η δύναμή του είναι 
αποτέλεσμα της αμερικανικής στρατηγι
κής έναντι του Ιράν). Έτσι, ακριβώς ως 
αριστερού, η απάντησή μου στο δίλημμα 
‘βομβαρδισμοί ή όχι;’’ είναι: δεν έχουν 
ακόμα πέσει αρκετές βόμβες κι άργησαν 
κιόλας πολύ».

Διαμετρικά αντίθετη είναι η άποψη που 
εκφράζει ο Noam Chomsky3: «Κατ’ αρ- 
χάς, η έννοια “ανθρωπιστική κρίση” έχει 
ένα τεχνικό νόημα που δεν έχει να κάνει 
με αυτό που ορίζει η λογική ως κριτήρια 
ορισμού του όρου. Το τεχνικό νόημα της 
ανθρωπιστικής κρίσης είναι κάποιο πρό
βλημα σε κάποιο σημείο του κόσμου που 
απειλεί τα συμφέροντα πλούσιων και 
ισχυρών, δηλαδή των ελίτ της Ευρώπης 
και των ΗΠΑ. Έτσι, όταν υπάρχουν αν
θρωπιστικά ζητήματα στα Βαλκάνια, με- 
τατρέπονται σε ανθρωπιστική κρίση: οι 
σφαγές στη Σιέρρα Αεόνε ή στο Κονγκό 
όεν είναι ανθρωπιστικές κρίσεις. (...) Το 
Κοσσυφοπέδιο είναι, διότι βρίσκεται στα 
Βαλκάνια». Στον ίδιο κόμβο του Internet 
υπάρχουν και μερικά πολύ διαφωτιστικά 
στοιχεία για την κατά το ΝΑΤΟ «ανθρω
πιστική» διάσταση του προβλήματος. 
Ανάμεσα σ’ αυτά, οι πληροφορίες που 
διέθετε το γερμανικό υπουργείο των 
Εξωτερικών πριν από την έναρξη των 
βομβαρδισμιυν και οι οποίες είδαν πρό
σφατα το φως της δημοσιότητας4. Σε επί
σημη αναφορά με ημερομηνία 12 Ιανου
άριου 1999 διαβάζουμε: «Ακόμα και στο 
Κοσσυφοπέδιο, όεν έχουν επιβεβαιωθεί 
πολιτικές διώξεις που να συνδέονται με 
την αλβανική εθνότητα. Το ανατολικό 
Κοσσυφοπέδιο εξακολουθεί να μην

εμπλέκεται σε ένοπλες συγκρούσεις. Η 
ζωή στην Πρίστινα, στο Ουρόσεβατς, 
κ.λπ., σε όλη τη διάρκεια της περιόδου 
των συγκρούσεων εξακολουθούσε να έχει 
τον κανονικό της ρυθμό. (...) Οι ενέργειες 
των δυνάμεων ασφαλείας όεν είχαν ως 
στόχο τους Αλβανούς στο Κοσσυφοπέδιο 
ως εθνική ομάδα αλλά τους στρατιωτι
κούς τους αντιπάλους και τους πραγμα
τικούς ή υποτιθέμενους υποστηρικτές 
τους».

Είναι φανερό πως η επίκληση «ανθρω
πιστικών» ζητημάτων αποτελεί μόνο την 
κάλυψη για τα πραγματικά κίνητρα αυ- 
τής της επίθεσης. Οι βόμβες που πέφτουν 
στη Γιουγκοσλαβία δεν στοχεύουν μόνο 
σε στρατιωτικούς και μη στόχους. Οριο
θετούν και σηματοδοτούν μια νέα, πολύ 
ζοφερή, πραγματικότητα που μπορεί να 
συνοψιστεί στα ακόλουθα:

•  Το ΝΑΤΟ θεσμοθετεί για τον εαυτό 
του το εκ των πραγμάτων «δικαίωμα» να 
παρεμβαίνει όπου θεωρεί ότι υπάρχουν 
«ανθρωπιστικά» κατά την κρίση του προ
βλήματα — και είναι γνωστό πόσο εύκο
λα μπορούν αυτά να «δημιουργηθούν»- 
με συνοπτικές διαδικασίες, χωρίς να 
χρειάζεται την έστω και τυπική κάλυψη 
από αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφα
λείας του ΟΗΕλ

• Ανατρέπει οριστικά σημαντικές προ
βλέψεις των ισχυόντων κανόνων διε
θνούς δικαίου και θέτει τις βάσεις για αλ
λαγές στα σύνορα χωρών-μελών του 
ΟΗΕ.

• Θέτει τον ΟΗΕ και τα θεσμοθετημέ
να όργανά του σε ουσιαστική αχρηστία 
αλλά και σε γενική ανυποληψία6. Έτσι 
παρακάμπτονται οι πιθανές αντιρρήσεις 
Κινέζων, Ριύσων και άλλων «υπανάπτυ
κτων» και εν δυνάμει «πελατών» του Διε
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θνούς Νομισματικού Ταμείου που συμμε
τέχουν στο Συμβούλιο Ασφαλείας.

• Παρεπόμενα, φαλκιδεύει την αρχή 
της εθνικής κυριαρχίας κάθε κράτους 
που υποπίπτει σε «ανθρωπιστικά» κατά 
την κρίση του ΝΑΤΟ ατοπήματα.

• Επιβεβαιώνει και θεσμοθετεί την επι
κυριαρχία των ΗΠΑ επί των ευρωπαιών 
εταίρων τους στο ΝΑΤΟ, οι οποίοι βρί
σκονται σε προφανή αδυναμία να διαχει
ριστούν τοπικές κρίσεις και να αρθρώ
σουν μια έστω και στοιχειωδιύς ανεξάρ
τητη κοινή ευρουπαϊκή εξωτερική και 
αμυντική πολιτική7.

• Διευρύνει το πεδίο δράσης των δυνά
μεων του ΝΑΤΟ, με προοπτική να καλύ
ψει στο εγγύς μέλλον όποια περιοχή του 
πλανήτη αποτελεί κατά περίπτωση ζωτι
κό χώρο για τα συμφέροντα τιυν ΗΠΑ.

• Τροφοδοτεί και πάλι το στρατιωτικο- 
βιομηχανικό σύμπλεγμα που είχε δημι- 
ουργηθεί και ανδρωθεί στη διάρκεια του 
ψυχρού πολέμου.
Είναι περισσότερο από προφανές πως, 

σ’ αυτό το νέο πλαίσιο που διαμορφώθη
κε, τα περιθιόρια για την εφαρμογή μιας 
έστω και περιορισμένης ανεξάρτητης 
εθνικής πολιτικής από μικρές χιυρες, 
όπιυς η Ελλάδα, είναι λιγότερο κι από 
ελάχιστα. Αυτό, άλλωστε, ήταν και το μή
νυμα της πρόσφατης πριυθυπουργικής 
ομιλίας στην προ ημερήσιας διατάξεο)ς 
συζήτηση που έγινε στη Βουλή.

Έπειτα από σαράντα μέρες «ανθρωπι
στικών» βομβαρδισμοί του ΝΑΤΟ στη 
Γιουγκοσλαβία, είναι σαφές ότι έχουν 
αλλάξει θεμελιώδη δεδομένα στο διε
θνές σκηνικό. Οι αλλαγές αυτές, που 
προς στιγμήν κρύβονται πίσιυ από τις 
τραγικές εικόνες της επικαιρότητας, εί
ναι εκείνες που θα πρέπει να μας ανησυ
χήσουν πιο πολύ κι απ’ τον κίνδυνο απο
σταθεροποίησης το>ν Βαλκάνιών: Είναι 
πια φανερό ότι «είμαστε όλοι στόχοι», 
και όχι μόνο με την έννοια που προβάλ
λεται ο ισχυρισμός αυτός από τα ελληνι
κά MME: Η εποχή τού χωρίς προσχήμα
τα διεθνούς αμοραλισμού άρχισε. Ο Με
γάλος Αδελφός του Όργουελ, μοιάζει 
ντροπαλός φαρσέρ μπροστά στα «γερά
κια» του ΝΑΤΟ.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Πρόκειται για τον μάλλον καινοφανή όρο 

“collateral damages” που χρησιμοποιείται 
ευρέως από τους ΝΑΤΟϊκούς υπευθύνους 
ενημέρωσης για να κατονομάσουν τις 
προφανώς ηθελημένες σφαγές αμάχων 
πολιτών.

2. Το κείμενο του Zizek υπάρχει στη 
διεύθυνση:
http://www.mii.kurume- 
u.ac.jp/~ leuers/zizek-kosovo.htm

3. Ολόκληρο το κείμενο του Chomsky 
υπάρχει στη διεύθυνση: 
http://www.zmag.org/ZNETTOPnoanima

tion.html
4. Αυτή η μαρτυρία και πολλές άλλες 

υπάρχουν στην εφημερίδα «Junge Welt», 
στη διεύθυνση:
http://www .jungeweit.de/1999/d4- 

24/011. shtml
5. Μήπως η επόμενη «ανθρωπιστική» 

επέμβαση θα σχετίζεται, εντελιός 
συμπτωματικά, με τα πετρέλαια της 
Κασπίας, όπως προέβλεψε και η κ. 
Παπαρήγα στη Βουλή και κάποιοι έγκυροι 
αναλυτές;

6. Μια ματιά στον κόμβο του ΟΗΕ 
(http://www.un.org/) αρκεί για ν’ αποδείξει 
του λόγου το αληθές: διαβάζοντας τις 
ειδήσεις, έχει την εντύπωση πως οι 
βομβαρδισμοί γίνονται από... εξωγήινα 
όντα, που δεν εμπίπτουν βέβαια στη 
δικαιοδοσία του Οργανισμού. Πάντως, στις 
30 Απριλίου, ο Γ.Γ. του ΟΗΕ έκανε 
αυστηρότατες δηλώσεις για το 
πραξικόπημα που έγινε στις Νήσους 
Κομόρες και η Επίτροπος για τα 
Ανθρώπινα Δικαιώματα κ. Mary Robinson 
απείλησε όλους τους εμπλεκόμενους σε 
εγκλήματα πολέμου με παραπομπή στο 
Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων...

7. Εξαιρετικά αποκαλυπτικός είναι ο 
φάκελος της Munde Diplomatique για τα 
πενηντάχρονα του ΝΑΤΟ. Υπάρχει 
αυτούσιος στη διεύθυνση: 
http://www. monde-

diplomatique. fr/dossiers/otan/

ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΣΣΥΦΟΠΕΔΙΟ
Η γερμανική κυβέρνηση, ακολουθώντας τις υποδείξεις του 

Κλίντον, δικαιολογεί τους βομβαρδισμούς στη Γιουγκοσλα
βία, προβάλλοντας τον ισχυρισμό ότι τους μήνες πρ ιν από την 
επίθεση του ΝΑΤΟ στο Κοσσυφοπέδιο γινόταν μια «ανθρωπι
στική καταστροφή», «γενοκτονία» και «εθνοκάθαρση». Αυτά 
λέγονται επισήμως κυρίως από τον υπουργό Εξωτερικών Γιό- 
σκα Φίσερ.
Όμως, ανεπισημως, μέσα από εσωτερικά υπηρεσιακά έγ

γραφα του ίδιου αυτού υπουργείου των Εξωτερικών της Γερ
μανίας προς τα κατά τόπους γερμανικά δικαστήρια για  την 
έγκριση πολιτικού ασύλου σε αλβανούς κοσοβάρους πρό
σφυγες, βεβαιώνονται τα διαμετρικώς αντίθετα. Δηλαδή, ότι 
το χρόνο πριν από τους βομβαρδισμούς, ιδιαιτέρως δε τους 
μήνες αμέσως πριν από την επίθεση, στο Κοσσυφοπέδιο 
δεν υπήρχε «εθνοκάθαρση», κ.λπ.

Παραθέτουμε, ενδεικτικά, αποσπάσματα από αυτά τα έγ
γραφα:

1. Από το Υπ. Εξωτ. π ρ ος  το Διοικ. Δικαστήριο του Τριρ της 
12.1.99 (Az: 514-516. 80/32 426): «Ακόμη και στο Κοσσυφοπέ
διο ένας ανοιχτός δ ιω γμός που  να έχει σχέση με την αλβανική 
εθνότητα δεν είναι επαληθεύσιμος... Οι ενέργειες των (σερβι
κών) δυνάμεων ασφαλείας δεν κατευθύνονται κατά των Κοσο- 
βο-Αλβανών, ως εθνοτικά προσδιορισμένη ομάδα, αλλά ενα

ντίον του στρατιωτικού αντιπάλου...».
2. Απόφαση του Διοικ. Δικαστ. της Βαυαρίας, 29.10.98 (Αζ: 

22 ΒΑ 94,34252):
«Οι αναφορές του Υπ. Εξωτ. (της Γερμανίας) της 6.5, 8.6 και 

13.7 του 1998 δεν εππρέπουν την εξαγωγή του συμπεράσμα
τος ότι υπάρχει ομαδικός διωγμός εθνοτικών Αλβανών από το 
Κοσσυφοπέδιο... Έ να (γιουγκοσλαβικό) κρατικό πρόγραμμα 
διωγμών που έχουν ως στόχο ολόκληρη την εθνοτική ομάδα 
των Αλβανών ούτε υπάρχει τώ ρα ούτε υπήρξε νωρίτερα».

3. Απόφαση του Ανωτάτου Διοικ. Δικαστ. του Μύνστερ, 11 
Μαρτίου 1999 (σ .σ , δηλαδή 14 ημέρες πρ ιν  από την έναρξη 
των βομβαρδισμών) (Az: 13Α 3894/94.Α):

«Οι εθνοτικοί Αλβανοί στο Κοσσυφοπέδιο ούτε εξετέθησαν 
ούτε εκτίθενται τώ ρα σε τοπικούς ή καθ’ άπασαν την χώ ραν 
διωγμούς στην Ομοσπονδιακή Δ ημοκρσπα της Γιουγκοσλα
βίας».

(Πηγή για  τα ανωτέρω έγγραφα: International Association of 
Lawyers Against Nuclear War, Διεθνής Σύλλογος Νομικών κα
τά του Πυρηνικού Πολέμου).

Απορία: Ή  το Υπουργείο Εξωτερικών της Γερμανίας λέει ψέ
ματα ή οι γερμανοί δικαστές συνωμοτούν κατά του γερμανι
κού κράτους.

Νίκος Ράπτης
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Ο από αέρος κίνδυνος
του Στέλιου Π. Καφαντάρη

Το ΚΥΣΕΑ, επιτέλους, ολοκλήρωσε 
την κυοφορία του ως προς τα 
αεροπλάνα στις 30 Απριλίου. Η 
ανανεωμένη αμυντική συνταγή είναι 
F-16 με ολίγη Μιράζ αντί των F-15. 
Έκπληξη μεν, αλλά περιορισμένη. 
Ασφαλώς δεν είχαμε την 
ψευδαίσθηση ότι θα επιλεγόταν το 
Σουχόι. Στον, ούτως ή άλλως, 
κερδισμένο από χέρι αμερικανικό 
πόλεμο των προμηθευτών, έχασε η 
Boeing και ο αντιπρόσωπός της 
Λιακουνάκος -  που τόσα και τόσα 
έχει προσφέρει στην χώρα, 
περιλαμβανομένων, τελευταίως, και 
των ιπταμένων ραντάρ, θα μας 
λείψουν οι ολοσέλιδες καταχωρίσεις 
με το σκούρο φόντο, το αεροπλανάκι. 
και τα παιδάκια στο γαλήνιο τοπίο και 
τα αθώα λόγια «μαζί βοηθήσαμε τον 
κόσμο να έρθει πιο κοντά και να γίνει 

πιο ασφαλής». Η «πολύχρονη και γόνιμη συνεργασία ανάμεσα στην Ελλάδα και στην εταιρεία Boeing», που 
αναγράφει η διαφήμιση, δεν επεκτείνεται στα F-15.

«

Χ αμένος και ο Τσοχατζόπουλος που
δεν εισακούσΟηκε. Και με ποια 
εσωτερική σύγκρουση! Παρ’ όλο 
που τελικώς μάλλον υπερψήφισε 
την απόφαση του ΚΥΣΕΑ, καθότι

δηλιόθηκε ως ομόφιυνη, «εξέφρασε την π ι
κρία τυν επειδή δεν προεκρίθη το στρατη
γικής σημασίας F-15» (Καθημερινή 2.5.99).

Χαμένος και ο Ανθύπατος, αν πράγματι 
ήθελε το F-15, όπως διατείνονταν τα φύλ

λα. Αντίθετα, με τους κερδισμένους εκ·
, - - ' * συγχρονιστες για μια ακόμα φορά c

Μητσοτάκης, που είχε λάβει θέση υπέρ
του F-16 από μακρου χρόνου, όχι βεβαίως
μόνο για να μπει στη μύτη του Έβερτ, κου
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μπαρου του Λιακούνάκου.
0α έχει ενδιαφέρον να ελεγχθεί που το

ποθετείται ο Κόκκαλης, ο μεγάλος παί
κτης του εκσυγχρονισμού, ο ισχυρός αρχά
ριος rav εξοπλισμών, ο χαμένος των ιπτά
μενων ραντάρ (βλ. Α ντί 18.12.98, «Το 
ΚΥΣΕΑ συνήλθε»). Και μόνο για λόγους 
συμμετρίας, θα πρέπει να βρίσκεται στους 
κερδισμένους. Ο Τύπος που ασχολήθηκε 
με την απόφαση του ΚΥΣΕΑ παραδόξως 
τον αγνόησε, ενώ τον Φεβρουάριο, όταν το 
ΚΥΣΕΑ ανέβαλε την απόφαση για τα αε
ροσκάφη, έγραφε για τον Κόκκαλη ότι «ε
νεργοποιήθηκε πλήρως υπέρ της υποψη- 
φιότητος του μαχητικού της Λόκχιντ και η 
κίνηση αυτή έδωσε σημαντικούς πόντους 
στο F-16C Block 50+...» ('.Εξυπνο Χρήμα 
13.2.99).
Η εφημερίδα δεν εξηγεί τι εννοεί με την 

έκφραση ότι ο Κόκκαλης ενεργοποιήθηκε 
πλήριυς, αλλά μπορούμε κάτι να φαντα
στούμε από την εν γένει πολιτεία Κόκκαλη. 
Δεδομένης, μάλιστα, της σχέσης Μπόινγκ- 
Κόκκαλη, η συνδρομή του προς την Λόκχι- 
ντ αποδεικνύει την ευκινησία του και την 
αποτελεσματικότητά του σε διεκδικητι- 
κούς αγώνες οικονομο-τεχνικής υφής.
Όλα αυτά τα περιφερειακά τής απόφα

σης δείχνουν με τον πιο προκλητικό τρόπο 
το διαρκές και ισχυρότατο ενδιαφέρον 
Tojv παραγόντων της πολιτικής και οικονο
μικής ζωής του τόπου για την τεράστια, την 

• ανοικονόμητη αγορά στρατιωτικού υλικού 
της χώρας.
Οι «επενδύσεις» στην άμυνα γίνονται βε

βαίως εν ονόματι του λαού για την διασφά
λιση της εθνικής κυριαρχίας και για την 
καραμέλλα του απαραβίαστου των συνό
ρων μας και εύλογα προκαλούν το ενδια
φέρον των πολιτικών και των Μέσων. 
Καθώς, όμως, λείπει παντελιυς η ανάλυση 
στην υποστήριξη των επιλογιύν, εμείς οι 
απλοί πολίτες βγάζουμε το συμπέρασμα 
ότι η ποδοσφαιρικού τύπου υποστήριξη

του ενός και του άλλου μοντέλου έχει ευ
θύτερα κίνητρα, αναγόμενα στα διαπλε- 
κόμενα συμφέροντα.

Έ χει και παλαιότερα τονιστεί (βλ. «Η 
αγορά του επομένου αιώνα», Αντί 12.2.99, 
αλλά και «Σκέψεις της στιγμής για την 
αγορά του αιώνα», Αντί 26.10.84) ότι η 
Άμυνα δεν μπορεί να ζητεί αυθαίρετα πο
σά, αλλά χρειάζεται να εφαρμόζει αυστη
ρούς ελέγχους κόστους και ωφέλειας στις 
επιλογές της. Υποστηρίζεται,, επίσης, ότι 
οι στρατηγικές βλέψεις της χώρας όχι μό
νο δεν απαιτείται να είναι απόρρητες, αλ
λά είναι προς το συμφέρον της χώρας να 
είναι γνωστές προς πάσαν κατεύθυνση.

Επιπρόσθετα, οι μεσοπρόθεσμες τακτι
κές κινήσεις μας δεν φτάνει να είναι κου
κουλωμένες από τα κόμματα που κατά πα
ράδοση υπερψηφίζουν τον προϋπολογι
σμό άμυνας αλλά, τουναντίον, θα έπρεπε 
να προκύπτουν μέσα από ευρύτατο εθνικό 
διάλογο. Ο λαός έχει δικαίωμα να γνοορί- 
ζει τουλάχιστον τις αρχές των επιλογών 
βάσει των οποίων και θα υποβληθεί σε 
δραματικές οικονομικές θυσίες.

Αντιμετιυπίζουμε μια δεύτερη αγορά του 
αιώνα μέσα σε πολύ λίγα χρόνια από την 
πρώτη. Το ονομαστικό ύψος του ποσού για 
την προμήθεια και τον εκσυγχρονισμό των 
υπαρχόντων είναι σε δολλάρια περίπου 
ίδιας τάξης μεγέθους με την προηγούμενη 
αγορά (3,2 δισ.). Η πίεση στο ισοζύγιο εί
ναι ισχυρότατη, έστω και αν είναι μικρότε
ρη σε ποσοστό από την προηγούμενη, λό
γω μειωμένων επιτοκίων και λόγω αυτής 
καθεαυτής της προηγούμενης αγοράς που 
είχε αυξήσει τότε τρομακτικά το έλλειμμα.

Ατυχώς και αυτή η τελική επιλογή δεν 
μπορεί να ελεγχθεί από την πλευρά κό- 
στους-ιυφέλειας που προαναφέρθηκε, για
τί δεν κοινολογήθηκαν τα οικονομοτεχνι
κά στοιχεία που οδήγησαν το ΚΥΣΕΑ 
στην συγκεκριμένη απόφαση. Άλλιυστε η 
μυστικότητα στις αποφάσεις αμυντικού

εξοπλισμού είναι το διαρκές πρόβλημα 
της χώρας, όπου ακόμα και οι αρχηγοί των 
κομμάτων δεν ενημερώνονται πλήριυς.

Ό πως ήταν αναμενόμενο, οι στρατιοπι- 
κοί που υποστηρίζουν πάντα το τεχνικά 
επαρκέστερο, προτιμούσαν το F-15, αλλά 
κανείς δεν εξήγησε στον ελληνικό λαό το 
σκεπτικό της ισοδυναμίας των 34 F-15 
στην θέση των 50-τόσων F-16.

Επιπλέον, η άποψη Τσοχατζόπουλου ότι 
τα μεν ήταν απλιυς 132 δισ. ακριβότερα 
από τα δε (732 αντί 600 δισ.), όχι μόνο δεν 
δίνει απάντηση στο θέμα της αξίας τοτν 
δύο εναλλακτικών, αλλά βάζει σε δοκιμα
σία και την κοινή λογική. Είναι τετριμμένο 
ότι η τεχνική επάρκεια πρέπει να ελέγχε
ται με τον ίδιο προϋπολογισμό, ακόμα και 
αν η μία λύση έχει ένα κρίσιμο ελάχιστο 
για να λειτουργήσει. Έμμεσα προκύπτει 
ότι αν παίρναμε κατά 132 δισ. λιγότερα F- 
15, τότε θα είχαμε δύο λύσεις οικονομικά 
ισοδύναμες αλλά δεν θα είχαμε επαρκή 
αριθμό F-15.

Τουλάχιστον, με την παρούσα απόφαση, 
φαίνεται ότι η λογιστική αντιτάχθηκε στην 
αμετροέπεια των στρατίωτικών. Παρ’ όλα 
αυτά, ο προϋπολογισμός υπερδιπλασιά
στηκε από τα προγραμματισμένα 400 δισ. 
σε άνω του 1 τρισ. Και μόνη αυτή η υπέρ
βαση δείχνει ότι ο βασικός από αέρος κίν
δυνος είναι η απώλεια του μέτρου. <$ |̂
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Α ίμ α  στο Κολωνάκι
του Μάνου Στεφανίδη

Σ άββατο πρωί στο Κο
λωνάκι. Περπατώ 
στη λιακάδα και αι
σθάνομαι ασφαλής.

Μπορεί ο πόλεμος 
με τους ορατούς και αόρα
τους εχθρούς της φυλής να 
μαίνεται, μπορεί οι δωσίλο
γοι να διαπραγματεύονται 
τα ιερά και τα όσια της φυ
λής αντί του πινακίου -life 
style- φακών επαφής, μπο
ρεί το έθνος να σημαδεύε
ται εξ επαφής, αλλά έχουσιν 
γνώσιν οι φύλακες. Πήρε 
μεσημέρι, και το Κολωνάκι 
μοιάζει με την προπη γραμ
μή του μετώπου. Ο πατριω- 
τικός ενθουσιασμός βρίσκε
ται στο φόρτε του. Γύρω μου 
περπατούν περήφανοι, οιτι- 
μημένοι οπλαρχηγοί του Δι
κτύου 21, ο άνθος της αμύ- 
νης μας αλλά και των επιθέ- 
σεοίν μας, άμα λάχει. Παρέ- 
κει πίνει τον καφέ του μπα- 
ρουτοκαπνισμένος τηλεπα
ρουσιαστής, ο οποίος χτες 
το βράδυ έδινε την μέχρις 
εσχάτων μάχη ώς νωρίς το 
πρωί με τις δυνάμεις του 
σκότους· ο πόλεμος διακόπτονταν μόνο 
για τα spots των διαφημίσεων. Δίπλα μου 
τιυρα βαδίζει αργά, μεγαλόπρεπα τιμημέ- 
νος μεγαλονομικός και κλεφταρματολός 
της εφορίας και άλλων αμαρτημάτων, ο 
οποίος στηρίζει νεοσσούς της δικηγορίας 
στα ρωμαϊκά τους ξενύχτια αλλά και 
εμπνέει τους ταγούς του κόμματος της μη- 
τέρας-πατρίδας στον υπέρ πάντων αγοϊνα 
τους, όπως θα ’λεγε και ο Μανοϊλης Βασι- 
λάκης. Νωρίς το απόγευμα πια και το Κο- 
λωνάκι μοιάζει με αμπρί. Οι αρειμάνιοι 
πολεμιστάδες ξαποσταίνουν στο Da Capo 
και ανταλλάσσουν εμπιστευτικές πληρο
φορίες από το Μέτιυπο της Σοφοκλέους. 
Επειδή ο πόλεμος μαίνεται νυχθημερόν, 
πρέπει να υπάρχει πρόνοια πολεμοφο
δίων. Να και ο ευλογημένος ποιμενάρχης 
των αμνοεριφιών του Συγκροτήματος.

Γλυπτά πάνω σε γκρεμισμένη γέφυρα στο Νόβι Σαντ.

ΒΗΜΑτίζει ευθυτενής σαν σε παρέλαση 
και είναι έτοιμος ν’ αποδείξει φραστικώς 
τις στενές σχέσεις που διατηρεί με την θεο- 
μήτορα. Τιμητικά υπεράνιυ του ίπταινται 
σε σχηματισμούς V (νίκης) σμήνη F-16 και 
F-17 με τυπιυμένα στην ουρά τα χρυσόβου- 
λα της Athos Company Unlimited. Παρέ- 
κει αστέρες της Βουλής των Ελλήνων απο
θαυμάζουν το σφρίγος των Ελληναράδων, 
και είναι έτοιμοι να συμμετάσχουν στο κα
τά δύναμιν για την -περαιτέρω- ανάπτυ
ξη, και τον -περαιτέρω- εκσυγχρονισμό 
του τόπου: «Ττε παίδες Ελλήνων». «Όλα 
εδιό πληρώνονται», «Διυσε και μένα, 
μπάρμπα», «Πατρίς, Θρησκεία, Εργολα
βία», «Επενδύσεις τιυρα, να σωθεί η χώ
ρα» και άλλα τέτοια εθνεγερτήρια θούρια.

Το βράδυ τα δελτία ειδήσεων παίρνουν 
φωτιά. Η αρματαγωγός Λιάνα εμφανίζε

ται αγέρωχη και αγριεμέντ 
σε τρεις τηλεδιαύλους ταυ· 
τοχρόνως. Το διαρκές θαύ· 
μα της Παναγίας της Κανά 
λας. Μετά από ολίγον και c 
κ. Θόδωρος ομνύει ότι 0c 
ρίξει όλο του το ειδικό βά 
ρος και τον ελεύθερο —πλε 
ον- χρόνο του για να απε 
λευθερώσει τον Οτζαλάν, vc 
σταματήσει τους βομβαρδι 
σμούς στο Κοσσυφοπέδιι 
και να συνετίσει τον Μιλά 
σεβιτς. Το φρόνημα του λα 
ού αναπτερώνεται. Στα με 
τόχια συγκεντρώνονται εθε 
λοντές, οι μετοχές ανεβαί 
νουν. Ομοίιυς και η δημοτι 
κότης του πρωθυπουργοί 
αλλά και των λοιπών πολιτι, 
κιυν αρχηγών: «ΝΑΤΟ κα 
ΟΝΕ, το μέλλον σου λαέ». 1 
βυθοκόρος Λιάνα είναι πλέ 
ον εκτός εαυτού από ιερέ 
αγανάκτηση και με κοιτι 
απ’ το γυαλί σαν σκουλήκι 
Λέτε να το κατάλαβε ότι εί 
μαι ψιλοενδοτικός και αν· 
θελληναράς;

Το αίμα μου παγώνει. Εί 
ναι τόσο θυμωμένη που νο 

μίζω ότι ο Ευαγγελάτος τής πατάει το πά 
δι, ιυστε να προκληθεί το ανάλογο εφφέ 
Το τηλεοπτικό αίμα ρέει άφθονο. Μεσά 
νύχτα... Οι πατριδοβιομήχανοι σιγά σιγ< 
αποσύρονται από την πλατεία-θέατρο τω 
επιχειρήσεων στα θέρετρά τους επί τη 
Πεντέλης ή του Λαιμού Βουλιαγμένης. 
propos, η Πεντέλη μοιάζει με βομβαρδι 
σμένο τοπίο. Τα ’χει αυτά ο πόλεμοι 
Όταν μεγαλώσει ο γιος μου θα τον κάνω 
ποδοσφαιριστή ή φιλόπατρι γιατί και ν 
δύο είναι επικερδή επαγγέλματα.

Όρθρος βαθύς και οι πολεμιστές κοιμοί 
νται τον ύπνο του δικαίου. Άλλη μια μέρ 
πέρασε με θυσίες και με αγώνες για το 
κοινό σκοπό. Το Κολωνάκι ησυχάζει γι 
λίγο, ο πόλεμος προς στιγμήν σταματά 
Συνεργεία του Δήμου σφουγγαρίζουν τ 
αίματα. Αύριο πάλι... ^



Επιμέλεια: Σωτήρης Ντάλης

Η επόμενη μέρα
Ο

ι αντιδράσεις των πολιτών στην Ελλάδα 
και στην υπόλοιπη Ευροϊπη έχουν σε μεγά
λο βαθμό διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο 
στην αντιστροφή του κλίματος που είχε 
επιβάλει η μονομερής πληροφόρηση των 

δυτικών μέσων ενημέρωσης.
0 θάνατος εκατοντάδων αθώων και αμάχων και 

τα κύματα εκατοντάδων χιλιάδων προσφυγών εί
ναι το αποτέλεσμα της χρήσης βίας, είτε υπό την 
μορφή μέτρων αυθαιρεσίας του καθεστώτος Μιλό- 
σεβιτς κατά το)ν πολιτών της ίδιας του της χώρας, 
μελών μιας διακριτής εθνοτικής κοινότητας, είτε 
με την αλόγιστη χρήση συγχρόνων επιθετικών μέ
σων εκ μέρους μιας Συμμαχίας που ενεργεί κατα
χρηστικά, χωρίς την αναγκαία  νομιμοποιητική συ
γκατάθεση του Συμβουλίου Α σφαλείας του ΟΗΕ. 
Δύσκολα θα διαφωνήσει κανείς με την ανακοί

νωση της Κίνησης Πολιτών (πρωτοβουλίας που 
συνενώνει πολίτες ανεξάρτητα από πολιτικές π ε
ποιθήσεις ή επαγγελματικά συμφέροντα), η οποία 
εύστοχα απορρίπτει τον ισχυρισμό ότι είχαν εξα
ντληθεί όλα τα πολιτικά μέσα για  την επιβολή του 
σεβασμού τα)ν ανθρωπίνων και μειονοτικών δικαι
ωμάτων στη Γιουγκοσλαβία.

«Αγνοήθηκαν οι αρχές του Χάρτη των Ηνωμέ
νων Εθνών και περιφρονήθηκαν οι διαδικασίες 
που προβλέπονται για  την εφαρμογή τους. Έ τσι, η 
άμετρη σπουδή του ΝΑΤΟ να παρέμβει κατασταλ
τικά δεν έκανε τίποτα άλλο από το να θέσει υπό 
αμφισβήτηση τη σύγχρονη αντίληψη ότι η εθνική 
κυριαρχία -χω ρίς να καταλύεται- δεν συγχωρείται

0 θάνατος 
εκατοντάδων 

αθώων και 
αμάχων και 
τα κύματα 

εκατοντάδων 
χιλιάδων 

προσφύγων, 
είναι το

αποτέλεσμα της 

χρήσης βίας.

να παρέχει κάλυψη σε κράτη τα οποία προβαίνουν 
σε μαζικές παραβιάσεις των δικαιωμάτων αυτών 
με πράξεις εθνοκάθαρσης».

Ο άμεσος τερματισμός των βομβαρδισμών και 
όλων των μέτρων δίωξης και εθνοκάθαρσης κατά 
των Κοσοβάρων, η ασφαλής επιστροφή των προ
σφύγων, η αναζήτηση πολιτικής λύσης που θα κα
τοχυρώνει τη διατήρηση των διεθνών συνόρων και 
η αναγνώριση ευρείας αυτονομίας του Κοσσυφο
πεδίου στο πλαίσιο της Ο.Δ. της Γιουγκοσλαβίας 
είναι τα βασικά στοιχεία που θα πρέπει να λάβει 
υπόψη της η οποιαδήποτε πρωτοβουλία προωθη
θεί τις επόμενες μέρες.

Τεράστια σημασία έχουν σήμερα οι πολιτικές 
που θα προωθηθούν για  την ανασυγκρότηση της 
περιοχής μετά τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία.

Την περασμένη εβδομάδα η Γερμανική Προεδρία 
κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή Ένωση μια ολοκληρω
μένη δέσμη ιδεών για τη σύναψη ενός Συμφώνου 
Σταθερότητας για τη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Το γερμανικό σχέδιο ενσωματώνει και τις περισ
σότερες από τις ελληνικές προτάσεις που είχε πα 
ρουσιάσει η ελληνική κυβέρνηση τις τελευταίες μέ
ρες. Πρόκειται για ένα σύνολο αρχών, οι οποίες θα 
διέπουν δεσμευτικά τις σχέσεις των χωρών της πε
ριοχής, με στόχο να τεθεί τέρμα στις εντάσεις και 
στις συγκρούσεις, να δημιουργηθούν βιώσιμες 
προϋποθέσεις για  τις κοινωνίες των πολιτών και τη 
δημοκρατία και να δοθεί ώθηση στην ανασυγκρό
τηση και στην οικονομική συνεργασία στην περιο
χή της ΝΑ Ευρώπης.
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Κρίση και «επόμενη μέρα» 
από τα ύφη του Κρεμλίνου

του Θανάση Αυγερινού
thavgerinos@glasnet. ru

Το λουμπάγκο που βασανίζει το τελευταίο εικοσαήμερο τον ρώσο πρωθυπουργό Γιεβγκένι Πριμακώφ είναι η καλύτερηI
συμβολική περιγραφή της πολιτικής της Μόσχας στα Βαλκάνια, που φάνηκε να διαθέτει περισσευούμενο «πρόθυμο 
πνεύμα», αλλά «σάρκα ασθενή». Είναι, όμως, και μια καλή αφορμή για να μπορεί να δικαιολογεί τα αδικαιολότητα ο 

ίδιος ο Πριμακώφ και το περιβάλλον του. Και -κυρίως- την προφανή ήττα των επιλογών του, με τον εξοστρακισμό του 
από το χειρισμό της γιουγκοσλαβικής κρίσης, μετά τις πρώτες ημέρες ηχηρών δηλώσεων και αρκούντως θεαματικών 
ενεργειών, που λίγο έλειψαν να αποσπάσουν πλήρως την πρωτοβουλία κινήσεων από τον πρόεδρο Μπαρίς Γιέλτσιν 

και την ομάδα εξουσίας του. Μια ομάδα, που-πανικόβλητη, αλλά ακόμη πολύ αποτελεσματική, χάρη στις διασυνδέσεις 
της με την πολιτισμένη Δύση και την ταύτιση συμφερόντων με τους ιδιοκτήτες των ρωσικών MME- κατόρθωσε πολύ1

η
γρήγορα να ισορροπήσει τα πράγματα και μάλιστα να περάσει στην αντεπίθεση.

Δ εν θα ήταν υπερβολή να πούμε ότι, 
παράλληλα με τους ανελέητους 
βομβαρδισμούς στη Γιουγκοσλα
βία, ή μάλλον εξαιτίας τους, η ρω
σική πρωτεύουσα ζει την αναζω

πύρωση του δικού της εσαπερικού πολέ
μου για κυριαρχία. Στο επίπεδο της διπλω
ματίας θα μπορούσαμε να σχηματοποιή
σουμε τη σύγκρουση μεταξύ των ρευμάτων 
του πριόην υπουργού Εξωτερικών Κόζι- 
ρεφ, που ταυτίστηκε με την εκποίηση τοον 
εθνικών ρωσικιύν συμφερόντων από τη γε
νιά των νεαρών φιλοδυτικοί μεταρρυθμι
στούν, και του ίδιου του Πριμακώφ, που 
ανέδειξε ένα άλλο πρυπόγνιυρο για τη Δύ
ση πρόσιοπο της νέας Ρωσίας, το οποίο δεν 
αρνείται τα πάντα από το παρελθόν ή τα 
συμφέροντά της, γι’ αυτό χαρακτηρίστηκε 
εξαρχής ανεπιθύμητο, επικίνδυνο και δέ
χεται μετά μανίας πυρά, προς το παρόν όχι 
πραγματικά ή τουλάχιστον όχι σε ριυσικό 
έδαφος.

Ο Μπαρίς Γιέλτσιν, με το ένστικτο γερό-

του, άρα και από την απόδοση λογαρια
σμού, ο οποίος πλησιάζει, επέστρεψε δρι- 
μύτερος από τις πολύμηνες ασθένειές του 
κι επιδόθηκε στο «πριόνισμα» -πέραν w v  
άλλοον- του άσπονδου φίλου και πρωθυ
πουργού του. Το δηλώνει μάλιστα αριστε
ρά και δεξιά για να πιστέψει κι ο ίδιος ότι 
τα κατάφερε. Επέκρινε τη στρατιοπική 
ηγεσία για τις υπερβολικές και «πολεμο
χαρείς» δηλιυσεις της κι αφού συνομίλησε 
με μανία εριοτευμένου με τον πρόεδρο 
Κλίντον και μερικούς ακόμη δυτικούς 
ηγέτες, περιέγραψε τη «σωστή» ριυσική 
γραμμή για τις εξελίξεις: καταδίκη των 
βομβαρδισμοί, συμμετοχή στο παζάρι της 
ειρήνης διά του Βίκτορα Τσερναμίρντιν, 
αγαπητού φίλου του αμερικανού αντιπρο
έδρου Γκορ, καμιά διακινδύνευση το)ν μα
κροπρόθεσμων σχέσευτν με τη Δύση και 
της προοπτικής των «μεταρρυθμίσεων». 
Όπως μας το έθεσε ακριβέστερα αξιωμα- 
τούχος του ριυσικού υπουργείου Εξωτερι

κ ώ ν , η στάση της Μόσχας δεν μπορεί πλέ-

ι
*

ρικών μετώπων» και των γενικότερων πο̂  
λιτικών ανακατατάξεων που εγκυμονεί \  
συγκυρία. ,

Στην αντιπαράθεση αυτή συνεθλίβη κατ(̂  
τρόπο αξιοθρήνητο το δημόσιο, τουλάχι , 
στον, πρόσωπο του πιστού συνεργάτη τον 
Γιεβγκένι Πριμακώφ και νυν υπουργοί- 
Εξοπερικών Ίγκορ Ιβανώφ. Μιλώντας τι. 
πρώτες ημέρες για «πέμπτη φάλαγγα, πο'.* 
δρα στο εσωτερικό και ιδίως στα MMEά 
της χώρας, για «έγκλημα, παρανομία κα, 
επιδρομή, που δεν θα μείνουν ατιμώρητα» 
υποχρεώθηκε ενώπιον της κ. Ολμπράι 
-και εφεξής- να κάνει λόγο απλώς για να
τοϊκές «δραστηριότητες κι επιχειρήσεις»

λυκου, που απειλείται από την αντιπολί- ον παρά να είναι αποτέλεσμα της διαρ- 
τευση, αλλά και από το τέλος της θητείας κούς αντιπαράθεσης τιυν ορατιόν «εσωτε-
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Ρωτώντας στην αρχή τον προκάτοχό το ■ 
Αντρέι Κόζιρεφ «ποια πολυεθνική το 
πληρώνει», αναγκάστηκε να συναινέσι 5 
στην πολιτική ουσιαστικά που απορρίπτι 1 
μετά βδελυγμίας, «του κομιστή νατοϊκώ ̂  
τελεσίγραφων και πιέσεων στον Μιλόσι  ̂
βιτς», η αλήθεια είναι διά χειρός Τσερνε ! 
μίρντιν. ί(

Σημαίνουν, άραγε, όλα αυτά ότι τίποΌ 
δεν άλλαξε και ότι όλα εξελίχθηκαν κ(*\ί
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ΡΩΣΙΑ

Η Ρωσία επιχειρεί να διαδραματίσει 
έναν ουσιαστικό ρόλο στην κρίση. 

Όμως τα τεράστια οικονομικά, 

κοινωνικά και πολιτικά προβλήματα 
δεν της επιτρέπουν ν' αρθρώσει 

ηρλπτκό λόγο στη διεθνή σκηνή.

πάλι όπως τα σχεδίασε ο Μεγάλος Αδελ
φός; Ευτυχώς η πραγματικότητα είναι πά
ντοτε πολύ πιο περίπλοκη κι απ’ τον πιο τέ
λειο σχεδίασμά. Η αγωνιώδης αμερικανική 
προσπάθεια να διασωθεί το καθεστώς 
Γιέλτσιν πριν συμβούν τα χειρότερα και να 
κατασκευασθεί, ανακαλούμενος από την 
εφεδρεία, ο «σωτήρας και ειρηνοποιός» 
Τσερναμίρντιν για μελλοντική χρήση, λίγα 
πράγματα φαίνεται να αποδίδει προς το 
παρόν. Αν και πάγωσε πολλούς με τη δήλω
ση του, ότι μετάνιωσε που ανέλαβε πρωθυ
πουργός και δεν επιθυμεί την προεδρία, ο 
Γιεβγκένι Πριμακώφ είδε κατά τη διάρκεια 
της κρίσης το ποσοστό υποστήριξης στο 
πρόσωπό του να ανεβαίνει στις δημοσκο
πήσεις από το 58% στο 64%, όταν η επικρά
τηση στο πρόσωπο του Μπαρίς Γιέλτσιν πή
γαινε από το 6% στο 7%. Οι διαθέσεις αυ
τές δεν μπορεί παρά να εκφρασθούν στις 
βουλευτικές εκλογές του Δεκεμβρίου και 
τις προεδρικές του επόμενου καλοκαιριού, 
όταν θα έχει κατασταλάξει και η νέα εμπει
ρία της «νατοίκής πίεσης»· τότε ίσως πολ
λοί σεναριογράφοι εκπλαγούν από το βαθύ 
μαύρο και κόκκινο χρώμα των ψηφοδελ
τίων που θα προκύψουν από τις κάλπες.
Η γιουγκοσλαβική κρίση, πάντως, έφερε 

ξανά στο προσκήνιο κι έναν ακόμη ισχυρό 
παράγοντα, η σχετική αυτονόμηση του 
οποίου στο ρωσικό πολιτικό οικοδόμημα 
προοιωνίζεται απρόβλεπτες αναταράξεις. 
0 ρωσικός στρατός και το ευρύτερο σύστη
μα των δυνάμεων ασφαλείας και των μυ
στικών υπηρεσιών, που είδαν επί Προμα- 
κώφνα αναγνωρίζονται οι διοικητικές ικα
νότητες των στελεχών τους, υποχρεώθηκαν 
από τις εξελίξεις να συνέλθουν απότομα 
από το μεταψυχροπολεμικό λήθαργο και 
τα σύνδρομα της ήττας στην Τσετσενία. 
Πραγματοποίησαν, για πρώτη φορά μετά 
τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, πολυ- 
κλαδικά γυμνάσια σε όλη την έκταση των 
δυνάμεών τους, τα οποία άρχισαν να χαρα
κτηρίζουν επιμόνως προγραμματισμένα, 
αμέσως μόλις εκφράστηκε η δυσαρέσκεια 
και η «αναδίπλωση» του Κρεμλίνου. Αν 
και κατά τη διάρκεια της κρίσης αμφισβη
τήθηκαν τόσο οι οικονομικές όσο και οι τε
χνολογικές δυνατότητες των ρωσικοίν ενό
πλων δυνάμεων, η ηγεσία τους φαίνεται 
πως είναι το μόνο τμήμα της κρατικής ελίτ 
που βγάζει γρήγορα, σαφή συμπεράσματα 
από τη γιουγκοσλαβική κρίση. Δείχνει να 
«προσαρμόζεται» στις επιλογές της πολιτι
κής ηγεσίας, αλλά ταυτόχρονα στέλνει συ

γκεκριμένα μηνύματα προς το εσοπερικό 
και εξωτερικό της χοίρας για τα όρια που 
μπορούν να γίνουν αποδεκτά- και οι χερ
σαίες επιχειρήσεις στο Κοσσυφοπέδιο 
φαίνεται πως είναι ένα από αυτά.

Οι προγραμματικές δηλαίσεις και κινή
σεις του ροίσου υπουργού Άμυνας στρα
τάρχη Ίγκορ Σεργκέεφ για προσαρμογή 
του αμυντικού δόγματος της χοίρος στις νέ
ες απαιτήσεις, για δημιουργία, ενεργοποί
ηση ή επέκταση στρατιωτικοίν βάσεων 
στην Αρμενία, τη Λευκορωσία και το Τα- 
τζικιστάν και για αύξηση των στρατιωτι- 
κών δαπανοίν, επιβεβαιώνει ότι ένας ολό
κληρος «ξεχασμένος» κόσμος διεκδικεί εκ

των πραγμάτων ρόλο, τόσο στην πολιτική 
όσο και στην οικονομία του κράτους. Και 
οι εξελίξεις αυτές φαίνεται πως επιταχύν
θηκαν τόσο από την κρίση, όσο και από τα 
αρνητικά γεωπολιτικά μηνύματα που φθά
νουν στη Μόσχα: το Σύμφωνο της Τασκέν
δης για τη συλλογική ασφάλεια- και μαζί 
του η μετασοβιετική Κοινοπολιτεία Ανε
ξαρτήτων Κρατοίν- εκφυλίζεται, καθώς 
μόνο έξι από τις ένδεκα πρώην σοβιετικές 
Δημοκρατίες ζητούν την παράτασή του- το 
ΝΑΤΟ διεισδύει τόσο στην μπροστινή 
(Κεντρική Ευραίπη και Βαλτική), όσο και 
στην πίσω «ρωσική αυλή» (το Ουζμπεκι
στάν, μάλιστα, προστέθηκε στο παρανα-
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ΡΩΣΙΑ
τοϊκό Σύμφωνο Ασφάλειας των πρώην σο
βιετικών Δημοκρατιών, δηλαδή τη Γεωρ
γία, το Αζερμπαϊτζάν, την Ουκρανία και 
τη Μολδαβία, κατά τους πρόσφατους εορ
τασμούς τιυν 50χρονο)ν της Συμμαχίας 
στην Ουάσιγκτον)· μεσουσης της κρίσης, 
Γεωργία, Αζερμπαϊτζάν και Ουκρανία 
πραγματοποίησαν ναυτικές ασκήσεις, επι
δεικτικά χιυρίς τη συμμετοχή της Ρωσίας 
και στο πλαίσιο της νατοϊκής «Σύμπραξης 
για την ειρήνη», κατά τα εγκαίνια του πε
τρελαϊκού αγωγού από την Κασπία στο γε- 
ωργιανό λιμάνι Σουπσα, στον Ευξεινο Πό
ντο- τέλος, μόνο τυχαία δεν θεωρουν στη 
Μόσχα την όξυνση των εντάσεων στις ρω
σικές αυτόνομες Δημοκρατίες του Καυκά- 
σου, που θυμίζει καλά σχεδιασμένο αντι
περισπασμό, απ’ αυτούς που συνηθίζουν 
οι πεπειραμένες μυστικές υπηρεσίες.

Ορισμένοι θερμοκέφαλοι πρότειναν μά
λιστα μετά το Κόσοβο, να καταπιαστεί το 
ΝΑΤΟ με την επίλυση παρόμοιων αυτονο- 
μιστικιυν-μειονοτικών προβλημάτων, όπως 
αυτά μεταξύ Αμπχαζίας και Γεωργίας ή 
του Ναγκόρνο Καραμπάχ, που διεκδικεί- 
ται από Αρμενία και Αζερμπαϊτζάν. Κι αν 
κάποτε θα ακούγονταν όλ’ αυτά πολύ απί
θανα, τίποτε δεν θα μοιάζει ίδιο μετά το

πείραμα της Νέας Τάξης στα Βαλκάνια.
Οι ριόσοι στρατιωτικοί έχουν πλέον δι

πλάσιους λόγους να ανησυχούν για την 
ασφάλεια της Ρωσίας και τιον στενότερων 
συμμάχων της, δηλαδή της μίας και μόνης 
Λευκορωσίας. Σε τρεις μήνες περίπου θα 
είναι έτοιμο για έγκριση το νέο αμυντικό 
δόγμα της χοίρας, στο οποίο περίοπτη θέ
ση θα έχουν τα δύο ισχυρότερα «χαρτιά» 
της ρωσικής άμυνας: τα πυρηνικά και τα 
αντιαεροπορικά όπλα. Στην πρόσφατη, 
κεκλεισμένιυν των θυριύν, συνεδρίαση του 
Συμβουλίου Ασφαλείας της Ρωσίας για το 
πυρηνικό οπλοστάσιο, λόγος έγινε ξανά 
για εκσυγχρονισμό τιυν τακτικών πυρηνι
κών όπλιυν, πράγμα που σημαίνει ότι -θ έ 
λοντας και μη- στις σκέψεις των ρώσων 
στρατηγιόν επανήλθε η πιθανότητα ενός 
μεγάλου (παγκόσμιου;) χερσαίου πολέ
μου. Κι αν μοιάζουν περισσότερο με σπα
σμωδικές αντιδράσεις οργής, είναι πά
ντως ενδεικτικές των σκέψεων και διαθέ
σεων που κυριαρχούν, τόσο οι φωνές που 
ζητούν να εισαχθεί στο αμυντικό δόγμα το 
ενδεχόμενο ενός πρυπου πυρηνικού πλήγ
ματος, «εάν ο εχθρός δεν μπορεί να ανα
χαιτιστεί με χερσαίες δυνάμεις», αλλά και 
η υπόμνηση του Αρχηγού του Γενικού Επι

τελείου στρατηγού 
Κβασνίν, ότι «κά
ποιοι θα πρέπει να 
θυμηθούν πως η 
Ρωσία παραμένει 
πυρηνική δύναμη».

Πυρηνική δύναμη 
- , όμιος, με πήλινα 
πόδια. Ή  για να το 
θέσουμε όπυ^ς ο άγ- 
γλος πριυθυπουρ- 
γός Τόνυ Μπλαιρ, 
«η Δύση δεν μπορεί 
να βλέπει τη Ρωσία 
να ταλαντεύεται 
στο χείλος της οικο
νομικής αβύσσου 
και πρέπει να κάνει 
6, τι είναι δυνατό για 
τη σταθεροποίηση 
της οικονομίας
της». Δελεαστική η 
πρόταση, όταν κά
θε μήνα σχεδόν λή
γουν κάποια απλή- 
ροπα δανειακά 
γραμμάτια. Και η 
Ρωσία προσπαθεί

απ’ τη μια να παίξει το ρόλο του αντικειμε
νικού μεσολαβητή, που υποτίθεται υπερα
σπίζεται και ίδια συμφέροντα στα Βαλκά
νια, και απ’ την άλλη να ικετεύει τις Λέσχες 
Λονδίνου και Παρισιού για ευνοϊκή αντι
μετώπιση τιυν ληγμένιυν δανείων, το Διε
θνές Νομισματικό Ταμείο και τη Διεθνή 
Τράπεζα για νέα δάνεια και τη μαφία του 
Βλαδιβοστόκ να μη ληστέψει την ανθρωπι
στική βοήθεια σε σιτάρι αξίας ενός δισεκα
τομμυρίου δολαρίων, που ξεφορτώνουν 
αμερικανικά πλοία.

Οι ρωσικές αντιφάσεις παραμένουν δυ
σεξήγητες και τα εύλογα ερωτήματα ανα
πάντητα. Ο Γιεβγκένι Πριμακώφ επανα
λαμβάνει ότι, χουρίς ενισχυμένο κρατικό 
έλεγχο, δεν προέκυψε στην ιστορία έξο
δος από βαθιά κρίση, ούτε καμιά οικονο
μία αγοράς, και συνεχίζει το δονκιχωτικό 
του έργο να επιστρέφει με συνεννοήσεις 
τα -πολλαπλάσια όλυ_>ν των ριυσικιυν χρε
ών- διαφυγόντα κεφάλαια στο εξωτερικό. 
Χθ3ρίς, μάλιστα, να έχουν ακόμη διευκρι
νιστεί πλήρους οι όροι της οικονομικής πο
λιτικής και του συστήματος διακυβέρνη
σης που θα επικρατήσει, τελικά, στη Ρω
σία τα επόμενα χρόνια. Και χο3ρίς να απα
ντηθεί ποιος ο λόγος να υποστηρίζει ο ερ
γατικός κ. Μπλαιρ και η παρέα του τη Ρω
σία περισσότερο απ’ όσο χρειάζεται για ν’ 
αποφευχθεί μια έκρηξή της, που θα τον 
συμπαρασύρει. Ο πεφαπισμένος καγκε- 
μπίτης Πριμακοίφ, όπως τον αποκαλουν 
κάποιοι φίλοι του, μπορεί κάτι να τεχνάζε- 
ται. Μπορεί απλώς να κουράστηκε, όταν 
συνειδητοποίησε ότι η ανασυγκρότηση της 
Ροοσίας μετά τη λαίλαπα τοτν τελευταίων 
ετυϊν θα είναι πολύ πιο δύσκολη υπόθεση 
απ’ όσο φανταζόταν. Ή  μπορεί και να 
αναριοτιέται σε πόσα, άραγε, μπουκάλια 
κρασί χωράνε 100 εκατομμύρια δολλάρια.

Ο έμπιστος του προέδρου Γιέλτσιν και 
επικεφαλής της οικονομικής διεύθυνσης ή 
του «οικοδομικού συνεταιρισμού» του 
Κρεμλίνου Πάβελ Μπαραντίν διευκρίνισε 
ότι αποκλείεται να χωρούν σ’ ένα μοναδι
κό μπουκάλι, που βρέθηκε στη βίλλα του 
από τις ανακριτικές αρχές οι οποίες ερευ
νούν σε ήπιους ρυθμούς τα σκάνδαλα δω
ροδοκιών στο περιβάλλον Γιέλτσιν. Τώρα, 
πόση σχέση με τον πόλεμο μπορεί να 
έχουν οι λογαριασμοί μιας προεδρικής οι
κογένειας σε μία ή περισσότερες ελβετι
κές τράπεζες, δεν είναι βέβαιο- έχουν πά
ντως σιγουριά με την «προσαρμοστικότη
τα» μιας εξωτερικής πολιτικής. ^

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΡΗΤΗΣ
l ö p u i i o  T e x v o ü o v i o c  κ α ι  Î p s u v a c
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Ο ΒΥΘΟΣ 
ΚΑΘΡΕΦΤΗ
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Ο βυθός τον καθρέφτη
Ο ANDRÉ GIDE ΚΑΙ Η ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΜΥΘΟΠΛΑΣΙΑ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Σειρά: ΘΕΩΡΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ
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EXLIBRIS
Νίκος Μούσης, Ευρωπαϊκή Ένωση: Δίκαιο- 
Οιχονομία-Πολιτική, Εκδόσεις Παπαζήση, 
1998.
Η υπογραφή της Συνθήκης του Αμστερ

νταμ, ο προσδιορισμός των κρατών-μελών 
που δύνανται και θέλουν να υιοθετήσουν το 

-- ευρώ, η έναρξη των διαπραγματεύσεων για 
την ένταξη της Κύπρου και τιυν κρατών της 
Κεντρικής και Ανατολικής Ευριύπης είναι 
μερικά από τα γεγονότα τιυν τελευταίων μη
νών που δείχνουν ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση 
εξελίσσεται ταχύτατα. Γίνεται επίσης όλο 
και πιο εμφανές ότι η Ένωση επηρεάζει όχι 
μόνον τις πολιτικές των κρατών-μελών της, 
αλλά και τις ζωές των υπηκόου της. Όμως, 
καθοϊς η διαδικασία της Ευρωπαϊκής ολο
κλήρωσης γίνεται όλο και πιο περίπλοκη, οι 
πολίτες βρίσκονται όλο και πιο απομονωμέ- 
νοι από αυτή τη διαδικασία την οποία δεν 
καταλαβαίνουν. Αυτή τη διαδικασία αναλύ
ει το βιβλίο του Νίκου Μούση Ευρωπαϊκή 
Ένωση: όίκαιυ, υικυνομία, πολιτική. Το βι
βλίο αυτό φωτίζει τους ευρωπαϊκούς θε
σμούς, τη λειτουργία τους, τους στόχους και 
τις εμπειρίες τους. Αναλύει επίσης και εξη
γεί τα οικονομικά προγράμματα και τα νο
μοθετικά μέτρα της Ένωσης.
Το έργο αυτό του Νίκου Μούση, που έχει 

κάνει αλλεπάλληλες εκδόσεις σε πολλές 
γλώσσες, μεταξύ των οποίων και τα κινέζι
κα, καλύπτει όλο το φάσμα τιυν δραστηριο
τήτων της Ευρουταϊκής Ένωσης, τόσο στην 
εσωτερική αγορά (π.χ., το ενιαίο νόμισμα, 
την κοινωνική πολιτική, τον ανταγωνισμό, τη 
βιομηχανία, τη γειυργία, τις μεταφορές και 
την προστασία του περιβάλλοντος) όσο και 
στον κόσμο (συμπεριλαμβανομένων των οι
κονομικών και πολιτικών σχέσεων της Ε.Ε. 
με τα άλλα κράτη της Ευριύπης, της Μεσο
γείου, της Αφρικής και της Αμερικής).
Η έκδοση αυτή αναθειυρείται και εμπλου

τίζεται κάθε χρόνο (ήδη βρίσκεται στην 
έβδομη έκδοση) έτσι ιύστε να παρακολουθεί 
τις συνεχείς εξελίξεις της ευρωπαϊκής νομο
θεσίας και των πολιτικών της.

Κεμάλ Μπουρκάι, Οι Κούρδοι και το Κουρ- 
όιοτάν, Μτφ. Τζεμίλ Τουράν, εκδόσεις Πα
παζήση 1999.
Μια πολύ ενδιαφέρουσα παρουσίαση της 

πορείας του κουρδικού λαού επιχειρεί με τη 
μελέτη του ο Κεμάλ Μπουρκάι, ιδρυτής του 
Σοσιαλιστικού Κόμματος του Κουρδιστάν 
(PSK). Στον προπο τόμο που κυκλοφόρησε 
πρόσφατα στα ελληνικά, ο Κεμάλ Μπουρ- 
κάι καταθέτει χρήσιμες πληροφορίες για τη 
μορφολογία του εδάφους και tojv υδάτων 
του Κουρδιστάν, για την ιστορία και τη λογο

τεχνία του από την αρχαιότητα μέχρι τον Α’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο.

Στο προπο κεφάλαιο εξετάζει τον φυσικό 
και εθνογραφικό χάρτη του Κουρδιστάν. 
Στη συνέχεια, στο δεύτερο κεφάλαιο ασχο- 
λείται με την ιστορία των Κούρδων και του 
Κουρδιστάν μέχρι τον 19ο αιώνα. Σύμφοτνα 
με τον Μπουρκάι, ο κουρδικός πληθυσμός 
και μάλιστα με τον σημερινό όρο «Κούρδοι» 
εμφανίζεται για πρώτη φορά την περίοδο 
(95Θ π.Χ.-940 π.Χ.). Για την εγκυρότητα των 
πληροφοριών του επικαλείται τους άραβες 
συγγραφείς Μεσούντι και Ιστραχρί, οι οποί
οι υποστηρίζουν ότι εκείνη την περίοδο ζού- 
σαν Κούρδοι στην περιοχή του Αουριστάν 
καθιύς και στις περιοχές Μοσούλη και Σε- 
χρεζόρ. Με άλλα λόγια, στο σημερινό Κουρ
διστάν του Ιράκ και του Ιράν.

Ο Μπουρκάι συμπληραίνει ότι ο κουρδικός 
πληθυσμός υπήρχε και σε άλλες περιοχές, 
όπως στο σημερινό Αζερμπαϊτζάν, στις 
όχθες του ποταμού Αράς και στα βόρειά του.

Ακόμη, σημαντικός αριθμός Κούρδων ζού- 
σε στις βόρειες, τις νότιες και ανατολικές 
επαρχίες του Ιράν.

Οι Κούρδοι κατά την πρώτη περίοδο του 
Ισλαμισμού, τα κουρδικά κράτη μεταξύ 
11 ου-13ου αιώνα και το Κουρδιστάν κατά 
την περίοδο της σύγκρουσης Οθωμανών και 
Ιρανών είναι μερικά από τα ζητήματα που 
εξετάζει ο συγγραφέας στο δεύτερο κεφά
λαιο του έργου.

Η ιστορία της κουρδικής λογοτεχνίας και 
του πολιτισμού και πιο συγκεκριμένα η άν
θηση του κουρδικού πολιτισμού στην Τουρ
κία, το Ιράκ, το Ιράν, τη Συρία και τη Σοβιε
τική Ένωση αποτελούν το αντικείμενο ανά
λυσης του τρίτου κεφαλαίου.

Η περίοδος από τον 16ο έως τον 19ο αιώνα 
αποτελεί τη θεματική ενότητα του τετάρτου 
κεφαλαίου.

Το πιο ενδιαφέρον μέρος του βιβλίου είναι 
τα επόμενα τρία κεφάλαια. Σ’ αυτά, ο 
Μπουρκάι εξετάζει το ρόλο m>v κουρδικών 
εθνικών κινημάτων κατά τον 19ο αιώνα κα- 
θιύς και την επιρροή που ασκούσαν οι μεγά
λες δυνάμεις. Επίσης καταγράφει και ανα
λύει τις σπουδαιότερες εξεγέρσεις και τα αί
τια της ήττας. Το κουρδικό ζήτημα στην πε
ρίοδο του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου εξετάζε
ται στα δύο επόμενα κεφάλαια.

Πρέντραγκ Ματβέγεβιτς,
Μεσογειακή σύνοψη, Μτφ. Π. Πανταζή 
Εισαγωγή: Τ. Θεοδωρόπουλος,
Εκδόσεις ΙΙατάκης 1998.

«Η Μεσόγειος δεν ανέχεται τα πολύ στενά 
όρια. Την προδίδουμε θεωρώντας την υπό το

πρίσμα του ενρωκεντρισμού, ως ένα προϊόν 
καθαρά λατινικό, ρωμαϊκό ή ρομανικό, βλέ- 
ποντάς την μέσα από την ελληνοκεντρική, 
την αραβοκεντρική ή τη σιωνιστική άποψη, 
κρίνοντάς τη σύμφωνα με τη μία ή την άλλη 
εθνική, θρησκευτική ή πολιτική προκατάλη
ψη. Φανατικοί ρήτορες και μεροληπτικοί 
σχολιαστές, ανερμάτιστοι σοφοί, κήρυκες δί
χως πίστη, επίσημοι χρονικογράφοι και ευ
καιριακοί ποιητές συχνά παραποίησαν την 
εικόνα της. Κράτη και εκκλησίες, μονάρχες 
και αρχιερείς, κοσμικοί και εκκλησιαστικοί 
νυμοθέτες επιμελήθηκαν τη διαίρεση του χώ
ρου και των ανθρώπων.
»Όμως οι εσωτερικοί δεσμοί αντιστάθηκαν 

στις διαιρέσεις. Η Μεσόγειος δεν εντάσσεται 
σε κανένα σύνολο», τονίζει εύστοχα ο Πρέ
ντραγκ Ματβέγεβιτς, στο εξαιρετικό έργο 
του Μεσογειακή Σύνοψη.

Μια από τις σημαντικότερες μορφές m>v 
σύγχρονων σλαβικών γραμμάτων, ο Πρέ
ντραγκ Ματβέγεβιτς, γεννήθηκε το 1932, 
στο Μόσταρ της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, από 
μητέρα Κροάτισσα και πατέρα Ρακιο. Υπέρ- 
μαχος μιας οικουμενικότητας βασισμένης 
στο διάλογο και τις πολιτισμικές ανταλλα
γές, ο Ματβέγεβιτς, πολέμησε τον ολοκλη
ρωτισμό όσο και τον εθνικισμό. Το 1991 
εγκατέλειψε την πρώην Γιουγκοσλαβία, αρ- 
νούμενος να εμπλακεί με οποιονδήποτε τρό
πο σ’ έναν «αδελφοκτόνο» πόλεμο, και επι
λέγοντας μια θέση «μεταξύ ασύλου και εξο
ρίας», σήμερα ζει στη Ρώμη και διδάσκει 
στο τμήμα σλαβικών γλοοσσιυν και φιλολο
γίας του Πανεπιστημίου La Sapienza.

Το μεσογειακό τοπίο τελειώνει εκεί όπου 
φυτρώνει και το τελευταίο ελαιόδενδρο, ση
μειώνει ο Ματβέγεβιτς. «Η Μεσογειακή Σύ
νοψη τελειώνει εκεί όπου ο τόνος της φωνής, 
για να μπορεί να συνεχίσει να παρακολουθεί 
τη σκέψη, είναι αναγκασμένος να εγκαταλεί
ψει το ύφος της εξομολόγησης, τη θαλπωρή 
της κατ’ ιδίαν συνομιλίας», συμπληρώνει εύ
στοχα στην εισαγωγή του ο Τάκης Θεοδω
ρόπουλος.

Ο Ματβέγεβιτς, με το διπλό πάθος του πε
ριηγητή και του αρχειοδίφη, πλουτίζοντας τις 
«επιμελείς έρευνες» σε βιβλιοθήκες και μου
σεία με την «απολαυστική γνιυση» που προ
σφέρει το ταξίδι, ζωντανεύοντας την πολυμά- 
θεια με τη φαντασία, αναγιγνώσκει με ματιά 
γεμάτη τρυφερότητα και θάμβος τον μεσογει
ακό χώρο. Η Μεσογειακή Σύνοψη του Πρέ
ντραγκ Ματβέγεβιτς είναι ταυτόχρονα χάρ
της και οδοιπορικό της Μεσογείου, ημερολό
γιο καταστρώματος, λεξικό και αντικατοπτρι
σμός όλων όσα έχουν γραφτεί γι’ αυτήν.

Σωτήρης Ντάλης
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Το ισοζύγιο του πολέμου και της ειρήνης
ΜΙ Α ΑΠ ΟΚΡΥΠΤ ΟΓ ΡΑΦΗΣ Η ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΣΤΗΝ Ο Υ Α Σ Ι Γ Κ Τ Ο Ν

του Σωτήρη Ντάλη

Αυτός ο πόλεμος κατά της Σερβίας γίνεται για «ανθρωπιστικούς λόγους», υπογραμμίζουν με κυνισμό καθημερινά οι 
εκπρόσωποι Τύπου του ΝΑΤΟ και του Πενταγώνου και τονίζουν την ανάγκη «αφοσίωσης στην Ατλαντική Συμμαχία».

Όποια, όμως, κι αν είναι η αιτία αυτού του παράλογου πολέμου ή του «πολέμου της κυρίας Ολμπράιτ», για να 
δανεισθούμε έναν χαρακτηρισμό αμερικανών αναλυτών, ολόκληρη η Ευρώπη βρέθηκε «εκ των πραγμάτων» με το 

μέρος εκείνου που ερημώνει τη Σερβία, αν και δεν έχει τίποτα εναντίον του σερβικού λαού, ο οποίος είναι εξίσου θύμα
με τους Αλβανούς του Κοσσυφοπεδίου.

Α υτή η αντίφαση ανάμεσα στις αντι
κειμενικές μας συμπεριφορές και 
τα υποκειμενικά μας συναισθήματα 
μεταφράζεται στο αβάσταχτο βά
ρος της «διπλής συνείδησης» που 

νιιύθουν τόσο εκείνοι που είναι υπέρ του 
πολέμου όσο και εκείνοι που είναι ενα
ντίον. Γιατί και οι μεν και οι δε βιώνουν τη 
διάσταση ανάμεσα σας αντικειμενικές 
πράξεις τους (την καταστροφή της Σερ
βίας) και τα υποκειμενικά συναισθήματά 
τους, που δεν τους επιτρέπουν να θεωρή
σουν τον σέρβικο λαό ως εχθρό, υπογράμ
μιζε πολύ εύστοχα στην εφημερίδα La 
Republica της 17 Απριλίου ο Umberto 
Galimberti σ’ ένα κείμενο που αναδημοσί
ευσε το Αντί στο προηγούμενο τεύχος.

Όλες τις φρικαλεότητες αυτού του πολέ
μου τις υφίσταται μόνον η άλλη πλευρά: οι
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Σέρβοι, που η γη τους έχει ουσιαστικά κα
ταστραφεί, και η αλβανική εθνότητα του 
Κοσσυφοπεδίου που αποκόπηκε από τη γη 
στην οποία κατοικούσε.

Εμείς (η Ατλαντική Συμμαχία), μπορούμε 
ελεύθερα να συμβάλουμε στην καταστρο
φή της γης ενός λαού, χωρίς να έχουμε τον 
παραμικρό φόβο αντιποίνων. Αυτή η ασφά
λεια, που ήταν ήδη προδιαγεγραμμένη από 
την αρχή των βομβαρδισμιυν, δεν επιτρέπει 
στην αθιυότητά μας να παραμείνει άθικτη, 
όπως δεν μένει ποτέ άθικτη η αθιοότητα του 
ισχυρότερου όταν αποφασίζει να συγκρου- 
σθεί με τον ασθενέστερο, τονίζει πολύ σω
στά ο Galimberti.

Το ΝΑΤΟ επέλεξε να κάνει έναν πόλεμο 
από ύψος 15.000 ποδιιύν και κυρίως στη λε
κάνη του Δούναβη, 200 μίλια από το Κοσ
συφοπέδιο. Πρόκειται για έναν κλασικό

αεροπορικό πόλεμο με πολιτικούς στόχους: 
να κάνει τον Μιλόσεβιτς ν’ αλλάξει στάση.

Επεκτείνοντας τους βομβαρδισμούς σε μη 
στρατιωτικούς στόχους, το ΝΑΤΟ επιδιώ
κει να επιδεινιύσει την οικονομική κατά
σταση του γιουγκοσλαβικού λαού, με την 
ελπίδα ότι αυτός θ’ αναγκαστεί ν’ ανατρέ
ψει τον Μιλόσεβιτς.

Την πολιτική τους βούληση να συνεχίσουν 
τους βομβαρδισμούς κατά της Γιουγκοσλα- 
βίας, ώσπου να δεχθεί ο Μιλόσεβιτς όλους 
τους όρους που έχει θέσει το ΝΑΤΟ, επιβε
βαίωσαν μ’ ένα ιδιαίτερα σκληρό κείμενο 
τα 19 μέλη της Ατλαντικής Συμμαχίας στη 
Σύνοδο Κορυφής της Ουάσιγκτον.

Παράλληλα, το κείμενο των 19 αναγνωρί
ζει και το ρόλο της Ριοσίας στην αναζήτηση 
λύσης στο θέμα του Κοσσυφοπεδίου. Στην 
Ουάσιγκτον υπήρξε εμφανής η προσπά
θεια συγκερασμού των απόψεων της αμερι
κανικής από τη μία και της ευρωπαϊκής 
(γερμανικής προεδρίας) από την άλλη, 
πλευράς καθώς το ΝΑΤΟ δέχεται πλέον να 
σταματήσει τους βομβαρδισμούς μόλις ο 
Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς αρχίσει να αποσύ
ρει τα στρατεύματά του από το Κοσσυφο
πέδιο. Ό πως αναφέρεται και στο κείμενο 
του ΝΑΤΟ, η συμμαχία θα επιχειρήσει για 
πρώτη φορά να «νομιμοποιήσει» την επέμ
βαση στο Κοσσυφοπέδιο με μια απόφαση 
του Συμβουλίου Ασφαλείας στην οποία θα 
ζητείται η απόσυρση τοτν σερβικών δυνάμε- 
ων και η ανάπτυξη μιας διεθνούς δυνάμεως 
(με πυρήνα τις χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ) στο 
Κοσσυφοπέδιο.

Αποκρυπτογραφώντας το επίσημο ανα
κοινωθέν το)ν 19 χωροίν-μελών του ΝΑΤΟ,



θα μπορούσε κανείς να επισημάνει ότι οι 
βομβαρδισμοί θα συνεχιστούν μέχρι την 
«τελική πτοκτη» του Μιλόσεβιτς, ενώ το ζή
τημα των χερσαίων επιχειρήσεων παραμέ
νει ανοιχτό -  αν και είναι προφανείς οι εγ
γενείς δυσκολίες ενός τέτοιου εγχειρήμα
τος.
Ένα άλλο ενδιαφέρον στοιχείο που προ

κύπτει είναι αυτό της επιλογής της οδού του 
εμπάργκο και όχι του βομβαρδισμού των 
λιμανιών της Γιουγκοσλαβίας, τα οποία ως 
γνωστόν ανήκουν στο Μαυροβούνιο. Αν 
συνδυάσει κανείς τη συγκεκριμένη επιλογή 
με την αναφορά στο κοινό ανακοινιυθέν για 
το ρόλο του Μαυροβούνιου, εύκολα μπορεί 
να οδηγηθεί σε συμπεράσματα για τις μελ
λοντικές εξελίξεις. Δεν θα πρέπει να δια- 
φύγειτης προσοχής μας ότι στο κείμενο του 
ΝΑΤΟ τονίζεται πως η Συμμαχία αναλαμ
βάνει δέσμευση να προστατεύσει τα δικαι- 
ιόματα όλιυν των μειονοτήτων στην Γιου
γκοσλαβία, συμπεριλαμβανομένης της ουγ
γρικής μειονότητας στη Βοϊβοντίνα αλλά 
και της μουσουλμανικής στο Σαντζάκ.
Τέλος, θα πρέπει να υπογραμμίσουμε ότι 

η αναγνώριση του ιδιαίτερου ρόλου που 
μπορεί να διαδραματίσει η Ρωσία στην 
εκτόνωση της κρίσης και η ιδιαίτερη ανα
φορά στο κοινό ανακοινωθέν της Ουάσι- 
γκτον για λήψη απόφασης από το Συμβού
λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ, οόστε να τεθεί το 
νομικό πλαίσιο για την ανάπτυξη ειρηνευτι
κής δύναμης στο Κοσσυφοπέδιο, ίσως ν’ 
αποτελέσουν το κλειδί στην επίλυση του 
προβλήματος. Γιατί αν λειτουργήσει αυτό 
το πλαίσιο, ο μεν Μιλόσεβιτς θα μπορεί να 
ισχυρίζεται ότι το Κοσσυφοπέδιο δεν θα 
αποσχισθεί και να υποχωρήσει, το δε 
ΝΑΤΟ ότι τελικά επέβαλε τους όρους του.
Προς αυτό το σενάριο συγκλίνουν και 

απόψεις όπως αυτές του Ζ. Μπρεζίνσκι, ότι 
«σήμερα ο Μιλόσεβιτς μπορεί άνετα να υπο
γράφει τη Συνθήκη του Ραμπουιγέ καθώς 
έχει ολοκληρωθεί στο Κοσσυφοπέδιο το έρ
γο της εθνικής εκκαθάρισης».
Όμως προς το παρόν, το ΝΑΤΟ φαίνεται 

ότι θα κλιμακώσει τους βομβαρδισμούς κα
τά της Σερβίας, προκαλιυντας πιθανότατα 
πολύ περισσότερα θύματα στον άμαχο πλη
θυσμό. Τόσο οι στρατηγοί του ΝΑΤΟ όσο 
και οι αρχηγοί κρατών και πρωθυπουργοί 
των 19 κρατών-μελών της συμμαχίας γνωρί
ζουν πολύ καλά ότι η ένταση των βομβαρδι
σμών δεν προδικάζει ουσιώδη αλλαγή στην 
όλη κατάσταση, ενώ η επιβολή οικονομικού 
αποκλεισμού, ιδιαίτερα του πετρελαίου,

ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑ
δεν φαίνεται ότι θα έχει άμεσα σοβαρές 
επιπτώσεις στο στρατιωτικό δυναμικό της 
Σερβίας.

Πριν από λίγες μέρες, ο αναπληρωτής 
υπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννος Κρανι- 
διώτης παρουσίασε στο Συμβούλιο Γενι
κών Υποθέσεων της Ε.Ε. τις πολύ χρήσιμες 
ελληνικές προτάσεις για τη διευθέτηση της 
κρίσης αλλά και για την οικονομική ανασυ
γκρότηση και σταθεροποίηση των Βαλκα
νίων μετά τον πόλεμο.

Οι ελληνικές προτάσεις θα μπορούσαν να 
λειτουργήσουν σε μεγάλο βαθμό συμπλη
ρωματικά το)ν προτάσεων της γερμανικής 
προεδρίας για ένα «Σύμφωνο Σταθερότη
τας» στα Βαλκάνια.

Εκείνο που προέχει όμως αυτή τη στιγμή 
είναι η ανάγκη επίσπευσης του τερματι
σμού των ΝΑΤΟϊκών επιχειρήσεων και της 
επανέναρξης τιυν διπλωματικών προσπα- 
θειών για το Κοσσυφοπέδιο, γιατί -όπως 
υπογράμμισε εύστοχα και ο κ. Γ. Κρανιδιώ- 
της- «η συνέχιση της κρίσης θα ενθαρρύνει 
ακραία εθνικιστικά στοιχεία και θα απομα- 
κρύνει ακόμη περισσότερο μια λύση στο 
πλαίσιο του Ραμπουιγέ».

ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΣΥΜΦΩΝΟ 
ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑΣ

Όταν στο Συμβούλιο της 20ής Δεκεμβρί
ου 1993 η Ευρωπαϊκή Ένωση αποφάσισε 
να δρομολογήσει ένα Σύμφωνο Σταθερό
τητας στην Ευρώπη, είχε τότε υπόψη της 
ότι αυτό θα έθετε ως στόχο να εξασφαλί
σει την παγίωση των συνόρων και το σεβα
σμό των δικαιωμάτων των μειονοτήτων, 
κυρίως στις χώρες της Κεντρικής και Ανα
τολικής Ευρώπης που πρόκειται να προ
σχωρήσουν στην Ε.Ε.

Το Σύμφωνο Σταθερότητας στην Ευρώ
πη αποτέλεσε μια άσκηση συμπληρωματι
κής προληπτικής διπλωματίας, τόσο από 
πλευράς ΔΑΣΕ/ΟΑΣΕ όσο και από πλευ
ράς Συμβουλίου της Ευρώπης, που θα συμ- 
βάλει στην ενίσχυση της ασφάλειας και 
της σταθερότητας στα σύνορα των κρατών 
μελαίν της Ε.Ε. Σήμερα η προοπτική της 
νέας διεύρυνσης της Ε.Ε. θα πρέπει να λει
τουργήσει ως ισχυρό κίνητρο για τη διευ
θέτηση τιον τυχόν συνοριακών διαφορών.

Όπιυς έχει εύστοχα υποστηρίξει και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (βλέπε Agenda 
2000), οι υποψήφιες χώρες θα πρέπει να 
καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για 
την επίλυση τυχόν εκκρεμών.συνοριακών 
διαφοροϊν, οι οποίες υφίστανται είτε μετα

ξύ τους είτε μεταξύ αυτών και τρίτων χω
ρών. Στην περίπτωση που οι σχετικές προ
σπάθειες αποτύχουν, οι υποψήφιες χώρες 
θα πρέπει να συναινούν για την παραπο
μπή της διαφοράς στο Διεθνές Δικαστήριο 
της Χάγης. Έ τσι έπραξαν ήδη η Ουγγαρία 
και η Σλοβακία, η διαφορά των οποίων για 
το φράγμα στο Δούναβη έχει ήδη παρα- 
πεμφθεί στο Διεθνές Δικαστήριο. Τον πε
ρασμένο μήνα, η Γερμανική Προεδρία πα
ρουσίασε μια δέσμη προτάσεων για τη σύ
ναψη ενός Συμφώνου Σταθερότητας. Στο 
πλαίσιο αυτού του Συμφώνου Σταθερότη
τας αναμένεται να ενσωματωθούν και 
πολλές από τις ελληνικές προτάσεις.

Κοινός στόχος αυτών των προτάσεων εί
ναι η απομόνωση των «περιοχών υψηλού 
πολιτικού κινδύνου».

Η πρόταση για ένα Σύμφωνο Σταθερότη
τας στη ΝΑ Ευρώπη θα πρέπει να μπορεί 
ν’ απαντήσει στις ανάγκες δύο διαφορετι
κών ομάδων χωρών:

• Αυτές που έχουν κάνει μεγαλύτερες 
προόδους στην οικονομία τους παρά στην 
πολιτική τους, π.χ. Κροατία.

•  Αυτές που έχουν πετύχει περισσότερα 
στο πολιτικό επίπεδο παρά στο οικονομι
κό, π.χ. ΠΓΔΜ και Μαυροβούνιο -  αν αυτό 
το τελευταίο βγει αλώβητο από την κρίση.

Επίσης, στο πλαίσιο της κοινοτικής πρω
τοβουλίας Royaumont, που αφορά στην 
εγκαθίδρυση σταθερότητας και σχέσεων 
καλής γειτονίας στη ΝΑ Ευριόπη, η Ελλά
δα έχει τις δυνατότητες να προωθήσει 
προτάσεις περιφερειακής συνεργασίας 
στην περιοχή των Βαλκανίων.

Μέσω της πρωτοβουλίας Royaumont θα 
μπορούσε να προετοιμαστεί το έδαφος για 
συμφωνίες σχετικές με το σεβασμό των δι
καιωμάτων του ανθρώπου και των μειονο
τικών δικαιωμάτων.

Τέλος, η ουσιαστική δυνατότητα ελεύθε
ρης επιστροφής των προσφύγων στο Κοσ
συφοπέδιο, αλλά και η δημοκρατική λει
τουργία των θεσμών στη Γιουγκοσλαβία, 
είναι δύο τεράστια προβλήματα για τα 
οποία θα μπορούσε ν’ αναζητηθεί τρόπος 
επίλυσης μέσω αυτής της ειδικής περιφε
ρειακής προσέγγισης.

Προς αυτή την κατεύθυνση θα μπορούσε 
να προωθηθεί μια ουσιαστική ενεργοποίη
ση της Διακήρυξης της Θεσσαλονίκης του 
Ιουνίου του 1997, η οποία αναφερόταν 
στις σχέσεις καλής γειτονίας, στη σταθε
ρότητα, την ασφάλεια και τη συνεργασία 
στα Βαλκάνια.
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Μια μαντήλα 
θα κρίνει το μέλλον;

του Ευγενίας Βαθάκου

Σε εθνική κρίση εξελίσσεται το περιστατικό με την βουλευτή του ισλαμικού 
κόμματος, κ. Μερβέ Καβακτσί, που αποφάσισε να εισέλθει στην τουρκική 

Εθνοσυνέλευση και να ορκιστεί φορώντας μαντήλα. «Σοκ», «χάος», 
«προσβολή στο τουρκικό έθνος», «πρόκληση» είναι οι εκφράσεις που 

κατέκλυσαν τις σχετικές αναφορές στα τουρκικά μέσα μαζικής ενημέρωσης.

«αφενόςμεν στον κανονισμό της τουρκικήςΟ ι βουλευτές του κόμματος της Δη
μοκρατικής Αριστερός (DSP) του 
κ. Μπουλέντ Ετσεβίτ θεώρησαν 
την είσοδο της κ. Καβακτσί στην 
τουρκική Εθνοσυνέλευση ως άμε

ση προσβολή στις αρχές του κεμαλικοΰ 
κράτους και διαμαρτυρήθηκαν έντονα μέ
σα, πράγμα που ανάγκασε τον πρόεδρο 
της τουρκικής Εθνοσυνέλευσης κ. Αλή Ρί
ζα Σεπτίογλου να διακόψει την συνεδρία
ση. Τελικά το επεισόδιο έληξε, καθώς η κ. 
Καβακτσί δεν επανήλθε και συνεπώς δεν 
ορκίστηκε.

Η κ. Καβακτσί αρνείται να δεχθεί ότι η 
στάση της αποτελεί «προσβολή στο τουρ
κικό έθνος», όπως χαρακτηριστικά είπε ο 
κ. Μπουλέντ Ετσεβίτ, και διατείνεται ότι

40

Εθνοσυνέλευσης όεν υπάρχει διάταξη που 
να απαγορεύει τη μαντήλα, αφετέρου η μα 
ντήλα είναι προσωπική της επιλογή, που 
προστατεύεται από διεθνείς συνθήκες και 
το τουρκικό Σύνταγμα». Σε συνέντευξη 
Τύπου που έδιοσε τόνισε ότι το θέμα της 
μαντήλας «όεν είναι πολιτικό, αλλά ζήτημα 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθερίας 
της πίστης».

Αρκετοί ήταν αυτοί που έλεγαν ότι τα 
προβλήματα και οι προκλήσεις που έχει να 
αντιμετωπίσει η νέα Εθνοσυνέλευση είναι 
πάρα πολλά και κατά συνέπεια θα πρέπει 
να αγνοηθεί η κ. Καβακτσί. Ο Ίλνουρ 
Τσεβίκ διευθυντής της αγγλόφωνης 
Turkish Daily News τόνιζε ότι με αυτόν τον

τρόπο «παρελκύεται η προσοχή τον κό
σμον από τα μεγάλα προβλήματα σε πράγ
ματα χωρίς σημασία».

Ο Τσενγκίζ Τσαντάρ της εφη μερίδας Σα- 
μπάχ  χαρακτήρισε «κωμικοτραγικά» τα 
γεγονότα των τελευταίων ημερών και πρό- 
σθεσε μια άλλη διάσταση στο θέμα, λέγο
ντας ότι «αυτή τη στιγμή στην τουρκική 
Εθνοσυνέλευση υπάρχουν 17 βουλευτές 
που κατηγοροΰνται για δολοφονία, εμπό
ριο ναρκωτικών, εξαπάτηση τραπεζών 
κ.ά. και κανείς δεν ασχολείται με αυτούς, 
ενώ χρησιμοποιούνται λέξεις και χαρα
κτηρισμοί σκληροί για μία νέα βουλευτή, 
30 ετών, μητέρα δύο παιδιών». Πέρα, 
ωστόσο, από τα παράδοξα που εμφανίζει 
αυτή η ιστορία πρόκειται για ένα επεισό
διο, που έρχεται να καταδείξει τις αντιφά
σεις, αλλά και τους φόβους του τουρκικού 
κατεστημένου.

Μια οποιαδήποτε κριτική ανάλυση και 
αξιολόγηση του επεισοδίου θα πρέπει να 
ξεκινήσει από την σημασία της αρχής της 
Εκκοσμίκενσης (Secularism-Laiklik) για 
την Τουρκία. Η Εκκοσμίκευση είναι μία 
από τις έξι θεμελιώδεις αρχές του τουρκι
κού κράτους. Μαζί με τον Εθνικισμό, τη 
Λαϊκότητα, τη Ριζοσπαστικότητα, τον 
Κρατισμό και τον Ρεπούμπλικανισμό συ
γκροτεί τα έξι τόξα όπως αναφέρονται, 
θεμέλια της Κεμαλικής ιδεολογίας, που 
βρίσκονται αποκρυσταλλωμένα στο άρ
θρο 2 του Συντάγματος του 1937.

Στην ουσία η Εκκοσμίκευση είναι η αρχή 
του διαχωρισμού θεοκρατικών και λαϊκιον 
κοινωνιών, ενώ η βαθύτερη σημασία της 
αφορά την απελευθέρωση του ατόμου από 
το σύνολο (Umma). Στην περίπτιυση της 
Τουρκίας, η Εκκοσμίκευση δεν έχει απλώς 
το νόημα του διαχωρισμού θρησκείας-κρά- 
τους, αλλά αναφέρεται στη σύγκρουση ανά
μεσα σε δυνάμεις της παράδοσης που θέ
λουν να επιβάλουν τον ιερό νόμο και σε δυ
νάμεις της αλλαγής, του εκσυγχρονισμού και 
του εξευρωπαϊσμού. Η πολιτική ζωή της 
Τουρκίας τα τελευταία 20 χρόνια χαράσσε- 
ται πάνω σε αυτή τη διχοτόμο. Αφού το ισλα- 
μικό κόμμα έχει στιγματιστεί από το κεμαλι- 
κό καθεστώς ως φορέας του συντηρητισμού 
και επικίνδυνο να καταλύσει το κοσμικό 
κράτος, με αποτέλεσμα να απαγορευθεί 
επανειλημμένως και να βρίσκεται διαρκώς 
υπό το κράτος απειλής. Το δε θέμα της μα
ντήλας έχει αποτελέσει συχνά την αιχμή του 
δόρατος της αντιπαράθεσης των δύο πλευ
ρών. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο το τουρκικό



ΤΟΥΡΚΙΑ
κατεστημένο θειύρησε ότι η κ. Καβακτσί με
τενσαρκώνει τον σκληρό πυρήνα των οπι- 
σθοδρομικιόν δυνάμεων, που απειλούν το 
τουρκικό έθνος, και ο αγώνας εναντίον αυ
τής και -κατ’ επέκταση όσιυν την στηρίζουν- 
θα πρέπει να είναι σκληρός και συνεχής. 
Μπορεί κανείς να δει στην έντονη αντί

δραση των εκπροσώπων του κεμαλικής 
ιδεολογίας την επίγνωση της αποτυχίας 
του κράτους σ’ αυτό, το άγχος που τους δη
μιουργούν τέτοια γεγονότα που ερμηνεύο
νται ως παλινδρομήσεις.
Ωστόσο, το ερώτημα είναι αν τελικά το 

Ισλάμ είναι το μεγάλο πρόβλημα της 
Τουρκίας. Σε αυτό ο κοινωνιολόγος και 
διανοητής Αλή Καζαντζιγιλ απαντά ότι η 
υπανάπτυξη και όχι το Ισλάμ, και μόνο η 
πρόοδος σε αυτό τον τομέα μπορεί να βά
λει σε σταθερή πορεία εκκοσμίκευσης και 
εξέλιξης την Τουρκία.
Στα 70 και πλέον χρόνια διακυβέρνησης 

από εκπροσιύπους της κεμαλικής ιδεολο
γίας, οι στόχοι της ευημερίας και προόδου 
του τουρκικού έθνους που τέθηκαν με την 
ίδρυση του τουρκικού κράτους από τον Κε- 
μάλ Ατατούρκ, δεν έγιναν πραγματικότη
τα, αφού η ζισή της πλειονότητας τιυν Τούρ
κων δεν έχει βελτιιυθεί. Οι σημερινοί δεί
κτες του πλθωρισμού, οι συνθήκες διαβίω
σης στις οποίες ζουν εκατομμύρια ανθρώ- 
πων, δεν εξηγούνται από «αποδιοπομπαί
ους τράγους» όπως το Ισλάμ. Ούτε τα πρό
σφατα εκλογικά αποτελέσματα μπορούν 
να εξηγηθούν μέσα από αυτή τη λογική. 
Γιατί το πρόσφατο 15,2% που πήρε το 

κόμμα της Αρετής (REFAH), αντί 21,3% 
που είχε πάρει το ισλαμικό κόμμα της Ευη
μερίας (FP) το 1995, έρχεται να αποδείξει 
ότι οι ψηφοφόροι του ισλαμικού κόμματος 
δεν είναι άνθρωποι αποφασισμένοι να πε- 
θάνουν στο όνομα του «Αλλάχ», αλλά κά
ποιοι που θέλουν να ζήσουν μια καλύτερη 
ζωή, μια ζιυή όπως αυτή που βλέπουν στις 
τηλεοπτικές σειρές μέσα στο σπίτι τους και 
είναι ταυτόχρονα τόσο μακριά τους.
Οι ελίτ, που φιλάρεσκα αυτοχαρακτηρί- 

ζονται προοδευτικές και διαχιυρίζουν τη 
θέση τους από τους οπισθοδρομικούς, αυ- 
τοανακηρύσσονται επίσης σε θεσμοφύλα
κες των αρχών της κεμαλικής ιδεολογίας 
και αναλώνονται στην κατασκευή αποδιο
πομπαίων τράγιυν, που ρίχνουν κάθε τόσο 
στην πυρά (βλέπε την απαγόρευση του 
κόμματος της Ευημερίας και τις απειλές 
απαγόρευσης του σημερινού ισλαμικού 
κόμματος) χωρίς, βέβαια, να μπορούν να

εξορκίσουν για πάντα το κακό.
Ενώπιον του σχηματισμού μιας νέας κυ

βέρνησης, οι οιωνοί είναι κακοί και δεν 
φαίνεται στον ορίζοντα δυνατότητα πραγ
ματικής αλλαγής.

Είδαμε ότι η αγανάκτηση του κόσμου για 
τα σκάνδαλα της κ. Τανσοΰ Τσιλλέρ και 
του κ. Μεσούτ Γιλμάξ, που μεταφράστηκε 
σε ψήφο διαμαρτυρίας για το ΜΗΡ και τα 
αιτήματα τιυν οργανιύσεων βάσης των 
κομμάτων, για αλλαγή στις ηγεσίες και 
ίσως συγχώνευση των ιδεολογικά συγγενι
κών κομμάτων, δεν εισακούγονται.

Από την άλλη, το 18% που συγκέντρωσε 
το κόμμα της Εθνικιστικής Δράσης σημαί
νει ότι έπιασε τον παλμό των ημεριύν, πεί
θοντας τελικά τον κόσμο ότι μπορεί να φέ
ρει κάποια αλλαγή στην καθημερινότητά 
του. Το πόσο μπορεί να επιτύχει το στόχο 
της προόδου και ανάπτυξης, που διακη
ρύσσει ότι επιδιώκει, εξαρτάται σε μεγάλο 
βαθμό από το πόσο έχει αποστασιοποιηθεί 
από το παρελθόν των «Γκρίζων Λύκων». 
Με επιφύλαξη, όμως, θα πρέπει να αντιμε
τωπίσουμε αισιόδοξες προβλέψεις, αφού 
οι εκπρόσωποι του ΜΗΡ, όχι μόνο δεν 
αποκηρύσσουν το παρελθόν των «Γκρίζων 
Λύκων», αλλά ηρωποιούν αυτό και τον 
ιδρυτή του κόμματος Αρπασλάν Τουρκές.

Έτσι λοιπόν, η απάντηση στον γρίφο του 
σχηματισμού της επόμενης κυβέρνησης, με 
τον οποίο είναι αντιμέτωπος ο πρώτος 
εντολοδόχος κ. Ετσεβίτ, δεν είναι εύκολη.

Σε κάθε περίπτωση η κυβέρνηση που θα 
σχηματιστεί θα αποτελείται από τρία κόμ
ματα. Κρίσιμο, όμως, είναι το ερώτημα της 
πραγματικής συμβίωσης του πρώτου κόμ
ματος της Δημοκρατικής Αριστερός του κ. 
Ετσεβίτ με το κόμμα της Εθνικιστικής 
Δράσης (ΜΗΡ) του κ. Ντεβλέτ Μπαχτσε- 
λί, αφού κάποιοι χαμηλόφωνα δεν διστά
ζουν να κρύψουν την δυσαρέσκειά τους 
από ένα τέτοιο ενδεχόμενο συστέγασης. 
Αλλά και πάλι τα περιθιόρια της επιλογής 
του κ. Ετσεβίτ είναι πολύ στενά, τα διέγρα
ψε, μάλιστα, ο ίδιος ο κ. Μπαχτσελί σε δή
λωσή του στην εφημερίδα Σαμπάχ, λέγο
ντας: «Αν μείνουμε στην αντιπολίτευση θα 
μεγαλώσουμε σαν χιονοστιβάδα».

Ή δη πριν από τις εκλογές, πολλοί ανα
λυτές τόνιζαν ότι θα πρέπει να προετοιμα
στούμε για νέες εκλογές -  πράγμα που ση
μαίνει διαιώνιση των μεγάλων προβλημά
των και της αστάθειας και ταυτόχρονα ότι 
αυτές δεν αποτελούν υπόσχεση για κάτι 
καλύτερο.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
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Εθνικοαπελευθερωτικά κινήματα

Ζούμε σε μια εποχή όπου ο ανταρτοπόλεμος είναι ευρύτατα διαδεδομένος. 
Πράγματι, οι περισσότερες μεταπολεμικές ένοπλες συρράξεις έχουν θέσει 
υπό αμφισβήτηση τις αρχές της στρατηγικής και της τακτικής του πολέμου. 

Ιστορικά ο όρος «πόλεμος για την εθνική ανεξαρτησία» χρησιμοποιήθηκε για 
να υποδηλώσει τον ένοπλο αγώνα των λαών που μάχονταν ενάντια στην

ξενική εισβολή ή κατοχή.

και Κουρδικό
του Αθανασίου Βαμβούκου, διεθνολόγου

Σ το σύγχρονο διεθνές δίκαιο οι πό
λεμοι για την εθνική ανεξαρτησία 
αποτελούν μία ειδική κατηγορία 
ένοπλων συρράξεων των οποίων 
το καθεστώς καθορίζεται από τον 

νομικό χαρακτηρισμό τους ως διεθνιόν 
ένοπλων συρράξεων ή μη. Η έννοια t o jv  
πολέμιον για την εθνική ανεξαρτησία \ 
εξελίχθηκε και ανδριόθηκε μέσα από τον ' 
οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών και < 
επικυρώθηκε από την πρακτική των κρα- « 
τών και των διεθνών οργανισμών. Ως τέ- ι 
τοιοι πόλεμοι θεωρούνται οι συγκρού
σεις που απορρέουν από τον ένοπλο 
αγαενα τιυν λαιύν που βρίσκονται κάτω j 
από αποικιακό και ξενικό ζυγό για την

1
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απελευθέριυση και την εθνική αυτοδιά
θεση ή ανεξαρτησία των λαών που μάχο- \ 
νται ενάντια σε ρατσιστικά καθεστώτα.

Στην περίπτωση των κούρδων μαχητών \ 
του ΡΚΚ πρέπει να γίνει δεκτό ότι όχι μό-  ̂
νο δεν μπορούν να χαρακτηρισθούν ως 
τρομοκράτες σύμφωνα με την πάγια ορο- 
λογία που χρησιμοποιεί η Αγκυρα, αλλά 
αντίθετα απολαμβάνουν της προστασίας 
που παρέχουν οι τρεις πρώτες Συμβάσεις 
της Γενεύης του 1949 και οι Συμβάσεις 
της Χάγης του 1899 και του 1907. Οι πρώ
τες μπορούν να ερμηνευθούν κατά τρόπο 
ώστε να καλύψουν τις διάφορες πτυχές 
εθνικοαπελευθερωτικών πολέμων, ενώ 
οι δεύτερες εφαρμόζονται στους πολέ
μους για την εθνική ανεξαρτησία, όπως ο 
αγώνας του κουρδικού λαού, σε σχέση με 
τα χρησιμοποιούμενα όπλα και την άνευ 
περιορισμών χρήση βίας.

Κατά την διάρκεια ενός πολέμου για , 
την εθνική ανεξαρτησία, η διάκριση με
ταξύ μαχίμων και αμάχων καθίσταται 
ασαφής. Το κρίσιμο ερώτημα, κατά συνέ-



πεια, σε διεθνείς ή μη διεθνείς ένοπλες 
συρράξεις είναι αν και κατά πόσον ένα 
εμπόλεμο μέρος μπορεί να χαρακτηρι- 
σθεί ως προνομιούχο ή μη προνομιούχο. 
Ένας τέτοιος χαρακτηρισμός, όμως 
εξαρτάται από το αν το υπό κρίση εμπό- 

1 λεμο μέρος αποτελεί μέλος των τακτικών 
ένοπλων τμημάτων ή, τουλάχιστον, μέλος 
των ομάδων που εξομοιώνονται μ’ αυτά 
ία τμήματα.
Σ’ αυτό το σημείο πρέπει να γίνει δ ιά

κριση μεταξύ του δικαίου της Χάγης και 
t του δικαίου της Γενεύης. Ειδικότερα, 

στην περίπτοοση που η χρήση βίας από 
τρομοκράτες είναι υπερβολική, τα άτομα 
αυτά δεν δικαιούνται της προστασίας της 

» δεύτερης Σύμβασης της Χάγης του 1899, 
!: της τέταρτης Σύμβασης της Χάγης του 
Ε 1907, των Συμβάσεων της Γενεύης του 
ni 1929 και των τριών πρώτων Συμβάσεων 
H της Γενεύης του 1949. Παρ’ όλα αυτά, τα 

πιο πάνω άτομα δικαιούνται της ελάχι- 
ιι στης προστασίας της τέταρτης Σύμβασης 

της Γενεύης του 1949.
Σε αυτό το σημείο είναι αναγκαίο να γ ί

νει διάκριση μεταξύ μαχίμων και αμάχων 
από τη μια μεριά, και προνομιούχων και 
μη προνομιούχων εμπόλεμων από την άλ
λη μεριά, για να αποσαφηνισθούν οι 
ισχύοντες κανόνες δικαίου που διέπουν 

, τον ανταρτοπόλεμο στο σύγχρονο διε
θνές δίκαιο.
Τόσο το Δίκαιο της Χάγης όσο και το 

Δίκαιο της Γενεύης έχουν ως γνώμονα 
.. την μεγίστη δυνατή προστασία του άμα

χου πληθυσμού. Πράγματι οι άμαχοι εί
ναι οι πλέον ευάλωτοι σε ένοπλες επιθέ
σεις και γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο δικαι
ούνται της προστασίας που αναγνωρί
ζουν οι κανόνες του εθιμικού διεθνούς 
δικαίου, καθώς επίσης και οι κανόνες 
που κωδικοποιήθηκαν από την δεύτερη 
Σύμβαση της Χάγης του 1899, την τέταρτη 
Σύμβαση της Χάγης του 1907, τη Σύμβα
ση της Γενεύης του 1929 και τις Συμβά
σεις της Γενεύης του 1949.

ΙΗ διάκριση αυτή καθιστά επιτακτική 
την ανάγκη να απαντηθεί το κρίσιμο ερώ
τημα αν και κατά πόσον οι εμπόλεμοι δι

καιούνται να τύχουν της μεταχείρισης 
αιχμαλώτων πολέμου -σύμφωνα με τις 
Συμβάσεις της Χάγης του 1899 και του 
1907, τις Συμβάσεις της Γ ενεύης του 1929 
και τις τρεις πρώτες Συμβάσεις της Γε
νεύης του 1949- ή αν δικαιούνται να τύ
χουν προστασίας όμοιας με εκείνη που

αναγνωρίζεται στους μη προνομιούχους 
εμπόλεμους από το εθιμικό διεθνές δί
καιο και την τέταρτη Σύμβαση της Γενεύ
ης του 1949.

Για να χαρακτηρισθούν ως προνομιού
χοι εμπόλεμοι με όλα τα δικαιώματα και 
την προστασία που παρέχεται σε αυτή 
την κατηγορία, σύμφωνα με τις Συμβά
σεις της Χάγης και της Γενεύης, οι μαχη
τές πρέπει να είναι μέλη τακτικών ή άτα
κτων ένοπλων τμημάτιυν. Στη δεύτερη πε
ρίπτωση θα πρέπει επιπλέον να πληρούν 
τις εξής προϋποθέσεις : 

α) Να έχουν αρχηγό ένα πρόσωπο που 
να είναι υπεύθυνο για τους υφισταμένους 
του. Τέτοιο πρόσωπο αποτελεί και ο πρό
σφατα συλληφθείς ηγέτης του ΡΚΚ 
Αμπντουλάχ Οτσαλάν, 

β) να φέρουν ένα μόνιμα προσαρμοσμέ
νο διακριτικό σήμα (στη στολή τους) που 
να είναι ευδιάκριτο από απόσταση, 

γ) να φέρουν όπλα κατά εμφανή τρόπο, 
δ) να διεξάγουν τις επιχειρήσεις τους 

σύμφωνα με τους νόμους και τα έθιμα του 
πολέμου.

Τόσο οι τρομοκράτες όσο και οι αντάρ
τες ευνοούνται από τις πρόσφατες εξελί
ξεις στο συμβατικό ανθρωπιστικό δίκαιο. 
Πράγματι, η έκταση εφαρμογής των Συμ
βάσεων της Γενεύης έχει πια διευρυνθεί 
έτσι ώστε να συμπεριλάβει όλες τις κατη
γορίες ένοπλων συρράξεων, διεθνών και 
μη, και όλες τις κατηγορίες εμπολέμων, 
προνομιούχοι και μη. Παρ’ όλα αυτά, εί
ναι αδιανόητη οποιαδήποτε αλλαγή των 
αυστηρών προϋποθέσεων που πρέπει να 
πληρούν τα ένοπλα άτακτα τμήματα των 
κούρδων ανταρτών του ΡΚΚ για να χαρα- 
κτηρισθούν οι τυχόν συλλαμβανόμενοι 
αντάρτες ως αιχμάλωτοι πολέμου, ενόψει 
του γεγονότος ότι μία τέτοια αλλαγή θα 
μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο τις ζωές 
του άμαχου πληθυσμού που ζει στις ζώνες 
των πολεμικιυν επιχειρήσεων. Πράγματι 
αυτή η κατηγορία μπορεί να θεωρηθεί 
ύποπτη για την παροχή βοήθειας προς 
τους αντάρτες και να μεταβληθεί κατ’ αυ
τόν τον τρόπο αρχικά σε στόχο και, στη 
συνέχεια, σε μη προνομιούχο εμπόλεμο.

Οι αμφιβολίες που έχουν εκφρασθεί 
σχετικά με την ικανότητα των εθνικοαπε- 
λευθερωτικών κινημάτων, όπως το ΡΚΚ, 
να τηρήσουν τις υποχρεώσεις που τους 
επιβάλλουν οι Συμβάσεις της Γ ενεύης και 
τα Συμπληρωματικά Πρωτόκολλα (Πρώ
το και Δεύτερο) είναι αβάσιμες. Πρό

σφατη πρακτική προς αυτή την κατεύθυν
ση επιβεβαιώνει πανηγυρικά την διαπί
στωση ότι -σε θέματα που αφορούν, πα
ραδείγματος χάρη, τη σύλληψη, τη μετα
χείριση και την απελευθέρωση των αιχ
μαλώτων πολέμου- τα εθνικοαπελευθε- 
ρωτικά κινήματα έχουν αποδείξει ότι εί
ναι εξίσου νομοταγή όπως οποιοδήποτε 
άλλο κράτος που έχει συλλάβει αιχμαλώ
τους. Αυτή η διαπίστωση αποκτά ιδιαίτε
ρη βαρύτητα αν αναλογισθεί κανείς ότι 
το επίμαχο θέμα της τήρησης των πιο πά
νω υποχρεώσεων στην υπό αμφισβήτηση 
περίπτωση δεν αναφέρεται στο ουσιαστι
κό δίκαιο per se που ενσωματώνουν οι 
υπό κρίση συμβατικοί κανόνες αλλά στην 
διαδικασία εφαρμογής του.

Ενόψει της ομοφωνίας που επικρατεί σε 
σχέση με το ότι οι λαοί που έχουν το νόμι
μο δικαίωμα να ζητήσουν αυτοδιάθεση, 
έ-χουν επίσης το δικαίωμα να διεξάγουν 
ένοπλο εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα, 
μπορεί να προβληθεί το επιχείρημα ότι η 
απαρίθμηση των κατηγοριών των μαχη
τών στο Άρθρο 1, παράγραφος 4, του 
Πρώτου Συμπληρωματικού Πρωτοκόλ
λου είναι ενδεικτική και, κατά συνέπεια, 
περιλαμβάνει όλες τις περιπτώσεις άρνη
σης του δικαιώματος στην αυτοδιάθεση, 
όπως στην περίπτωση μας η άρνηση εκ 
μέρους της Τουρκίας να επιτρέψει την 
ίδρυση ανεξάρτητου Κουρδικού Κράτους 
εντός των ορίων της. Επιπλέον το Άρθρο 
96, παράγραφος 3, που κωδικοποιεί το 
locus standi των εθνικοαπελευθερωτικών 
κινημάτων έχει διευρύνει την έννοια του 
όρου Δύναμη έτσι ώστε να συμπεριλαμ
βάνει τέτοια κινήματα, όπως το ΡΚΚ. 
Στην πράξη αυτό σημαίνει ότι στην περί
πτωση που ένα εθνικοαπελευθερωτικό 
κίνημα, εν προκειμένω το ΡΚΚ, δηλώσει 
ότι αποδέχεται τις διατάξεις των Συμβά
σεων της Γενεύης του 1949 in toto και, 
κατά συνέπεια, τις διατάξεις του Πρώτου 
Συμπληρωματικού Πρωτοκόλλου, η ου
σιαστική νομική προστασία εκτείνεται 
και στον συνεχιζόμενο από το εθνικοαπε- 
λευθερωτικό κίνημα ένοπλο αγώνα για 
την αυτοδιάθεση με όλες τις ευεργετικές 
για τους μαχητές του συνέπειες και μάλι
στα ανεξάρτητα από τα καπρίτσια ή ακό
μη και την αντίθεση της ενδιαφερόμενης 
κυβέρνησης, εν προκειμένω της Τουρ
κίας, για όσο χρόνο η τελευταία εξακο
λουθεί να δεσμεύεται από τις Συμβάσεις 
της Γ ενεύης του 1949.
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Ένα ελπιδοφόρο πραξικόπημα; :
του Αστέρη Χουλιάρα

Στον Πίνακα Ανθρώπινης Ανάπτυξης του ΟΗΕ, ανάμεσα σε 174 κράτη του πλανήτη, ο Νίγηρας κατέλαβε το 1998 την ; 
προτελευταία θέση. Οι κοινωνικοί δείκτες της χώρας -ιδιαίτερα το προσδόκιμο ζωής και η παιδική θνησιμότητα- είναι 

από τους πιο απογοητευτικούς στην Αφρική. Πάνω απ’ όλα, όμως, η πρώην γαλλική αποικία κατέχει την χειρότερη θέση 
στον κόσμο όσον αφορά το ποσοστό αναλφαβητισμού: μόλις το 13,6% των κατοίκων γνωρίζουν ανάγνωση και γραφή.

Ο ι κάτοικοι της χιόρας είναι σήμερα 
πολΰ φτωχότεροι απ’ ό,τι ήταν 
πριν από τριάντα χρόνια: παρά τον 
υπερδιπλασιασμό του πληθυσμού, 
η αύξηση του ΑΕΙ1 ήταν ασήμα

ντη. Όπως συμβαίνει και με άλλα κράτη 
του Σαχέλ, ο Νίγηρας αντιμετωπίζει σοβα
ρά φυσικά εμπόδια στην οικονομική του 
ανάπτυξη. Καθιός τον βορρά καταλαμβά
νει η έρημος Σαχάρα, η συντριπτική πλειο
νότητα του πληθυσμού κατοικεί σε μια 
στενή λιυρίδα καλλιεργήσιμης γης κατά 
μήκος των νοτίων συνόρων της χιόρας. 
Έτσι, και με δεδομένο ότι ο αγροτικός το
μέας είναι σημαντικός για την οικονομία, 
οι βροχοπτώσεις επηρεάζουν σημαντικά 
τους οικονομικούς δείκτες. Για παράδειγ
μα, το 1998 το ΑΕΙΙ του Νίγηρα αυξήθηκε 
κατά 9% λόγιο τιον πολλιόν βροχοπτιόσειυν 
που επέτρεψαν μια εξαιρετική σοδειά.'

Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΟΥΡΑΝΙΟΥ
Η σημασία τιον βροχοπτιόσειυν είχε γίνει 

φανερή και στην πρώτη πολιτική αλλαγή 
της χώρας. Το 1974, ο στρατός ανέτρεψε 
τον πρώτο πρόεδρο Haniani Diori. Είχε 
προηγηθεί η ξηρασία του 1973 κατά τη 
διάρκεια της οποίας ο Diori είχε κατηγο- 
ρηθεί ότι είχε ιδιοποιηθεί τη διεθνή επισι
τιστική βοήθεια που προοριζόταν για τους 
πεινασμένους κατοίκους της χιόρας. Η 
άνοδος του στρατού στην εξουσία επέτρε
ψε στους Jerma, την δεύτερη σε μέγεθος 
εθνότητα (21% του πληθυσμού), να περι
θωριοποιήσουν την πλειοψηφούσα εθνό
τητα των Hausa (53% του πληθυσμού) και 
να κυριαρχήσουν απόλυτα στην πολιτική •

•  ΟΑστέρης Χουλιάρας είναι ερευνητής οτο 
Ινστιτούτο Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων
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σκηνή. Η στρατιιυτική κυβέρνηση του αντι- 
συνταγματάρχη Seyini Kountché κατιίφε- 
ρε να κερδίσει την υποστήριξη του ευρύτε
ρου πληθυσμού (κυρίως των δημοσίων 
υπαλλήλων και τιον φοιτητών) χάρη στις 
πελατειακές σχέσεις που ανέπτυξε μέσω 
τη διανομή οικονομικών πόρων. Τούτο κα
τέστη εφικτό λόγω τιον σημαντικιόν κοιτα
σμάτων ουρανίου που ανακαλύφθηκαν. 
Καθώς η Γαλλία άρχισε να προμηθεύεται 
ουράνιο από τον Νίγηρα (μάλιστα σε τιμές 
υψηλότερες από τις αντίστοιχες διεθνείς), 
τα έσοδα του προϋπολογισμού της φτωχής 
αφρικανικής χιόρας πολλαπλασιάσθηκαν. 
Εντούτοις, το στρατιωτικό καθεστιός δεν 
έδειξε μεγάλο ενδιαφέρον για την ανά
πτυξη του αγροτικού τομέα και την ενίσχυ
ση τιον εισοδημάτων τιυν γεωργιύν.2

Όπως συνέβη και με πολλές άλλες χιύ- 
ρες, η υπερβολική εξάρτηση από ένα και 
μόνο προϊόν επρόκειτο να αποδειχθεί κα
ταστροφική. Στις αρχές της δεκαετίας του 
’80, η διεθνής τιμή του ουρανίου παρου
σίασε κάμψη και η κυβέρνηση του Νίγηρα, 
αντιμέτωπη με τη δραματική συρρίκνωση 
των δημοσίων εσόδων, αναγκάσθηκε να 
καταφύγει, αναζητώντας δάνεια, στο Διε
θνές Νομισματικό Ταμείο. Το τελευταίο 
επέβαλε την εφαρμογή ενός σταθεροποιη- 
- - ■ ■ ■ - ■

ΝΙΓΗΡΑΣ
Β Α ΣΙΚ Α  ΣΤΟ ΙΧ Ε ΙΑ

Έκταση: 1.267.000 τ.χ.
Πληθυσμός (1998): 9.672.000 
ΑΕΠ( 1997): 1,93 δ ισ .δ ο λ .
ΑΕΠ κατά κεφαλήν (1997): 200 δολ. 
Εξωτερικό Χρέος (ως π ο σ ο σ τό  του 
ΑΕΠ το 1996): 67%

τικού προγράμματος που περιελάμβανεΙ 
μείωση των δημοσίων δαπανούν.1

Το 1987 ο Kountché πέθανε- νέος πρόε
δρος της χιόρας επιλέγηκε από το ΑνιύτατοΐΙ 
Στρατιιυτικό Συμβούλιο, ο στρατηγός Alii 
Saïbou. Προκειμένου να εξασφαλίσει τη 
στήριξη των διεθνιόν χρηματοοικονομικοί 
θεσμιόν, ο Saïbou εισήγαγε ορισμένα μέ-ι 
τρα φιλελευθεροποίησης. Εντούτοις, η : 
εφαρμογή των μέτριον σταθεροποίησης : 
της οικονομίας, τα οποία είχαν σχεδιασθεί 
για να ικανοποιήσουν τους δανειστές και 
περιελάμβαναν μειώσεις του αριθμού των 
δημοσίιυν υπαλλήλιυν, των μίσθιόν και των 
υποτροφιιόν, προκάλεσαν σημαντικές 
αντιδράσεις. Το 199Θ εκδηλιύθηκαν απερ
γίες και ξέσπασαν βίαιες διαδηλώσεις που '] 
ανιίγκασαν τον Saïbou να εισαγάγει πολι
τικές μεταρρυθμίσεις. Ακολουθιύντας το , 
παράδειγμα άλλιον γαλλόφωνων αφρικα-. 
νικών κρατούν, ο πρόεδρος ανακοίνωσε 
ότι μια Εθνική Σύνοδος θα συγκαλούνταν 
για να προσδιορίσει τη μελλοντική πολιτι
κή κατεύθυνση της χώρας. Παρόλο που η 
Εθνική Σύνοδος του 1991 δεν θα μπορού
σε να θεωρηθεί αντιπροσωπευτική του 
πληθυσμού (καθιός η παρουσία των αγρο
τών που αποτελούν την συντριπτική πλειο
νότητα των κατοίκων ήταν πολύ περιορι
σμένη), οι αποφάσεις που ελήφθησαν κά
θε άλλο παρά ασήμαντες ήταν.4 Η Σύνοδος 
περιόρισε την κυριαρχία της εθνότητας 
τιον Jerma και του στρατού, εισήγαγε μια 
νέα μεταβατική κυβέρνηση και προώθησε 
τη διεξαγιυγή εκλογυϊν ενώ, παράλληλα, 
άνοιξε το δρόμο για τη μεταφορά της 
εξουσίας σ’ έναν εκλεγμένο πρόεδρο (οι 
σύνεδροι δεν επέτρεψε στον Saïbou νακα- 
τέλθει ως υποψήφιος). Στον δεύτερο γύρο 
τιον εκλογών του Μαρτίου του 1993, ο κοι-



ΝΙΓΗΡΑΣ
νός υποψήφιος των κομμάτων της αντιπο
λίτευσης M aham ane Ousm ane εξελέγη 
νέος πρόεδρος της χώρας, κλείνοντας και 
τυπικά τη διαδικασία εκδημοκρατισμού 
που είχε ξεκινήσει πριν από τρία χρόνια.
Εντούτοις, ο εκδημοκρατισμός του Νίγη

ρα πραγματοποιήθηκε σε μια εποχή όπου η 
στρατηγική του σημασία είχε μειωθεί ση
μαντικά. Το τέλος του Ψυχρού Πολέμου εί
χε περιορίσει το ενδιαφέρον της Γαλλίας 
για την περιοχή, και το Παρίσι επιθυμούσε 
πλέον να μειώσει τις επιδοτήσεις που ο γαλ
λικός προϋπολογισμός παρείχε στις πρώην 
αποικίες της Αφρικής. Η απόφαση της γαλ
λικής κυβέρνησης να υποτιμήσει το αφρι
κανικό φράγκο κατά 50% τον Ιανουάριο 
του 1994 είχε δραματικές επιπτιόσεις στον 
Νίγηρα. Η κυβέρνηση του πριυθυπουργού 
Issoufou δεχθηκε οξύτατες πιέσεις από τις 
εργατικές ενώσεις (που είχαν παίξει ου
σιώδη ρόλο στην Εθνική Σύνοδο) για αυξή
σεις μισθών, οι οποίες θα τους αποζημίω
ναν για την απώλεια αγοραστικής δύναμης 
που είχε προκαλέσει η υποτίμηση. Εν μέσο) 
της αναταραχής, ο πρόεδρος αναγκάσθηκε 
να προκηρύξει κοινοβουλευτικές εκλογές 
το 1995 από τις οποίες -οικοδομώντας τις 
κατάλληλες συμμαχίες- το κόμμα της αντι
πολίτευσης (το προτην κόμμα των στρατιω
τικών) κατάφερε να εξέλθει νικητής."

Η ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ
Εντούτοις, καθιύς ο πρόεδρος, ο πρωθυ

πουργός και ο πρόεδρος του Κοινοβουλίου 
προερχόταν από τρία διαφορετικά κόμμα
τα, η χιόρα περιήλθε σε πολιτικό αδιέξοδο. 
Ιδιαίτερα η αντιπαλότητα προέδρου-πρω- 
θυπουργού προκάλεσε παράλυση του κρα
τικού μηχανισμού. Έτσι τον Ιανουάριο του 
1996, εκδηλιυθηκε στρατιωτικό πραξικόπη
μα και νέος πρόεδρος της χιυρας ανέλαβε ο 
ταγματάρχης Ib rah im  Bara M ainassara (ο 
αποκαλούμενος και IBM). Ο Mainassara 
αναβάθμισε τον εαυτό του σε στρατηγό και 
προκήρυξε εκλογές τις οποίες, με τις κα
τάλληλες μεθοδεύσεις νοθείας, κατάφερε 
να κερδίσει. Πολλά από τα κράτη της δυτι
κής Αφρικής που επίσης κυβερνιόνται από 
στρατιωτικούς οι οποίοι έχουν μετατραπεί 
σε «εκλεγμένους» ηγέτες, έσπευσαν να επι
κροτήσουν τις εκλογές στο Νίγηρα ως «ε
λεύθερες και δίκαιες» (free and fair). Ανά
λογη στάση τήρησε και η Γαλλία, ενώ οι 
Ηνωμένες Πολιτείες εξέφρασαν τη λύπη 
τους για την ανατροπή του δημοκρατικού

καθεστώτος και 
ανέστειλαν την οι
κονομική βοήθεια 
που χορηγούσαν 
στη χώρα.1'

Εντούτοις, το 
στρατιωτικό καθε- 
στώς, παρόλο που 
κατάφερε να πε
ριορίσει σημαντι
κά την ένοπλη 
δ ρ α σ τη ρ ιό τη τα  
των Τουαρέγκ στα 
βόρεια της χιύρας 
πείθοντάς τους να 
παραδοτσουν ση
μαντικές ποσότη
τες όπλων,7 απέτυ- 
χε να αντιμετωπί- 
σει την επιδεινού- 
μενη οικονομική 
κρίση. Ακόμη, ο 
πρόεδρος προκά
λεσε ανησυχίες σε 
δυτικές πρωτεύουσες με την απόφασή του 
να εντάξει τον Νίγηρα στην «Κοινότητα 
των Κρατιύν του Σαχέλ και της Σαχάρας» 
(COMESSA) που ίδρυσε ο Μουαμάρ Κα- 
ντάφι της Λιβύης (σ’ αυτήν την ομάδα κρα
τούν ανήκουν και το Τσαντ, η Μπουρκίνα 
Φάσο, το Μάλι και το Σουδάν).

Την 9η Απριλίου 1999, ο πρόεδρος 
Mainassara δολοφονήθηκε στο αεροδρό
μιο της πρωτεύουσας Niamey από μέλη της 
προσωπικής του φρουράς. Λίγο αργότερα 
έγινε γνωστό ότι ο αρχηγός της προεδρι
κής φρουράς ταγματάρχης Daouda 
M a lam  Wanke είναι ο νέος πρόεδρος του 
Νίγηρα. Πολλά κράτη -όπως η Νιγηρία, η 
Ακτή του Ελεφαντοστού και η Λιβύη- 
έσπευσαν να καταδικάσουν το πραξικό
πημα, αλλά έντεκα κόμματα της αντιπολί
τευσης στον Νίγηρα καλιυσόρισαν την 
άνοδο του Wanke στην εξουσία. Ο λόγος 
ήταν ότι ο νέος πρόεδρος ανακοίνωσε ένα 
πρόγραμμα μετάβασης που θα οδηγήσει 
σε εκλογές σε διάστημα εννέα μηνών.'1

Θα τηρήσει ο νέος πρόεδρος τις υποσχέ
σεις για εκδημοκρατισμό ; Κι αν η απάντη
ση είναι καταφατική, θα μπορέσει ο Νίγη
ρας να αντιμετωπίσει τη χρόνια κρίση; Η 
μέχρι τώρα σύντομη εμπειρία με τη δημο
κρατία δεν προσφέρεται για αισιόδοξα 
συμπεράσματα. Η μεγάλη πλειονότητα 
του πληθυσμού, οι αγρότες, ήταν πάντα

στο περιθώριο των εξελίξεων. Η συζήτηση 
για τον εκδημοκρατισμό της χιυρας παρα
μένει υπόθεση μιας μικρής ελίτ.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 The World Bank, Countries: Niger 

(http://www.worldbank.org/html/extdr/offre 
p/afr/ne2.htm)

2 Myriam Gervais, «Niger: Regime Change, 
Economic Crisis, and Perpetuation of 
Privilege», in John F, Clark and David E. 
Gardinier, eds. Political Reform in 
Francophone Africa, Boulder, Co: Westview 
Press, 1997, p. 89

3 Myriam Gervais, «Structural Adjustment in 
Niger: Implementations. Effects and 
Determining Political Factors», Review of 
African Political Economy, Vol. 22 (63), 
March 1995, pp. 27-42

4 M. Gervais, «Niger...», op. cit., pp. 92-102
5 Ibid., pp. 102-104
6 Nii Kwei Amasah, «Mainassara - “The 

Victorious One?” He dug his own grave», 
The Independent (Accra), April 15, 1999

7 Keesing’s Record of World Events 1997, p. 
41945 και 1998, pp. 42112-3. Βλ. επίσης 
Philippe Baque, «Fragile Niger», Le Monde 
Diplomatique, Avril 1995, p. 31

8 Abdoulaye Massalatchi, «Chief assassin of 
Niger leader to be president», The Guardian 
Weekly, April 15, 1999.
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ

εποικισμός του νησιού 
από μουσουλμάνους της 
Ιάβα δεν κατόρθωσε να 
αφομοιιυσει τον ντόπιο 
πληθυσμό. Η παραβίαση 
στοιχειωδών ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και οι βιαιό
τητες του καθεστώτος της 
Τζακάρτα ήταν συστημα
τικές. Η Ευρώπη αδιαφό
ρησε για την διαρκή 
εμπόλεμη κατάσταση στη 
μακρινή αυτή περιοχή. Κι 
όχι τυχαία, αφού τα πε
τρελαϊκά κοιτάσματα της 
Ινδονησίας ήταν πιο εν
διαφέροντα για τα συμ
φέροντα ορισμένων ευ
ρωπαϊκών χωρών. Επι
πλέον, στη διάρκεια αυ
τού του πολέμου, η Τζα
κάρτα αποδείχτηκε ο κα
λύτερος πελάτης αγοράς 
ευρωπαϊκών οπλικών συ
στημάτων. Με τη συνθη
κολόγηση ο ΟΗΕ σχεδιά
ζει να στείλει 300 άνδρες 
ως εγγυήτρια δύναμη, τη 
στιγμή που στην περιοχή 
υπάρχουν ήδη 20.000 Ιν 

δονήσιοι στρατιώτες και 
αστυνομικοί που υποστη
ρίζουν την ενσωμάτωση 
του Ανατολικού Τιμόρ 
στην Τζακάρτα.

Ο πρόεδρος 

Κλίντον με τους 

στενούς του 

συνεργάτες, τη 

«σιδηρά κυρία» 

Μαντλίν Ολμπράιτ, 

τον Τζων Πατέστα 

και τον σύμβουλό 

του για θέματα 

ασφάλειας Σάντυ 

Μπέργκερ, 

τον άνθρωπο 

που έπαιξε 

καθοριστικό ρόλο 

στην απόφαση 

για τους 

βομβαρδισμούς 

κατά της Σερβίας.

ΑΠΕΛΑΣΗ ΕΙΣ ΘΑΝΑΤΟΝ
Μετά την απόφαση για 

απέλασή του από τις αυ
στριακές αρχές, ο νιγη- 
ριανός μετανάστης Μάρ- 
κους φιμώθηκε και δέθη
κε στην καρέκλα του αε
ροπλάνου που τον μετέ
φερε στη Σόφια απ’ όπου 
θα γύριζε στην πατρίδα 
του. Οι τρεις αυστριακοί 
αστυνομικοί που τον συ
νόδευαν ισχυρίζονται ότι 
κάποιος από τα μέλη του 
πληρώματος του αερο
πλάνου της βουλγαρικής 
εταιρείας Balkan Air 
απαίτησε τη φίμωση του 
νιγηριανού επειδή ήταν 
«πολύ επιθετικός». Η 
προκαταρκτική εξέταση 
και αυτοτ|πα σιη Σόφια 
ανέφερε ότι ο εικοσιπε- 
ντάχρονος Νιγηριανός 
πέθανε από ασφυξία. 
Σύμφωνα με τα πρώτα 
στοιχεία της έρευνας, ο 
Μάρκους έπασχε από 
χρόνια βρογχίτιδα, πράγ
μα που δεν γνώριζε κανέ
νας αστυνομικός από τη 
συνοδεία του, όπως ισχυ
ρίζονται οι ίδιοι. Ο αυ
στριακός υπουργός Εξω
τερικών Καρλ Σλεγκλ αρ- 
νήθηκε να παραιτηθεί με
τά το θάνατο του Νιγη- 
ριανού, δικαιολογούμε
νος ότι δεν γνώριζε πως 
«όσοι είναι για απέλαση 
φιμώνονται καμιά φορά». 
Εξάλλου, υποστήριξε, 
«παρόμοια γεγονότα 
έχονν συμβεί και στην 
Αγγλία και στη Γερμανία 
και κανένας υπουργός 
όεν παραιτήθηκε». Η Αυ
στρία ανέστειλε προσω
ρινά τις απελάσεις, οι 
οποίες φτάνουν τις 17.000 
κάθε χρόνο.

0 ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ 
ΘΡΙΑΜΒΟΛΟΓΕΙ

Ως ισραηλινή νίκη με
ταφράζει ο πρωθυπουρ
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γός Μπενζαμίν Νετα- 
νιάχου την αναβολή της 
απόφασης του κεντρικού 
συμβουλίου της ΟΑΠ 
για μονομερή ανακήρυ
ξη ανεξάρτητου παλαι
στινιακού κράτους στις 4 
Μαΐου, όπως όριζε η ει
ρηνευτική συμφωνία του 
Όσλο. Οι αρχηγοί των 
23 κρατών, που πρόσφα
τα επισκέφτηκε ο παλαι- 
στίνιος ηγέτης Γιασέρ 
Αραφάτ, υποστηρίζουν 
την αυτονομία και ανε
ξαρτησία της Παλαιστί
νης. Τον συμβούλεψαν, 
όμως, να περιμένει τις 
ισραηλινές εκλογές στις 
17ης Μαΐου και μετά να 
προχωρήσει στην ανα
κήρυξη του παλαιστινια
κού κράτους. «Δεν θέ
λουμε να δημιουργηθεί 
κυρίαρχο παλαιστινιακό 
κράτος που να έχει πυ
ραύλους και άρματα μ ά 
χης, να προβαίνει σε 
στρατιωτικές συμμαχίες 
με το Ιράν και το Ιράκ 
και να είναι μια τρομο
κρατική βάση στην πόρ
τα μας», δήλωσε ο Νετα- 
νιάχου θριαμβευτικά την 
περασμένη Τρίτη.

ΣΥΝΘΗΚΟΛΟΓΗΣΗ 
ΣΤΟ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΤΙΜΟΡ

Έπειτα από 23 χρόνια 
βίαιης κατάληψης από την 
Ινδονησία, ο εμφύλιος στο 
Ανατολικό Τιμόρ βαδίζει 
προς τη λήξη του. Η συμ
φωνία που υπεγράφη την 
περασμένη Τετάρτη υπό 
την αιγίδα του ΟΗΕ περι
λαμβάνει σχέδιο αυτονο
μίας της περιοχής και δη
μοψήφισμα που θα κρίνει 
τον μελλοντικό τρόπο δια
κυβέρνησης αυτού του μι
κρού νησιού του Ειρηνι
κού. Σε 200.000 υπολογί
ζονται αυτοί που έχουν 
σκοτωθεί στον αγώνα 
εναντίον της ινδονησιακής 
κατοχής. Πορτογαλική 
αποικία από τον 17ο αιώ
να, το Ανατολικό Τιμόρ 
αριθμούσε 600.000 καθο
λικούς όταν προσαρτήθη- 
κε στην Ινδονησία το 1976. 
Το Δυτικό Τιμόρ, παλιά 
ολλανδική αποικία, είχε 
ήδη προσαρτηθεί από το 
1946.0  ΟΗΕ δεν αναγνώ
ρισε ποτέ την προσάρτηση 
του Ανατολικού Τιμόρ και 
εξακολουθούσε να θεω
ρεί διαχειριστή στην πε
ριοχή την Πορτογαλία. Ο



του γκολκήπερ A

ΜΑΣ Μ Π Η Κ Ε  Ο  Μ Α Η Σ . Π ή γ α ν ε  ό λ ο ι να  τ ο ν  π ιά σ ο υ ν ε  - ω ς  

ε ίθ ισ τ α ι-  σ τ ο υ ς  κ ά μ π ο υ ς  κ α ι τ α  λ α γ κ ά δ ια , κα ι μας  

π ρ ο έ κ υ ψ ε  έ ν α  Π ρ ω τ ο μ α γ ιά τ ικ ο  Σ α β β α τ ο κ ύ ρ ια κ ο  

με π α ν η γ υ ρ ικ ό  ρ ε ζ ιλ ίκ ι γ ια  το  ε υ γ ενές  ά θ λ η μ α  του  
π ο δ ο σ φ α ίρ ο υ .

ΧΡΟΝΙΚΟ Ε Ν Ο Σ  π ρ ο α ν α γ γ ε λ θ έ ν τ ο ς  Μ άί'ου. Β έβα ια , ο 

Μ άης ο φ ετ ινό ς  ή τ α ν  γ ν ω σ τ ό  ότι θ α  ε ίνα ι μ ή να ς  «μ ’ 

έκαψες», α φ ο ύ  η Ε Π Ο  κα ι η ΕΠ ΑΕ, τα  α νώ τα τα  δ ιο ι

κητικά  σ χ ή μ α τ α  τ ο υ  ε λ λ η ν ικ ο ύ  π ο δ ο σ φ α ίρ ο υ , ε ίχαν  

κα τα φ έρ ε ι ν α  π ρ ο γ ρ α μ μ α τ ίσ ο υ ν  μ έ σ α  σε 30 μέρ ες  7 

αγω νισ τ ικές  π ρ ω τ α θ λ ή μ α τ ο ς  κα ι το ν  τελ ικό  Κ υ π έλ 

λου κ α π ά κ ι σ α ν  το  κ ε ρ α σ ά κ ι σ την  το ύ ρ τα . Υ πό κα ν ο 

νικές σ υ νθ ή κες , ο ι ο μ ά δ ε ς  μ α ς  δ ίνο υ ν  4 α γ ώ νες  σε 

αυτό το  χ ρ ο ν ικ ό  δ ιά σ τ η μ α .

ΣΑΛΑΤΑ. Να, έτσ ι κ ά ν α μ ε , κ α ι το  π ρ ό γ ρ α μ μ α  έγ ινε  σ α λ ά 

τα. Κάτι η Ε θ ν ική  π ο υ  ε ίν α ι να  α γ ω ν ισ τ ε ί στις  α ρ χές  

Ιουνίου γ ια  τ α  π ρ ο κ ρ ιμ α τ ικ ά  το υ  Ε υ ρ ώ  2000, κάτι 

μ ια  α π ε ρ γ ια κ ή  κ ιν η τ ο π ο ίη σ η  τα  Χ ρ ισ το ύ γ εννα  γ ια  

τα τ η λ ε ο π τ ικ ά  δ ικ α ιώ μ α τ α , κα ι τ ε λ ε ίω σ α ν  ο ι μέρ ες . 

Και ξα φ ν ικ ά  ό λ α  π α ίζ ο ν τ α ι μ έ σ α  σ ε  ένα  μήνα .

ΚΥΠΕΛΛΟ ΕΛΛΑΔΑΣ. Ό τ α ν  δ ια βά ζετε  αυτό το τεύχος, θα 

ξέρετε κα ι εά ν  ο Ο λ υ μ π ια κ ό ς  ή ο Π α ναθ ηνα ϊκός  ε ίνα ι 

Κ υπελλούχος  1999. Α λ λ ά  π ο ύ  ν α  τ ο λ μ ή σ ω  να  π ω  και 

καλή κουβέντα  γ ια  κ ά π ο ια  ο μ ά δ α  -  στο π ρ ο η γο ύ μ ενο  

τεύχος έλεγ α  π ό σ ο  κα λή  ο μ ά δ α  έχε ι ο Ο λυ μ π ια κό ς  

στο μπ ά σ κετ  κα ι στο Μ ό να χο  έκα νε  π ά ρ τυ  στην ρ α κέ 

τα του η Ζ α λγ κ ίρ ις  Κ άο υνα ς .

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΕΛΛΑΔΑΣ. Τ ο  π ρ ω τ ά θ λ η μ α  π ά λ ι, θ ε ω ρ ε ί

τα ι τ ε λ ε ιω μ έ ν ο  α π ό  τ ο ν  Σ ε π τ έ μ β ρ ιο , α φ ο ύ  κα ι α γ ω 

νιστικά, α λ λ ά  κ α ι ε ξ ω α γ ω ν ισ τ ικ ά , ο Ο λ υ μ π ια κ ό ς  

ελέγχει τ α  π ά ν τ α  κ α ι δ εν  χ ά ν ε ι το ν  τ ίτλο  ούτε με 

π ρ ο ε δ ρ ικ ό  δ ιά τ α γ μ α . Α υτό , δ η λ α δ ή , π ο υ  λένε  ο ι ά λ 

λες ο μ ά δ ε ς  ότι π ρ έ π ε ι ν α  βγε ι γ ια  να  κ ε ρ δ ίσ ε ι ο Π α 

να θηνα ϊκός  τη ν  δ ε ύ τ ε ρ η  θ έσ η  π ο υ  β γά ζε ι στο Τ σ ά - 

μπ ιονς Λ ιγκ, μ ετά  τ α  α ίσ χ η  το υ  Π ρ ω τ ο μ α γ ιά τ ικ ο υ  

Σ α β β α το κύ ρ ια κο υ .

ΠΕΝΑΛΤΑΡΑ. Ε ίδε  κι α π ό ε ιδ ε  ο δ ια ιτη τή ς  Μπίκας ότι δεν 

έβαζε με τ ίπ ο τ α  το  γ κ ο λ  τη ς  ν ίκη ς  ο Π α να θ η να ϊκό ς  

με α ντ ίπ α λο  τ η ν  Ξ ά νθ η , σ φ ύ ρ ιξ ε  ένα  α ν ύ π α ρ κ τ ο  πέ- 

ναλτυ στις κ α θ υ σ τ ε ρ ή σ ε ις  το υ  α γ ώ ν α  κα ι κα θ ά ρ ισ ε . 

Ο ΠΑΟ κ έ ρ δ ισ ε , η Α Ε Κ -π ο υ  β ρ έ θ η κ ε  να  π α ίζε ι στην 

δύ σ κο λη  έ δ ρ α  τ ο υ  Χ α ρ ιλ ά ο υ  με το ν  Ά ρη , α φ ο ύ  το  

δ ε υ τ ε ρ ο β ά θ μ ιο ν  ό ρ γ α ν ο ν  τη ς  α θ λ η τ ικ ή ς  « δ ικ α ιο σ ύ 

νης» έκρ ινε  ότ ι τ α  α ίσ χ η  τ ω ν  ο π α δ ώ ν  του  στον α γ ώ 

να με το ν  Η ρ α κ λ ή  ε τ ιμ ω ρ ο ύ ν τ ο  ε π α ρ κ ώ ς  με ένα  

χ ρ η μ α τ ικό  π ρ ό σ τ ιμ ο  λ ιγ ό τ ε ρ ο  κ α ι α π ό  τα  έ ξ ο δ α  τω ν 

ζημ ιώ ν π ο υ  π ρ ο κ ά λ ε σ α ν  στο  Κ α υ τ α ν ζό γ λ ε ιο - έ χ α 

σε, κα ι ε κ ε ί π ο υ  ε ίχ ε  κ α π α ρ ώ σ ε ι τη ν  θ έσ η  του  Τ σ ά - 

μπ ιονς Λ ιγκ, ν ά σ ο υ  κ α ι π ά λ ι ο Π α να θ η να ϊκό ς  σε 

α π ό σ τα σ η  α ν α π ν ο ή ς  κ α ι α κ ο λ ο υ θ ο ύ ν  μ ά χες  κλά - 

σης Α ’ Π α γ κ ο σ μ ίο υ  Π ο λ έ μ ο υ  -  κ ι ό π ο ιο ς  αντέξει.

Άραγε 
δείχνουν το 

ΚόσοΒο ή 
το δρόμο 

για το 
Champion 

League;

47 ΣΤΑ 252

Σε 47 από 252 αγώνες υπολογίζει η έγκριτη -και οπαδικώς 
ανεξάρτητη- αθλητική εφημερίδα Sportime πως η διαιτησία 

αλλοίωσε το αποτέλεσμα. Από ανικανότητα, από δειλία, από 
βλακεία ή επίτηδες; Κανείς δεν ξέρει και κανείς δεν μπορεί να 

αποδείξει τίποτα. Κι έτσι ο κόσμος το ’χει βούκινο, όσοι 
εμπλέκονται το έχουν κρυφό καμάρι, και η ζωή συνεχίζεται. Σιγά

μην σταμάταγε, άλλωστε.

ΕΤΣΙ ΕΙΝΑΙ Ο Λ Α
Δεν είναι μόνο στο ποδόσφαι
ρο έτσι τα πράγματα. Όλη η ελ
ληνική κοινωνία έτσι λειτουρ
γεί. Κάποιοι λένε πως μερικά 
ιδιωτικά σχολεία «φουσκώ
νουν» τους βαθμούς των μαθη
τών τους, για παράδειγμα. 
Άλλοι ότι κάποιοι εφοριακοί, 
λένε, ζητάνε μίζες για να μην 
κάνουν ελέγχους σε επιχειρή
σεις. Άλλοι κατηγορούν δημο
σίους υπαλλήλους ότι χρηματί
ζονται για να δώσουν παράνο
μα άδειες σε τομείς της αρμο- 
διότητάς τους. Κάποιοι φτά
νουν στο σημείο να πιστεύουν 
ότι εισπράττουν μίζες ανώτατα 
κυβερνητικά στελέχη για να

συναινέσουν στην αγορά πολε
μικών αεροπλάνων. Κανείς δεν 
ξέρει αν είναι αλήθεια και κα
νείς δεν μπορεί να αποδείξει 
τίποτα. Έτσι είναι η ελληνική 
κοινωνία.

ΠΟΙΟΣ ΒΙΑΣΜΟΣ;
«Όταν δεν μπορείς να 
αποψύγεις έναν βιασμό, 
κάτσε κι απόλαυσε' τον» 
ήταν της μοδός να λένε κά
ποιοι συμπολίτες μας πριν 
από λίγα χρόνια. Να αγα
πάτε τα σπορ, αλλά μην 
τρελαίνεστε κιόλας. ΟΚ;
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επισημαίνουμε
ΑΣ ΒΟΜΒΑΡΔΙΣΟΥΜΕ ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΜΕ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ
Β α λ κ α ν ι κ ό  Κ έ ν τ ρ ο  Σ ύ γ χ ρ ο ν η ς  Τ έ χ ν η ς ,  τ ώ ρ α !

Τα μο υ σ ε ία  -ό π ω ς  γενικότερα την τ έ χ ν η - τα δ η μ ιο υ ρ γ ο ύ ν  ο ι α νά γκες  κι ό χ ι οι 

προεκλογικές υ π ο σ χέσ ε ις  ή η ψ η φ ο θ η ρ ική  λογ ική . Τα μ ο υ σ ε ία  α π ο τελο ύ ν  τμή μα  

του μ η χα ν ισ μ ο ύ  της ισ τορ ία ς  κα ι στην κα λή  τους εκδ ο χ ή  δ εν  σ υ ν τη ρ ο ύ ν  α λλά  

παράγουν πολιτισμό. Τα ζω ντανά  μ ο υ σ ε ία , τα θ ερ μά  μ ο υ σ ε ία , τα μ ο υ σ ε ία  π ο υ  

εμπλέκονται άρρηκτα  στο ευρύτερο κο ινω ν ικο π ο λ ιτ ικό  γ ίγνεσ θ α ι κα ι π ο υ  

υποστρέφ οντα ι τόσο τον ελ ιτ ισμό  ό σ ο  κα ι τη νλα ϊκ ισ τ ική  γελοιότητα, α ν α φ ύ ο ντα ι 

από κάτω, α π ό  τις υπαρκτές  ανάγκες, κα ι δεν α π ο τελο ύ ν  β ιτρ ίνες  του ό π ο ιο υ  

πολιτιστικού su p e r m arket, άνω θεν. Εδώ  κα ι χ ρ ό ν ια  συζητούντα ι σ τον τόπο  μ α ς  

και ένα κα ι δύο κα ι τρ ία μ ο υ σ ε ία  σ ύ γ χρ ο νη ς  τέχνης, τα ο π ο ία  στην καλύτερ η  

περ ίπτω ση αποτελούν ρ ε μ β α σ μ ο ύ ς  του Δ εκα πεντα υγού σ το υ  ε π ί χ ά ρ τ ο υ  κα ι σ την  

χειρότερη θλιβερά  κομ μα τ ικά  σ κευ ά σ μ α τα  ενός  «κρ α τ ικοδ ία ιτου  μοντερν ισ μού» , 

όπω ς π ρ ο σ φ υ ώ ς  τα χα ρ α κτή ρ ισ ε  ο Ν ίκος  Κ εσσανλής. Μ ο υ σ ε ία , δ η λαδ ή , π ο υ  θ ’ 

α να παράγουν στην υπανάπτυκτη  Α νατολή τα επ ιτυ χη μένα  μο ντέλα  της Δ ύ σ η ς  

χω ρ ίς  καμ ία  υποψ ία  γ ια  τις ιδ ια ιτερότητες ή το πο λ ιτ ισ τ ικό  π α ρ ε λ θ ό ν  κα ι π α ρ ό ν  

της συγκεκριμένης περ ιοχής . Ό μ ω ς  η τέχνη μ π ο ρ ε ί μ ε ν  να απευθ ύνετα ι στην  

παγκόσ μ ια  συλλογική  εμπ ε ιρ ία , α λλά  έχε ι κα ι τό π ο  κα ι χρόνο . Υπό την έννο ια  

αυτή περ ισσότερο εκφ ρ ά ζε ι επ ιθ υ μ ίες  κα ι λ ιγότερ ο  δ ια κ ο σ μ ε ί■ π ε ρ ισ σ ό τερ ο  

στοχάζεται πάνω  στην π α να νθ ρ ώ π ινη  μ ο ίρ α  κα ι λ ιγότερ ο  υ π η ρ ετε ί τη λο γ ικ ή  της  

αγοράς.

Σήμερα τα Βαλκάνια , η γειτονιά  μας, φλέγοντα ι, ο π ό λεμ ο ς  ε ίνα ι ήδη  εδώ , γ ια  το 

μέλλον προβλέπετα ι πο λλή  ξη ρ α σ ία  κα ι ε ίνα ι εθ ελο τυ φ λώ ν ό π ο ιο ς  δεν  το β λέπ ε ι. 

/Ας αντισταθούμε λο ιπ ό ν : μ ε  δ ια δ η λώ σ ε ις , με  πορείες , με  εγρ ή γο ρ σ η , μ ε  

διαμαρτυρίες, με τραγούδια , μ ε  πολ ιτ ισμό .

Ας δ ια σ ώ σ ου με πρ ω τίστω ς τον κο ινό  β α λκά ν ιό  μ α ς  π ο λ ιτ ισ μ ό  με  π ο λ ιτ ισ μ ό .

Σήμερα είναι μο ναδ ική  η ευ κα ιρ ία  η Ε λλάδα  να τεθεί ε π ικ ε φ α λ ή ς  μ ια ς  κο ινή ς  

προσπάθειας , ώστε τα κα τα κερ μα τ ισ μένα  Β α λκά ν ια  να γ νω ρ ίσ ο υ ν  την ο μ ό ρ ρ ιζη , 

πολυφυλεκτική, εν ια ία  τους π α ρ ά δ ο σ η  -  κα ι τις δ ια φ ο ρ έ ς  τους επ ίσ η ς . Ας  

ιδρύσουμε λο ιπ ό ν  τώ ρ α  ένα Β αλκανικό  Κ έντρ ο  Σύ γχρ ο νη ς  Τέχνης, το ο π ο ίο  θα  

διασώ ζει και θα κ υ κλο φ ο ρ ε ί σ ’ όλη  την χ ερ σ ό ν η σ ο  την σ ύ γ χρ ο νη  δ η μ ιο υ ρ γ ία  τω ν  

Αλβανών, των Σέρβων, των Β ουλγάρ ω ν, τω ν Ρ ουμάνω ν, τω ν Ελλήνων, τω ν  

Βόσνιων, των Τούρκων κ. ο.κ. Ας α π α ντή σ ο υ μ ε  στους σ κ ό π ιμ α  υ π ο δ α υ λ ιζό μ ε ν ο υ ς  

σω βιν ισμούς με πο λ ιτ ισ μό  κι ας  π ά ρ ο υ μ ε  εμείς, λ ό γ ω  ισ το ρ ική ς  σ υγκυ ρ ία ς , την  

ευθύνη. Π ρόσφ ατα  κατέθεσα  π ρ ότα σ η  στην υ π ο υ ρ γ ό  Π ο λ ιτ ισ μ ο ύ  κ. Ε λ ισ ά β ετ  
Παπαζώ η -κ α ι την κ ο ινο π ο ίη σ α  στον κ. Γ.Α. Π α π α ν δ ρ έ ο υ - σ ύ μ φ ω ν α  μ ε  την ο π ο ία  

το ήδη περατω μένο α π ό  το 1994 κα ι ά ρ ισ τα  εξο π λ ισ μ ένο  π α ρ ά ρ τ η μ α  της Ε θνικής  

Π ινακοθήκης στην Κ έρκυρα  θα  μ π ο ρ ο ύ σ ε  να κα τα σ τε ί ένα  τέτοιο κέντρο  

βαλκάνιας  συμφ ιλ ίω σης. Το π α ρ ά ρ τη μ α  π ο υ  α ποτελε ίτα ι α π ό  δύ ο  κτ ίρ ια  α ρ ίσ τη ς  

μουσειολογ ικής  υ π οδο μής  - ο  γ ρ ά φ ω ν  ε ίχε  την ευθύνη τους ε π ί τέσ σ ερ α  χ ρ ό ν ια -  

καταλαμβάνει έκταση επτά  στρεμ μά τω ν ενώ  εδώ  κα ι αρκετό  κ α ιρ ό  υπ ολε ιτουργεί. 

Θα ήταν ευχής έργο ν ’ α να λάβ ε ι π ά λ ι δ ρ ά σ η  ε κ ε ί στην α κρ ιτ ική  ό σ ο  κα ι 

κοσμοπολιτ ική  Κέρκυρα. Εκεί, τόσο κοντά στο Θ έατρο τω ν σ υ γκρ ο ύ σ εω ν. Είτε 

όμω ς επ ιλεγε ί το νησ ί των Φ α ιάκω ν είτε όχι, π ισ τεύ ω  π ω ς  η δ η μ ιο υ ρ γ ία  ενός  

βαλκανικού πολιτ ιστικού κέντρου στην Ε λλάδ α  α π ο τελε ί εθ ν ικ ή  επ ιτα γή . Π ολιτ ική  

βούληση χρειάζετα ι τώ ρα...

Μάνος Σ τεφανίδης

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ο Υ Μ Ε
• Προετοιμαστείτε: Ένα σημαντικό Συμπό 

σιο πραγματοποιείται το καλοκαίρι (23*2 
Ιουλίου ’99) στη Μονεμβασία με θέμα τη 

ζωγραφική της τελευταίας βυζαντινής πε

ριόδου. Όσοι ενδιαφέρονται μπορούν να 

παρακολουθήσουν ελεύθερα τις εργασίες 

του· περισσότερες πληροφορίες μπορούν 

να έχουν από τον Μονεμβασιώτικο Όμιλο, 
τηλ. 0732.61284.

•Ακούστε: Τη μουσική του Βενετοκρητικού 
Φραγκίσκου Λεοντορπ-η, που τη γνωριμία 

με το έργο του χρωστάμε στον αείμνηστο 
Νίκο Παναγιωτάκπ : Στις 14 Μαίου 99, στις 

9 μ.μ. η Καθολική Εκκλησία Κρήτης οργανώ
νει μια συναυλία στον Καθεδρικό ναό της 

στα Χανιά (Χάληδων 48).

•Ταξιδέψτε: Στο Ηράκλειο της Κρήτης (αν 

δεν έχετε την τύχη να είστε ήδη εκεί) θα 

παρακολουθήσετε τη δεύτερη ετήσια διά

λεξη «εις μνήμην Νίκου Παναγιωτάκπ», 
που πραγματοποιείται από τη Φιλοσοφική 
Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης στις 19 

Μαίου ’99 στην Κεντρική Αίθουσα του Επι

μελητηρίου Ηρακλείου * ο καθηγητής Γρή
γορης Σηφάκης θα μιλήσει για τη λειτουρ
γία και τη σημασία της μουσικής στην αρ

χαία τραγωδία.
•Δ είτε: Την έκθεση του Διαμαντή Αϊδίνη 
με τίτλο «Αντίο για πάντα». Στη θέση του 

κλασικού καταλόγου θα βρείτε δύο αφηγή
ματα της Ελιζαμπέτας Κοζαλάτι και της 

Αμάντας Μιχαλο- 
πούλου (εκδ.
Απόπειρα). Συμ
βαίνει στην γκα- 

λερί F0KA στη 
Θεσσαλονίκη (Ν.

Φωκά 17, τηλ.

240.362) ώς τις 

15 Μαίου’99.
•  Προσέξτε: Το μικρό, ένα περιοδικό γι 

φωτογραφία φτιαγμένο απ' τις ομάδες « 

τογραφίας της «Στροφής». Ήδη από το 
1989, οι ομάδες αυτές προσπαθούν να 

δουν τον κόσμο με... άλλο μάτι. Το μικρό φι

λοξενεί επιλεγμένες φωτογραφίί 
μέλη όλων των ομάδων της «Ση 

συνιστά μια εναλλακτική πρόταση 
•Παρακολουθήστε: Το σεμινάριο του τμή

ματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Αρι-* 
στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 

με θέμα «Η Μεσαιωνική Κύπρος μέσα από 

βυζαντινές και αραβικές πηγές» στις 10 
Μαίου '99, 5-9 μ.μ., στο «Σπίτι της Κύ

πρου» (Ηρακλείτου 10, τηλ. 3641217).



Ο ΣΩ ΤΗΡΙΟ Σ ΧΡ Η ΣΤΙΔΗ Σ ΚΑΙ Η  ΛΑΪΚΗ ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΑ
ΖΩΓΡΑΦΟΣ, ΛΙΘΟ
ΓΡΑΦΟΣ και εικονο- 
γράφος λαϊκών μυθι
στορημάτων, ο Σωτή
ριος Χρηστίδης 
(1858-1940), γέννημα 
της Θεσσαλονίκης, ξε
κίνησε τις σπουδές 
του στην Αθήνα στην 
Ιατρική Σχολή και στο 
Εθνικό Μετσόβιο Πο
λυτεχνείο· σπουδές 

. που εγκαταλείπει για 
να αρχίσει αμέσως την 
επαγγελματική του

I σταδιοδρομία από το 
σχεδιαστήριο της

Ελληνικής Εταιρείας 
Ορυχείων Λαυρίου. Ο 
Κάρολος Χάουπτ γ ί
νεται ο δάσκαλός του 
της λιθογραφίας και ο 
Αράκος Παπαδημη- 
τρίου της εκδοτικής 

: τέχνης. Από το 1904 
? δημιουργεί το δικό 
του ατελιέ και σε όλη τη διάρκεια της ζω- 

j| ής του παράγει πλουσιότατο έργο: ιστο
ρικά πρόσοτπα και γεγονότα, εικονογρα
φήσεις λαϊκών αναγνιοσμάτιυν, ήρο)ες 
του ’21 και διαφημίσεις, εικονογραφημέ- 

, νες παρτιτούρες και χαριτόβρυτες Γενο- 
βέφες. Ο Αημήτρης ΙΙικιώνης, που εντό
πισε την αξία του έργου του Χρηστίδη, 
στην έκθεση που οργάνιοσε το 1938, 
αφιερωμένη «εις την τέχνη της ελληνικής 
παραδόσεοις» έγραφε: «Εκτός από τις 
καθολικές μορφές της παραδόσειυς, που 
τις χαρακτηρίζει η ρυθμική διατύπωση,

Ωστόσο, η μορφή 
του Χρηστίδη και η 
σημασία του έργου 
του παρέμεινε για πο
λύ καιρό ακόμα στο 
σκοτάδι. Το 1993, ο 
ερευνητικός ζήλος 
του Απόστολου Δούρ- 
βαρη απέδωσε τους 
εκδοτικούς καρπούς 
ενός σημαντικού λευ- 
κιύματος αφιεροηιέ- 
νου στο έργο του 
Χρηστίδη (έκδοση 
του Ελληνικού Λογο
τεχνικού και Ιστορι
κού Αρχείου).

Σήμερα, με την πριυ- 
τοβουλία του Πολιτι
στικού Κέντρου Θεσ
σαλονίκης του Μορ- 
φαπικού Ιδρύματος 
Εθνικής Τραπέζης, 
μια μεγάλη έκθεση 
λειτουργεί ήδη στη 
Θεσσαλονίκη (Βασ. 

Όλγας 108, τηλ. 295.149)· μια έκθεση που 
τιμά τον Χρηστίδη στη γενέτειρά του και 
η οποία θα διαρκέσει οδς τις 30 Μαίου 
’99. Να ευχηθούμε ότι η έκθεση αυτή 
μπορεί να «ταξιδέψει» σε πολλές άλλες 
πόλεις της Ελλάδας, συμπεριλαμβανομέ- 
νης και της Αθήνας, καθιός και στην Κύ
προ, που φιλοξένησε τον νεαρό Χρηστίδη 
την πρώτη περίοδο της φυγής του απ’ τη 
γενέτειρά του, όταν ξεγλίστρησε από τη 
δίωξη ενός τούρκου αξιωματικού, λίγο 
πριν καταλήξει οριστικά στην πριυτεύου- 
σα. Περιμένουμε...

υπάρχουν και άλλες (Θεόφιλος, Χρηστί
δης, λαϊκά παιχνίδια κ.ά.) που η αξία 
τους είναι τούτη: μολονότι δρουν σε μια 
διασπασμένη πλέον παράδοση, δεν παύ
ουν να δουλεύουν το γνήσιο πνεύμα της 
φυλής. Τιον μορφιάν αυτιόν, που μας πα
ρουσιάζονται πολλές φορές εξωτερικά 
με το ένδυμα της πενιχρότητος, δεν είναι 
εύκολο ο μη γυμνασμένος νους να συλλά- 
βει τον εσωτερικό πλούτο και την ανυπο
λόγιστη για μας σημασία των. Νομίσαμε 
ότι ήταν καιρός να τις αποκαταστήσουμε 
εις τη συνείδησή μας».

«Με τα δύο
και τα  τέσσερα...»

Από τις 10 μέχρι τις 28 Μαΐου '99, στην αίθουσα 
«ΑΕΝΑΟΝ» μπορείτε να δείτε την έκθεση γλυπτικής του 
Πέτρου Ρουκουτάκη με τον τίτλο: «Με τα δύο και τα 
τέσσερα...». Το ιδιαίτερα σημαντικό στοιχείο είναι ότι ο 
καλλιτέχνης, επειδή στα 28 του χρόνια έμεινε τυφλός, αν 
και ζωγράφος στις σπουδές του, κατέφυγε στη γλυπτική με 
αξιόλογα αποτελέσματα. Η έκθεση περιλαμβάνει γλυπτά 
από μπρούντζο, μάρμαρο, πηλό και ακρυλικό, τα οποία 
λειτουργούν τόσο οπτικά όσο και με την αφή, χαρίζοντας 
πιο βαθύ και άμεσο αποτέλεσμα.

Δ.Χ.
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ΒΑΣΙΛΗΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ Θ Ε Α Τ Ρ ΙΚ Ο Σ  Δ Η Μ . ΧΑΤΖΗΣ

ΈΝΑΣ ΜΕΓΑΛΟΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΗΣ του θεάτρου μας, ο Βασίλης Διαμαντόπουλος, έφυγε 
την Τετάρτη τα ξημερώματα. Ο Βασίλης Διαμαντόπουλος στους νεότερους έχει μείνει ίσως 
ως Λουκάς στην ωραία τηλεοπτική σειρά «Εκείνος και Εκείνος» όπου εμφανιζόταν μαζί με 
τον Γιώργο Μιχαλακόπουλο. Όμως ο Β. Διαμαντόπουλος ήταν ο μεγάλος πρωταγωνιστής 
του θεάτρου μας για περισσότερο από σαράντα χρόνια. Ξεκίνησε με την Αγριόπαπια του 
Ίψεν, σε σκηνοθεσία Καρόλου Κουν, το 1942. Από τότε πρωταγωνίστησε σε πολλές παρα
στάσεις και ανέστησε πολλούς χαρακτήρες του ξένου και του ελληνικού δραματολογίου. 
Αξέχαστη θα μείνει η ερμηνεία του στα μονόπρακτα που παρουσίασε το Θέατρο Τέχνης 
την περίοδο 1954-55: την «Αρκούδα», τις «Βλαβερές συνέπειες του καπνού» και τον 
«Άνθρωπο με το λουλούδι στο στόμα». Η παρουσία του στη σκηνή ήταν καθηλωτική, καθώς 
ανέλυε σε βάθος κάθε πτυχή της ανθρώπινης συμπεριφοράς σε ρόλους που θα μείνουν 
αξεπέραστοι.

Ο Β. Διαμαντόπουλος τα χρόνια της δικτατορίας αυτοεξορίστηκε στο Παρίσι. Ήταν π ά 
ντοτε παρών στους πολιτικούς και κοινωνικούς αγώνες της πατρίδας του. Η μνήμη του θα 
διατηρηθεί μέσα από τις ταινίες του σινεμά και τις τηλεοπτικές εμφανίσεις. Στους μαθητές 
θα μείνει η διδαχή του. Χάθηκε, όμως, ο ηθοποιός του θεάτρου που κάθε βράδυ αναδημι
ουργούσε ανθρώπους, προσφέροντάς μας την ευκαιρία για ταξίδια αλησμόνητα...

Η Θεατρική 
Συντροφιά 

του
Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων 
παρουσίασε από 
την Τετάρτη 5.5 

μέχρι σήμερα, 
για πρώτη φορά, 

το θεατρικό 
έργο του 

Δημήτρη Χατζή
Ο Βασιλιάς Ανήλιαγος στα Γιάννενα. 

Οι παραστάσεις θα επαναληφθούν 
από 15 έως 20Μαΐου 

στο Καμπέρτειο Θέατρο. 
Καλή επιτυχία!

Β Ο Μ Β Δ

/  /  ο ί \ ,  /  ύ  /  σ /  κ * /  < 7

Â Φ  A  Σ ί Ä  Σ

•  Μαφία στη Διανόηση!Δέκα δια. από 
τηνΕΟΚεπρόκειτο να διανεμηθούν σ ’ 
έλληνες εκδότες προς ενίσχυση του 
ελληνικού βιβλίου. Ήταν τόσο όμως 
διάτρητη η επιλογή από διακεκριμένη 
επιτροπή που επενέβη εισαγγελέας!
• Θυμώνω! Αλλά θυμώνω πολύ. Με τις 
ανοησίες που παρουσιάζει η κρατική 
τηλεόραση και επιπλέον τις θεωρεί 
πολιτιστική ενημέρωση. Με τα διάφορα 
trio στούντζες τα οποία εκτός από αντι- 
τηλεοπτικά είναι και άσχετα με τους 
βαρετούς ακκισμούς τους.
• Επιπλέον, στα ραδιοτηλεμέγαρα 
επικρατούν αφενός ο «νήδυμος ύπνος» 
και αφετέρου το «Μεγάλο φαγοπότι»
ήγουν κλασικίζουσα ποίηση και 
πρωτοποριακό σινεμά. Και έξω βρίζουν τ ’ 
αληθινά γεγονότα του πολιτισμού.
•  Κι όμως. Με δεδομένη την χαμηλή ακρο- 
τηλεθεαματικότητα, ας τολμήσει η ET την 
αληθινή τομή κι ας μην αναμασά ως 
επιτυχίες τις αποτυχίες των ιδιωτικών 
τηλεδιαύλων.
•  Επιτέλους, έχετε κουράσει το 
πανελλήνιο αφενός με τηλεμαραθώνιους 
τύπου καλλιτεχνικού πατινάζ και 
παιχνιδιών όλου του κόσμου και αφετέρου 
με καθημερινές δόσεις Έλντας που άλλοτε 
φιλοσοφεί-τα απογεύματα- κι άλλοτε 
αστεΐζεται -τα σαββατόβραδα. Έλεος!
• Κι επιπλέον κάνετε περικοπές από το Γ

Πρόγραμμα και έχετε φέρει 
τον διευθυντή του Γιώργο 
Τσαγκάρη σε απόγνωση, 
για να τα σπαταλάτε σε 

\ 2 γελοιότητες.
----------- ·  Κύριε Ρέππα, έχετε

σκεφθείότι μέσα από την 
τηλεόραση θα μπορούσατε ν ’ασκήσετε 
μείζονα πολιτιστική πολιτική και μάλιστα 
ν’αγγίξετε τα ευρεία στρώματα;
•  Εκτός κι αν περιμένετε να ευοδωθείη 
πολιτική του κ. Βενιζέλου και κοιτάτε την 
τηλεόραση ως μέσο αποχαύνωσης.
•  A propos άδεια τα ταμεία του ΥΠΠΟ, 
«στον καιρό» όλα τα εξαγγελθέντα έργα, 
στις καλένδες τα φετινά ανασκαφικά 
προγράμματα, άνευ πόρων η συμμετοχή 
μας στην Biennale, χωρίς επιχορηγήσεις 
ένας τεράστιος αριθμός εμπλεκομένων 
φορέων. Δράμα...
•  Ε, δεν είναι όλα «Μέγαρο»!
•  Μια και μιλάμε για πολιτισμό, όποιος 
δεν είδε την κ. Ααμπράκη-Πλάκα να 
συνομιλεί με την κ. Γιατζόγλου στονΣΚΑΪ 
κι όποιος δεν άκουσε τον κ. Νταλάρα με 
την ορχήστρα Γιουσούπωφ στο Μέγαρο, 
αγνοεί τι εστί τέχνη.
•  Αληθεύει -κοίτα τώρα συνειρμός!- ότι ο 
κ. Ψυχάρης χτύπησε το τηλέφωνο στον κ. 
Τσοχατζόπουλο απαιτώντας αγορές F-15 
και F-16, επειδή τον πίεζε ο κ. 
Αιακουνάκος;
•  Πατρίς-Θρησκεία-Πολεμική 
Βιομηχανία.
•  Πολύ ωραία στημένη η έκθεση του 
Τέτση από την κ. Τζούλια
Δ ημακοπούλου, πρόεδρο των ελλήνων 
γκαλεριστών. Πυκνά-πυκνά βαλμένα τα 
έργα για να μην κρυώνουν και μάλιστα

μερικά και πάνω απο τις πόρτες. 
Μουσειολογική επανάσταση στην 
Πινακοθήκη.
•  Θυμώνω επίσης με τους «σοβαρούς» 
τηλεοπτικούς κριτικούς που 
κατακεραυνώνουν -ουσιαστικά 
διαφημίζοντας- αποκλειστικά τις Ρούλες 
και τους Μικρομεγαλούτσικους και δεν 
ασχολούνται καθόλου με τις-έστω-λίγες 
τηλεοπτικές οάσεις. Όπως είναι πολλές 
εκπομπές της NET ή  του Seven X, όπως 
είναι οι ταινίες της ΕΤ3, όπως είναι το 
Μαύρο Κουτί του Mega κ.λπ.
•  Όπως επίσης είναι κόσμημα η εκπομπή 
του Γιάννη Τσεκλένη στην ET1.
•  Αλλά οι τηλεοπτικοί προτιμούν να 
πατρονάρουν το kitsch, γιατί αυτό τους 
δίνει αιτία ύπαρξης, και ν ’αγνοούν κάθε 
προσπάθεια ανανέωσης του βεβαρημένου 
τηλεοπτικού μας τοπίου.
•  Εξάλλου, αυτή είναι και η γραμμή των 
αφεντικών τους. Κι επιτέλους· όχι άλλη 
τηλεοπτική φιλανθρωπία από επώνυμους 
δισεκατομμυριούχους ελεήμονες που 
έχουν όμως λεηλατήσει τον τόπο επί 
χρόνια.
•  Η  αναλγησία και κυνισμός τους μου 
φαίνονται πιο φυσικοί.

Μανωλάκης ο βομβιστής

Ο φίλος του Μανωλάκη Τάσος Γούλας 
έστειλε την εξής συμβολή του στη στήλη:
•  Γιατί δεν πονοκεφαλιάζουν 
οι ΠΑΣΟΚτζήδες;
•  No Brain - No Pain.
•  Τι είναι ο νεκρός ΠΑΣΟΚτζής μέσα 
στην ντουλάπα;
•  Ο Νικητής του περσινού κρυφτού! 
Προσυπογρά φούμε.
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r —  Η συνείδηση στην παράδοση —

Μ Ι Α  Σ Υ Ν Ο Μ Ι Λ Ι Α  Μ Ε  Τ Η Ν  Γ Ι Ω Τ Α  Β Ε Η

του Βασίλη Ρούβαλη

Στο όνομα της παράδοσης πολλοί έχουν δηλώσει θιασώτες ή ζηλωτές ιδανικοί· κάποιοι 
στέκονται πρόσκαιρα αναζητώντας καλλιτεχνικό έρεισμα, κάποιοι άλλοι, οι 
πραγματικοί μύστες, την αγγίζουν ευλαβικά, χρησιμοποιώντας τη ως εφαλτήριο 
δημιουργικής ενέργειας. ΗΓιώτα Βέη συγκαταλέγεται σε αυτούς τους τελευταίους, 
υπηρετώντας πιστά και με συνέπεια την ελληνική μουσική δημιουργία που φθάνει στα 
ακριτικά άσματα και απλώνεται στις συντεταγμένες του ελλαδικού χώρου τόσων

αιώνων. Ξεκίνησε τη σταδιοδρομία της σε 
μικρή ηλικία τραγουδώντας δημοτικά σε 
λαϊκά πανηγύρια της ιδιαίτερης πατρίδας 
της, της Λαμίας, και δεν φείδεται θερμών 
λόγων για όλους εκείνους τους 
αυτοδίδακτους οργανοπαίκτες 
-  αφανείς συντηρητές της ελληνικής 
παραδοσιακής μουσικής. Στη συνέχεια 
συνεργάστηκε με την Ελένη Καραΐνδρου 
στο Τρίτο Πρόγραμμα της ΕΡΤ, προάγοντας 
για αρκετά χρόνια τις βάσεις του 
ελληνικού δημοτικού τραγουδιού σε 

δύσκολες εποχές. Ακολούθησαν συναυλίες και φεστιβάλ σε Ευρώπη και Αμερική, με 
αποκορύφωμα την πολυεθνική σύμπραξη στη λαϊκή ônepa«Mammas», έμπνευσης του 
Γάλλου Philippe Eidei, η οποία πριν από δύο χρόνια γνώρισε μεγάλη επιτυχία σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο. Από τη συνεργασία της με τον Μιχάλη Νικολούδη προέκυψε 
ένας ενδιαφέρων καρπός, ο δίσκος Γαία (Libra Rec.), ο οποίος και στάθηκε καλή 
αφορμή για μια σύντομη αλλά περιεκτική κουβέντα μαζί της.

•Είναι πια τόσο παρεξηγήσιμος όρος 
που το να προσδιορίσει κανείς την 
παράδοση είναι μάλλον επικίνδυνο...
-  Κάθε εποχή γεννά τα δικά της καλλιτε
χνικά ρεύματα. Η μουσική, ο ρυθμός και 
το πνεύμα της προσαρμόζονται στον τρό
πο ζωής. Η παράδοση είναι ένας ζιυντα- 
νός οργανισμός που αναπτύσσεται συνε
χώς. Μπαίνοντας στη νέα χιλιετία, νκυθο) 
απαραίτητα τα βήματα προς το παρελ
θόν, αφού τίποτε δεν χάνεται, τουναντί- 
ουν όλα ανακυκλώνονται κι επαναγρά- 
φονται, αφού το ουσιώδες φιλτράρεται 
στον χρόνο. Πιστεύω ότι από την παρά
δοση γεννιέται κάθε νέα πρόταση που 
φυσικά απαιτεί υποστήριξη και έλεγχο. 
•Ησύγχρονη δημιουργία παρέχει 
στοιχεία που θα αποτελέσουνμέρος της 
κατοπινής παράδοσης;
-Δ εν γνωρίζουμε τι καταγράφεται αυτή 
τη στιγμή. Στο παρελθόν, η λαϊκή σοφία 
και το ατόφιο συναίσθημα άγγιζαν τον 
λαό και τη συνείδησή του. Ό ,τι γίνεται με

επίφαση ή επιβολή δεν μπορεί να έχει 
διάρκεια και βάθος ως καλλιτέχνημα. Η 
κοινή συνείδηση διαμορφώνει τα παρα
δοσιακά στοιχεία που θα φανούν σε μερι
κά χρόνια. Πάντως αισιοδοξώ, καθώς 
διακρίνιυ αρκετά πράγματα που ωριμά
ζουν και η σπουδαιότητά τους έχει αρχί
σει να διαφαίνεται.
•Σίγουρα, όμως, η ελληνική μουσική 
παράδοση φαίνεται να απολαμβάνει 
ευρύτερης εκτίμησης τόσο εδώ όσο και 
στο εξωτερικό.
— Όταν ξεκινούσα το δημοτικό τραγούδι 
με διακατείχε η αίσθηση ότι όλα θα χα
θούν σιγά σιγά, ότι θα φθαρούν ή θα 
υποκλαπούν. Είχα διαβάσει σε μια συνέ
ντευξη της Τζόαν Μπαέζ ότι ήθελε να 
τραγουδήσει ελληνικά δημοτικά. Ανησύ
χησα μάλλον παρά χάρηκα... Τώρα τα 
δεδομένα έχουν αλλάξει. Είχα την τύχη 
να συνεργαστώ με σημαντικούς συνθέ
τες, γνήσιους λαϊκούς οργανοπαίκτες, 
όπως τους Στεφανίδη, Τάσο Χαλκιά,

Μαθιό Μπαλαμπάκη, Μουντάκη και άλ
λους, που αποτέλεσαν μοναδικό κεφά
λαιο στον ελληνικό χώρο. Η Δόμνα Σαμί- 
ου προβληματιζόταν για το τι θα γίνει 
ύστερα από εκείνη τη γενιά. Νέοι άν
θρωποι όμως διαγράφονται στον ορίζο
ντα, κινούνται κι αναδεικνύονται. Μετα
ξύ όλων των άλλων να αναφέρω τον Βαγ
γέλη Καρύπη και τον Μιχάλη Νικολού- 
δη.
•  Τα ωδεία και τα σχολεία παραδοσιακής 

μουσικής δημιουργούν τις σοβαρές, 
εμπεριστατωμένες βάσεις για την 
επερχόμενη γενιά μουσικών; Θα 
μπορούσε κάποιος να μιλήσει για 
συγκυρία...
— Κάποιοι διαφωνούν, αλλά εγώ βλέπω 
ότι βγαίνουν ωφέλιμα πράγματα από αυ
τή την υπόθεση. Σταδιακά διαμορφώνε
ται και μια σύγχρονη αισθητική. Δεν 
μπορώ όμως να πω ότι η εποχή αυτή θα 
είναι καταλυτική για να ανατραφεί και 
να ευδοκιμήσει ένας γερός κορμός. Αυ
τό, βέβαια, θα φανεί πολύ αργότερα.

Η ΣΥΜΠΡΑ
ΞΗ Νικολού- 
δη-Βέη ήταν 
μια ευχάρι
στη έκπληξη 
στο πλαίσιο 
της ελληνι
κής δισκογραφ 
της έντεχνης προσέγγισης αυτού του 
ανεξάντλητου corpus musicalis. Η στι- 
βαρή φωνητική βάση της Γιώτας Βέη 
«ακούμπησε» ιδανικά το «κρύσταλλο» 
της ηχητικής φόρμουλας του Μιχάλη 
Νικολούδη σε κομμάτια παραδοσιακά, 
από τον Πόντο, την Κύπρο, τον Μόριά, 
την Ανατολική Ρωμυλία, τα Δωδεκάνη
σα.

Η πρόθεση, άμεσα κατανοητή: ανα
γωγή και επαλληλία σκοπών που χάνο
νται στον χρόνο αλλά και θαλερά διεκ- 
δικούν θέση στο ηχητικό πάνθεον της 
εποχής μας. Η Γοία τοποθετείται στις 
σεμνές αλλά θυελλώδεις προσεγγίσεις 
της ελληνικής μουσικής παράδοσης, 
κλείνοντας με νόημα το μάπ στο μέλ
λον. Σ’ αυτό, εξάλλου, δεν αναζητεί πά
ντοτε η τέχνη την πνοή της ;
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Πνευματικά δικαιώματα 
και κοινωνική ευαισθησία

της Έλλης Φιλιπποπούλου

Ε χει επανειλημμένος λεχθεί ότι η 
πλειονότητα των Ελλήνων περνά 
το ένα τρίτο της ημέρας μπροστά 
σε μια αναμμένη τηλεόραση.

Όλοι μας κάνουμε καθημερινή 
χρήση προϊόντων πνευματικής ιδιοκτη
σίας. Πηγαίνοντας στο θέατρο ή το σι- 
νεμά, διαβάζοντας ένα βιβλίο ή μια 
εφημερίδα, ακούγοντας μουσική, αγο
ράζοντας εικαστικά έργα ή χρησιμοποι- 
οίντας προγράμματα ηλεκτρονικοί υπο
λογιστών.

Τα έργα του πνεύματος αποτελούν υπ’ 
αριθμόν ένα καταναλωτικό προϊόν, ενώ 
οι εταιρείες και οι ενεργοποιούμενοι 
στο χώρο της πολιτιστικής παραγωγής 
αντιπροσωπεύουν κατά μέσον όρο 5- 
7% του ακαθαρίστου εθνικού προϊό
ντος στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Ο Έλληνας εξαγριώνεται εάν δεν πά
ρει ταμειακή απόδειξη στην ταβέρνα ή 
την μπουτίκ ενδυμάτων. Έ χει όμως 
εξαιρετική άνεση να παρακολουθήσει στην τηλεόραση την αγα
πημένη του ταινία από έναν πειρατικό σταθμό ή να αγοράσει σε 
τιμή ευκαιρίας κλεψίτυπες κασέτες στο παζάρι. Ακόμη λιγότεροι 
πολίτες -ή και οι ίδιοι οι μετερχόμενοι τέτοιες ενέργειες- δεν 
υποπτεύονται καν ότι η κλοπή πνευματικής ιδιοκτησίας ενυ
πάρχει σε καθημερινές πρακτικές, όπως η ανασκόπηση του Τύ
που στο ραδιόφωνο και την τηλεόραση, η φοποτύπηση άρθρων 
και κειμένων μέσα σε Υπουργεία και δημόσιες υπηρεσίες, η χο>- 
ρίς άδεια εκμίσθθ3ση και δανεισμός βιβλίων σε βιβλιοθήκες, η συ- 
μπερίληψη αποσπασμάτο^ν έργων σε φυλλάδια που συνοδεύουν 
δίσκους, CD-ROM και κάθε είδους συλλογές, η φωτογράφηση 
και αναπαραγωγή της φωτογραφίας εικαστικών έργων σε μου
σεία ή γκαλερί έργων τέχνης, η χρήση αποσπασμάτο^ν δημοσιευ
μάτων από ιδιωτικές επιχειρήσεις που συχνά προμηθεύονται τα 
αποκόμματα του Τύπου από υπηρεσίες ειδικά δραστηριοποιού
μενες στη συλλογή αυτών. Ο κατάλογος είναι μακρύς κι εμπλουτί
ζεται καθημερινά όσο η τεχνολογία προχωρά και μας προμηθεύει 
με νέα μέσα επικοινιυνίας και πληροφόρησης.

Η ανοχή δυστυχώς εκτείνεται πέρα απ’ το επίπεδο του απλού 
πολίτη και φτάνει ώς και τα δικαστήριά μας, τα κατ’ εξοχήν αρ
μόδια όργανα να εφαρμόσουν το δίκαιο της πνευματικής ιδιοκτη
σίας.

Η Έλλη Φιλιπποπούλου είναι δικηγόρος ειδικευμένη σε θέματα πνευματικής 
ιδιοκτησίας, Νομικός Σύμβουλος του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου και της 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εκδοτών και Βιβλιοχαρτοπωλών
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«Καλά, θα πάθουμε έμφραγμα για μια 
πνευματική ιδιοκτη-σία;...».

«Έχουμε δικάσει απ’ το πρωί υποθέ
σεις ναρκοπικών, λαθρεμπορίας, πλα
στογραφίας. Τι μας λέτε για πνευματική 
ιδιοκτησία το')ρα, μαντάμ;...».

Ή  έπειτα από πολύωρη ακροαματική 
διαδικασία: «Να δημευτούν και οι βι
ντεοκασέτες για ν’ ακούει μουσική ο 
στρατός...»:

Περιστατικά που λαμβάνουν χώρα 
στις αίθουσες των δικαστηρίων και λό
για παραγόντων της δίκης.

Οι λόγοι μη εξοικείωσης του έλληνα 
δικαστή με την έννοια της πνευματικής 
ιδιοκτησίας αλλά και με τα μέσα τεχνι
κής αναπαραγωγής το)ν έργων είναι 
προφανείς: μηδαμινή παιδεία στα σχο
λεία, έλλειψη εξειδίκευσης στα πανεπι
στήμια (αρκεί να σημειο)θεί ότι η πνευ
ματική ιδιοκτησία αποτελεί κατ’ επιλο
γή μάθημα της Νομικής Σχολής Αθη- 
νών).

Αν σ’ αυτούς προστεθεί και η καθυστέρηση εισαγωγής ενός κα
τάλληλου νομοθετικού πλαισίου στην Ελλάδα, εξηγείται εύλογα η 
δυσκολία συνειδητοποίησης του λόγου ύπαρξης τόσο αυστηρών 
ποινιύν για την κλοπή πνευματικής ιδιοκτησίας στο νόμο 
2121/1993 και κατ’ επέκταση η κακή (ή και η μη) εφαρμογή του 
νόμου.

Ακόμα και οι ίδιοι οι παραβάτες, αντιμετο:>πίζοντας τον κίνδυνο 
επιβολής ποινών που φτάνουν τα δέκα χρόνια φυλάκισης για την 
κατ’ επάγγελμα τέλεση του αδικήματος της κλοπής πνευματικής 
ιδιοκτησίας, αδυνατούν να συνειδητοποιήσουν τη σοβαρότητα 
του αδικήματος που διέπραξαν.

Ενδεχομένους δε, αν διέθεταν την ελλείπουσα συνείδηση, να μην 
το διέπρατταν καν.

Ανοχή παρατηρείται και εκ μέρους των πολιτειακών αρχών.
Αρκεί ν’ αναφερθεί ότι στην Ελλάδα λειτουργούν αυτή τη στιγμή 
χο^ρίς άδεια περισσότεροι από 250 τηλεοπτικοί σταθμοί των οποί
ων, σε πληθώρα περιπτώσεοιν, το πρόγραμμα στηρίζεται σε μετά
δοση οπτικοακουστικοιν έργο^ν, για τα οποία δραχμή δεν έχει 
πληρο)θεί προς νόμιμη απόκτηση τηλεοπτικών δικαιωμάτων.

Και τούτο μολονότι η ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία προβλέπει μη
χανισμούς εξυγίανσης των οπτικοακουστικών μέσων ενημέρωσης 
(ήδη από το 1989 πριν κι απ’ τον προς το παρόν ανεφάρμοστο νό
μο 2328/95, γνωστό ως νόμο Βενιζέλου).

Οι διαπιστοϊσεις αυτές μας φέρνουν μπροστά σ’ ένα ερώτημα:
Πιυς μπορεί να επιτευχθεί η συνείδηση της πνευματικής ιδιοκτη

σίας στην κοινωνία;



Μια πρώτη απάντηση θα ήταν να γίνουν πραγματικότητα όσα 
ανωτέρω αναφέρθηκαν ως διαπιστιυθείσες ελλείψεις.
Η συνείδηση διαμορφώνεται πρωταρχικά απ’ την παιδική ηλι

κία. 0  σεβασμός στο δικαίωμα του δημιουργού μπορεί να επιτευ
χθεί αν γίνει απολύτως κατανοητό ήδη απ’ τη σχολική περίοδο ότι 
η χρήση νέων τεχνολογιών αλλά και τα παραδοσιακά εκπαιδευτι
κά και πολιτιστικά προϊόντα δεν μπορούν να υπάρξουν πέρα και 
έξω από κάποια περιουσιακά και ηθικά δικαιότατα των δημιουρ
γών τους.

,· Κατ’ εξοχήν απαραίτητη κρίνεται και η εξειδίκευση στον ιδιαίτε
ρο αυτό κλάδο του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας των δικα
στών αλλά και όλιυν των άλλων προσώπων που καλούνται να 
εφαρμόσουν την ειδική νομοθεσία. Η εξοικείωση με τις συμβά
σεις μεταβίβασης αδειιύν εκμετάλλευσης και διανομής καθίσταται 
απαραίτητη για όσους ιδιοπες συναλλάσσονται μέσα στην αγορά 
των πολιτιστικοί προϊόντος και των άλλο>ν προϊόντων πνευματι
κής ιδιοκτησίας και για τις δημόσιες αρχές που καλούνται να επι
τηρήσουν την εύνομη λειτουργία του ραδιοτηλεοπτικού, δισκο- 
γραφικού, εκδοτικού ή άλλου πολιτιστικού τομέα (π.χ. Ραδιοτηλε
οπτικό Συμβούλιο, Οργανισμοί Προστασίας Πνευματικής Ιδιο
κτησίας, τελωνεία κ.λπ.).
Αλλά και οι ίδιοι οι δημιουργοί χρειάζονται ενημέρωση σχετικά 

με τα δικαιιοματά τους, την άσκηση αλλά και τα όριά τους, τις δυ
νατότητες συλλογικής διαχείρισης και προστασίας.
Η αυστηρή εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου -εκφοβιστικά 

ίσως στην αρχή, αλλά σαφούς επανορθωτικά της ασυνειδησίας στη 
συνέχεια- μπορεί να σηματοδοτήσει τη μετάβαση προς τη συνει- 
δητοποίηση της σοβαρότητας του αδικήματος της κλοπής του 
πνευματικού μόχθου άλλων και των συναρτωμένιυν μ’ αυτόν, τερα
στίων πολλές φορές, επενδύσεων.
Εντούτοις και προκειμένου να πραγματοποιηθούν τα όσα παρα

πάνω μπορεί να ακούγονται ως ευχολόγια, είναι απολύτως απα
ραίτητη η πολιτειακή και πολιτική βούληση. Ο θεσμός και το δί
καιο πνευματικής ιδιοκτησίας δεν μπορεί να λειτουργήσει πέρα 
και ξέχωρα απ’ τη γενικότερη πολιτιστική πολιτική του κράτους. 
Αντιθέτους, είναι, και ους τέτοια πρέπει να αντιμετωπίζεται, η 

καρδιά κάθε πολιτιστικής πολιτικής.
Πολιτισμός υπάρχει γιατί υπάρχουν δημιουργοί. Κι οι δημιουρ

γοί θα εκλείψουν ή δεν θα παράγουν τελικώς έργο ποιότητος, 
ανάπτυξης και χρησιμότητος για την κοινωνία αν η κοινωνία δεν 
τους ανταποδίδει το μόχθο τους και αν η πολιτεία αδυνατεί να 
τους εξασφαλίσει την ηθική προστασία και αναγνώριση, φράζο
ντας το δρόμο σε όσους «κλέβουν» το πνευματικό προϊόν, δια- 
πράττοντας ένα αδίκημα με καθαρά κερδοσκοπικό σκοπό: την οι
κονομική εκμετάλλευση της διάνοιας του δημιουργού.
Στόχος της πολιτιστικής πολιτικής πρέπει να είναι η εκστρατεία 

ενημέρουσης του κοινού και των δημιουργούν, η κατάρτιση των αρ
μοδίων οργάνων και τουν δικαστών, η αναβάθμιση του ρόλου ορ
γανισμών και ιδρυμάτουν που ασχολούνται με τη διαχείριση και 
προστασία των δικαιωμάτων τουν δημιουργούν.
Στόχος είναι και η αυστηρή εφαρμογή του θεσμικού και νομοθε

τικού πλαισίου όχι μόνο της πνευματικής ιδιοκτησίας αλλά και της 
λοιπής πολιτιστικής δραστηριότητας.
Στόχος είναι, τελικώς, και αυτή η ίδια η αναβάθμιση της πολιτιστι

κής πολιτικής από το γραφικό περιθιόριο στο επίπεδο της ταύτισης 
με την κοινωνική πολιτική με την έννοια της ενθάρρυνσης της δημι
ουργίας και στο επίπεδο της συνειδητοποίησης ότι το πολιτιστικό 
προϊόν αποτελεί το κυριότερο όπλο και μέσο της χώρας μας για την 
άσκηση εξωτερικής πολιτικής και πολιτιστικής διπλωματίας,
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Και ενώ βαδίζουμε προς τη λήξη της φετινής (χειμερινής) 

κινηματογραφικής περιόδου, εκπλήξεις ευχάριστες ανανεώνουν το 

ενδιαφέρον μας. Ο  62χρονος Γουώρεν Μπήττυ κατορθώνει με τη 

θαυμάσια πολιτική σάτιρα ΜπούλγουώρΒνα κερδίσει πάλι τη συχνά 

δοκιμαζόμενη εμπιστοσύνη μας προς τον αμερικανικό κινηματογράφο, 

ενώ ο ομογάλακτος καναδέζικος μας δείχνει, για μία ακόμα φορά, το 

αξιόλογο και γεμάτο ευαισθησία πρόσωπό του με το οικογενειακό

δράμα Ο  κρεμαστός κήπος, του Τομ Φιτζέραλντ.

Αμερικανικός αντοσαρκασμός 
και καναδέζικη ευαισθησία

του Δημήτρη Χαρίτου

Ο (γόης) σκηνοθέτης-ηθοποιός Γουώ
ρεν Μπήττυ, παρά την «πληθωρι- 
κή», προσωπική του ζωή, εξακολου
θεί να χαρίζει στον αμερικανικό κι
νηματογράφο, εκτός από τις επαρ

κέστατες ερμηνείες του, και σειρά από ται
νίες με ενδιαφέρον κοινωνικό (και έμμεσα 
πολιτικό) περιεχόμενο αλλά και πολύ αξιό
λογα σκηνοθετικά αποτελέσματα. Ο συνε
πής αριστερός ριζοσπαστισμός του άφηνε 
τα ίχνη του στις περισσότερες ταινίες του 
(Μπόννυ και Κλάιντ, Η εντιμότατη κυρία 
και ο χαρτοπαίκτης, Υπόθεση Πάραλαξ, 
Ντικ Τρέισυ) και κυρίως στους -για πολλούς 
λόγους- τολμηρούς Κόκκινους.

Τώρα, με την οξύτατη, αιχμηρή αλλά και 
άκρως απολαυστική σάτιρα-παρωδία 
Μπούλγουώρθ βγάζει προκλητικά τη γλώσ
σα του στο αμερικανικό πολιτικό και κοινω
νικό κατεστημένο. Κάτω από τον προσχη
ματικό «μανδύα» της κωμωδίας, τα πράγμα
τα λέγονται ωμά και με το «ενοχλητικό» αλ
λά αληθινό όνομά τους, γεγονός, άλλωστε, 
που θα προκαλέσει και την... ανάλογη κα
τακλείδα στην ταινία. Ο γνωστός, δημοκρα
τικός γερουσιαστής Μπούλγουιύρθ, στην 
αιχμή της προεκλογικής καμπάνιας του 
1996, συνειδητοποιιόντας ότι μέχρι τότε δεν 
είχε υπηρετήσει καμιά ηθική αξία, και αφού 
προηγουμένως έχει εξασφαλίσει ένα ασφα
λιστήριο συμβόλαιο δέκα εκατομμυρίων 
δολλαρίων υπέρ της κόρης του, αναθέτει σε 
«εταιρεία δολοφόνων» να τον σκοτώσουν. 
Παραμερίζει τα γεμάτα τυποποιημένα κλι
σέ κείμενα που του ετοιμάζουν οι συνεργά
τες του και με έναν ασυγκράτητο παλιμπαι
δισμό, ορμάει σαν ταύρος σε υαλοπωλείο 
στο αμερικανικό κατεστημένο με φαρμακε
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ρές αλήθειες, αποκαλύπτοντας στο εμβρό
ντητο κοινό των προετοιμασμένοι προε
κλογικών συγκεντρώσεων τους σάπιους πο
λιτικούς μηχανισμούς και τα διαπλεκόμενα 
της «πρώτης και μοναδικής» δύναμης στον 
κόσμο της εξαναγκαστικής Pax Americana. 
Η  παρουσία, όμως, μιας πανέμορφης μικρής 
νέγρας ανανειυνει το ενδιαφέρον του για τη 
ζωή. Με σπαρταριστούς τρόπους κάνει ό,τι 
είναι δυνατόν για να φυλαχτεί από τον 
άγνωστο σ’ αυτόν εκτελεστή του, ενώ ταυτό
χρονα προσπαθεί εναγωνίως να ακυροίσει 
το «συμβόλαιο» της δολοφονίας του. Χορεύ
οντας αδέξια και τραγουδώντας στιχάκια σε 
ρυθμούς ραπ, συνεχίζει να γελοιοποιεί τους 
πάντες και τα πάντα. Έρωτας και πολιτική 
(αλλά ψυχοθεραπευτική) παράκρουση, βω
μολοχίες και καραγκιοζιλίκια, όλα αποτε
λούν ένα προσεκτικό παζλ όπου σιγά σιγά 
κανείς μπορεί να διακρίνει το πορτραίτο του 
Κλίντον. Όλα αυτά μέχρις ότου...

Αλλά είναι βέβαιο ότι θα συνεχίσουμε για 
χρόνια να «διαβάζουμε» αυτά που μας είπε 
ο έξοχος σεναριογράφος-παραγωγός-σκη- 
νοθέτης και προπαγωνιστής Γ ουώρεν Μπήτ
τυ σ’ αυτή την κατάμαυρη κωμωδία του.

* * *
Ελάχιστα πράγματα θα πρέπει να γνωρί

ζει το ελληνικό σινεφίλ κοινό για τον κανα- 
δέζικο κινηματογράφο. Είναι κυρίως ο 
Νταίηβιντ Κρόννεμπεργκ και ο Ατόμ Εγκο- 
γιάν οι γνώριμοί μας απ’ αυτό το χαρακτηρι
στικά προσωπικό -στο ύφος και το περιεχό
μενο- σινεμά, όπως το έχουν διαμορφώσει 
ο μεικτός αγγλο-γαλλικός πολιτισμός του 
Καναδά, οι συνεχείς μεταναστευτικές επι
μειξίες αλλά και οι εύλογες επιδράσεις από 
τη γειτονική αμερικανική κινηματογραφία.

Έ νας κυρίως ψυχογραφικός, με αργούς 
ρυθμούς, κινηματογράφος, που μπορεί και 
αποτυπώνει «λεπτομέρειες», χρωματικά 
δραματικά ημιτόνια και υπόγειους κραδα
σμούς του καθημερινού βίου. Ο άγνωστός 
μας, στην προκειμένη περίπτωση, μόλις 
29χρονος Τομ Φιτζέραλντ, μας ξεναγεί, με 
τον Κρεμαστό κήπο του, στον μικρόκοσμο 
μιας «πλούσιας» σε interna, από αυτά τα «εν 
οίκω μη εν δήμω» γεγονότα. Συγκρούσεις 
και χρέη υπό εκκαθάριση ή συμψηφισμό. 
Και τα παρακολουθούμε με ενδιαφέρον χά
ρη στην ακρίβεια και την πειστικότητα με τις 
οποίες αναπαριστοτνται.

Ο Γουίλλιαμ επιστρέφει στο πατρικό του, 
στη Νόβα Σκότια, την ημέρα του γάμου της 
αδελφής του, ύστερα από δέκα χρόνια απου
σίας. Έφυγε ένας εξαιρετικά παχύσαρκος 
και κλεισμένος στον εαυτό του έφηβος και 
τώρα είναι ένας λεπτός και ελκυστικός άν- 
δρας. Η  «φυγή» οφειλόταν στο προβληματι
κό οικογενειακό περιβάλλον κυρίως στον 
αυταρχικό, μέθυσο και βίαιο πατέρα του. Η 
οικογένειά του γνωρίζει ότι είναι γκαίη, κάτι 
άλλωστε που δεν το κρύβει ούτε ο ίδιος. Το 
βράδυ, μετά το γάμο, η μητέρα του τους εγκα
ταλείπει κρυφά. Η  μικρή Βάιολετ, κατσούφα 
και αγοροκόριτσο, θα αποδειχθεί ότι δεν εί
ναι το στερνοπαίδι-αδελφή του Γουίλλιαμ, ; 
αλλά κόρη του, που προέκυψε όταν η μάνα ; 
του τον είχε πάει στην επί πληρωμή «ψυχόπο- 
νη», προκειμένου να τον «μυήσει» στα μυστι-1 
κά της ζωής... Κυνηγώντας τα φαντάσματα 
του παρελθόντος του, με διαρκή φλας μπακ, ' 
θα υποχρεωθεί να αντιμετωπίσει την και- r 
νούργια πραγματικότητα.

Η  ταινία κυλάει με την πυκνότητα ενός φωκνερι- : 
κού μυθιστορήματος, τη λεπτομέρεια του περιβάλ· , 
λοντος, τη διαλεκτική σκοπιμότητα των πράξεων., 
την σε βάθος καταγραφή τιυν χαρακτήρων, την̂  
πλούσια σε χρώματα περιγραφή τιυν συναίσθημά- ·. 
των τους ή την απουσία τους και την κλίμακα των ; 
ηθικών αποτελεσμάτων. Ταινία με αξιοπρόσεκτα. 
προσόντα που θα την συγκροτήσει η μνήμη μας. .

Ο γερουσιαστής Μπούλγουώρθ (Γουώρεν 
Μπήττυ) και η πανέμορφη -σε διπλό ρόλο- 

ηγερία του (Χάλι Μπέρι). 1



ΠΛΗΓΕΣ, ΤΟ Υ  ΣΡΙΝΤΙΑΝ ΝΤΡΑΓΚΟΓΙΕΒΙΤΣ

fWf|
φ ; Όταν τον περασμένο Ν οέμβριο είδαμε για πρώτη φορά στο

fZx φεστιβάλ Θεσσαλονίκης τούτη την ταινία του Ντραγκόγιεβιτς

0% ( Ό μορφο χωριά, όμορφο καίγονται) θαυμάσαμε τη σκηνοθετική

ΨΧ. ικανότητα του 35χρονου σέρβου σκηνοθέτη, χαμογελάσαμε -κα ι 

γελά σα με- με το κατάμαυρο, γκροτέσκο χιούμορ του. Τώρα, 

που... το όμορφο Βελιγράδι άσχημα καίγεται, είδαμε πάλι την 

ταινία. Και ναι μεν η γνώμη μας για τις σκηνοθετικές αρετές του 

δημιουργού της δεν άλλαξε, αλλά αυτή τη φορά δεν γελάσαμε.

Αυτή τη φορά, καταλάβαμε...
Μ k
Wm.
^ 4

Α λλη μια -απευκταία- σύμπτωση 
τούτου του καιρού ήταν, όταν στο 
681/28.2.99 τεύχος του Α ντί πα
ρουσιάζαμε την ταινία του Πα- 
σκάλιεβιτς Πυριτιδαποθήκη και 

γράφαμε ότι: «στα Βαλκάνια βρωμάει 
μπαρούτι», η (γνωστική) διαίσθησή μας 
μας «ψιθύριζε» ότι το Ραμπουγέ θα κατέ
ληγε σε τραγικό αδιέξοδο. Και το χειρό
τερο, χωρίς κανένας μας να μπορεί να 
προβλέψει την κορύφιυση. Συγγενείς, 
λοιπόν, οι ταινίες των δύο σέρβων δημι
ουργών, αφού και οι δύο εξελίσσονται 
στον ίδιο ιστορικό χρόνο (1990-1996), στο 
διάστημα, δηλαδή, που πραγματοποιείται 
η αιματηρή απόσχιση της Σλοβενίας και

Ιτης Κροατίας και ακολουθεί ο τετράχρο
νος, απάνθρωπος «πολυεθνικός» εμφύ
λιος της Βοσνίας. Και οι δύο ταινίες ανα- 
φε'ρονται στις ίδιες αιτίες, στις ίδιες «πλη
γές» και στις ίδιες -μέχρι πριν από λίγους 
μήνες- «συνέπειες». Στο γραφτό μας του 
Αντί, που προαναφέραμε, υπάρχουν δια
πιστώσεις που ανταποκρίνονται καρμπόν 
και σε τούτη την ταινία: «... Και ενώ ο πό
λεμος στα πεδία των μαχών έχει τελειώ
σει, η προποφανής αγριότητα και ο απαν- 
θρωπισμός (μέσα στην καρδιά της Ευρώ- 

]πης) που ευτέλισαν σε μηδενικό σημείο τη 
'ζωή, καθιστώντας τη βία τρόπο καθημερι
νής συναλλαγής, θα μεταφερθούν πίσιυ 
; από τις πολεμικές γραμμές και θα γίνουν 
τρόπος του ειρηνικού βίου. Οι πρακτικές 
του πολέμου -εκείνου του χιυρίς κανόνες 
πολε'μου- θα γίνουν πληγές της καθημερι
νότητας».

!
 Πληγές και η ταινία του Σριντιάν Ντρα
γκόγιεβιτς και τις περιγράφει με ωμότητα,

...Και συνέπειες
του Δημητρη Χαρίτου

χιούμορ (κατράμι), αφανάτιστα και με 
αφοπλιστική ειλικρίνεια -  μέσα από την 
αδιέξοδη απόγνοοση. Υλικά όλα που θα 
μας επιτρέπανε να μιλάμε για κινηματο
γραφικό σουρρεαλισμό -  αν δεν γνωρίζα
με την αλήθεια... Μετά τον Κροάτη Τίτο, ο 
Σέρβος Μιλόσεβιτς. Σεράγεβο, Βούκο- 
βαρ, Μπίχατς, Σρεμπρένιτσα, Γκόραζ- 
ντε... ονόματα-νεκροταφεία. Τρία αγόρια 
στην προεφηβική ηλικία, θαυμαστές και 
«υποτακτικοί» του θείου Κούρε, αδίστα
κτου μαφιόζου και πρώην «μετανάστη» 
στη Γερμανία. Σκηνικό, βομβαρδισμένη 
συνοικία στο Βελιγράδι. Το ένα από τα 
τρία, ορφανό πολέμου, ζει με τη γιαγιά 
του, το άλλο παιδί απότακτου, υπερπα- 
τριώτη δεκανέα και το 
τρίτο νόθο παιδί Κρο
άτη, του οποίου η αι
σθησιακή μάνα πα
ρουσιάζει ριάλιτυ τοκ 
σώου με καλεσμέ
νους... ανθρώπους του 
υποκόσμου και φονιά
δες! Όνειρο των δύο 
μικρών Σέρβων, να 
προσκληθούν κάποτε 
στο σώου. Η θητεία 
τους κοντά στον θείο 
Κούρε, η απουσία 
πρόνοιας και εναλλα
κτικού κοινωνικού 
προσανατολισμού, θα 
τα καταστήσει γρήγο
ρα (εκεί γύρα» στα δε
καεπτά τους) «πανά
ξια» να ικανοποιή
σουν τη φιλοδοξία

τους. Η «θέση» που άδειασε, μετά τη δολο
φονία του Κούρε, θα καλυφθεί με τρόπους 
πληθωρικούς από τους δύο, με αντίτιμο 
ναρκωτικά, ληστείες και αδίστακτους φό
νους. Κάποτε ο ένας από τους δύο θα τραυ
ματίσει με πέντε σφαίρες τον άλλον, από 
λόγους παρεξηγημένης αντιζηλείας. Καίτοι 
από καρδιάς φίλοι και «συνεταίροι», η 
σκηνική διαδικασία της κάθαρσης θα απαι
τήσει (συνήθειες άγραφων νόμων) την συ
ναινετική ανταπόδοση του τραυματισμού· 
ένα είδος αιματηρού πότλατς. Ορθόδοξοι 
σταυροί αιωρούνται απ’ τα μπαρμπρίζ των 
αυτοκινήτων και από τους λαιμούς των νεα
νικών κορμιών που τραντάζονται... Οι 
σφαίρες έχουν πια γίνει το καλημέρα και το 
καληνύχτα αυτού του λαού. Χρόνια και 
χρόνια σφαίρες... Η γιαγιά εθίστηκε στα 
ναρκιυτικά που της έδινε ο εγγονός της, ο 
δεκανέας-πατέρας αυτοκτονεί, η τηλεπα- 
ρουσιάστρια δολοφονείται, τα τανκς παρε
λαύνουν. Έρχονται οι δικοί μας... Τα δη
νάρια μετριούνται με δισεκατομμύρια. Και 
όμως, αυτός ο απίστευτος λαός γελάει, τρα
γουδάει, χορεύει, πίνει, κάνει έρωτα, πα
θιάζεται μ’ έναν ζωικό πληθωρισμό που 
μας αφήνει εμβρόντητους.

Η ταινία κυλάει μέσα σε ένα αδιάκοπο 
σφυροκόπημα ρυθμών και συμβάντων. Η 
αφηγηματική υπερβολή δείχνεται ακόμα 
μεγαλύτερη από το εντυπωσιακό μοντάζ. 
Και, βέβαια, στο ίδιο κλίμα της (συγγνω
στής) υπερβολής όλοι -μα όλοι- οι ερμη
νευτές! Πυρετικός λαός, σε διαρκή απο
γείωση. Ό λα συστατικά του φυλετικά αυ
θεντικού.
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Μ έσα από την ομαδική έκδεση «Ιδέες και Είδωλα» που 

παρουσίασε στηνγκαλερί Crossroads, η ιστορικός τέχνης 

Φαίη Τζανετουλάκου θίγει τη σχέση μορφής και περιεχομένου

στην καλλιτεχνική δημιουργία.

Τι είδε η Αλίκη 
μέσα στον καθρέφτη

του Θανάση Μουτσόπουλου

«Τι με νοιάζει για τη σκιά μου!Α σ’ τη να με 
κυνηγάει! Μπορώ να τρέξω και να της

ξεφύγω...»
Nitsche, Τάδε Έφη Ζαρατούστρα

...και πρώτα πρώτα νομίζεις πως αυτοί οι 
δεσμώτες έχουν δει ποτέ τίποτα άλλο από 

τους εαυτούς τους και αυτούς που τους 
περιτριγυρίζουν εκτός από τις σκιές που 

πέφτουν από τη λάμφη της φωτιάς επάνω 
στο αντικρινό μέρος της σπηλιάς; 

Πλάτων, Πολιτεία, Βιβλίο Ζ ’

Α πό τη γέννησή της, η καλλιτεχνική 
δημιουργία αλλά ακόμη και η ίδια η 
θρησκευτική αίσθηση του ανθρώ
που σπαράσσεται από τη διάσταση 
μεταξύ ύλης και πνεύματος, σιυμα- 

τος και νόησης. Ένα αξιόλογο (για τα άλ
λα δεν έχει νόημα το ερώτημα) έργο τέ
χνης, ας πούμε ένας πίνακας ζωγραφικής, 
σε τι ποσοστό είναι προϊόν πνευματικής 
σύλληψης και σε τι χειρονομίας ή δεξιοτε- 
χνίας; Κάθε σώφρων άνθρωπος (όχι όμως 
και κάποιοι πολυπράγμονες έλληνες εικα
στικοί) γνωρίζει ότι η τέχνη δεν μπορεί 
-και προπάντων δεν πρέπει- να είναι φι
λοσοφία. Πρέπει, όμως, να την αγγίζει, 
προκειμένου να ξεφύγει από το να είναι 
απλώς αντικείμενο αισθητικής ή άσκηση 
ύφους. Το εραπημα φαίνεται ότι παραμέ
νει εξαιρετικά επίκαιρο, ιδιαίτερα στους 
εικονοκλαστικούς καιρούς που ζούμε.

Η επιμελήτρια της έκθεσης Φαίη Τζανε- 
τουλάκου γράφει στον κατάλογο: «Η επι
κρατούσα άποχρη για την οντολογία πνεύ- 
ματος-ύλης ενισχύει τη μεταξύ τους διαφο
ρά: ενώ το πνεύμα “υπάρχει ”, “είναι ”, η ύλη 
γίνεται”, “εμπεριέχεται” σε καθορισμένα 

πλαίσια και βιώνεται εξωτερικά, προτρέ-

ποντας σε επιθυμία, χαρακτηρισμό, κατά- 
κτησή της. Αντιληπτοί ως αταίριαστοι συ
νοδοιπόροι, εξαναγκάζονται σε προσωρινή 
ανακωχή, υποχωρώντας για λόγους βιωσι
μότητας ο ένας στις ανάγκες του άλλου, σε 
μια πορεία που καταλήγει με το βέβαιο τέ
λος του ενός και 
την αβέβαιη επι
βίωση του άλλου».

Δώδεκα καλλιτέ
χνες αναλαμβά
νουν να πάρουν 
θέση πάνω στο 
πρόβλημα: Αγγε
λος Αντωνάπου- 
λος, Κατερίνα Δια- 
κομή, Γιάνης Ζιώ- 
γας, Γιάννης Λα- 
σηθιωτάκης, Κυ
ριάκος Μορταρά- 
κος, Παύλος Νικο- 
λακόπουλος, Ζό
φος Ξαγοράρης,
Κρίτων Παπαδό- 
πουλος, Σπυρι- 
δούλα Πολίτη, Δή
μητρα Σιατερλή,
Έ φη Χαλυβοπού- 
λου, Παντελής 
Χανδρής. «Νομίζω 
ότι οι πόλεις είναι

τόσο δεμένες με εικόνες, εκφράζονται τό
σο πολύ μέσα απ’ αυτές, που οι λέξεις δεν 
επαρκούν», λέει ο Wim Wenders σε μια συ 
ζήτηση με τον αρχιτέκτονα Hans Kollhoff. 
Κάθε εικαστικό έργο συνιστά Εικόνα, 
όμα)ς η έκθεση της Τζανετουλάκου θίγει 
(και) το θέμα του Ειδώλου ως αποδεικτι· 
κού της διαδικασίας που συνδέει τη νόηση 
με την παραγωγή. Και το είδιυλο παράγε- 
ται από μια οπτική προβολή ως καθρέφτι 
σμα, σκιά, εκπομπή φωτός ή προβολή.

Η Lotte Eisner γράφει για την ταινία 
Schatten {Σκιά ή Ο Άνθρωπος που δείχνει 
τις σκιές) (1923): «Η ζωή είναι απλώς ένας 
κοίλος καθρέφτης που προβάλλει αστα
θείς φιγούρες που αμφιρρέπουν σαν τις ει
κόνες του μαγικού φανού, σαφώς περιγε- 
γραμμένες όταν είναι μικρές και όλο πιο 
ασαφείς καθώς μεγαλώνουν... Πίσω από 
τις κουρτίνες μιας τζαμωτής πόρτας, ο ζη
λιάρης σύζυγος παρακολουθεί τις σκιές 
των χεριιύν που πλησιάζουν και μετά αγγί
ζουν τη σκιά της γυναίκας του... Η διφο-

Παντελής 
Χανδρής, The 

projector, 1998. 
Γύψος, μέταλλο, 

φως. 
Εγκατάσταση, 
ύψος 185 cm.



ρούμενη κατάσταση που οι σκιές στην ται
νία αυτή εκφράζουν έχει φροϋδική προέ
λευση. Ο ταχυδακτυλουργός κλέβει σκιές 
και ανοίγει τις πόρτες για να ξεχυθούν οι 
καταπιεσμένες ασυνείδητες επιθυμίες των 
άλλων προσώπων της ταινίας, που, έτσι, 
αρχίζουν να ζουν τις κρυφές φαντασιώ
σεις τους. Με μια εξαιρετική φαντασμαγο
ρία οι σκιές αντικαθιστούν προσωρινά τις 
ανθρώπινες υπάρξεις που μεταβάλλονται 
για λίγο σε παθητικούς θεατές».
Μιλώντας κανείς γι’ αυτά τα θέματα, δεν 

μπορεί παρά να αναγνωρίσει τον καθορι
στικό ρόλο του Νίκου Κεσσανλή σε αυτό 
ιον προβληματισμό. Έ να  από τα πολλά και 
ομότιτλα (αυτο)πορτραίτα του ζεύγους 
Χρυσά και Νίκος που γίνονται το 1963 πα
ρουσιάζει τα σώματα τεμαχισμένα, απο
σπασματικά. Φευγαλέα καταγραφή ενός 
(δύο) πλήρους σιόματος. Αν χάρη στο DNA 
από ένα μόριο μπορούμε να ανασυνθέσου
με έναν ολόκληρο οργανισμό, τα σπαράγ
ματα της εικόνας του Κεσσανλή τα λένε 
όλα μέσα στη ελλειπτικότητά τους. Το στοι- 
χειωμένο και συχνά εκτοπλασματικό έργο 
ίου υπονοεί έναν ερμητικό κόσμο, το σκη
νικό (αλλά και τους πρωταγωνιστές) ίσως 
ενός γοτθικού μυθιστορήματος. Όπως 
στην περίφημη γκραβούρα του Samuel 
Van Hoogstaten, η προβολή και μόνον 
σκιών στον τοίχο ανακαλεί τις πιο αλλόκο
τες ιστορίες φαντασμάτων ή δαιμόνων.
Στην περίπτωση του Κεσσανλή, οι σκιές 

ανήκουν σε ανθρώπους σαν εμάς. Κι όμως. 
0 παρατηρητής αναγκάζεται να νιώσει σαν 
εισβολέας. Για όνομα του Θεού, βρίσκεται 
σε έναν Κόσμο Σκιών. Η επιμελήτρια της 
έκθεσης «Εικόνες και Είδωλα» συνεχίζει: 
«Η πραγματικότητα που αντιλαμβανόμα
στε κάθε φορά μέσω τον ειόώλου-έργου τέ
χνης θα μπορούσε να μην είναι τίποτε άλλο 
από μια στιγμή μαγέματος της αχαλίνωτης 
ζωικής διονυσιακής φλέβας που συνεπαίρ
νει τον δημιουργό όταν, φορτωμένος την 
ελευθερία του, ετοιμάζεται να βουτήξει στα 
τραγικά βάθη της ύπαρξής τον». Κατά πάσα 
πιθανότητα οι καλλιτέχνες που πληρούν τις 
προϋποθέσεις του θέματος είναι αυτοί που 
προβληματίζονται άμεσα για τη λειτουργία 
της οπτικής διαδικασίας και παράγουν 
προβολές και είδωλα.
0 Παντελής Χανδρής κατασκευάζει κε

φαλές μέσα από τις οποίες αλλά και μέσα 
στις οποίες προβάλλονται εικόνες, είδωλα 
και σκιές πάντα στο γνωστό αλλόκοτα χιου
μοριστικό κλίμα που έχει επιδείξει και στις 
προηγούμενες δουλειές του.
Σε αντιδιαστολή με τον Χανδρή ο Κρίτων

ΙΙαπαδόπουλος, μετά τις 
πολεοδομικές εγκατα
στάσεις του, εδο) παρου
σιάζει ένα είδος προβο
λής διά μέσου κεφαλών.
Εδώ πηγή της προβολής 
είναι μια τηλεόραση ή 
ένας φάρος πίσω από 
μια κεφαλή από (διάφα
νο) πολυεστέρα. Έτσι 
εδώ το χρωματιστό είδω
λο που διαγράφεται θο
λό και ασαφές, άρα 
μυστηριώδες.

Ο Ζόφος Ξαγοράρης 
διαστρέφει την πρωτο
γενή σύλληψη των οπτι
κών μέσων του Ήρωνα 
του Αλεξανδρινού και 
μετατρέπει το περισκό
πιο από σύστημα παρα
τήρησης του ορίζοντα σε 
μια οπτική μηχανή ενός 
φανταστικού κόσμου.
Τα περισκόπια του καλ
λιτέχνη έχουν μετατρα
πεί σε ένα παράλογο κι 
όμως γοητευτικό σύστη
μα παρακολούθησης του 
κάθε ανθριύπου από τον 
άλλο. Φακοί, Περισκό
πια, Ζοοτρόπια, camera 
obscura: Όλα τα μεγάλα 
στάδια στην ιστορία της 
οπτικής εδώ γιορτάζο
νται.

Ο νεότερος όλων σ’αυτή την έκθεση, 
Παύλος Νικολακόπουλος επεξεργάζεται 
την ιδέα της προβολής και του ειδιυλου μέ
σα από ημιδιαφανείς εγκαταστάσεις δι
πλής όψης και καθρέφτες. Ο ίδιος ο θεα
τής πέφτει στην παγίδα του καλλιτέχνη, 
ενιυ αυτός επεκτείνει το ενδιαφέρον του 
για δημιουργία ενός λεξιλογίου/λεξικού 
της ζωής που είχε παρουσιάσει πρόσφατα 
στην ατομική του έκθεση.

Η Φαίη Τζανετουλάκου γράφει παρακά
τω: «Το θαύμα της τέχνης εντοπίζεται όχι 
μόνον στην τελειότητα με την οποία μια 
φόρμα συγκεκριμένων αναλογιών μοιάζει 
να περιέχει την απεραντοσύνη της ιδέας 
αλλά όταν για πρώτη φορά η εφήμερη υλι- 
κότητα της γέννησης φαντάζει παντοτινή, 
ένα μοναδικό επίτευγμα της ανεξάρτητης 
ανθρώπινης συνείδησης που ενισχύει την 
εντατικοποίηση της ζωής και δικαιολογεί 
την ύπαρξη μας».

Υπάρχει ένα επεισόδιο στο αρχαίο ινδι-

Κρίτων Παπαδόπουλος, Emergency,1999. 
Πολυεστέρας, φάρος. Εγκατάσταση, 40x50 cm.

κό έπος Mahabharata, που μιλάει για την 
πανέμορφη πριγκίπισσα Νταμιγιάνι και 
τον ηρωικό πρίγκιπα Νάλα, τον οποίον 
πρόκειται να παντρευτεί. Όταν έρχεται η 
στιγμή της γαμήλιας τελετής, η πριγκίπισ- 
σα βρίσκεται αντιμέτωπη όχι με έναν αλλά 
με πέντε Νάλα: τέσσερις θεοί εντυπωσιά
στηκαν τόσο από την ομορφιά της που υιο
θέτησαν τη μορφή του αγαπημένου της. 
Μέσα στην απελπισία της αρχίζει να λέει 
μια προσευχή και ξαφνικά συνειδητοποιεί 
ότι απ’ όλους τους πανομοιότυπους μνη
στήρες μόνον ένας, ο πραγματικός Νάλα, 
ακουμπάει το έδαφος και έχει σκιά. Οι 
υπόλοιποι αποκαλύπτονται έτσι ως χλομά 
φαντάσματα. Άραγε υπάρχει τρόπος να 
συμβεί μια τέτοια αποκαλυπτική διαδικα
σία που θα διαχωρίσει τα πρόβατα από τα 
ερίφια και στα ελληνικά εικαστικά;

Η έκθεση «Εικόνες και Είδωλα» θίγει 
μερικές μεθόδους για να τη δημιουργή
σουμε.
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Μπροστά στον καταιγισμό ανατροπών που μας επιφύλαξαν

οι δυο τελευταίες δεκαετίες κλονίστηκε 

κάθε παλαιότερη οπτική. 

Διαισθητικά συνειδητοποιήθηκε 

ένα νέο πεδίο δράσης, συμφιλιωμένο με τα σπαρακτικά

θραύσματα του αστικού ιστού. 

Η έννοια της μετα-μοντέρνας πόλης ως αποσπασματικής, 

εφήμερης, αντιφατικής οντότητας κατάντησε κοινοτοπία.

Η συνθήκη του μοντέρνου 
στην ελληνική αρχιτεκτονική

του Δημητρη Φιλιππίδη

Άλλη πιθανότητα θα ήταν η υπέρβαση του 
τεχνητού ορίου ανάμεσα σε επώνυμη (επί
σημη, με εξέχοντα, μοναδικά έργα ανα
γνωρισμένων δημιουργών) αρχιτεκτονική 
και σε ανώνυμη (μαζική, κοινή ή τυπική των 
«ασήμων» ή «αγνώστου» δημιουργών), 
αφού η πόλη αναγνωρίζεται ως κύριος τό
πος αναφοράς (για την αστική αρχιτεκτονι
κή) και αντίστοιχα το ύπαιθρο ή το τοπίο 
(για ό,τι χτίζεται έξω από την πόλη). Όπου, 
με άλλα λόγια, το σπάνιο-μνημειακό (το το- 
πόση μο, σύμφωνα με τη συμβατική σύλλη
ψη της πόλης) θα εξισωθεί με το τυπικό, το 
συνηθισμένο που απλώνεται παντού «γεμί
ζοντας» τον αστικό ιστό.

Απώτερος στόχος, που άρχισε έτσι να δια
γράφεται, ήταν να βρεθούμε «αιφνιδιαστι
κά» στο σημείο να συζητάμε την πόλη -εξ 
ορισμού αντικείμενο της πολεοδομίας- 
όπως θα κάναμε για οποιοδήποτε αρχιτε
κτονικό έργο. Με αυτό τον τρόπο η όραση 
θα εκπαιδευόταν να προσλάβει την ενότη
τα της αρχιτεκτονικής -μέσα στην οποία θα 
έπρεπε να περιέχεται άρρηκτα η πολεοδο
μία- με νέους τρόπους, άρα ανακαλύπτο
ντας πιθανές, ανύποπτες ώς τώρα, διαστά
σεις της.

Βέβαια, όραση σημαίνει δύο τουλάχιστον 
πράγματα: πώς βλέπεις και πώς κρίνεις. 
Εφόσον η πόλη αναγνωρίζεται ως κυρίαρ
χο «τοπίο» της σύγχρονης ζωής, τότε στην 
πρώτη περίπτωση χρειάζεται να προβλη

«Η βάρκα "Ελευθερία" σε ανοιχτό τοπίο».

κλίμακα της πόλης. Άρα προκαλώντας την 
αναζήτηση τρόπων πρόσληψης και κριτι
κής στάσης απέναντι σε τέτοια φαινόμενα. 
Έτσι, ανάμεσα σε άλλα, η έννοια της κλί
μακας θα αποκτούσε έμμεσα νέα σημασία, 
ώστε να καταργηθούν τα συμβατικά όρια 
και να αναστραφούν οι ρόλοι ανάμεσα σε 
αρχιτεκτονική και πολεοδομία.

Τ ις ιδέες αυτές προωθούσαν στην 
πράξη όχι μόνο οι «ειδικοί», αλλά 
και, πλατύτερα, τα έντυπα ευρείας 
κυκλοφορίας για ένα νεανικό κοινό, 
άριστα πληροφορημένο για την κά

θε νέα τάση του life-style διεθνώς. Οι νέοι 
που ζουν ελεύθερα την πόλη με ολοένα 
καινούργιους τρόπους θα ευθύνονταν πια 
για τη ζωντάνια της, μέρα 
και νύχτα, καθώς κυνηγούν 
νέες εμπειρίες, εξαντλώ
ντας γρήγορα τη μια μορφή 
μετά την άλλη, τον έναν χώ
ρο μετά τον άλλο, πραγμα
τικοί φορείς της μόδας, της 
λάμψης, της συνεχούς δίψας 
για το νέο «στυλ ζωής». Συ
νάμα εδραιώθηκε η αίσθη
ση του κενού, του αόριστα 
επικίνδυνου χώρου της πό
λης, όπου η αναζήτηση πε
ριεχομένου ή νοήματος μέ
νει σταθερά ανεκπλήρωτη.
Άλλες μορφές τέχνης -όπου 
κυρίαρχη θέση είχε ο κινη
ματογράφος- επιβεβαίω
ναν σταθερά αυτές τις τά
σεις.

\ Όφειλε, συνεπώς, το υλι
κό να μείνει γυμνό και 
ανέγγιχτο, ώστε να αναδυ- 

*θεί ισότιμα το «άλλο»: ο 
πλουραλισμός και το απο
σπασμαστικά διάχυτο στην



θούν τα ανεπιθύμητα για ορισμένους υλι
κά σημεία των «επεισοδίων» της. Στη δεύ
τερη περίπτωση, αυτό το ίδιο αστικό «το
πίο» χρειάζεται να αναλυθεί και να ανα
γνωριστεί με νέους τρόπους, αλλάζοντας 
συνάμα μεγέθη πρόσληψης και σημεία φυ
γής, ώστε να αναδειχθούν κρίσιμες ιδιότη
τες των στοιχείων του: οι συνέχειες ροής, 
τα αδιαφανή πλήρη, τα ρήγματα ή χάσματα 
-σημάδια δυναμισμού της ζωής που περιέ
χει.
Αυτές ακριβώς οι ιδιότητες του υλικού 

συνιστούν τη διάσταση ή κατάσταση του 
μοντέρνου που διαπερνά σαν φάντασμα 
τον ελληνικό 20ό αιώνα. Φυσικά απαιτού
νται διευκρινίσεις για τα όρια και το πε
ριεχόμενο του ελληνικού μοντέρνου, έστω 
με τη μορφή της ηπιότερης έννοιας της «νε- 
ωτερικότητας», ενταγμένης στη γενικότε
ρη κατηγορία του σύγχρονου. Ιδωμένο τό
σο αφαιρετικά, το μοντέρνο ξεπερνά εύ
κολα τα προφανή ή συμβατικά όρια που 
του έχουν ώς τώρα τεθεί και διαχέεται 
ελεύθερα προς διάφορες κατευθύνσεις, 
χρονικά και εννοιολογικά. Το ελληνικό 
μοντέρνο, σε αφοριστική διατύπωση, σχε
τίζεται αλλά δεν ταυτίζεται με το διεθνές 
μοντέρνο.
Μέσα από ένα τέτοιο πρίσμα, η συνθήκη 

του μοντέρνου δεν έλειψε από τον προη
γούμενο αιώνα, ούτε καν από τις «σκοτει
νές» δεκαετίες πριν από το συμβατικό 
έτος-ορόσημο 1930 της εισβολής του μο
ντέρνου κινήματος στην Ελλάδα ή, ακόμα 
σπουδαιότερο, ακριβιύς τότε, αλλά με συ
σχετίσεις που ελάχιστα υποψιαζόμαστε. 
Το κρίσιμο διακριτικό σημάδι του ελληνι
κού μοντέρνου, τελικά, δεν αφορά στην 
καθαυτό και (τόσο απατηλά) προφανή 
μορφή -ή στο πόσο πιστά ένα ντόπιο έργο 
υιοθετεί το καθαυτό μοντέρνο της ευρω
παϊκής πρωτοπορίας, στην αυστηρά ιστο
ρική της διάσταση, δηλαδή του 1920-30- 
αλλά με την πρόθεση-βούληση, ακόμα και 
ασυνείδητα, ώστε ένα τέτοιο έργο να προ
σεγγίσει κάποιο στόχο έξω από βολικές 
συμβάσεις. Δηλαδή πέρα από την απλή νο
μιμοποίησή του στο παρόν, αφού κάτι τέ
τοιο θα πλησίαζε επικίνδυνα το μοιρολα
τρικό «πνεύμα της εποχής». Αλλά ούτε πά
λι θα ταίριαζε απόλυτα στο ελληνικό μο
ντέρνο η ιδιότητα της αιρετικής στάσης και 
μόνο. Μερικά τουλάχιστον από αυτά τα 
πρωτοποριακά έργα δυνητικά ανήκουν 
την κατηγορία της ανιύνυμης-μαζικής αρ
χιτεκτονικής.
0 λόγος για το μοντέρνο, ακόμα και αν 

περιοριζόμασταν στην έντεχνη αρχιτεκτο

νική, δεν είναι διόλου εύκολος -  ακόμα πε
ρισσότερο στην «περιφερειακή» Ελλάδα. 
Χρειάζεται να κατακτηθεί ύστερα από 
εξαντλητική αναζήτηση στο σώμα της ελ
ληνικής αρχιτεκτονικής του 20ού αιώνα, 
κρατώντας ίσως εύλογες αποστάσεις από 
καταξιωμένες, γενικής εφαρμογής, κατη
γοριοποιήσεις. Αίφνης, το τι σήμαινε (τό
τε) ή τι σημαίνει (σήμερα) μοντέρνο στην 
Ελλάδα, ακόμα και στην καθαρά ιστορική 
του εμφάνιση εδώ -ως ευδιάκριτο «μορφο- 
λογικό ρεύμα» στη δεκαετία του ’30- απαι
τεί διεξοδική συζήτηση που δεν έγινε ακό
μα στην έκταση που χρειαζόταν.

Ό σες και αν είναι οι δυσκολίες, το αίτη
μα του μοντέρνου θα καίει «ακαταπαύ- 
στως», όπως έλεγε ο Κάλβος για τον πόθο 
της ελευθερίας, δημιουργούς και κριτικούς 
και δεν θα πάψει να είναι βασανιστικά 
επίκαιρο στην Ελλάδα. Η τελική ανταμοι
βή θα ήταν ανυπολόγιστη, γιατί μόνο έτσι 
μπορούν να σταθμιστούν οι όροι αυτάρκει- 
ας ή έστω απαξίωσης της τοπικής αρχιτε
κτονικής σε σύγκριση με την παραζάλη 
των διεθνών κέντρων παραγωγής και

ιδίως, της προβολής εκείνης της παραγω
γής με κάθε δυνατό μέσο στο «παγκόσμιο 
χωριό», με αποτέλεσμα να γινόμαστε πα
θητικοί της δέκτες.

Εφόσον όμως ανήκουμε εξ ορισμού σε 
αυτό το «χωριό», και τα μεταξύ μας όρια 
είναι (ακόμα) ασαφή, ίσως και ανύπαρ
κτα, πού μπορεί, άραγε, να βασιστεί μια 
συζήτηση για τη διαφορά; Είναι σήμερα 
δυνατό να μιλήσει κανείς για σύγχρονη 
αρχιτεκτονική χωρίς υποψία ή απαίτηση 
διαφημιστικής προβολής; Αν πάλι κανείς 
μείνει στην ελληνική βιβλιογραφία, πώς 
μπορεί να εξετάσει κριτικά αυτή την αρχι
τεκτονική χωρίς να εξαναγκαστεί (τόσο 
εκβιαστικά) να οργανώσει κλιμακώσεις 
ιεραρχίας μέσα σε ένα «αξιοκρατικό σύ
στημα»; Ό σο δύσκολα και αν ακούγονται 
αυτά, οφείλουμε να δοκιμάσουμε, ως ελά
χιστη οφειλή σε αυτούς που προηγήθηκαν, 
αγωνίστηκαν και ακόμα αγωνίζονται γι’ 
αυτή την αρχιτεκτονική με τόσο πάθος.

Σημ.: Το κείμενο αυτό ανήκει σε ένα βι
βλίο στα σκαριά με ανάλογο θέμα.
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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΣΤΗ ΦΡΑΝΚΦΟΥΡΤΗ
Το Γερμανικό Μουσείο Αρχιτεκτονικής της Φρανκφούρτης, στο πλαίσ ιο των ετή

σιων αφιερωμάτων στην αρχιτεκτονική των ευρωπαϊκών χωρών, επέλεξε να φιλοξε
νήσει φέτος την Ελλάδα. Είναι η έκτη κατά σειρά χώ ρα -μετά  τις Αυστρία, Ιρλανδία, 
Πορτογαλία, Σουηδία, Ελβετία- που παρουσιάζει την εθνική της αρχιτεκτονική στο 
Μουσείο αυτό, το πιο σημαντικό για την Αρχιτεκτονική στην Ευρώπη. Την έκθεση 
και τον αντίστοιχο κατάλογο επιμελείται το Ελληνικό Ινστιντούτο Αρχιτεκτονικής.

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη και π ιο  έγκυρη έκθεση ελληνικής αρχιτεκτονικής του 
20ού αιώνα που πραγματοποιήθηκε ποτέ στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό. Περιλαμ
βάνει 113 έργα που σηματοδοτούν τις πιο καίριες φάσεις της εξέλιξης της ελληνι
κής αρχιτεκτονικής, από τα κτίρια του Ερνέστου Τσίλλερ ώς τα π ιο αντιπροσωπευτι
κά έργα της δεκαετίας του ’90. Η έκθεση έχει καταρχάς ιστορικό χαρακτήρα, κριτι
κής αξιολόγησης, επειδή η επιλογή των αρχιτεκτονικών έργων, κυρίως της μεταπο
λιτευτικής περιόδου, επιλογή ποσοτικά περιορισμένη, οδηγεί σε μία νέα, συνολική 
ανάγνωση των αρχιτεκτονικών προσανατολισμών και των επιτευγμάτων στη σύγ
χρονη Ελλάδα, σε συνδυασμό με τα αρχιτεκτονικά κινήματα στο εξωτερικό.

Αντίστοιχο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο μεγάλος, πλούσια εικονογραφημένος κατά
λογος της έκθεσης, που εκδίδεται σε αγγλική και ελληνική γλώσσα από τον οίκο 
Prestel-Verlag του Μονάχου. Περιλαμβάνει τέσσερα δοκίμια γενικού ιστορικού και 
κριτικού χαρακτήρα και άλλα επτά θεματικά άρθρα. Τα έργα που παρουσιάζονται 
στην έκθεση αναλύονται καθένα ξεχωριστά με περιεκτικά κριτικά κείμενα. Ο κατά
λογος συμπληρώνεται με γενική βιβλιογραφία και βιογραφικά στοιχεία όλων των 
αρχιτεκτόνων των οποίων έργο παρουσιάζεται στην έκθεση.

Την γενική επιμέλεια της ελληνικής παρουσίας στη Φρανκφούρτη έχει ο καθηγη
τής Σάββας Κονταράτος. Τον εκθεσιακό χώρο επιμελούνται ο Η. Κωνσταντόπουλος 
και ο Π. Δραγώνας και στην επιστημονική επιτροπή συμμετέχουν οι Ορ. Δουμάνης, 
Δ. Φατούρος, Ν. Καλόγερός, Β. Πετρίδου, Α. Τομπάζης, Π. Τουρνικιώτης, Σ. Τσιλέ- 
νης, Δ. Φιλιππίδης και ο W. Wang, διευθυντής του γερμανικού Μουσείου Αρχιτεκτο
νικής.

Η έκθεση «Η ελληνική αρχιτεκτονική στον 20ό αιώνα» θα διαρκέσει από τις 30 Ιου
λίου ώ ςτις 10 Οκτωβρίου 1999.
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Χρειάζονται ηολλά βιβΧία...
του Σπηλιού Παπασπηλιόπουλου

J  '  I  /

Για το Γ1ΛΣΟΚ, το κόμμα που ίδρυσε ο Ανδρέας Παηανδρέου το 1974, μετά 
την πτώση της στρατιωτικής δικτατορίας και που ήρθε στην εξουσία επτά 

χρόνια αργότερα, το 1981, για να καταλάβει έκτοτε το επίκεντρο της 
ελληνικής πολιτικής σκηνής, έχουν ήδη γραφεί αρκετά βιβλία και τεράστιος 

αριθμός άρθρων (Βλ. την εκτεταμένη βιβλιογραφία, που παρατίθεται στο 
τέλος του βιβλίου που παρουσιάζουμε). Πολλές από τις μελέτες και τα άρθρα, 

που γράφηκαν «εν θερμώ» κατά την πρώτη, την «παπανδρεϊκή» περίοδο του 
ΠΑΣΟΚ (όπως π.χ. τα άρθρα, που συγκεντρώθηκαν από τον Π. 

Παπασαραντόπουλο το 1980, μτ τίτλο Π Α ΣΟ Κ  και εξουσία  στις 
Εκδόσεις Παρατηρητής, ή από τον υπογράφοντα το 1996, με τίτλο 

ΠΑΣΟΚ: κατάκτηση και άσκηση της εξουσίας, στις Εκδόσεις Σιδέρη, 
το βιβλίο του Μ. Σπουρδαλάκη Π ΑΣΟ Κ, δομή , εσω κομματικές 

κρίσεις και συγκρότηση εξουσίας, το βιβλίο του Γιάννη Παπαδόπουλου 
Η συμβολική αποτελεσματικότητα  του πολίτικου λόγου: η 

περίπτω ση της ιδεολογίας του Π Α ΣΟ Κ  (στα γαλλικά), αναλύουν με 
οξυδέρκεια και διεισδυτικότητα τις διάφορες πλευρές του ιδιότυπου αυτού 
λαϊκιστικού κινήματος με σοσιαλιστική φρασεολογία, που αναπτύχθηκε 

αλματωδώς, για συγκεκριμένους ιστορικούς και κοινωνιολογικούς λόγους, 
αλλά και λόγω της χαρισματικής φυσιογνωμίας του ιδρυτή του. Πρέπει, 

επίσης, να τοποθετηθεί το «φαινόμενο ΠΑΣΟΚ» μέσα στην ιστορική 
διάρκεια και να συνδεθεί τόσο με την ιιρο-χουντική περίοδο του Ανενδότου και 

της Αποστασίας, όσο καί με την αντιδικτατορική πάλη κατά τη διάρκεια της 
δικτατορίας. Δυστυχώς, λείπουν οι μελέτες γ ι’ αυτές τις περιόδους -μ ε  

εξαίρεση το δίτομο βιβλίο του Μιχ. Παπακωνσταντίνου Η  τα ρ α γμ ένη  
εξαετία, τα βιβλία του Πότη Παρασκευότιουλου για την προ-χονντική 

περίοδο και το βιβλίο του Βασίλη Φίλια Τ α  α ξέχασ τα  και τα  
λησμονημένα, που αποτελεί την πληρέστερη μέχρι σήμερα καταγραφή της

δράσης όλων των αντιστασιακών οργανώσεων.

ΤΟ ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΑΡΘΡΟ του Μιχ.
Σπουρδαλάκη με τίτλο Από το “κίνημα 
διαμαρτυρίας” στο “νέο ΠΑΣΟΚ” είναι το 
εκτενέστερο και πληρέστερο άρθρο του 
βιβλίου. Σύμφωνα με τους πιο διαπρεπείς 
πολιτειολόγους, που αναφέρονται στη σελ. 
17, «Η οργάνωση κάθε κόμματος αποτελεί 
το βαρόμετρο και την ανάγλυφη έκφραση 
του ιδεολογικού και πολιτικού του προσα
νατολισμού και, κατά συνέπεια, της σχέσης 
του με την κοινωνία και το κράτος. Πιο συ
γκεκριμένα, η πορεία και η εξέλιξη του 
κομματικού φαινομένου από το κόμμα 
στελεχών στο κόμμα μαζών και στο παν

συλλεκτικό, ή στο λεγόμενο “κόμμα καρ- 
τέλ ”, πραγματοποιείται μέσα από μια σει
ρά αλλαγών, όχι μόνο στην τεχνολογία της 
οργανωτικής του δομής, αλλά αντιστοιχεί 
και σε αλλαγές στις σχέσεις του με τα κοι
νωνικά συμφέροντα και τις ομάδες που εκ
προσωπεί και τη θέση του στο σύστημα 
εξουσίας εντός του οποίου λειτουργεί». 
Σύμφωνα, λοιπόν, με αυτόν το μεθοδολο
γικό προσδιορισμό των ορίων, μέσα στα 
οποία θα κινηθεί η ανάλυση του κομματι
κού φαινομένου, ο Σπουρδαλάκης θα πα
ρακολουθήσει την εξέλιξη του ΠΑΣΟΚ 
από ένα ιδιότυπο κόμμα στελεχών, μετά

την ίδρυσή του, σε κόμμα μαζών, οπότε 
από «κίνημα διαμαρτυρίας» αναδεινύεται 
σε εναλλακτικό «κόμμα εξουσίας», απο
κτώντας έναν «πανσυλλεκτικό χαρακτή
ρα», για να μετατραπεί, τελικά, στην τε
λευταία φάση της εξέλιξής του σε «κόμμα 
του κράτους».

ΔΙΚΑΙΑ Ο ΣΠΟΥΡΔΑΛΑΚΗΣ αποδίδει 
ιδιαίτερη σημασία στην περίοδο 1975- 
1977, που είναι αυτή της οικοδόμησης ενός 
ιδιότυπου κόμματος μαζών. Η ανάλυσή 
του είναι έντονα κριτική, πράγμα που μας 
επιτρέπει να καταλάβουμε καλύτερα τα 
διακυβεΰματα εκείνης της περιόδου, που 
σφράγισαν ανεξίτηλα το χαρακτήρα του 
ΠΑΣΟΚ. Στη συνέχεια εξετάζονται «η 
εντυπωσιακή αποτελεσματικότητα του 
πανσυλλεκτισμού», «το ομιχλώδες τοπίο 
των κοινωνικών αναφορών» που του επέ
τρεπε να χαράζει και να υλοποιεί ευκολό
τερα τη στρατηγική του για την κατάληψη 
της εξουσίας, καθώς και οι μεταλλαγές 
που επέφερε η κατάληψη της εξουσίας, 
όταν «η ιδιότυπη κομματικοποίηση του 
κράτους προέκρινε, όπως ευφυώς έχειπα 
ρατηρηθεί, τη “γραφειοκρατική πελατεία 
κή” ένταξη του πληθυσμού στο σύστημα» 
Όπο^ς προσφυώς παρατηρεί ο Σπουρδα 
λάκης, «Η νίκη του ΠΑΣΟΚ το 1981 έφερε 
τις αντινομίες που χαρακτήρισαν τη σνντο 
μη (πανσυλλεκτική) πορεία του προς την 
εξουσία στην καρδιά του κράτους και 
εκβίασε κ α τ’ αυτόν τον τρόπο για την επί
λυσή τους. Έτσι αναπτύχθηκε ένταση ανά
μεσα σε εκείνο το τμήμα του κόμματος για
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το οποίο η υπόσχεση της “αλλαγής ” σήμαι- 
νε ένα, έστω και θολό, σχέδιο “κοινωνικού 
μετασχηματισμού” και μια δικαιότερη 
κρατική διαχείριση και σε εκείνο που έβλε
πε την “αλλαγή ” ως εφαλτήριο για την κοι
νωνική τους ανέλιξη».
ΑΝ ΤΟ ΑΡΘΡΟ του Σπουρδαλάκη κλεί

νει με μια αναφορά στη νέα εποχή που 
εγκαινιάζει η εκλογή του Κ. Σημίτη στην 
ηγεσία του κόμματος, το επόμενο άρθρο 
του Χρήστου Λυριντζή, με τίτλο «Κρίση 
πολιτικής (;), νέες πολιτικές τάσεις και οι 
δυνατότητες του “εκσυγχρονισμού”», κα
ταγράφει τις αλλαγές που άρχισαν να γί
νονται στο ΠΑΣΟΚ μετά την αλλαγή της 
ηγεσίας του, μετά την παρατεταμένη ασθέ
νεια του ιδρυτή του, αλλά και τις διαφορο
ποιήσεις και αντιδράσεις της κοινής γνώ
μης, όπως καταγράφονται στις δημοσκο
πήσεις, που αναφέρονται από τον Λυρι- 
ντζή. Πολύ σωστά ο συγγραφέας παρατη
ρεί ότι «στην περίπτωση του ΠΑΣΟΚ, η πα
ραμονή στην εξουσία για μεγάλο χρονικό 
διάστημα κατά τη δεκαετία του ’80 υπέ- 
σκαψε την αξιοπιστία και απήχηση των βα
σικών αξόνων της ιδεολογικής φυσιογνω
μίας του κόμματος». Κλείνει τη μελέτη του 
προσπαθώντας ν’ αναλύσει τις σχέσεις 
ανάμεσα στον εκσυγχρονισμό και την κε
ντροαριστερά κι εξετάζοντας γιατί ο κυνι
σμός και η απάθεια εγκαταστάθηκαν στην 
πολιτική μας ζωή, υπονοώντας τη διαφθο
ρά, αλλά χιυρίς ν ’ αναφέρεται σ’ αυτήν 
ανοιχτά. Στο ενδιαφέρον και τεκμηριωμέ
νο θεωρητικά και στατιστικά άρθρο του με 
τίτλο «Το χτίσιμο του κοινωνικού κράτους: 
από τον κομματικό λόγο στις κρατικές πο
λιτικές», ο Διονύσης Γράβαρης προσπαθεί 
ν’ αναλύσει, όχι τόσο κριτικά όσο θα χρει- 

. αξόταν, ειδικά γι’ αυτό το θέμα, την κοινω
νική πολιτική του ΠΑΣΟΚ. Δεν είναι, έτσι, 
σαφές τι εννοεί ο συγγραφέας με τον όρο 
«απο-εμπορευματοποίηση των κοινωνι
κοί σχέσεων» και γιατί αυτό που κατα
γράφηκε στη δεκαετία του 1990 ως εκσυγ
χρονισμός, κατατείνεται σε «ένα καθε- 
σπύς ευημερίας, το οποίο έχει ως στόχο τη 
ρήξη με αυτές τις προ-εμπορευματικές 
σχέσεις και ταυτόχρονα την ενίσχυση της 
διαδικασίας εμπορευματοποίησης». Τελι
κά, δύσκολα καταλαβαίνει ο αναγνώστης 
ποια υπονοεί ο συγγραφέας ως «παλιά υλι
κά» με τα οποία «χτίστηκε» το κοινωνικό 
κράτος στη δεκαετία του 1990 και γιατί το 
«κράτος πρόνοιας», που διαδέχτηκε «το 
θνησιγενές κοινωνικό κράτος» στη δεκαε
τία του 1990, χαρακτηρίζεται ως «μονετα- 
ριστικό».
ΑΠΟ ΤΑ ΑΑΑΑ άρθρα του βιβλίου, θα

ήθελα να ξεχωρίσω, τόσο για την κριτική 
του στάση όσο και για την πληρότητα της 
τεκμηρίωσής του, το άρθρο του Ναπολέο- 
ντα Μαραβέγια για την «Αγροτική πολιτι
κή του ΠΑΣΟΚ». Στο άρθρο αυτό καταδει
κνύεται ποιο ήταν το αγροτικό πρόγραμμα 
και ποια η αγροτική πολιτική του ΠΑΣΟΚ, 
τόσο στη δεκαετία του ’80, όσο και στη δε
καετία του ’90 και πώς ενισχύθηκε το αγρο
τικό εισόδημα, αλλά όχι και η ανταγωνιστι
κότητα της ελληνικής γεωργίας, καθώς δεν 
υπήρξαν οι αναγκαίες διαρθρωτικές αλλα
γές. Όπως πολύ σωστά γράφει ο Μαραβέ- 
γιας «αυξάνονταν συνεχώς οι ενισχύσεις στο 
αγροτικό εισόδημα, χωρίς να επιχειρείται 
καμιά ουσιαστική διαρθρωτική παρέμβαση 
(π.χ. καθορισμός χρήσεων γης, ρυθμίσεις 
στο κληρονομικό δίκαιο, καθορισμός των 
κ α τ’ επάγγελμα αγροτών, φορολόγηση του 
αγροτικού εισοδήματος, κ.λπ.). Τέτοιες πα
ρεμβάσεις θα είχαν προφανώς σημαντικό 
πολιτικό κόστος. Επίσης, καμιά προσπά
θεια δεν έγινε για αύξηση των επενδύσεων, 
εφόσον δεν έχουν άμεσο εισοδηματικό όφε
λος για τους αγρότες ή τους έχοντες και 
αγροτικά εισοδήματα. Είναι βεβαίως γεγο
νός ότι καμία τέτοια πίεση για διαρθρωτι
κές ή θεσμικές παρεμβάσεις δεν υπήρξε 
από την πλευρά των αγροτικών οργανώσε
ων ώς το τέλος της δεκαετίας του ’80, αλλά 
ούτε και από τα κόμματα της αντιπολίτευ
σης, τα οποία πλειοδοτούσαν σε “φιλοαγρο- 
τισμό”, δηλαδή σε αύξηση των αγροτικών 
εισοδημάτων χωρίς ουσιαστική κριτική για 
την ουσιαστική ανυπαρξία διαρθρωτικών 
παρεμβάσεων».

ΕΝΑ ΑΛΛΟ ΑΡΘΡΟ, πολυεπίπεδο, κρι
τικό κι εξαιρετικά τεκμηριωμένο, είναι αυ
τό του Χαράλαμπου Τσαρδανίδη για την 
Εξωτερική Πολιτική, με έμφαση στην πε
ρίοδο 1990-1997. Ο τομέας της εξωτερικής 
πολιτικής ήταν αυτός όπου άλλαζαν συνε
χώς οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ, το οποίο, έδει
ξε μια μεγάλη προσαρμοστικότητα, εγκα- 
τελείποντας σκληρές ιδεολογικές θέσεις, 
που είχε ως αντιπολίτευση, ξαφνιάζοντας 
τους πάντες. Ο συγγραφέας αυτού του άρ
θρου παρακολουθεί με εξαιρετική προσο
χή τις αλλαγές στην εξωτερική πολιτική 
του ΠΑΣΟΚ και αναλύει τον τακτικισμό, 
αλλά και την προσαρμοστικότητα στις διε
θνείς συνθήκες, παρόλο που οι θέσεις του 
στην εξωτερική πολιτική αντανακλούσαν 
εσωτερικές πολιτικές ανάγκες του. Παρό
μοιες μεταβολές έχει να επιδείξει και η οι
κονομική πολιτική του ΠΑΣΟΚ κι αυτές 
εξετάζει ο Ηλίας Ιιυακείμογλου στο άρθρο 
του «Οι μεταπτώσεις της οικονομικής πο
λιτικής του ΠΑΣΟΚ. Δεδομένων, όμως,

των μεθοδολογικών και ιδεολογικών προ
ϋποθέσεων του συγγραφέα, η ανάλυσή του 
δεν αποκαλύπτει, τελικά, ποιες ήσαν οι 
εξελίξεις στην ελληνική οικονομία κατά 
την περίοδο 1981-1996 και γιατί η πολιτική 
που ακολουθήθηκε μετά το 1996, κάτω από 
το γενικόλογο σύνθημα του εκσυγχρονι
σμού, είναι χειρότερη και λιγότερο «σο
σιαλιστική» απ’ αυτήν της προηγουμένης 
περιόδου. Είναι κρίμα που ο συγγραφέας 
δεν παραθέτει περισσότερα στατιστικά 
στοιχεία για τις οικονομικές εξελίξεις κα
τά τις δύο περιόδους του ΠΑΣΟΚ.

ΤΑ ΑΡΘΡΑ της Καλλιόπης Σπανού 
«ΠΑΣΟΚ και δημόσια διοίκηση -η δύσκο
λη μαθητεία» και της Στέλλας Ζαμπαρλού- 
κου «Από την ενσωμάτωση στην αυτονο
μία: η συνδικαλιστική πολιτική του 
ΠΑΣΟΚ κατά τις δεκαετίες του 1980 και 
1990», είναι εμπεριστατωμένα, αναλυτικά 
και αποκαλυπτικά για την πολιτική του 
ΠΑΣΟΚ στους δύο αυτούς σημαντικούς 
χώρους, που έχουν σχέση με τη δομή της 
εξουσίας ο πρώτος και με τη σημαντικότε
ρη, ίσως, αντι-εξουσία, μαζί με τα MME, ο 
δεύτερος. Τα άρθρα των Θωμά Μαλούτα 
και Δημήτρη Οικονόμου «Η οικιστική πο
λιτική του ΠΑΣΟΚ», της Παρασκευής 
Χριστοφιλοπούλου «ΠΑΣΟΚ και τοπική 
αυτοδιοίκηση: οργανωτική δομή και πολι
τικές» και της Μάρως Παντελίδου-Μα- 
λούτα «ΠΑΣΟΚ και σύστημα σχέσεων των 
φύλων», είναι απλώς πληροφοριακά και 
περιγραφικά, χωρίς κριτική ανάλυση. 
Ό σο για το άρθρο του Γιώργου Σαμιώτη 
«Η περιβαλλοντική πολιτική του ΠΑΣΟΚ» 
δεν κάνει, δυστυχώς, καμιά κριτική ανάλυ
ση σ’ έναν τόσο σημαντικό και κρίσιμο το
μέα κι έχει γραφεί για να εξυμνήσει την 
πολιτική του νυν υπουργού ΠΕΧΩΔΕ.

ΓΕΝΙΚΑ, ΜΕ ΤΙΣ εξαιρέσεις που ανέ
φερα, είναι μάλλον ένα απογοητευτικό βι
βλίο και αφήνει ανικανοποίητη την ανά
γκη να υπάρξει μια συνολική αποτίμηση 
της άσκησης της εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ. 
Στο μεταξύ, διαβάστε τα βιβλία που ανα
φέρω στην αρχή αυτής της βιβλιοκρισίας, 
μέσα στα οποία υπάρχει και το βιβλίο του 
επιμελητή του συγγράμματος, που παρου
σιάζουμε εδώ.

Μιχάλης Σπουρδαλακης 
(επιμέλεια)

ΠΑΣΟΚ, Κόμμα, Κράτος, 
Κοινωνία,

Εκδόσεις Πατάκη,
Αθήνα, 1998
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Άσφαλτος,
κι όμως 

κάποιος σφάλλει
του Δημήτρη Παπανικολάου

Εδώ  κα ι χρ ό ν ια , δ ύ ο  μ έ ρ ε ς  μετά  τη ν  
Α νάσ τα σ η , γ ίνετα ι ο ετ ή σ ιο ς  α π ο λ ο 

γ ισ μ ό ς  γ ια  τα  θ ύ μ α τα  τη ς  α σ φ ά λ τ ο υ .

Δ η μ ο σ ιο γ ρ ά φ ο ι, π ο λ ιτ ικο ί, υ π ε ύ θ υ 

νο ι γ ια  το κ υ κ λ ο φ ο ρ ια κ ό  κα τα θ έτο υ ν  
τις δ ικές  τους  α π ό ψ ε ις , γ ια  την  θ λ ιβ ε 
ρή π α γ κ ό σ μ ια  π ρ ω τ ιά  της  Ε λλά δ α ς .

Μ έτρα π ο υ  π α ίρ ν ο ν τ α ι σ χ ε δ ό ν  κά θ ε  
χρ ό νο , δεν α π ο δ ίδ ο υ ν , κ ι ενώ  σ ’ ό λες  

τις ε υ ρ ω π α ϊκές  χ ώ ρ ε ς  τ ’ α υ το κ ινη - 

στ ικά  α τυ χή μ α τα  μ ε ιώ νο ντα ι, σ την  
Ε λλά δ α  α υξά νοντα ι.

Γ ιατί όμ ω ς ;
Στο κε ίμενο  π ο υ  α κ ο λ ο υ θ ε ί θ α  γ ίνε ι 

π ρ ο σ π ά θ ε ια  κ α τά θ εσ η ς  μ ια ς  ε π ιπ λ έ 

ον α π ά ντη σ η ς  στο γ ιατ ί.
Ο ι δ ρ ό μ ο ι ε ίνα ι π ρ ό σ φ α τ ε ς  κα τα 

σκευές  στον ελλ η ν ικ ό  χ ώ ρ ο .

Ο Ό θω νας , ο β α υ α ρ ό ς  π ρ ώ τ ο ς  β α 
σ ιλ ιά ς  της νεότερ ης  Ε λλά δ α ς , έ φ ε ρ ε  

μαζί με τις α π ο σ κευ ές  του  κα ι μ ια  
ο μ ά δ α  τ ο π ο γ ρ ά φ ω ν , π ο υ  θ α  β ο η θ ο ύ 

σαν στη χά ρ α ξη  κα ι την  κα τα σ κευ ή  
δρ όμ ω ν, σε μ ια  χ ώ ρ α  π ο υ  δεν  δ ιέθ ετε  

ούτε ένα  χ ιλ ιό μ ετρ ο  α μ α ξω τή ς  ο δ ο ύ .

Μ έχρ ι τότε η ε π ικ ο ιν ω ν ία  γ ινό τα ν  με 

π λο ία .
Σ χεδ όν όλες  ο ι π ό λ ε ις  ή τα ν  χ τ ισ μ έ 

νες σε λ ιμ ά ν ια . Η Σ ύ ρ ο ς , το  Γ α λ α ξ ίδ ι, 

η Κ αλαμάτα , η Κ ύμη, ε π ικ ο ιν ω ν ο ύ 

σαν μεταξύ του ς  με ισ τ ιο φ ό ρ α .

Ο τρ ό π ο ς  ε π ικ ο ιν ω ν ία ς  π α ρ έ μ ε ν ε  

ίδ ιος  γ ια  χ ιλ ιά δ ε ς  χρ ό ν ια .

Ο Έ λλη να ς  ε ίνα ι ο ά ν θ ρ ω π ο ς  τη ς  
θ ά λα σ σ α ς .

Η γ λ ώ σ σ α  του το π ε ρ ιγ ρ ά φ ε ι.

Π λέει σε π ε λ ά γ η  ευ τυ χ ία ς .

Τ α  κ ά ν ε ι θ ά λ α σ σ α .

Π ε λ α γ ο δ ρ ο μ ε ί.
Τ ην ίδ ια  ε π ο χ ή  η Ε υ ρ ώ π η  έ χ ε ι κ α τ α 

σ κ ε υ α σ μ έ ν ο υ ς  χ ιλ ιά δ ε ς  χ ιλ ιό μ ε τ ρ α  

α μ α ξ ω τ ο ύ ς  δ ρ ό μ ο υ ς .
Ο Γ κα ίτε  με α μ ά ξ ι τ α ξ ιδ ε ύ ε ι π ρ ιν  

α π ό  200 χ ρ ό ν ια  α π ό  τ η ν  Β α ϊμ ά ρ η  

σ τη ν  Ρ ώ μ η  μ έ σ α  σ ε  λ ίγ ε ς  μ ό ν ο  μ έ 

ρες.
Ο ι δ ρ ό μ ο ι σ το ν  ε υ ρ ω π α ϊκ ό  χ ώ ρ ο  ξε- 

π ή δ η σ α ν  α π ό  τα  π λ ω τ ά  π ο τ ά μ ια . 
Ό λ ε ς  ο ι μ ε γ ά λ ε ς  π ό λ ε ις  χ τ ίζο ν τ α ι 

στ ις  ό χ θ ε ς  τ έ τ ο ιω ν  π ο τ α μ ώ ν . Το  Π α 

ρ ίσ ι, η Ρ ώ μ η , η Π ρ ά γ α , η Β ο υ δ α π έ 

στη, η Μ ό σ χ α , η Κ ο λ ω ν ία , το  Β ε ρ ο λ ί
νο . Τ εχ νη τά  π ο τ ά μ ια  α ρ χ ίζ ο υ ν  ν α  δ η - 
μ ιο υ ρ γ ο ύ ν τ α ι τ ο ν  17ο α ιώ ν α  με  σ κ ά 

ψ ιμ ο , ό π ω ς  το  C A N A L M IDI σ τη  Γ α λ 
λ ία  κ α ι χ ιλ ιά δ ε ς  χ ιλ ιό μ ε τ ρ α  τ έ τ ο ιω ν  
κ α ν α λ ιώ ν  κ α τ α σ κ ε υ ά ζ ο ν τ α ι σ τη ν  

Α γ γ λ ία .

Ό τα ν  ο B e s s e m e r κ α ι ο T h o m a s  
α ν α κ α λ ύ π τ ο υ ν  φ τη νή  μ έ θ ο δ ο  γ ια  τ η ν  

π α ρ α γ ω γ ή  το υ  σ ιδ ή ρ ο υ , τ α  π ο τ ά μ ια  

γ ίν ο ν τ α ι σ ιδ η ρ ο τ ρ ο χ ιέ ς , κ α ι π ά ν ω  σ ’ 
α υ τές  κ ιν ο ύ ν τ α ι σ τα  τ έ λ η  το υ  π ρ ο η 

γ ο ύ μ ε ν ο υ  α ιώ ν α  τ ’ α ν α ρ ίθ μ η τ α  τ ρ α ί

ν α  το υ  ε υ ρ ω π α ϊκ ο ύ  χ ώ ρ ο υ .

Στην Ε λ λ ά δ α  δ ε ν  έ χ ο υ μ ε  π λ ω τ ά  π ο 
τ ά μ ια , κα ι η ιδ ιο μ ο ρ φ ία  το υ  χ ώ ρ ο υ  με 
τα  15.000 χ ιλ ιό μ ε τ ρ α  α κ τ ώ ν  ο δ ή γ η σ ε  

τ ο υ ς  Έ λ λ η ν ε ς  στη  θ ά λ α σ σ α . Ο Ό θ ω 

να ς  ε π έ β α λ ε  σ τ ο υ ς  Έ λ λ η ν ε ς  τ ο υ ς  

δ ρ ό μ ο υ ς  με κ α τ α ν α γ κ α σ τ ικ ά  έ ρ γ α .
Α ρ γ ό τ ε ρ α , ο Τ ρ ικ ο ύ π η ς , π ρ ο σ π α 

θ ώ ντα ς  ν α  ε ισ ά γ ε ι τ ο υ ς  σ ιδ η ρ ο δ ρ ό 

μ ο υ ς , γ ια  να  ε κ σ υ γ χ ρ ο ν ισ τ ε ί ε π ιτ έ 
λ ο υ ς  η Ε λ λ ά δ α , ο δ η γ ε ί τ η ν  χ ώ ρ α  σε 

π τ ώ χ ε υ σ η  με α π ρ ό β λ ε π τ ε ς  σ υ ν έ π ε ι
ες  γ ια  τη ν  ε π ο χ ή  εκε ίνη . Ο ι Έ λ λ η ν ε ς , 

ά ν θ ρ ω π ο ι τη ς  θ ά λ α σ σ α ς , α δ υ ν α τ ο ύ ν  
ν ’ α π ο δ ε χ τ ο ύ ν  ά λ λ ο υ ς  τ ρ ό π ο υ ς  μ ε 

τ α κ ίν η σ η ς  π έ ρ α  α π ό  τ α  π λ ο ία , κ ι α κ ό 

μη κ α ι σ ή μ ε ρ α  ο ι σ ιδ η ρ ό δ ρ ο μ ο ι υ π ο 
φ έ ρ ο υ ν . Ο ι σ τ α θ μ ο ί τ ο υ  Τ ρ ικ ο ύ π η  

π α ρ α μ έ ν ο υ ν  σ τη ν  ίδ ια  κ α τ ά σ τ α σ η  

π ο υ  το υ ς  έ φ τ ια ξ ε  κ α ι το  μ ή κ ο ς  τ ω ν  

σ ιδ η ρ ο γ ρ α μ μ ώ ν  σ ε  χ ιλ ιό μ ε τ ρ α  μ ε ιώ 

θη κε .

Ο τ ρ ό π ο ς  π ο υ  ο ι Έ λ λ η ν ε ς  μ ε τ α κ ι
ν ο ύ ν τ α ι ε π ί χ ιλ ιά δ ε ς  χ ρ ό ν ια , α π ο τ υ 
π ώ θ η κ ε  σ το  D N A  τ ο υ ς , κ ι έτσ ι, ό τα ν  
ο δ η γ ο ύ ν  α υ τ ο κ ίν η τ ο , δ εν  π α ύ ο υ ν  να  

π ισ τ ε ύ ο υ ν  π ω ς  β ρ ίσ κ ο ν τ α ι ε π ά ν ω  σε

μ ια  β ά ρ κ α  μ ε  π α ν ί κ α ι π ω ς  όλος ο 

δ ρ ό μ ο ς  ε ίν α ι δ ικ ό ς  το υ ς , λες και εί

ν α ι π έ λ α γ ο ς .

Μ ια , λ ο ιπ ό ν , α π ό  τ ις  κύρ ιες  αιτίες 

τ ω ν  α τ υ χ η μ ά τ ω ν  ε ίν α ι η συμπεριφο

ρ ά  τ ω ν  Ε λ λ ή ν ω ν , π ο υ  βρ ίσκετα ι βα

θ ιά  χ α ρ α γ μ έ ν η  σ το ν  χαρακτήρα 

τ ο υ ς .

Ε ξ ά λ λ ο υ  τ η ν  π ρ ω τ ιά  σ τα  ατυχήμα

τ α  μ ε ρ ικ έ ς  φ ο ρ έ ς  π α ίρ ν ο υ ν  και οι 

Π ο ρ τ ο γ ά λ ο ι, ε ξ ίσ ο υ  λ α ό ς  της θάλασ

σ α ς , κ ι ίσ ω ς  α υ τ ο ί μ α ζ ί μ ’ εμάς να 'ναι 

μ ο ν α δ ικ ο ί π ρ ω τ α θ λ η τ έ ς  στην Ευρώ

π η .

Π α ρ ά λ λ η λ α , θ α  ή θ ε λ α  να  προσθέ

σ ω  π ω ς  η Ε λ λ ά δ α  έ χ ε ι ακόμη μια 
π ρ ω τ ιά , ό π ω ς  κ α ι η Π ορτογαλία : να 
σ υ γ κ ε ν τ ρ ώ ν ε ι σ ε  μ ία  κ α ι μόνη πόλη 

το  50 %  τ ο υ  ε ν ε ρ γ ο ύ  πληθυσμού. Η 
μ ε γ α λ ύ τ ε ρ η  π ό λ η  τ η ς  Γερμανίας δεν 

σ υ γ κ ε ν τ ρ ώ ν ε ι ο ύ τ ε  το  5%  του συνό
λ ο υ  τ ω ν  π λ η θ υ σ μ ο ύ . Κ ατά  συνέπεια, 

τ α  α τ υ χ ή μ α τ α  π ο υ  π ρ ο κύ π το υ ν  από 
τ η ν  α γ ω ν ία  τ ω ν  κ α τ ο ίκ ω ν  να μετακι

ν η θ ο ύ ν  μ έ σ α  σ ε  μ ια  δυσλειτουργική 

π ό λ η , π ο υ  σ υ γ κ ε ν τ ρ ώ ν ε ι σχεδόν την 
μ ισ ή  Ε λ λ ά δ α , α λ λ ά ζ ο υ ν  την  στατιστι-:“ 

κή  σ υ γ κ ρ ιτ ικ ή  ε ικ ό ν α  της  πατρίδας 

μ α ς .
Ό μ ω ς  ο ι Έ λ λ η ν ε ς , σε  σύγκριση με 

τ ο υ ς  Ε υ ρ ω π α ίο υ ς , δ εν  ε ίνα ι αλκοολι 
κο ί. Η Ε λ λ ά δ α  ε ίν α ι ένα ς  πολιτισμός 

τ ο υ  ο ιν ο π ν ε ύ μ α τ ο ς . Ε δ ώ  κα ι χιλιάδες 
χ ρ ό ν ια  π α ρ ά γ ο υ ν  κ ρ α σ ί. Ο ι Ευρω-ι 

π α ίο ι  π ρ ό σ φ α τ α  τ ο  α να κάλυψ αν. Δεν 

έ χ ο υ ν  β ρ ε ι α κ ό μ η  τ η ν  σ χέσ η  τους 
το  κ α ιν ο ύ ρ γ ιο  α υ τ ό  π ρ ο ϊό ν . Οι Πέρ 
σ ε ς  α π ό  χ ιλ ιά δ ε ς  χ ρ ό ν ια  χρησ ιμοπο ι

ο ύ ν  τ ο  ό π ιο . Ε ίν α ι π ο λ ιτ ισ μ ό ς  οπίου 
Δ ε ν  κ ά ν ο υ ν  κ α τ ά χ ρ η σ η , ό π ω ς  οι άλ 

λ ο ι λ α ο ί π ο υ  τ ο  έ χ ο υ ν  πρ όσ φ ατα  ει 

σ α γ ά γ ε ι.
Ε δ ώ  θ έ λ ω  ν α  π ω  π ω ς , με την πάρο 

δ ο  τ ο υ  κ α ιρ ο ύ , κ α ι ο ι Έ λληνες θα 
β ρ ο υ ν  τ η ν  σ χ έ σ η  τ ο υ ς  με το αυτοκί

ν η το . Ε ίν α ι δ ύ σ κ ο λ ο  ν α  βρεις  εύκο, 

μ ία  σ χ έ σ η  μ ’ έ ν α  π ρ ο ϊό ν  π ο υ  έχεις ει

σ α γ ά γ ε ι κ α ι π ο υ  ε ίν α ι π ρ ο ϊόν  ενόςι 

ά λ λ ο υ  π ο λ ιτ ισ μ ο ύ . Σ υ νή θ ω ς  οι άν
θ ρ ω π ο ι π λ η ρ ώ ν ο υ ν  το  τ ίμ η μ α  της έλ

λ ε ιψ η ς  α υ τ ο γ ν ω σ ία ς , ό π ω ς  ο ι Έλλη 
ν ες  ή ο ι Π ο ρ τ ο γ ά λ ο ι με την πρωτιά 

σ τ α  θ ύ μ α τ α  π ο υ  α φ ή ν ο υ ν  την τελευ

τ α ία  τ ο υ ς  π ν ο ή  σ τ η ν  ά σ φ α λτο .
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η κριτική

Οιβλίου
Κόκκινη κλωστή' δεμένη 
στην ανέμη τυλιγμένη...

Βασίλης Δ.
Αναγνωστόπουλος,
Τέχνη και Τεχνική 
τον Παραμυθιού, 
εκδ. Καστανιώτης,
Αθήνα 1997

Mireille P iarotas,
Des Contes et des Femmes, 
Παρίσι, εκδ. Im ago, 1998

Το βιβλίο Τέχνη και Τεχνική 
χου Παραμυθιού του καθηγητή 
Βασίλη Αναγνωστόπουλου 
προσεγγίζει το παραμύθι πολύ
πλευρα, καθώς δίνει στον ανα
γνώστη όχι μόνο μια σφαιρική 
εικόνα του θε'ματος μέσα από 
μια σύγχρονη ιστορικο-φιλολο- 
γική εξέταση αλλά και προτά
σεις για την αξιοποίηση του πα
ραμυθιού στο σχολείο και στο 
σπίτι, καθώς και σε προγράμ
ματα εμψύχωσης και δημιουρ
γικής απασχόλησης.
Στην εποχή μας, το παραμύθι 

μπορεί να έχασε την αίγλη του 
τζακιού, όχι όμως και τη δύνα
μη να γεννάει το όνειρο στον 
φαντασιακό κόσμο του παιδι
ού. Όσο κι αν μεταβλήθηκαν οι 
συνθήκες της ζωής μας, τα πα
ραμύθια παραμένουν πάντα 
μαγικά στα μάτια των παιδιών 
και ο ζωντανός προφορικός λό
γος αναντικατάστατος. Στην 
εποχή της ηλεκτρονικής πληρο
φόρησης, ο λόγος του αφηγητή 
εξακολουθεί να συγκινεί και τα 
γνώριμα λόγια του παραμυθά:

«Κόκκινη κλωστή δεμένη / στην 
ανέμη τυλιγμένη ...» εξακολου
θούν να γοητεύουν τη φαντα
σία των παιδιών.

Στο Πρώτο Μέρος του βιβλί
ου με τον τίτλο «Λαϊκό παραμύ
θι», ο συγγραφέας παρουσιά
ζει τα υφολογικά και τα δομικά 
στοιχεία του παραμυθιού: η 
αφήγηση εδώ χρησιμοποιεί τα 
υφολογικά στοιχεία (μεταφο
ρά, υπερβολή, λιτότητα, κ.λπ.) 
που χρησιμοποιούνται και στην 
επώνυμη λογοτεχνία, ενώ η 
διάρθρωση της παραμυθιακής 
ιστορίας βασίζεται στους κανό
νες που ακολουθεί η λαϊκή 
αφήγηση. Με γλαφυρό τρόπο 
παρουσιάζεται στο βιβλίο ο κό
σμος των παραμυθιών, όπου το 
«θαυμαστό» και ο παμψυχι- 
σμός -κύρια γνωρίσματα των 
μαγικών παραμυθιών- καθώς 
και η σχέση μύθου και παραμυ
θιού αναλύονται εκτενώς. Ο 
λαϊκός αφηγητής-παραμυθάς, 
φορέας και δημιουργός των πα
ραμυθιών και των λαϊκών ιστο
ριών, βρίσκεται στο κέντρο της 
τεχνικής τής αφήγησης. Με λό
γο δημιουργικό, με ελευθερία 
στην έκφραση προσιύπου και 
σώματος και χωρίς τη δέσμευ
ση του κειμένου, ο αφηγητής, 
επικοινιόντας συνεχώς με το 
ακροατήριό του, καθιστά την 
αφήγηση ένα διαπροσιυπικό 
γεγονός μεταξύ ακροατή και 
αφηγητή.

Είναι αλήθεια ότι σήμερα 
σπανίζουν οι νέοι αφηγητές και 
παραμυθάδες και μαζί τους αρ
γοπεθαίνει και το λαϊκό παρα

μύθι. Στην τεχνολογία, την πο
λιτιστική εξέλιξη και τη συρρί
κνωση της αγροτικής ζωής θα 
πρέπει κυρίως να αναζητηθούν 
τα αίτια αυτού του φαινομένου. 
Σήμερα, «ο ρόλος του παραμυ
θά -ρόλος όιασκεόαστικός, 
μορφωτικός και πολιτιστικός- 
πέρασε στη δικαιοδοσία των 
media» αναφέρει ο συγγραφέ
ας (σελ. 20).

Το έντεχνο παραμύθι -που 
τροφοδοτείται σε πολλά ση
μεία από το λαϊκό- είναι διευ- 
ρυμένο θεματολογικά και προ
σαρμοσμένο στα σύγχρονα εν
διαφέροντα των παιδιών. Με 
το έντεχνο παραμύθι ασχολεί- 
ται ο συγγραφέας στο Δεύτερο 
Μέρος του βιβλίου, όπου εξε
τάζονται ειδολογικά και παιδα
γωγικά προβλήματα και όπου 
γίνεται μια εκτενής ιστορική 
αναδρομή στις απαρχές του πα
ραμυθιού, στην παράλληλη πο
ρεία του λαϊκού και του έντε
χνου παραμυθιού, στις θεωρίες 
που διατυπώθηκαν κατά και
ρούς σχετικά με την προέλευση 
των παραμυθιών, την παιδαγω
γική τους διάσταση και τη χρη- 
σιμότητά τους. Ο συγγραφέας 
ανιχνεύει λαϊκούς αφηγηματι
κούς τρόπους στην παιδική λο
γοτεχνία και σκιαγραφεί το 
πορτραίτο του λογοτέχνη πα- 
ραμυθογράφου.

Με την αφήγηση του παραμυ
θιού στο σπίτι και στον εκπαι
δευτικό χώρο ασχολούνται τα 
δύο τελευταία Μέρη της μελέ
της αυτής. «Η βουβαμάρα των 
οικογενειών δηλώνει το θάνατο

Ανθολογία Νέων 
Σαλιμινίων Ποιητών 
(πρόλογος: Ηλίας Δρίβας, 
εκδ. Στοχαστής, 1998): 
Μια πρωτοβουλία που 
ξεκινά από μια παρέα 
σημερινή με πρότυπο μια 
παρέα του παρελθόντος. 
Οι σημερινοί νέοι 
της Σαλαμίνας, 
προσπαθώντας να 
αντλήσουν παραδείγματα 
από το παρελθόν της 
ιδιαίτερης πατρίδας τους 
γύρισαν πίσω στο 1936, 
όταν τα λογοτεχνικά 
ενδιαφέροντα των 
πατεράδων τους οδήγησαν 
στη δημιουργία του 
περιοδικού Σαρωνική 
Πνοή· αλλά και αργότερα, 
στα 1943, όταν μέσα στην 
Κατοχή, οι ίδιοι σχεδόν 
άνθρωποι εξέδωσαν το 
βραχύβιο περιοδικό 
Σαλαμίνα. Θέλοντας να 
δώσουν μορφή στις 
σημερινές τους ανησυχίες, 
μια ομάδα νέων από τη 
Σαλαμίνα ξεκίνησαν την 
επικοινωνία τους με τη 
συλλογική έκδοση που 
περιλαμβάνει δεκατρείς 
νέους ποιητές: «Στα 
ναυπηγεία τα παλιά τα 
σιδερένια / πόσες ψυχές 
γενίκα ένα μ ’ αυτά / 
Μαροκινοί, Πακιστανοίκι 
απ  ’ τις Ινδίες / 
μανουβραδόροι με 
σπασμένα ελληνικά» 
(Γεώργιος Π. Κοφινάς).

Βρίσκεται στην κοιλάδα 
του Άνω Αχελώου, 70 
χιλιόμετρα δυτικά των 
Τρικάλων, είναι χτισμένη 
κοντά στη συμβολή του 
μικρού ποταμού Σιμιώτη 
με τον Αχελώο, 
περιβάλλεται 
βορειοδυτικά από τα 
Τζουμέρκα,
βορειοανατολικά από το 
όρος Αυγό, βόρεια από το 
Ξηροβούνι, νότια από τον
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Αλαμάνο και τον Λιακατά 
και νοτειοανατολικά από 

την οροσειρά της Δέουσα. 
Η Μεσοχώρο (εκδ. 

Ηρόδοτος, Θεσσαλία 
1998), ένα χωριό που 

γίνεται αντικείμενο 
επιστημονικής μελέτης και 

εστιάζεται στην ιστορική 
εξέλιξη μιας μικρής 

κοινωνίας, καθώς και 
στους όρους που την 

οδηγούν σε παρακμή. 
Ο ιστορικός Κώστας Γ. 
Μπαρούτας μελετά την 
ιστορία, την οικονομία, 

την κοινωνία και τον 
πολιτισμό της ιδιαίτερης 

πατρίδας του με τρόπο 
συστηματικό που, όμως, 

δεν αποστρέφεται την 
αγάπη για τον τόπο και 

τους ανθρώπους του.

Γ ια  τψ Α κ τή  (Τ.Θ. 4397, 
1703 Λευκωσία, Κύπρος) 
το περιοδικό λογοτεχνίας 

και κριτικής που 
κυκλοφορεί εδώ και δέκα 

χρόνια στη Λευκωσία, 
έχουμε αναφερθεί πολλές 

φορές στο παρελθόν. 
Επιμένει στη δική του 
γραμμή πλεύσης που 

ισοζυγιάζειτη λογοτεχνία 
με την κριτική της. 

Διαβάζω με ενδιαφέρον 
το κείμενο της Δώρας 

Μέντη «Αφηγηματικά 
υποστρώματα 

παραμυθιού στην ποίηση 
του Σαχτούρη», καθώς 

και τη μικρή ανθολογία 
στην ποίηση του Γιάννη 

Βαρβέρη στο τχ. 38 
(Άνοιξη 1999).

Διαβάζοντας βιβλία και 
παρακολουθώντας την 

εκδοτική κίνηση, έχω την 
ευκαιρία να συναπαντήσω 

εκδόσεις σημαντικές, 
όπως το Μην απαλείψεις 
ποτέ τα ίχνη (επιμέλεια: 

Θ.-Σ. Παυλίδου, 
Ρούντιγκερ Μπολτς, εκδ.
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του οικιακού αφηγηματικού λό
γου» διαπιστώνει ο συγγραφέ
ας (σελ. 113), εξετάζοντας τις 
επιπτώσεις της τηλεόρασης και 
γενικότερα του ηλεκτρονικού 
Τύπου. Στο πλαίσιο της οικογέ
νειας, το πορτραίτο της γιαγιάς 
-ενός προσώπου που συμβολί
ζει τη συνέχιση της ζωής, τη 
συλλογική μνήμη και τη λαϊκή 
παράδοση- παρουσιάζεται με 
ιδιαίτερα γλαφυρό τρόπο. Η 
γιαγιά «ως μυθολογούσα συνεί
δηση του λαού» (σελ. 147) είναι 
κατεξοχήν αφηγηματικό πρό
σωπο των λαϊκών παραμυθιών, 
στα οποία συμμετέχει είτε ως 
κειμενικό είτε ως εξωκειμενικό 
πρόσωπο. Με το κεφάλαιο «Το 
παραμύθι στην εκπαίδευση» 
κλείνει η ενδιαφέρουσα αυτή 
μελέτη. Εδώ προσεγγίζονται 
ζητήματα που αφορούν το πα
ραμύθι ως διδακτικό υλικό στο 
σχολείο, την επιλογή παραμυ
θιών για παιδιά προσχολικής 
και πρωτοσχολικής ηλικίας, 
τους τρόπους διδασκαλίας του 
παραμυθιού καθώς και τη δια
δικασία προβολής της αισθητι
κής και της ποιητικότητάς του.

* * *
Μια άλλη πλευρά του παρα

μυθιού εξετάζει η Mireille 
Piarotas στο βιβλίο της Des 
Contes et des Femmes (Παραμύ
θια και Γυναίκες) που εκδόθη- 
κε πρόσφατα στη Γαλλία: κατα
γράφει τη γυναικεία παρουσία 
οτο λαϊκό παραμύθι και ιδιαί
τερα στα παραμύθια των 
Grimm, Perrault και 
Afanassiev.

Σύμφωνα με την Piarotas, το 
παραμύθι εξελίσσεται παράλ
ληλα με την ιστορία των ηθών 
και αποτελεί, απ’ αυτήν την 
πλευρά, μια κοινωνική και 
εθνολογική μαρτυρία. Μέσα 
από το παραμύθι διαφαίνεται 
μια πραγματική «ιστορία των 
γυναικών». Παρ’ όλη την αδυ
ναμία τοποθέτησής τους στον 
χώρο και στον χρόνο, τα παρα
μύθια θεωρούνται από πολ
λούς ιστορικούς (C. Velay- 
Vallentin, R. Darnton, E. Le 
Roy-Ladurie) αξιόπιστη και 
πολύτιμη πηγή. Δεν πρόκειται, 
βέβαια, για την Ιστορία στην

κυριολεκτική της σημασία, αλ
λά για κάποιες όψεις της ιστο
ρίας ενός λαού ή ενός συνόλου 
ανθρώπων που μπορούμε να 
γνωρίσουμε μέσα από το παρα
μύθι με δεδομένο ότι αυτό δεν 
αποτελεί ένα λογοτεχνικό εί
δος αποκομμένο από την καθη
μερινή ζωή. Μέσα από το πα
ραμύθι, που είναι απίστευτα 
συντηρητικό, διασφαλίστηκαν 
και σχεδόν παγιώθηκαν, κατά 
καιρούς, τρόποι σκέψης, τελε
τουργίες και αρχέγονοι θε
σμοί. Τα πρόσωπα του παρα
μυθιού, ζώντας σε μια συγκε
κριμένη κοινιυνία με συγκεκρι
μένα προβλήματα, βρίσκονται 
σε πλήρη αντιστοιχία με μια δε
δομένη ιστορική και κοινωνική 
κατάσταση. Το παραμύθι λοι
πόν αποτελεί έναν προνομιού
χο χώρο για τη μελέτη μιας ιδι
αίτερης ιστορίας, αυτής των γυ
ναικών: μας δίνει πληροφορίες 
για την καθημερινή τους ζωή, 
τις επιθυμίες τους, τις ελπίδες 
τους, τους φόβους τους, τις 
αντιστάσεις τους. Στο παραμύ
θι εμφανίζονται αντιφατικές 
απεικονίσεις του γυναικείου 
φύλου: η Ε. Gianni-Belotti (Du 
côté des petites filles) βλέπει 
εδώ ηρωίδες «αποστειρωμέ
νες» και πλήρως υποταγμένες, 
ενώ η Alison Lurie (Ne les dites 
pas aux grands) «μοντέλα για 
την απελευθέρωση των γυναι
κών». Αποδεχόμενη και τις δύο 
αυτές προσεγγίσεις, η Piarotas 
καταδεικνύει το διφορούμενο 
που χαρακτηρίζει τις γυναίκες 
του παραμυθιού. Σύμφωνα με 
τη συγγραφέα (Δεύτερο Κεφά
λαιο: «Η γυναικεία δύναμη»), 
η γυναίκα εμφανίζεται συχνά 
στο παραμύθι να έχει υπερφυ
σικές δυνάμεις. Η προνομιού
χος σχέση της με το Σύμπαν την 
καθιστά συχνά κυρίαρχη όλων 
των όντων και των στοιχείων 
της φύσης. Εμφανίζεται ακόμη, 
δυνατή και κυρίαρχη στη διαδι
κασία «εξανθρωπισμού και 
ωρίμανσης του άνδρα», ο οποί
ος, χάρις σ’ αυτήν, ανακαλύ
πτει τον εαυτό του και ενσωμα
τώνεται αρμονικά στην κοινω
νία. Και μέσα στο κοινωνικό 
πλαίσιο θα είναι και πάλι αυτή

που θα κάνει τη ζωή του πιο 
γλυκιά, θα είναι αυτή που θα 
τρέφει και θα θεραπεύει. Αλλά 
η δύναμή της πηγαίνει πολύ πιο 
μακριά. «Εάν η γυναίκα εξα
σφαλίζει το παρόν, ξέρει να 
προλέγει και το μέλλον. Και 
ακόμη περισσότερο: είναι η Κυ
ρία της Μεγάλης Πύλης, είναι 
αυτή που διασφαλίζει τη μετά
βαση από τον κόσμο των ζω
ντανών στον κόσμο των νε
κρών» (σελ. 18). Η στενή της 
σχέση με τα μυστήρια της Ζωής 
και του Θανάτου της δίνουν δύ
ναμη ζηλευτή. Η γυναίκα λοι 
πόν καταντά να γίνει ένα πρό
σωπο μισητό και βάλλεται λό
γω του δέους που προκαλούν οι 
υπερφυσικές της δυνάμεις. Η 
μαγική της δύναμη να θερα
πεύει και να προλέγει το μέλ
λον την καθιστούν σαγηνευτική 
αλλά και επίφοβη. Σε αντίδρα
ση, ο μισογυνισμός θα κατα- 
κλύσει το παραμύθι όπου η γυ
ναίκα -επικίνδυνη επειδή είναι 
δυνατή- θα υποδύεται κυρίως 
τη μάγισσα, της οποίας η τρο
μαχτική ασχήμια μαζί με τη δύ
ναμη ενσαρκώνουν το απόλυτο 
Κακό. Η δύναμη της γυναίκας 
στρέφεται εναντίον της, η ίδια 
γίνεται αντικείμενο δυσπιστίας ■ 
και αποστροφής.

Εντούτοις, αυτό το αρνητικό ■ 
για τη γυναίκα κλίμα δεν εμφα·; 
νίζεται με την ίδια συχνότητα 
και δύναμη σε όλα τα παραμύ 
θια. Πολλές παραμυθιακέςJ1 
ιστορίες δεν εμφανίζουν αρνη·1 
τικές γυναικείες μορφές, ενοί} 
άλλες αποδέχονται και τις δύο ί 
πλευρές της γυναικείας φύσης, ψ

Το παραμύθι αποδέχεται, κα-ϊι 
τά την Piarotas, τη διττή φύσΓ; 
της γυναίκας: αναγνωρίζετα 
ως αυτή που δίνει και επιμηκύ· , 
νει τη Ζωή και ως αυτή που φέρ-ν 
νει το Θάνατο. Την θαυμάζ 
αλλά και τη μισούν. «Είναι αυττ 
που γνωρίζει, που μπορεί και 
που ενεργεί» (σελ. 214). Εκτός̂  
από την παρουσίαση της πορεία 
ας της γυναίκας στην Ιστορία 
το βιβλίο αυτό συμβάλλει κ 
στη μελέτη του γυναικείου φα 
ντασιακού όπως αυτό εμφάνιζε 
ται στο λαϊκό παραμύθι.

Βασιλική Λαλαγιάνντ
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Για τον Ρήγα
Πασχάλης Μ. Κ ιτρομηλίδης, 
Ρήγας Βελεστινλής: 
θεωρία και πράξη,
Βουλή των Ελλήνω ν,
Αθήνα 1998

Ρήγα Βελεστινλή,
Απάνθισμα κείμενων, 
επιλογή κειμένων: Π α σ χά λη ς  
Μ. Κιτρομηλίδης,
Βουλή των Ελλήνων,
Αθήνα 1998

Για τον μέσο Έλληνα το σημα
ντικότερο ίσως γεγονός της ζω
ής του Ρήγα Βελεστινλή είναι ο 
μαρτυρικός θάνατός του το 1798 
που του εξασφάλισε μια μόνιμη 
θέση στο πάνθεο των εθνικών 
ηρώων. Ας υποθέσουμε, ωστό
σο, ότι ο Ρήγας είχε κατορθώσει 
να ξεφύγει των διωκτών του και 
ότι είχε πεθάνει την ίδια εποχή 
από φυσικά αίτια. Ποιους λό
γους θα είχαμε, διακόσια χρό
νια αργότερα, να τον μελετάμε, 
να τον μνημονεύουμε και να τον 
τιμάμε; Την απάντηση σ’ αυτό το 
ερώτημα έρχεται να δώσει ο κα
θηγητής Πασχάλης Κιτρομηλί- 
δης, κορυφαίος μελετητής του 
ελληνικού Διαφωτισμού, με δύο 
χρηστικές και καλαίσθητες εκ
δόσεις που πραγματοποιήθηκαν

Ιαπό τη Βουλή των Ελλήνων για 
να τιμηθεί η 200ή επέτειος του 
μαρτυρίου του Ρήγα.
Το πρώτο κείμενο αποτελεί 

)' μια ευσύνοπτη, περιεκτική και 
τεκμηριιυμένη μελέτη, όπου ο 

ί Κιτρομηλίδης ανιχνεύει και 
ί: ανασυγκροτεί, πέρα από μύ- 
■ θους και διαστρεβλώσεις, τη 
; διανοητική πορεία του Ρήγα 
ί αξιοποκύντας στο έπακρο τα 
; κείμενα του ιδίου και τα πορί- 
|( σματα της πρόσφατης επιστημο- 
I νίκης έρευνας. Η εικόνα που 
ji- αναδύεται από την εν λόγω με- 
) λέτη είναι περισσότερο αυτή του 
ί σιρατευμένου διανοούμενου 
I του Διαφωτισμού και λιγότερο

του συνωμότη επαναστάτη, χω
ρίς αυτό να υποδηλώνει κάποια 
ασυμφωνία θεωρίας και πρά
ξης. Παρακολουθούμε έναν 
αγροτικής καταγωγής νέο να γί
νεται σε ελάχιστο χρόνο μέλος 
των ελληνικών ελίτ της εποχής 
του, στην Κωνσταντινούπολη 
και τις παραδουνάβιες ηγεμο
νίες, ερχόμενος σε άμεση επαφή 
με το έργο σημαντικών μορφών 
του ελληνικού και του γαλλικού 
Διαφωτισμού. Καθ’ οδόν συλ
λαμβάνει και εφαρμόζει ένα φι
λόδοξο εκδοτικό πρόγραμμα 
που αποβλέπει στη διανοητική, 
πολιτισμική και πολιτική αφύ
πνιση των Ελλήνων πρωτίστους, 
αλλά και των άλλων υπόδουλων 
υπηκόου του σουλτάνου. Το 
πρόγραμμα αυτό τίθεται σε 
εφαρμογή κυρίως με τη δημοσί
ευση διασκευών γαλλικών κει
μένων που η καθεμιά τους εξυ
πηρετεί και διαφορετικό στόχο. 
Έτσι, με το Φυσικής Απάνθισμα 
επιχειρεί να διαλύσει τις δεισι
δαιμονίες που εμποδίζουν το γέ
νος να σκεφτεί ορθολογικά και 
να αντιληφθεί τη λειτουργία του 
φυσικού κόσμου. Με το Σχολει
όν των ντελικάτων εραστών κα- 
ταφέρεται κατά των άκαμπτων 
κοινωνικιύν διακρίσεων μεταξύ 
των συμπατριωτών του και υπαι
νίσσεται την ανάγκη εμφάνισης 
μιας νέας κοινωνικής συνείδη
σης. Με την Περιήγησιν τον νέου 
Αναχάρσιόος εις την Ελλάδα 
αναλαμβάνει το έργο της επα
νασύνδεσης του θλιβερού παρό
ντος με το ένδοξο αρχαιοελληνι
κό παρελθόν. Με τα πολιτικά 
του κείμενα θέτει τις συνταγμα
τικές βάσεις του νέου πολιτεύ
ματος που οραματίζεται, ορμώ- 
μενος από φιλελεύθερες και 
κοινοτιστικές -με την τρέχουσα 
ορολογία της πολιτικής θεω
ρίας- αρχές και προσαρμόζο
ντας τις στα βαλκανικά τους 
συμφραζόμενα. Τέλος, με τα 
πατριωτικά του ποιήματα και 
τους χάρτες που εκδίδει προ
σπαθεί να αγγίξει το φρόνημα 
των απλών ανθρώπων. Η προ

σπάθεια αυτή, ως γνωστόν, και 
οι συνακόλουθες επαναστατι
κές κινήσεις του θα τερματι- 
σθούν πρόωρα με τη φυσική του 
εξόντωση.

Ο συνοδός τόμος περιλαμβά
νει μια επιλογή αντιπροσωπευ
τικών κειμένων του Ρήγα. Έτσι, 
δίδεται στον αναγνώστη η ευ
καιρία να προσεγγίσει άμεσα 
πολλές από τις ιδέες που συζη- 
τούνται στην προηγούμενη με
λέτη καθώς και να απολαύσει το 
ιδιαίτερα ζωντανό, γλαφυρό και 
αντιακαδημάίκό ύφος του εκ
φραστή τους. Ειδικότερα, ανθο
λογούνται τα ακόλουθα έργα; 
Φυσικής απάνθισμα (1790), 
Σχολείον των ντελικάτων ερα
στών (1790), Ηθικός τρίπους 
(1797), Νέος Ανάχαρσις (1797), 
Νέα πολιτική διοίκησις των κα
τοίκων της Ρούμελης, της Μι
κρός Ασίας, των Μεσογείων Νή
σων και της Βλάχο μ πογδα via ς 
(1797), ενώ συμπεριλαμβάνο- 
νται ολόκληρα ο Θούριος και ο 
Πατριωτικός ύμνος. Στο τέλος 
του Απανθίσματος, παρατίθεται 
ένα κατατοπιστικό γλωσσάρι, 
ενώ και τα δύο κείμενα κοσμού
νται από χάρτες, πίνακες, χαλ
κογραφίες και άλλο υλικό που 
σχετίζεται με την ζωή, το έργο 
και την απήχηση του Ρήγα ώς τις 
μέρες μας.

Ο Ρήγας έγινε ήρωας, αλλά 
πολλές από τις ιδέες του δεν εί
χαν ανάλογη τύχη. Η κατοπινή 
εδραίωση των βαλκανικών εθνι
κισμών κατέστησε την προοπτι
κή μιας πολυπολιτισμικής, θα 
λέγαμε σήμερα, ενιαίας δημο
κρατίας των λαών της Νοτιανα- 
τολικής Ευρώπης, σαν κι αυτή 
που ο Βελεστινλής ευαγγελιζό
ταν (έστω και χιυρίς την κυριαρ
χία της ελληνικής γλώσσας), 
αδιανόητη. Στα τέλη του εικο
στού αιώνα παραινέσεις του τύ
που «ο Βούλγαρος πρέπει να κι- 
νήται, όταν πάσχει ο Έλλην και 
τούτος πάλιν δ’ εκείνον και αμ- 
φότεροι διά τον Αλβανόν και 
Βλάχον» {Τα δίκαια τον ανθρώ
που, αρ. 34) βρίσκονται σε από-

Παρατηρητής, 
Θεσσαλονίκη 1999)· ένας 
συλλογικός τόμος 
ο οποίος προέκυψε από 
το ομώνυμο συνέδριο που 
πραγματοποιήθηκε στη 
Θεσσαλονίκη από το 
Ινστιτούτο Γκαίτε σε 
συνεργασία με την Ομάδα 
Γυναικείων Σπουδών του 
Α.Π.Θ. και το Μορφωτικό 
Τδρυμα για την Ειρήνη 
του Μπίλεφελντ.
Στο συνέδριο αυτό 
συζητήθηκε ο ρόλος των 
γυναικών στη γερμανική 
και ελληνική αντίσταση 
ενάντια στον 
εθνικοσοσιαλισμό και τη 
γερμανική κατοχή. Οι 
προσεγγίσεις του θέματος 
γίνονται από την 
ιδιαίτερη σκοπιά των 
γυναικών και μάλιστα της 
αυτόνομης αντίστασής 
τους, ενώ παράλληλα 
συνεξετάζονται οι 
διαφορετικές συνθήκες 
κυριαρχίας του 
ναζιστικού καθεστώτος 
στη Γερμανία και την 
Ελλάδα.

Εθνολογία  (τ. 5/1996- 
1997) - περιοδική έκδοση 
της Ελληνικής Εταιρείας 
Εθνολογίας (Ερεσσού 43, 
Αθήνα, τηλ. 38.19.465): 
ένα επιστημονικό 
περιοδικό που ξεχωρίζει 
για τη σοβαρότητα αλλά 
και τη θεματική του 
ποικιλία. Στο παρόν 
τεύχος μπορούμε να 
διαβάσουμε για την 
προίκα στη νησιωτική 
κοινωνία της Κέας, για τη 
θεραπεία και τη μέθεξη 
σε μία πεντηκοστιανή 
κοινότητα της Ελλάδας, 
αλλά και το ενδιαφέρον 
κείμενο του Antonino 
Colajanni (μετάφραση: 
Σωτήρης Χρηστάκης) 
για τα ταξιδιωτικά 
ημερολόγια του 
εθνολόγου Alfred
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Métraux, που έπαιξαν 
καθοριστικό ρόλο σε μια 

αλλαγή αντίληψης που 
θέλει πλέον να βλέπειτον 
εθνολόγο ενταγμένο μέσα 
στο ερευνητικό του πεδίο.

Ζηλευτές και 
αξιανάγνωστες, 

οι εργασίες του Μανόλη 
Παπαθωμόπουλου για τον 
Αίσωπο δεν απευθύνονται 
μόνο στον ειδικό μελετητή 

της αρχαιότητας, αλλά 
προσφέρουν στον καθένα 

τη δυνατότητα να 
προσεγγίσει 

«μυθιστορηματικά» τον βίο 
και την πολιτεία του 

αντισυμβατικοΰ όσο και 
διδακτικού Αισώπου: 

1. 0  Βίος του Αισώπου. 
Η παραλλαγή W (εκδ. 

Παπαδήμα, 1999), που 
περιλαμβάνει εισαγωγή, 
κείμενο, μετάφραση και 

σχόλια και 2. Πέντε 
Δημώδεις Μεταφράσεις 

του Βίου του Αισώπου (εκδ. 
Παπαδήμα, 1999), κείμενα 

αντιπροσωπευτικά του 
πρώιμου νεοελληνικού 

πεζού λόγου, ανέκδοτα ώς 
τις μέρες μας.

« Η  ζωηρή απλοποίηση της 
εικόνας, η κίνησή της στον 
ρεύματος / Την ανταύγεια 
όταν η βάρκα είν’ελαφριά 

σαν παρομοίωση/Δεν 
οδηγεί στην πηγή των 

πραγμάτων περισσότερο 
ελκυστικά /Α π ’ό,τι η σοφία 
της ακίνητης όχθης: όμως η 

ζωή προτιμάει / Την πρώτη. 
Είναι λογικό να διαβάζει η 
θέληση το χρόνο /Στη ροή 

του4 και το γαλάζιο ακόμη 
με τα βότσαλα στα ρηχά / 

Βρίσκει τη μέτρηση 
ενδιαφέρουσα, τ ’ομολογούν 

οι διαβαθμίσεις / Των 
αποχρώσεων. Απεναντίας 

η διάρκεια. (...)»: Ευγένιος 
Αρανίτσης, Η Θάλασσα 

(εκδ. Νεφέλη, 1998). 
ο χαρτοκόπτης
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λυτή διάσταση με την πολιτική 
πρακτική, αλλά και με τα αισθή
ματα πολλών κατοίκων της Βαλ
κανικής. Και όμως, παρατηρεί ο 
Κιτρομηλίδης, «το σχέδιο του 
Ρήγα ίσως θα μπορούσε να κρι- 
θεί ως η πιο ριζοσπαστική λύση 
που είχε προταθεί προτού ακό
μα το ίδιο το πρόβλημα γίνει 
εντελώς προφανές σε όλη την 
πολυπλοκότητά του» (95). 
Άλλες ιδέες του, ομολογουμέ- 
νως, γνώρισαν καλύτερη τύχη. 
Πολλές από τις διατάξεις που 
συμπεριλαμβάνει στα Δίκαια 
του ανθρώπου -όπως οι δικονο- 
μικές εγγυήσεις, η υποχρεωτική

Χ ρηστός Τ σανάκας,
Cult 2000: Προκλήσεις 
Νέας Εποχής,
Ε κδόσεις Futura, 1999

Το εξώφυλλο του βιβλίου εί
ναι κατακόκκινο. Θανατηφόρα 
κατακόκκινο. Δεκάδες μικρά 
φωτάκια σαν αυτά που στολί
ζουν τα χριστουγεννιάτικα δέ
ντρα, απλωμένα σε ένα άδειο 
πάτωμα, περιτριγυρισμένο από 
(κόκκινους) άδειους τοίχους. 
Το έργο της (του;) γιαπωνέζου 
εικαστικού Tatsuo Miyajima, 
Θάλασσα του Χρόνου (1988) 
μοιάζει ιδανικό για να περι
γράφει (ερήμην του) το περιε
χόμενο του πολύ περίεργου βι
βλίου του Χρήστου Τσανάκα. 
Είναι το δεύτερό του μετά το 
εξαιρετικά καινοτομικό μυθι
στόρημα Νατάσσα η Βασίλισσα 
των Εντόμων που κυκλοφόρησε 
πέρυσι από τις εκδόσεις Οξύ.

εκπαίδευση και για τα δύο φύλα 
και η δυνατότητα απαλλοτρίω
σης της ατομικής ιδιοκτησίας 
χάριν της δημόσιας ωφέλειας- 
ενσωματώθηκαν με κάποιο τρό
πο στα ελληνικά συντάγματα 
που ακολούθησαν. Άλλες, όμως, 
θέσεις του, που σχετίζονται με 
την κοινωνική αλληλεγγύη -«ό- 
λον το έθνος αδικείται, όταν 
αδικείται ένας μόνος πολίτης 
(Δίκαια, αρ. 23)-, τον πλήρη χω
ρισμό κράτους και εκκλησίας ή 
με την στο βαθμό του εφικτού 
εγκαθίδρυση μιας άμεσης δημο
κρατίας, δεν είχαν την αποδοχή 
που εκείνος θα επιθυμούσε. Η

Αυτή τη φορά ο Τσανάκας μάς 
σερβίρει το πιάτο που μαγει
ρεύει εδώ και περίπου μιάμιση 
δεκαετία: Σχόλια για έναν πο
λιτισμό που αλλάζει πιο γρήγο
ρα από τους διανοούμενους 
που (τον) σχολιάζουν. Η αυξα
νόμενη εισροή της τεχνολογίας 
σε κάθε πολιτισμική έκφραση, 
η αλλαγή της καθημερινότητας, 
ιδιωτικές ψυχώσεις και βέβαια 
τα media, ο πιο σημαντικός Με
γάλος Αδελφός των τελευταίων 
χρόνων. Και ασφαλώς, όπως 
και στη Νατάσσα, διάσπαρτες 
νύξεις για τη μουσική και τον 
"Ηχο, το υπέρτατο φετίχ για τον 
συγγραφέα σκορπίζονται στις 
σελίδες του Cult 2000. Οι τίτλοι 
και μόνον των κεφαλαίων δί
νουν ίσως με τον καλύτερο τρό
πο το περιεχόμενο του βιβλίου: 
«Οι Φυλές των Εικονογραφη
μένων», «Διάλυμα για Διαφη
μίσεις», «Αμερικές», «Κυβερ- 
νονουάρ 2000», «Αλλάξτε

μελέτη του Πασχάλη Κιτρομηλί- 
δη και ο συνοδός τόμος προσφέ
ρουν σε κάθε ενδιαφερόμενο τη 
δυνατότητα να εντρυφήσει και 
να κατανοήσει όλες αυτές τις 
ιδέες που αποτελούν τμήμα μιας 
διανοητικής παράδοσης, η 
οποία μπορεί να μην είναι η δε
σπόζουσα, αλλά δεν παύει να 
είναι δική μας. Παράλληλα, 
μπορεί να αποτελέσει το έναυ- 
σμα για να αρχίσουμε να αντι
μετωπίζουμε σύγχρονες παγιω- 
μένες θέσεις και καταστάσεις μ’ 
ένα περισσότερο εξεταστικό 
βλέμμα.

Φιλήμων Παιονίδης

Πραγματικότητα», «Νόμπελ 
στον Φίλιπ Κ. Ντικ», «Εμπόριο) 
Θεών», «Cool Cult», «Ο Homo| 
Techno», «Σώμα 21ου αιώνα».! 
«Το Νέο Διάστημα».

Ο Τσανάκας παίρνει το ρίσκοί 
να καταγράψει κάτι εντελώς 
εφήμερο (;) και μαζί να κατα·ι 
γραφεί το δικό του προσωπικό) 
στίγμα. Κινδυνεύει με την πα·| 
ρέλευση αυτών των φαινομέ
νων να φανεί παρωχημένος;' 
Είναι πολύ πονηρός για να τοι 
συμβεί κάτι τέτοιο. Φροντίζει 
να αναγάγει κάθε ερμηνεία 
σύγχρονου ή ακόμη και μελλο- 
ντολογικού φαινομένου στα 
απαρχές της ύπαρξης του αν
θρώπου, στις εγγενείς συνήθει
ες του είδους, στο ίδιο το DNA 
Γεφυρώνει έτσι την κυβερνο- 
κοινωνιολογία με την ανθρω
πολογία και τον Δαρβίνο με 
τον McLuhan. "Εξυπνο αυτό, 
πολύ έξυπνο.

Θανάσης Μουτσόπουλος"

Γ ραφτείτε
συνδρομητές στο αντί
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ΝΕΦΕΛΗ

Στις Λεπτομέρειες για το τέλος τον κόσμου, ο τίτλος δεν είναι παραπλανητικός: πρόκειται, εδώ, για 
την αφήγηση της επιθανάτιας περιπέτειας του παλιού αστικού σύμπαντος, όπως το γνωρίσαμε μέχρι τώρα και, 

υπό μίαν έννοιαν επομένως, κάθε σύμπαντος, εφόσον το νόημα του κόσμου, οι επιστήμες του, οι τέχνες του, 
οι πολιτικές του δοσοληψίες, οι συνήθειές του, ήταν γέννημα θρέμμα της αστικής αλλοτρίωσης.

Φυσικά αυτό που ο συγγραφέας θεωρεί σαν « το τέλος του κόσμου» δεν επισυμβαίνει με μιαν έκρηξη αλλά 
καταγράφεται σε μια βαθμιαία διολίσθηση των ανθρώπων και των καταστάσεων προς την περιοχή όπου 
το νόημα των πραγμάτων φθίνει κι εξαφανίζεται. Από την παλαιά σύγχυση (αποτέλεσμα της εμπόλεμης 

σχέσης Καλού και Κακού) ο κόσμος οδηγείται σε μια καινούργια: τη σύγχυση των σκοπών και των μέσων,
του αληθινού και του ψεύτικου: στην ανία και στην εικονικότητα.

Οι Λεπτομέρειες μπορούν να διαβαστούν σαν ένα δοκίμιο πάνω σε πολλά διαφορετικά θέματα, την τρέλα, 
τη μουσική, την παιδική ηλικία, το χαμένο κύρος των παλιών ταξικών αξιών. Από άποψη «δομής», το εγχείρημα 

αφορά, κατά κάποιον τρόπο, την αποκάλυψη του κρυμμένου λυρικού και σατιρικού βάθους όλων εκείνων 
των σημείων που συνηθίσαμε να θεωρούμε επουσιώδη μέσα στη λεγόμενη καθημερινή ζωή, κι όχι στο 

αναμάσημα των «συνταρακτικών» κλισέ που παραπαίουν, συνήθως, χτυπημένα ανελέητα απ' την έλλειψη 
πειστικότητας: το λογοτεχνικό, το ποιητικό μάτι, εδώ εστιάζει στην λεπτομέρεια, στην πτυχή του πράγματος,

στον υπαινιγμό του, μέχρις ότου αυτός γίνει υπερβολικά εύγλωττος.
Οι Λεπτομέρειες, γραμμένες σε μια ρυθμική μεταφορική πρόζα, εφαπτομένη μονίμως στην παρωδία, συνιστούν, 

όπως όλα τα (μετά το 1986) έργα του Ευγένιου Αρανίτση, ένα είδος εκτεταμένης αλληγορίας της περιπέτειας 
του ανθρώπου που νοσταλγεί το νόημα των πραγμάτων και πεθαίνει στην περιφέρεια ενός κωμικοτραγικού 

πεπρωμένου από έλλειψη ικανότητας να διακρίνει, να διαισθάνεται, να ονειρεύεται.
Ο τίτλος θα μπορούσε να είναι: Λεπτομέρειες για το τέλος του αληθινού κόσμου. Με πρόσχημα το χρονικό 

μιας οικογένειας σε διάρκεια τριών γενεών, το μυθιστόρημα αυτό αντηχεί, σαν κύκνειο άσμα, στο 
κατώφλι ενός κόσμου όπου τίποτα πλέον δεν θα έχει σημασία.Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ  Ν Ε Φ Ε Λ Η
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